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  ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÏÅÐÅÌÅÍ: ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÒÅÍÄÅÍÖÈÈ

1. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ И СВОЕЙ СЕМЬИ
(соотношение давших положительную — "хорошее" и "среднее" — и отрицательную — "плохое"
и "очень плохое" — оценки; затруднившиеся с ответом не учитывались)

Äëèòåëüíûé è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â ñåìüå è îæèäàíèé
óëó÷øåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ïðîäîëæàâøèéñÿ â òå÷åíèå ïÿòè ëåò ïîñëå êðèçèñà
1998 ã., âèäèìî, çàêîí÷èëñÿ ê 2004 ã. Âåñíîé íà÷àëîñü ñíèæåíèå îöåíîê ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå,
äîñòèãøåå ìàêñèìóìà â 2005 ã., êîãäà íàáëþäàëèñü ìàññîâûå ïðîòåñòû ïðîòèâ çàìåíû ëüãîò. Ëåòîì
2005 ã. âîëíà ïðîòåñòîâ ïîøëà íà ñïàä, îöåíêè ïîëîæåíèÿ ÿâíî óëó÷øèëèñü. Ñ íàñòóïëåíèåì 2006 ã.
íàìåòèëàñü òåíäåíöèÿ óõóäøåíèÿ îöåíîê, íî ê ìàþ îíè è â ñòðàíå, è â ñåìüå óëó÷øèëèñü ïîä
âëèÿíèåì, ñðåäè ïðî÷åãî, ïðåçèäåíòñêèõ ïðîåêòîâ, ñâÿçàííûõ ñî çäîðîâüåì íàñåëåíèÿ, ñåìüåé è
äåòüìè (ñì. òàêæå ãðàôèêè 2, 3, 4, 6à).

2. ОТНОШЕНИЕ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ И "ЗАПАС ПРОЧНОСТИ" НАСЕЛЕНИЯ
(кривая "терпение" — отношение суммы позиций "жить можно" и "можно терпеть" 
к позиции "терпеть нельзя"; кривая "реформы" — отношение позиций "реформы продолжать" 
и "реформы прекратить")

Ïîêàçàòåëè "òåðïåíèÿ", äîñòèãíóâ ñâîåãî ìàêñèìóìà â ÿíâàðå 2004 ã., çàìåòíî ñíèçèëèñü. ßíâàðñêèé
êðèçèñ 2005 ã., âûçâàííûé "ìîíåòèçàöèåé ëüãîò", ê ëåòó 2005 ã. áûë ïðåîäîëåí. Â 2006 ã. íàáëþäàåòñÿ
ñíèæåíèå óðîâíÿ îïòèìèçìà, õîòÿ ê ìàþ è îöåíêè òåðïåíèÿ, è îòíîøåíèå ê ðåôîðìàì óëó÷øèëèñü.
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3. ПОТЕНЦИАЛ ПРОТЕСТА
Насколько возможны сейчас в Вашем городе, сельском районе массовые выступления против роста
цен и падения уровня жизни, и если такого рода митинги или демонстрации протеста состоятся, Вы
лично примете в них участие? (в % от числа опрошенных)

Îæèäàíèÿ è ãîòîâíîñòü ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòåñòà íàõîäÿòñÿ  â ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà ïðèìåðíî
íà îäíîì è òîì æå óðîâíå. Ïðîòåñòíûå äâèæåíèÿ â ÿíâàðå 2005 ã. íå ïðèâåëè ê ïîâûøåíèþ ãîòîâ-
íîñòè ëþäåé ïðèñîåäèíèòüñÿ ê äåìîíñòðàíòàì. Ïîòåíöèàë ïðîòåñòà, ñíèçèâøèéñÿ â ñåðåäèíå
2005 ã., ñíîâà ñòàë ðàñòè â 2006 ã., íî ê ëåòó ïîøåë íà óáûëü.

4. ПОКАЗАТЕЛИ ОПТИМИЗМА

Èíäåêñû ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìèçìà ñòàëè áûñòðî ñíèæàòüñÿ ñ ÿíâàðÿ 2004 ã.,
îêàçàâøèñü óæå ê îñåíè â çîíå îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà. Îäíàêî
ïîçæå ïîëèòè÷åñêèå îæèäàíèÿ ÷óòü ïîäíÿëèñü íàä íóëåâûì óðîâíåì è èìåþò òåíäåíöèþ ïóñòü ê
íåóñòîé÷èâîìó, íî âñå æå ðîñòó.

5. ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ
(отношение суммы позитивных оценок — "прекрасное" и "нормальное, ровное" — к сумме
негативных — "испытываю раздражение" и "испытываю страх")
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6. НАЗОВИТЕ 5�6 ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС
НАИБОЛЬШЕЕ ДОВЕРИЕ (в % от числа опрошенных)

6a. Доверие к В.Путину

Ðåéòèíã "íàèáîëüøåãî äîâåðèÿ" Â.Ïóòèíó â ôåâðàëå 2006 ã. ÷óòü ïîäíÿëñÿ, â ñðàâíåíèè ñ äåêàáðåì
2005 ã. (40%), íî â ìàðòå îïÿòü íà÷àë ñíèæàòüñÿ (43%). Ê ìàþ îí íåñêîëüêî âûðîñ, â èþíå è â èþëå
îí ñîñòàâëÿë ïî 44%.
Äîâåðèå ê äðóãèì ïîëèòèêàì êîëåáëåòñÿ â ïðåäåëàõ ñòàòèñòè÷åñêè äîïóñòèìûõ îòêëîíåíèé:
Ñ.Øîéãó (èþíü—èþëü) — ïî 19%; Ñ.Èâàíîâ — 11 è 12%; Þ.Ëóæêîâ — ïî 9%;  Â.Æèðèíîâñêèé — ïî
12%; Ä.Ìåäâåäåâ — 8 è 9%; Ã.Çþãàíîâ — ïî 8%; Ñ.Ãëàçüåâ — 4 è 3%; È.Õàêàìàäà — 4 è 2%;
Á.Ãðûçëîâ — ïî 4%; Ã.ßâëèíñêèé — 3 è 2%.

6б. Доверие к другим политическим лидерам
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6в. Доверие министрам и московскому мэру

7. ЧЕЧНЯ
Как Вы считаете, сейчас следует продолжать военные действия в Чечне 
или начать мирные переговоры? (в % от общего числа опрошенных, N=1600 человек)

Как Вы считаете, что сейчас проиcходит в Чечне – продолжается война или налаживается
мирная жизнь? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)
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8. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) И ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ (ИПН),
январь 1998 г. = 100%

Èíäåêñ ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ÈÑÍ) ÿâëÿåòñÿ îáîáùåííûì ïîêàçàòåëåì äèíàìèêè ìàññîâûõ
íàñòðîåíèé ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è îòðàæàåò âëèÿíèå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ íà ðàçâèòèå ñòðàíû.
Èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé (ÈÏÍ), èçìåðÿþùèé äèíàìèêó íàñòðîåíèé ïîòðåáèòåëåé,
òàêæå îñíîâàí íà äàííûõ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ è ÿâëÿåòñÿ ñîâìåñòíûì ïðîåêòîì Ôîíäà ÈÏÍ,
ÍÈÑÏ è Ëåâàäà-Öåíòðà.
Â èþëå 2006 ã. ðîñò ÈÑÍ è ÈÏÍ ïðîäîëæèëñÿ, è èõ óðîâåíü ïîäíÿëñÿ äî ðåêîðäíûõ çíà÷åíèé,
ñîñòàâèâ 112 ïï. äëÿ ÈÑÍ è 102 ïï. äëÿ ÈÏÍ. Âïåðâûå çà áîëåå ÷åì äåñÿòü ëåò íàáëþäåíèé
äîñòèãíóòû ñòîëü âûñîêèå ïîêàçàòåëè ñîöèàëüíîãî ñàìî÷óâñòâèÿ è ïîòðåáèòåëüñêîãî îïòèìèçìà.
Íûíåøíèé îïòèìèçì ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ ñâÿçàí ñ âäðóã çàìåòíî óëó÷øèâøèìèñÿ îöåíêàìè
ïåðñïåêòèâ ðàçâèòèÿ è ñòðàíû â öåëîì, è îáñòîÿòåëüñòâ ëè÷íîé æèçíè.

РОССИЯНЕ И АМЕРИКАНЦЫ О ВСТРЕЧЕ "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ"
(в России опрос проводился Левада&Центром, июль 2006 г., N=1600 человек; в США — The World
Public Opinion, июнь 2006 г., N=1059 человек)

Слышали ли Вы о предстоящей в июле этого года встрече глав государств "большой восьмерки",
на которой будет председательствовать Россия, и если да, то скажите, пожалуйста, где должна со�
стояться эта встреча?

 

Вариант ответа Россия США

В Санкт�Петербурге 39 6

Знает о встрече, но не знает, где она состоится 23 9

В Москве 0 10

Другой ответ 2 4

Ничего не знают об этой встрече 36 71

Есть ли основания: 1. У России опасаться стран, входящих в блок НАТО? 2. У стран Запада, входя�
щих в блок НАТО, опасаться России?

Вариант ответа
1 2

Россия США Россия США

Определенно да 22 12 10 6

Скорее да 40 3 21 40

Скорее нет 22 35 37 38

Определенно нет 7 38 22 6

Затрудняюсь ответить 9 12 10 10
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  ÀÍÀËÈÇ È ÈÍÒÅÐÏÐÅÒÀÖÈß

Юрий ЛЕВАДА

Бремя мнимого выбора

Çàâåäîìàÿ ïñåâäîàëüòåðíàòèâíîñòü ïðåäñòîÿ-
ùèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðîâ — âïîëíå ëîãè÷-
íûé èòîã äîëãîëåòíèõ ïðîöåññîâ ôîðìèðîâàíèÿ
"âåðòèêàëè" âëàñòè è âëèÿíèÿ. Áðåìÿ âûáîðà,
òî÷íåå, îòáîðà äåïóòàòîâ ðàçíûõ óðîâíåé, ãó-
áåðíàòîðîâ, ñåíàòîðîâ è ò.ä., ïðàêòè÷åñêè ïîë-
íîñòüþ ëåæèò íà öåíòðàëüíîé âëàñòè (íà òåõ èëè
íà òîì, êòî îò åå èìåíè âûñòóïàåò). Òåïåðü ýòî
êàñàåòñÿ è âûáîðà ïðåçèäåíòñêîãî "ïðååìíèêà".
Ðàçóìååòñÿ ðå÷ü èäåò íå î âûáîðå êàíäèäàòà, à î
âûáîðå "ïîáåäèòåëÿ".

Êàê áû ïî óìîë÷àíèþ, äîïóñêàåòñÿ, ÷òî èçáè-
ðàòåëè â ìàññå ñâîåé ïðèìóò êàê íåèçáåæíîñòü è
ñàì ïðèåì "íàçíà÷åíèÿ" íàñëåäíèêà, è òîãî íå-
èçâåñòíîãî ïîêà ôàâîðèòà, êîòîðîìó ýòà ðîëü
áóäåò óãîòîâàíà. (Ïðàâäà, ñàìè óñèëèÿ âëàñòíûõ
è îêîëîâëàñòíûõ ñòðóêòóð ïî ñîçäàíèþ íóæíîãî
ñîöèàëüíîãî ôîíà è "êëèìàòà" äëÿ óñïåõà ïðåä-
ñòîÿùåé ïðîöåäóðû âûäàåò íàïðÿæåííîñòü è
íåêîòîðóþ, ïîæàëóé, äàæå ðàñòóùóþ íåóâåðåí-
íîñòü â ñðåäå åå ðàçðàáîò÷èêîâ.) Ñåé÷àñ ïðåä-
ñòàâëÿåòñÿ î÷åâèäíûì, ÷òî çàìåòíûå èëè âîç-
ìîæíûå â îòìåðåííûå ñðîêè (ãîä ñ íåáîëüøèì)
ðàñõîæäåíèÿ è êîëåáàíèÿ îáùåñòâåííûõ ïðåä-
ïî÷òåíèé ðåøàþùåãî âëèÿíèÿ íà èñõîä ýëåêòî-
ðàëüíîãî ìåðîïðèÿòèÿ íå îêàæóò. Ýòî îòíþäü íå
ëèøàåò ñìûñëà âíèìàòåëüíîå ðàññìîòðåíèå äè-
íàìèêè ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ çà ïðåäñòîÿùèé ïå-
ðèîä. Âî-ïåðâûõ, ïåðåä íàìè ïîó÷èòåëüíûé
ïðîöåññ î÷åðåäíîãî íàïðàâëåííîãî äàâëåíèÿ íà
âñå ñôåðû è ìåõàíèçìû îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ,
íàãëÿäíî äåìîíñòðèðóþùèé åãî ðåñóðñû è ñëà-
áîñòè. À âî-âòîðûõ, òå îãîâîðêè è ñîìíåíèÿ,
êîòîðûå, âèäèìî, áóäóò ñîïðîâîæäàòü ïðèíÿòèå
ðîññèéñêèìè èçáèðàòåëÿìè ïðåäëîæåííûé (íà-
âÿçàííûé) èì ðåçóëüòàò "âåðõóøå÷íîãî" âûáîðà,
íàäîëãî îïðåäåëÿò êà÷åñòâî îáùåñòâåííîé ïîä-
äåðæêè "ïðååìíèêà" è åãî îêðóæåíèÿ.

Ñëîæíîñòü óïðîùåíèÿ. Âñå áîëåå î÷åâèäíàÿ â
îáùåñòâå, îñîáåííî íà ãîñóäàðñòâåííûõ âûñî-
òàõ, ñóåòëèâàÿ íàïðÿæåííîñòü âîêðóã "ïðîáëåìû
2008 ã." íà ïåðâûé âçãëÿä ñîâåðøåííî íå ñîîò-
âåòñòâóåò ïðåäåëüíîé ïðîñòîòå ñèòóàöèè êàê ñå-

ãîäíÿøíåé, òàê è íàèáîëåå âåðîÿòíîé íà ìîìåíò
ïðåäñòîÿùåé ìàññîâîé ýëåêòîðàëüíîé ïðîöåäó-
ðû ñ ãàðàíòèðîâàííûì ðåçóëüòàòîì. Îäíàêî ïðè
áëèæàéøåì ðàññìîòðåíèè ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî
âèäèìàÿ ïðîñòîòà îáìàí÷èâà. Äàëåêî íå ïðî-
ñòûìè ÿâëÿþòñÿ è ñàì ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèé
(íà äåëå — àäìèíèñòðàòèâíî-òåõíîëîãè÷åñêèé)
ìåõàíèçì ïîäãîòîâêè çàãîòîâëåííîãî èçáèðàòåëü-
íîãî äåéñòâà, è åãî ïîñëåäñòâèÿ, ïðè÷åì íå ñòîëü-
êî áëèæàéøèå, ñêîëüêî îòäàëåííûå. Íåêîòîðûå
ñòîðîíû ýòèõ ïðîáëåì îòðàæàþò íåäàâíèå èññëå-
äîâàíèÿ ðîññèéñêîãî îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.

Ñîãëàñíî àïðåëüñêîìó îïðîñó 2006 ã. (N=1600
÷åëîâåê), íà ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ 2008 ã.
"áóäåò ïðîèñõîäèòü ðåàëüíàÿ áîðüáà ìåæäó êàí-
äèäàòàìè", ñ÷èòàþò 33%; "áóäåò ñîçäàâàòüñÿ âè-
äèìîñòü áîðüáû, à ïðåçèäåíòîì âñå ðàâíî ïðè-
çíàþò òîãî, íà êîãî óêàæåò Ïóòèí" — 51% ðåñ-
ïîíäåíòîâ. Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî ÷àùå äðóãèõ
"ðåàëüíóþ áîðüáó "äîïóñêàþò â ïîòåíöèàëüíîì
ýëåêòîðàòå "Åäèíîé Ðîññèè" (45 ïðîòèâ 43%
ïðåäóãàäûâàþùèõ "âèäèìîñòü áîðüáû"). Áîëåå
öèíè÷íóþ ñèòóàöèþ îæèäàþò ñòîðîííèêè
ÊÏÐÔ (31:59), à åùå áîëåå ðåàëèñòè÷íû æèðè-
íîâöû (28:62). Òðóäíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ñåãîä-
íÿøíÿÿ ïàðòèÿ âëàñòè è åå ïàòðîíû äåéñòâèòåëü-
íî îïàñàþòñÿ êàêèõ-òî ñèëüíûõ êîíêóðåíòîâ ñå-
ãîäíÿøíåìó ïðåçèäåíòó èëè åãî ôàâîðèòó. Ñêîðåå
âñåãî, äåëî â òîì, ÷òî èìåííî ãðóïïå ïðèáëèæåí-
íûõ ("äîïóùåííûõ ê âûáîðó", åñëè ïîëüçîâàòüñÿ
óäà÷íûì îáðàçîì Ô.Èñêàíäåðà) ïðèõîäèòñÿ âû-
áèðàòü íå ñòîëüêî ïåðñîíó "íàñëåäíèêà", ñêîëü-
êî ìåõàíèçì åãî ëåãèòèìàöèè êàê â óçêèõ "îïîð-
íûõ" ãðóïïàõ, òàê è â ãëàçàõ ôàíòîìíîé îáùåñò-
âåííîñòè, íå ãîâîðÿ î "âíåøíåì èìèäæå", ò.å.
âàæíåéøåì è äàæå íàèáîëåå óñïåøíîì ôàêòîðå
ïîääåðæàíèÿ èìèäæà "âíóòðåííåãî" â íàëè÷íîé
ñèòóàöèè ìíîãîçåðêàëüíûõ îòðàæåíèé.

Âîò íåñêîëüêî èç òðóäíîñîâìåñòèìûõ âàðè-
àíòîâ, êîòîðûå âîëåé-íåâîëåé ïðèõîäèòñÿ ïåðå-
áèðàòü â ïîèñêàõ õîòÿ áû ïðèáëèæåííûõ ðåøå-
íèé òàêèõ çàäà÷.

Âî-ïåðâûõ, æåëàòåëüíî ïîääåðæàòü íåêîòî-
ðóþ âèäèìîñòü ëåãèòèìíîñòè (èëè ïðèçíàííîñ-
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òè?) ïåðåõîäíûõ ïðîöåäóð ïðè î÷åâèäíîì îòðè-
öàíèè áóêâû è äóõà ñîîòâåòñòâóþùèõ çàêîíîâ,
ìåæäóíàðîäíûõ ïðåöåäåíòîâ è ò.ä.

Âî-âòîðûõ, ïðè íåèçáåæíûõ ïåðåòðÿñêàõ â
áëèæàéøåì îêðóæåíèè ïåðâîãî ëèöà òðåáóåòñÿ
ñîõðàíèòü â íåïðèêîñíîâåííîñòè "âåðòèêàëüíóþ"
îïîðó (ðåïåðíûé àäìèíèñòðàòèâíî-ïîëèòè÷åñ-
êèé ìåõàíèçì) âëàñòè è ñîîòíîøåíèå êîíêóðèðó-
þùèõ ãðóïï âëèÿíèÿ â åå âåðõíèõ ýøåëîíàõ.

Â-òðåòüèõ, ïðèõîäèòñÿ çàáîòèòüñÿ î ëè÷íîé è
ãðóïïîâîé (êàðüåðíîé, ñòàòóñíîé è ïð.) áåçîïàñ-
íîñòè êðóãà ïðè÷àñòíûõ ê ïðèíÿòèþ ðåøåíèé.

Â-÷åòâåðòûõ, îñòàåòñÿ áîëåçíåííîé ïðîáëåìà
ñî÷åòàíèÿ ñóãóáî ñèòóàòèâíûõ àêöèé, ðàññ÷è-
òàííûõ íà íåìåäëåííûé ýôôåêò, ñ ó÷åòîì ìè-
íèìàëüíîé ïåðñïåêòèâû.

Â-ïÿòûõ, íóæíî ïðèäàòü âèäèìîñòü êàêîãî-òî
"îáíîâëåíèÿ" êóðñà, ñòèëÿ, êàäðîâîãî ñîñòàâà
ïðè ñòðåìëåíèè ïî ìåðå âîçìîæíîñòè ñîõðàíèòü
íåèçìåííûìè ñëîæèâøèåñÿ çà ïîñëåäíèå ãîäû
òåíäåíöèè è íðàâû â ïîëèòèêå, ñîîòíîøåíèÿ
ìåæäó ðàçëè÷íûìè ãðóïïàìè â âåðõíèõ ýøåëîíàõ
è ò.ï. (çäåñü ïîêàçàòåëüíû íåïðåðûâíûå ïåðåñòà-
íîâêè â ïðàâèòåëüñòâå è àäìèíèñòðàöèè, à òàêæå
"ïðîêóðîðñêàÿ" ïåðåòðÿñêà (èþíü—èþëü 2006 ã.)

Òàêîé ïåðå÷åíü êàâåðçíûõ ïðîáëåì ìîæíî,
âèäèìî, ïðîäîëæàòü äîâîëüíî äîëãî.

Ñóäèòü îá èõ çíà÷åíèè ïîçâîëÿþò íàïðÿ-
æåííûå è âñå áîëåå çàìåòíûå çà ïîñëåäíèå ìå-
ñÿöû ïîèñêè êîíñòðóêöèè è óñëîâèé çàïóñêà
"ïåðåäàòî÷íîãî ìåõàíèçìà", ïðèãîäíîãî äëÿ
òîãî, ÷òîáû ñ íàèìåíüøèìè ðèñêàìè îñóùåñò-
âèòü ñî÷ëåíåíèå íåñîâìåñòèìûõ âàðèàíòîâ. Ê
òàêîìó òèïó àêöèé, î÷åâèäíî, îòíîñÿòñÿ ïóá-
ëè÷íûå îáñóæäåíèÿ âîçìîæíîñòè "òðåòüåãî
ñðîêà" Â.Ïóòèíà (íå ñòèõàþùèå ïðè òîì, ÷òî
äåéñòâóþùèé ïðåçèäåíò ìíîãîêðàòíî îòâåðãàë
òàêîé âàðèàíò), îòêëàäûâàíèÿ âûáîðîâ, çàìå-
íû ïðÿìûõ âûáîðîâ êîñâåííûìè (ñêàæåì,
÷åðåç Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó èëè Ñîâåò Ôåäå-
ðàöèè), ïðîäëåíèÿ ïðåçèäåíòñêîãî ñðîêà äî
5–7 ëåò, ïîâòîðíîãî âûäâèæåíèÿ êàíäèäàòóðû
Â.Ïóòèíà ÷åðåç ñðîê, ò.å. â 2012 ã., ïîæèçíåí-
íîãî ïðåçèäåíòñòâà íà âîñòî÷íûé, íàïðèìåð,
òóðêìåíñêèé, ìàíåð è ò.ï. Îáùåñòâåííîå ìíå-
íèå Ðîññèè, ñóäÿ ïî îïðîñàì, áîëåå èëè ìåíåå
ãîòîâî ïðèíÿòü, ïðè÷åì ýòà ãîòîâíîñòü øàã çà
øàãîì âîçðàñòàåò, ëèøü äâà âàðèàíòà —
"Ïóòèí-3" è "íàçíà÷åííûé íàñëåäíèê". Ïî
èþëüñêîìó îïðîñó 2006 ã. (N=1600 ÷åëîâåê),
îáà âàðèàíòà ïîëó÷èëè ðàâíóþ ïîòåíöèàëüíóþ
ïîääåðæêó — ïî 40% îò ÷èñëà îïðîøåííûõ, ÷òî
ñîîòâåòñòâîâàëî áû ïðèìåðíî ïî 60% ó÷àñòâóþ-
ùèõ â ãîëîñîâàíèè.

Ïàðàëëåëüíî, ïðèìåðíî ñ òîãî æå âðåìåíè è ñ
òàêîé æå ïîñïåøíîñòüþ, ïðîèñõîäèò ôîðìèðî-

âàíèå îïðåäåëåííîãî êâàçèèäåîëîãè÷åñêîãî è
ýìîöèîíàëüíîãî "ôîíà" ïðåäïîëàãàåìîé "ïåðå-
äàòî÷íîé" ïðîöåäóðû. Ê çíà÷èìûì øàãàì â ýòîì
íàïðàâëåíèè îòíîñÿòñÿ ðåàíèìàöèÿ êîíöåïöèè
"âðàæäåáíîãî îêðóæåíèÿ" ñòðàíû, ïðèäàíèå
îôèöèàëüíîãî ñòàòóñà ïðåäñòàâëåíèÿì îá "îñî-
áîì" ïóòè Ðîññèè ("ñóâåðåííàÿ äåìîêðàòèÿ") è
ñîîòâåòñòâóþùèå òðàêòîâêè ïðàâîïîðÿäêà,
ãðàæäàíñêèõ èíñòèòóòîâ, ñâîáîä è ò.ä. Â îòëè-
÷èå îò ïàðòèéíî-ñîâåòñêîé ìîäåëè íûíåøíÿÿ
âëàñòíàÿ ñèñòåìà ñ åå ïðåäåëüíî ïðàãìàòè÷íûìè
îðèåíòàöèÿìè íå ïðåòåíäóåò íà èäåîëîãè÷íîñòü
è íå íóæäàåòñÿ â àïåëëÿöèÿõ ê êàêîìó-ëèáî
èäåéíîìó êîìïëåêñó, ñàêðàëèçîâàííîìó "ó÷å-
íèþ" è ò.ï., äîâîëüñòâóÿñü êâàçèèäåîëîãè÷åñêè-
ìè èíñòðóìåíòàìè: ïðèçûâàìè, ñëîãàíàìè, çà-
êëÿòèÿìè ad hoc, êîòîðûå ââîäÿòñÿ â îáîðîò â
êîíêðåòíûõ àâàðèéíûõ èëè ìîáèëèçàöèîííûõ
ñèòóàöèÿõ. Ïî àíàëîãè÷íûì îáðàçöàì ïðîèñõî-
äèò è ôîðìèðîâàíèå äîïîëíèòåëüíûõ îðãàíèçà-
öèîííûõ ñðåäñòâ ïîääåðæêè âëàñòíîé âåðòèêà-
ëè, â ÷àñòíîñòè, ñîçäàíèå ñåòè ìîëîäåæíûõ äâè-
æåíèé — êëàêåðñêèõ è âîèíñòâóþùèõ.

"Ïàðòèçàöèÿ" êàê ìîñò ê âûáîðàì 2012 ã.?
Íåäàâíî (â èþíå 2006 ã.) îáùåñòâåííîìó âíèìà-
íèþ áûëà ïðåäëîæåíà èäåÿ âñòóïëåíèÿ ïðåçè-
äåíòà Â.Ïóòèíà â "Åäèíóþ Ðîññèþ" Ïîíÿòíî,
÷òî ðå÷ü èäåò íå ïðîñòî î ÷ëåíñòâå, à î ëèäåðñòâå
â ïàðòèè. (×òî ïðè ñóùåñòâóþùåé ãîñóäàðñòâåí-
íî-ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå ïîñòàâèëî áû ýòó îð-
ãàíèçàöèþ â ïîçó "ðóêîâîäÿùåé è íàïðàâëÿþ-
ùåé ñèëû" îáùåñòâà, èìèòèðóþùåé ïðåòåíçèè
áûëûõ âðåìåí.) Ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ïî-
çèöèÿ ïàðòèéíîãî ëèäåðà ïîçâîëèëà áû Â.Ïóòè-
íó óâåðåííî ïðèâåñòè íà ïðåçèäåíòñêóþ äîëæ-
íîñòü â 2008 ã. ñâîþ êðåàòóðó, ñîõðàíèâ â ñîáñò-
âåííûõ ðóêàõ (ïðè ïîìîùè òîãî æå áëèçêîãî
îêðóæåíèÿ, íî óæå â ìàñêàõ ïàðòèéíûõ ôóíê-
öèîíåðîâ) âñþ ïîëíîòó ðåàëüíîé âëàñòè è ãà-
ðàíòèþ çàêîííîãî âîçâðàòà íà âûñøèé ïîñò â
2012 ã. — íà ñëåäóþùèå äâà ñðîêà. Êàê èçâåñòíî,
æåñòêèé ïàðòèéíî-ãîñóäàðñòâåííûé ìåõàíèçì â
ÕÕ â. äâàæäû (â íà÷àëå 1920-õ è â íà÷àëå 1950-õ
ãîäîâ) îêàçàëñÿ ñïîñîáíûì îáåñïå÷èòü ïðååìñò-
âåííîñòü âëàñòíûõ ñòðóêòóð â íàïðÿæåííûõ ñè-
òóàöèÿõ ñìåíû ëèäåðîâ è ïðåâðàòíîñòÿõ ïîëè-
òè÷åñêîãî êóðñà. Ñîìíèòåëüíî, ÷òîáû íûíåø-
íÿÿ âëàñòíàÿ âåðòèêàëü è êâàçèïàðòèéûå ñòðóê-
òóðû "åäèíîðîññîâ" ñìîãëè áû èñïîëíèòü
àíàëîãè÷íûå ôóíêöèè, à îáùåñòâî — ïðèíÿòü
ýòî êàê äîëæíîå. Ïîêà îáùåñòâåííîå ìíåíèå
(èþëü 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê) ÿâíî íå ãîòîâî ê
"ïàðòèéíîìó ïðîåêòó": ëèøü 21 ïðîòèâ 62% îï-
ðîøåííûõ ïîääåðæèâàþò ÷ëåíñòâî ïðåçèäåíòà â
ïàðòèè, à èçáðàíèå Â.Ïóòèíà ëèäåðîì "Åäèíîé

Вестник общественного мнения  № 4 (84) июль—август 2006 9



Ðîññèè" îäîáðèëè áû 34 ïðîòèâ 43%, ÷òî íåçíà-
÷èòåëüíî (íà 2%) óëó÷øèëî áû ìàññîâîå îòíî-
øåíèå ê ýòîé ïàðòèè è áîëåå çàìåòíî (íà 7%)
óõóäøèëî áû îòíîøåíèå ê ñàìîìó Â.Ïóòèíó. Êî-
íå÷íî, ïîêà ïåðåä íàìè íå ýëåêòîðàëüíûå ïðîãíî-
çû, à òîëüêî îöåíêè òåêóùèõ îáùåñòâåííûõ íà-
ñòðîåíèé: â ðåàëüíîé ïðåäâûáîðíîé ñèòóàöèè,
êîãäà áóäóò çàäåéñòâîâàíû êîëîêîëà "ãðîìêîãî
áîÿ" è îðóäèÿ ìàññîâîãî ïîëèòè÷åñêîãî ïîðàæå-
íèÿ, ðàñïðåäåëåíèå ìíåíèé ìîæåò îêàçàòüñÿ
èíûì.

Êñòàòè, êàê ìîæíî ñóäèòü ïî óòå÷êàì èíôîð-
ìàöèè ñ ãîñóäàðñòâåííîãî "âåðõà" íà êîíåö èþëÿ
2006 ã., ñîãëàñèÿ ïî ïîâîäó "ïàðòèçàöèè" ïðåçè-
äåíòñêîé äîëæíîñòè òàì íåò.

Â íàñòîÿùèé ìîìåíò ïåðåä íàìè èñêëþ÷è-
òåëüíàÿ, êàê áóäòî íåâåðîÿòíàÿ ñèòóàöèÿ: â óñ-
ëîâèÿõ äîíåëüçÿ ïåðñîíàëèçîâàííîãî íà âåðøè-
íå ìåõàíèçìà âëàñòè — îòíîñèòåëüíî êðàòêèé
ïðîìåæóòîê ïîëíîé îáåçëè÷åííîñòè áóäóùåãî
ïåðâîãî ëèöà — íîñèòåëÿ "ãëàâíîé" ìàñêè ãîñó-
äàðñòâà. Ïðåäñòîÿùèå ïîèñêè "÷åðíîãî êîòà â
òåìíîé êîìíàòå" (ãäå îí, ïî óòâåðæäåíèþ äåéñò-
âóþùåãî ïðåçèäåíòà, óæå íàõîäèòñÿ) àêöåíòè-
ðóþò îáùåñòâåííîå è èññëåäîâàòåëüñêîå âíèìà-
íèå íå íà ïåðñîíàëèÿõ, à íà ïðèíöèïàõ è ìåõà-
íèçìàõ íàçðåâàþùåãî ïîëèòè÷åñêîãî ïåðåõîäà.
Êëþ÷åâàÿ åãî ïðîáëåìà íå ñìåíà ëèö, à ñìåíà
(èëè îòñóòñòâèå ñìåíû) ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñ-
êîãî ðåæèìà íûíåøíåãî îáðàçöà. Òåì ñàìûì õà-
ðàêòåð ïðåäñòîÿùåãî âûáîðà êàê áóäòî ïðåäåëü-
íî óïðîùåí è â òî æå âðåìÿ ïðåäåëüíî îáîáùåí,
ïðèòîì â ñóãóáî ïðàãìàòè÷åñêîì ïëàíå: ðå÷ü
âåäü èäåò íå î âûáîðå (ïðåäïîëàãàåìîì, îáñóæ-
äàåìîì, âîçìîæíîì èëè ìàëîâåðîÿòíîì) ìåæäó
ëèöàìè, èäåÿìè, ïðîãðàììàìè, ïàðòèÿìè è ò.ä.,
à "âñåãî ëèøü" ìåæäó ñîõðàíåíèåì è ñìåíîé ñó-
ùåñòâóþùåãî â ñòðàíå ðåæèìà. (Äðóãîå äåëî —
êîãäà è êàê ýòîò âûáîð ñòàíåò ðåàëüíûì.) Ñòî-
ðîííèêàì íûíåøíåé âëàñòíîé ñèñòåìû ïðîäîë-
æåíèå åå ñóùåñòâîâàíèÿ íåèçìåðèìî âàæíåå åå
ëè÷íîñòíîãî âîïëîùåíèÿ. Êñòàòè, ýòî îáñòîÿ-
òåëüñòâî, âèäèìî, îòíîñèòñÿ è ê "äðóãîé ñòîðî-
íå" òîãî æå ïðîöåññà — îïïîíåíòàì ðåæèìà, íå-
çàâèñèìî îò èõ ñîáñòâåííîé ãîòîâíîñòè ýòî âîñ-
ïðèíÿòü è ïðèçíàòü. Âî âñåõ ñèñòåìàõ ïåðñîíà-
ëèçèðîâàííîãî ïðàâëåíèÿ ëþáîé ðåøàþùèé
âûáîð â çíà÷èòåëüíîé ìåðå çàâèñèò îò ïðîèçâî-
ëà, ïðèõîòè, ñèþìèíóòíûõ ñèìïàòèé—àíòèïà-
òèé è äðóãèõ ôàêòîðîâ, êîòîðûå ìîãóò áûòü
ëèøü ïðåäìåòîì ãàäàíèé, èíòóèöèè, âîîáðàæå-
íèÿ, ïðè òîì, ÷òî ïðåäìåòîì èññëåäîâàíèÿ íå-
èçìåííî îñòàþòñÿ ñîöèàëüíûå óñëîâèÿ è ðàìêè
äåéñòâèÿ ïîäîáíûõ ôàêòîðîâ. À êðîìå òîãî,
äàæå ñîêðîâåííûå òàéíû âëàñòè âûõîäÿò íàðóæó
â åå ìåòàíèÿõ è ñðûâàõ, çà êîòîðûìè êðîþòñÿ

êîìïëåêñû íåóâåðåííîñòè, íåïîëíîöåííîñòè,
ìàíèè ïðåñëåäîâàíèÿ è óòðà÷åííîãî âåëè÷èÿ.

Â äàëüíåéøåì èçëîæåíèè îãðàíè÷èìñÿ íåêî-
òîðûìè àñïåêòàìè ïåðñîíàëüíûõ îæèäàíèé. Íà
ïðîòÿæåíèè ïîñëåäíåãî ãîäà â îáùåñòâî îäèí çà
äðóãèì âáðàñûâàþòñÿ âàðèàíòû ñóãóáî óñëîâíî-
ãî âûáîðà ìåæäó "Ïóòèíûì" (âàðèàíòîì ïðîäëå-
íèÿ ñðîêà äåÿòåëüíîñòè íûíåøíåãî ïðåçèäåí-
òà), "äðóãèì Ïóòèíûì" (íàçíà÷åííûì íàñëåäíè-
êîì) è "íå-Ïóòèíûì" ("ïðèíöèïèàëüíî äðóãèì"
êàíäèäàòîì, îïïîíåíòîì äåéñòâóþùåãî). Åñëè
îáùåñòâî, îáùåñòâåííîå ìíåíèå íå ìîãóò çíàòü,
"êòî" ïðåäíàçíà÷åí (âîëåé âëàñòè, îêîëîâëàñò-
íûõ èíòðèã è ïð.) çàíÿòü ãëàâíóþ äîëæíîñòü, òî
îíè èìåþò îñíîâàíèå ïðåäñòàâèòü, êàêèì
ìîæåò áûòü è êàêèì, ñêîðåå âñåãî, åñëè èñïîëü-
çîâàòü ìåòîä èñêëþ÷åíèÿ, íå ìîæåò áûòü çàñåê-
ðå÷åííûé "íàñëåäíèê". Êàê ìû óâèäèì äàëåå, íå
ëèøåíû èíòåðåñà è ðàñïðîñòðàíåííûå â îáùå-
ñòâå ìíåíèÿ íà ýòîò ñ÷åò.

Ìåæäó ïðî÷èì, ñàì ôàêò ñòðîæàéøåãî çàñåê-
ðå÷èâàíèÿ èìåíè óæå ïîäãîòîâëåííîãî, ïî óò-
âåðæäåíèþ Â.Ïóòèíà, "ïðåñòîëîíàñëåäíèêà" —
âåñüìà èíòåðåñíûé ïîêàçàòåëü õàðàêòåðà ñóùå-
ñòâóþùåãî ðåæèìà è ïðîèñõîäÿùèõ â íåì ïðî-
öåññîâ (íà ðåøàþùåé, "ïîäêîâåðíîé" ïëîñêîñ-
òè). Ëîãè÷íî äîïóñòèòü, ÷òî îðåîë "ñîâñåêðåò-
íîñòè" â äàííîì ñëó÷àå íå ïðîñòî ðåçóëüòàò ãîñ-
ïîäñêîé ïðèõîòè, à íåîáõîäèìîå óñëîâèå
äåÿòåëüíîñòè ñåãîäíÿøíåé âëàñòíîé ñèñòåìû.
(Áåç "òàéíû" ó ïîäîáíîé ñèñòåìû, ïîëüçóÿñü
òåðìèíîëîãèåé èçâåñòíîãî ïåðñîíàæà Ô.Äîñòî-
åâñêîãî, íå îñòàåòñÿ íè "÷óäà", íè "àâòîðèòåòà".)
Òåì áîëåå, ÷òî â êðèòè÷åñêîé "ïåðåäàòî÷íîé"
ñèòóàöèè ïðåäàíèå õîòÿ áû ïîëóãëàñíîñòè
èìåíè ïðååìíèêà íåìåäëåííî ïðåâðàùàåò ýòîãî
÷åëîâåêà, êòî áû èì íè áûë, â îáúåêò æåñòî÷àé-
øåé âíóòðåííåé êîíêóðåíöèè è áåñïðåäåëüíûõ
îïàñåíèé, ïðåæäå âñåãî ñî ñòîðîíû äåéñòâóþ-
ùåãî "ïåðâîãî ëèöà"1. Ñîõðàíåíèå â ãëóáîêîé
òàéíå ôèãóðû "íàñëåäíèêà" îçíà÷àåò ïîýòîìó íå
òîëüêî ïîëíåéøóþ óâåðåííîñòü "âåðõà" â ãîòîâ-
íîñòè ïîääàííûõ ïðèíÿòü "âòåìíóþ" ëþáîãî íà-
çíà÷åíöà, íî è íåñêðûâàåìûé ñòðàõ ïåðåä ïðå-
âðàùåíèåì èçáèðàòåëüíîé ïðîöåäóðû â ïðåäìåò
ïóáëè÷íîãî âûáîðà.

1 Архетип этой стороны властного перехода в абсолютизиро�
ванных системах правления был представлен в знаменитом
исследовании Дж.Фрэзера на примере некоего древнего цар�
ства в Ариции, где законным преемником верховного жреца
(он же царь), обладавшего безграничной властью, становился
тот, кто его убьет (Фрэзер Дж.Дж. Золотая ветвь. М., 1980.
С. 10). Панический страх всемогущего правителя перед загово�
рами и покушениями со стороны ближайшего окружения и
возможных наследников — приметная ситуация сталинского
периода.
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Îòêóäà ïðèäåò "ïðååìíèê"? Âûáîð "æåëàå-
ìûé" è âûáîð "îæèäàåìûé". Äàííûå íåäàâíåãî
îïðîñà ïîçâîëÿþò ñîïîñòàâèòü ïîæåëàíèÿ ðåñ-
ïîíäåíòîâ î òîì, èç êàêîé ñðåäû ñëåäîâàëî áû
èçáèðàòü ïðåçèäåíòà â 2008 ã., è èõ ïðåäïîëîæå-
íèÿ îòíîñèòåëüíî òîãî, èç êàêîé ñðåäû Â.Ïóòèí
âûáåðåò ñâîåãî ïðååìíèêà (òàáë. 1).

Ïðèîðèòåòû ñîáñòâåííûõ ïðåäïî÷òåíèé è
îæèäàíèé îòíîñèòåëüíî äåéñòâèé Â.Ïóòèíà âî
ìíîãîì, õîòÿ è íå ïîëíîñòüþ, ñîâïàäàþò: ïî÷òè
òðåòü îïðîøåííûõ ïðèíèìàþò êàê äîëæíîå ïðå-
åìíèêà èç "áëèæàéøåãî îêðóæåíèÿ" íûíåøíåãî
ïðåçèäåíòà, áîëåå ïîëîâèíû ïîëàãàþò, ÷òî
èìåííî ýòèì êðóãîì è îãðàíè÷èòñÿ åãî âûáîð.
Êàê âèäèì, äëÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ôàêòè-
÷åñêè èìåþò çíà÷åíèå òîëüêî äâà èñòî÷íèêà, èç
êîòîðûõ ìîæåò ïîÿâèòüñÿ ïðååìíèê íûíåøíåãî
ïðåçèäåíòà: îêðóæåíèå Â.Ïóòèíà è íåêèå (ñêî-
ðåå âîîáðàæàåìûå) "íåçàâèñèìûå ïîëèòèêè".
Âñå îñòàëüíûå ïåðå÷èñëåííûå ãðóïïû çàìåòíî-
ãî âíèìàíèÿ íå ïðèâëåêàþò. Íî ó Â.Ïóòèíà, ïî
îáùåìó ìíåíèþ ðåñïîíäåíòîâ, êðóã âûáîðà
îêàçûâàåòñÿ åùå áîëåå óçêèì — ñîáñòâåííîå îê-
ðóæåíèå è çíà÷èòåëüíî ðåæå — ÷èíîâíèêè èç
ïðàâèòåëüñòâà, åùå ðåæå — èç ÔÑÁ. Íèêàêèõ
íàäåæä íà òî, ÷òî ïðåçèäåíò â ïîèñêàõ ïðååìíè-
êà ìîæåò îáðàòèòüñÿ ê ïàðòèéíûì ëèäåðàì èëè
íåçàâèñèìûì àâòîðèòåòàì, íå ïðîñìàòðèâàåòñÿ.
Åñëè ó÷åñòü, ÷òî ïîêàçàòåëè "èãðû" ìàññîâîãî
âîîáðàæåíèÿ (à îáà ñòîëáöà â ïðèâîäèìîé òàá-
ëèöå îïèñûâàþò ýòè ôåíîìåíû) â îïðåäåëåííîé
ìåðå îòðàæàþò ðàñïðåäåëåíèå îáùåñòâåííûõ
îæèäàíèé, ïðèõîäèòñÿ ïðèçíàòü, ÷òî ìû èìååì

äåëî ñ ïðèçíàêàìè ïîèñòèíå óíèêàëüíîé ("ñóâå-
ðåííîé"?) ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè,
àíàëîãè êîòîðîé òðóäíî îáíàðóæèòü è â îòå÷åñò-
âåííîé, è â ìèðîâîé ïðàêòèêå.

Êàê èçâåñòíî, â ïàðòèéíî-ñîâåòñêîé òðàäè-
öèè êàäðîâûé ðåçåðâ âûñøåãî óðîâíÿ ñîñòàâëÿ-
ëè ïðåæäå âñåãî ðåãèîíàëüíûå ïàðòèéíûå ëèäå-
ðû, "õîçÿåâà" îáëàñòåé, ðåñïóáëèê (ïî òðàåêòî-
ðèè "ïåðèôåðèÿ—öåíòð" äâèãàëèñü â ñâîå âðåìÿ
Ñ.Êèðîâ, À.Æäàíîâ, ãðóïïà "æäàíîâöåâ", Í.Õðó-
ùåâ, Ë.Áðåæíåâ, Þ.Àíäðîïîâ). Ëèøü îäíàæäû, â
óñëîâèÿõ ãëóáîêîé äåãðàäàöèè ðåæèìà, ãëàâíûé
ïîñò íåíàäîëãî äîñòàëñÿ ñóãóáî àïïàðàòíîìó ÷è-
íîâíèêó (Ê.×åðíåíêî). Â óñòîé÷èâûõ çàïàäíûõ
äåìîêðàòèÿõ íà ïåðâûå ðîëè ÷àùå âñåãî âû-
äâèãàþòñÿ ëèáî ðåãèîíàëüíûå äåÿòåëè (ãóáåð-
íàòîðû øòàòîâ, ìýðû êðóïíûõ ãîðîäîâ), ëèáî
ïàðëàìåíòñêèå è ïàðòèéíûå òðèáóíû. (Íåóñòîé-
÷èâûå ëàòèíîàìåðèêàíñêèå, àçèàòñêèå âàðèàíòû
íå â ñ÷åò.) Â ñåãîäíÿøíèõ ðîññèéñêèõ óñëîâèÿõ
íèêàêîé èç ýòèõ ïóòåé ïðîäâèæåíèÿ íà âûñîòû
ïðàêòè÷åñêè íåëüçÿ äàæå âîîáðàçèòü. Ïðèíöè-
ïèàëüíî âàæíî, ÷òî ýòî ïðèçíàåòñÿ êàê îáùåñò-
âåííûì ìíåíèåì "â öåëîì", òàê è âñåìè åãî
ïîëèòè÷åñêèìè "ôðàêöèÿìè" (ïàðòèéíûìè
ýëåêòîðàòàìè). Çà ïîñëåäíèå ãîäû ðåãèîíàì,
ïàðëàìåíòñêèì èíñòèòóòàì è äîïóùåííûì ê
âëàñòè ïîëèòè÷åñêèì ïàðòèÿì ïðèøëîñü óòðà-
òèòü âñå ïðèçíàêè ñàìîñòîÿòåëüíîñòè, ïðåâðà-
òèâøèñü â îáåçëè÷åííîå, åñëè íå îáåçãëàâëåííîå
ïðîäîëæåíèå öåíòðàëüíîãî àäìèíèñòðàòèâíîãî
àïïàðàòà. Ïðèâëåêàâøèå îáùåñòâåííîå âíèìàíèå
ôèãóðû ïàðëàìåíòñêèõ îðàòîðîâ è ýêðàííûõ ãå-

Таблица 1
ИЗ КАКОЙ СРЕДЫ ВЫБИРАТЬ СЛЕДУЮЩЕГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ? (в % от числа опрошенных, май 2006 г., N=1600 человек)

Вариант ответа
Как следовало бы

поступить
Как, скорее всего,
поступит В.Путин

Из ближайшего окружения В.Путина 31 55

Из числа министров, руководителей правительства 6 9

Из руководителей и депутатов Государственной Думы, Совета Федерации 4 2

Из лидеров политических партий, общественных движений 9 2

Из руководителей регионов 7 2

Из руководителей предприятий, фирм, банков 2 0

Из крупных военачальников 2 1

Из руководителей прокуратуры, судов, МВД 1 1

Из руководителей ФСБ 2 5

Из дипломатов, специалистов по международным отношениям 1 2

Из ученых, специалистов 1 1

Из уважаемых деятелей культуры, литературы, СМИ 2 1

Из независимых политиков, авторитетных общественных деятелей 11 2

Другое 1 0

Затрудняюсь ответить 19 19
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ðîåâ îòîøëè â ñôåðó ïàìÿòè î "ðàííåé" ïåðå-
ñòðîéêå. Ðåàëüíûé, ò.å. íå äåêîðàòèâíûé, êàä-
ðîâûé ðåñóðñ âûñøåé ïðàâÿùåé ãðóïïèðîâêè
êàê áóäòî îãðàíè÷åí åå ñîáñòâåííûìè ðàìêàìè.
Â ïîñëåäíåå âðåìÿ îòðàáàòûâàåòñÿ ìåõàíèçì ãî-
ðèçîíòàëüíûõ ïåðåñòàíîâîê â ãåðìåòè÷íî çàìêíó-
òûõ êðóãàõ àäìèíèñòðàöèè, ïðàâèòåëüñòâà, ñóäåá-
íî-ïðîêóðîðñêîé ñôåðû. Ïîêàçàòåëüíîé ìîæíî
ñ÷èòàòü ïðîêóðîðñêóþ "ðîêèðîâêó" èþíÿ-èþëÿ
2006 ã. (Â.Óñòèíîâ—Þ.×àéêà). Äîïóñê êàêîé áû
òî íè áûëî íîâîé ôèãóðû â çàìêíóòóþ ñôåðó
"ñâîèõ" íå æåëàòåëåí, õîòÿ áû ïîòîìó, ÷òî ìîæåò
ïðèâëå÷ü îáùåñòâåííîå âíèìàíèå ê òåíåâûì ñòî-
ðîíàì äåÿòåëüíîñòè âëàñòíûõ èíñòèòóòîâ è ëèö
ðàçíûõ óðîâíåé.

Êðèòåðèè îòáîðà ïðååìíèêà — "æåëàåìûå" è
"îæèäàåìûå". Îáðàòèìñÿ ê ñëåäóþùåìó ðÿäó
äàííûõ òîãî æå èññëåäîâàíèÿ (òàáë. 2).

Çäåñü ðàñõîæäåíèÿ ìåæäó ìàññîâûìè ïîæå-
ëàíèÿìè, ñ îäíîé ñòîðîíû, è ïðåäñòàâëåíèÿìè î
òîì, êàê áóäåò äåéñòâîâàòü Â.Ïóòèí — ñ äðóãîé,
ðàçèòåëüíî îòëè÷àþòñÿ ïî âñåì áåç èñêëþ÷åíèÿ
ïóíêòàì, ÷åì, êîíå÷íî, è èíòåðåñíû. Ñàìîå ïî-
êàçàòåëüíîå: â îáùåñòâåííîì ìíåíèè ãëàâíûìè
êðèòåðèÿìè âûáîðà ïðååìíèêà ÿâëÿþòñÿ åãî ìî-
ðàëüíûå êà÷åñòâà, íî îò Â.Ïóòèíà îáðàùåíèÿ ê
òàêèì êðèòåðèÿì îæèäàþò âäâîå ðåæå. Ïðèìåð-
íî òàêîé æå ðàçðûâ (â äâà ðàçà) ìåæäó ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòüþ ïîæåëàíèé è îæèäàíèé ïî
òàêèì ïóíêòàì, êàê ñïîñîáíîñòü íàñëåäíèêà
áûòü ëèäåðîì è óâàæåíèå ê íåìó íàñåëåíèÿ.
Çàòî êðèòåðèé äîâåðèÿ ñî ñòîðîíû íûíåøíåãî
ïðåçèäåíòà â ñóæäåíèÿõ î äåéñòâèÿõ Â.Ïóòèíà
óêàçûâàåòñÿ âäâîå ÷àùå, ÷åì â ïðåäñòàâëåíèÿõ î
òîì, êàê ñëåäóåò ïîñòóïàòü, à "íûíåøíÿÿ áëè-
çîñòü ê ïðåçèäåíòó" — âøåñòåðî ÷àùå.

Ïðèâåäåííûå äàííûå óìåñòíî ðàññìîòðåòü
áîëåå ïîäðîáíî, â ðàçðåçå ðàçëè÷íûõ ñîöèàëü-
íûõ è ïîëèòè÷åñêèõ ãðóïï (òàáë. 3).

Çíà÷èòåëüíàÿ ðàçíèöà ìåæäó ïðåäñòàâëåíèÿìè
î "äîëæíûõ" è "îæèäàåìûõ îò Â.Ïóòèíà" äåéñòâè-
ÿõ (êðèòåðèÿõ âûáîðà) íàáëþäàåòñÿ âî âñåõ âîçðàñ-
òíûõ ãðóïïàõ. Ìàñøòàáû òàêîãî ðàñõîæäåíèÿ â
ðàçëè÷íûõ ãðóïïàõ ïî÷òè îäèíàêîâû. Ïðàãìàòè-
÷åñêèå êðèòåðèè (êâàëèôèêàöèÿ, ðàáîòà ñ ëþäü-
ìè, ëèäåðñòâî) ÷àùå ïî äóøå áîëåå ìîëîäûì, â
çðåëîì è ñòàðøèõ âîçðàñòàõ áîëüøå çíà÷åíèÿ ïðè-
äàåòñÿ öåííîñòíûì êðèòåðèÿì (ìîðàëüíûì êà÷å-
ñòâàì, íåçàâèñèìîñòè, óâàæåíèþ ñî ñòîðîíû íà-
ñåëåíèÿ). Êàê ìëàäøèå, òàê è ñòàðøèå íå ïðèäàþò
áîëüøîãî çíà÷åíèÿ òàêèì ïîêàçàòåëÿì "ôàâîðè-
òèçìà", êàê äîâåðèå ïðåçèäåíòà è áëèçîñòü ê íåìó.

Âûñîêîîáðàçîâàííûå ðåñïîíäåíòû ïðèäàþò
íàèáîëüøåå âíèìàíèå êâàëèôèêàöèè, ìîðàëü-
íûì êà÷åñòâàì ïðååìíèêà, à òàêæå åãî ëèäåðñêèì
ñïîñîáíîñòÿì. Çàìåòíî (â ïîëòîðà-äâà ðàçà) ðåæå,
íî âñå-òàêè ÷àùå, ÷åì ìåíåå îáðàçîâàííûå, îíè
íàäåþòñÿ, ÷òî òàêèå êðèòåðèè èñïîëüçóåò è íû-
íåøíèé ïðåçèäåíò. Êðèòåðèè "ôàâîðèòèçìà"
íèêòî âûñîêî íå öåíèò, íî çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü âî
âñåõ ãðóïïàõ (îò ÷åòâåðòè äî òðåòè) ïðèçíàåò, ÷òî
èìåííî ýòîò êðèòåðèé èñïîëüçóåò Â.Ïóòèí
(òàáë. 4).

Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî íà ïåðâûé ïëàí âûäâèãà-
þò ïðàãìàòè÷åñêèå êðèòåðèè (è äàæå íàäåþòñÿ,
÷òî îíè áóäóò çàäåéñòâîâàíû) ñêîðåå â äåìîêðà-
òè÷åñêîé îïïîçèöèè (òàáë. 5). Ìîðàëüíûå êà÷å-
ñòâà ïðåäñòàâëÿþòñÿ âàæíåå ñòîðîííèêàì êîì-
ìóíèñòîâ è "åäèíîðîññîâ", íî íè òå, íè äðóãèå
(çäåñü âàæíî îáðàòèòü âíèìàíèå íà ïîçèöèþ
"ïðåçèäåíòñêîãî" ýëåêòîðàòà "Åäèíîé Ðîññèè")
ïî÷òè íå ïèòàþò íàäåæä íà òî, ÷òî òàêèìè êðè-
òåðèÿìè áóäåò ïîëüçîâàòüñÿ ïðåçèäåíò. Ê òîìó

Таблица 2
ЧЕМ НЕОБХОДИМО РУКОВОДСТВОВАТЬСЯ ПРИ ВЫБОРЕ СЛЕДУЮЩЕГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
(в % от числа опрошенных, май 2006 г., N=1600 человек)

Вариант ответа
Как следовало
бы поступать

Как поступит
В.Путин

Квалификацией, опытом работы 39 27

Моральными качествами (честность, порядочность, бескорыстность, неподкупность) 51 24

Умением работать с людьми 28 17

Способностью быть лидером, вести за собой людей 31 15

Независимостью, самостоятельностью 15 6

Доверием со стороны действующего президента 12 25

Уважением населения России 38 17

Нынешней близостью к В.Путину 5 29

Другое 1 0

Затрудняюсь ответить 5 14
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Таблица 3
КРИТЕРИИ ВЫБОРА ПРЕЕМНИКА В.ПУТИНА В ЗАВИСИМОСТИМ ОТ ВОЗРАСТА РЕСПОНДЕНТОВ
(в % от числа опрошенных)

Возраст
Квалифи=

кация
Мораль

Работа
с людьми

Быть
лидером

Незави=
симость

Доверие
президента

Уважение
населения

Близость
к В.Путину

Чем следовало бы руководствоваться?

18–24 года 42 47 32 35 13 12 33 4

25–39 лет 42 52 28 30 14 11 39 5

40–54 года 39 49 29 32 15 13 35 4

55 лет и старше 37 54 25 27 16 12 43 5

Чем будет руководствоваться В.Путин?

18–24 года 34 22 17 19 5 25 19 26

25–39 лет 27 26 14 16 5 28 18 30

40–54 года 27 24 16 16 5 26 14 29

55 лет и старше 23 24 15 17 7 23 18 29

Таблица 4
КРИТЕРИИ ВЫБОРА ПРЕЕМНИКА В.ПУТИНА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УРОВНЯ ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПОНДЕНТОВ
(в % от числа опрошенных)

Образование
Квалифи=

кация
Мораль

Работа
с людьми

Быть
лидером

Незави=
симость

Доверие
президента

Уважение
населения

Близость
к В.Путину

Чем следовало бы руководствоваться?

Высшее 43 56 29 37 17 12 41 3

Среднее 38 49 29 29 15 13 35 5

Ниже среднего 40 50 28 28 13 10 42 6

Чем будет руководствоваться В.Путин?

Высшее 33 30 16 18 4 27 17 27

Среднее 27 23 16 18 6 25 18 29

Ниже среднего 22 23 14 14 7 26 14 30

Таблица 5
КРИТЕРИИ ВЫБОРА ПРЕЕМНИКА В.ПУТИНА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ РЕСПОНДЕНТОВ К ПАРТИЙНОМУ
ЭЛЕКТОРАТУ* (в % от числа опрошенных)

Электорат
Квалифи=

кация
Мораль

Работа
с людьми

Быть
лидером

Незави=
симость

Доверие
президента

Уважение
населения

Близость
к В.Путину

Чем следовало бы руководствоваться?

КПРФ 39 52 24 35 12 8 42 3

"Единая Россия" 41 53 33 30 14 15 38 5

СПС 33 28 40 31 23 – 47 5

"Яблоко" 60 48 42 41 25 7 56 –

ЛДПР 35 48 35 35 9 3 41 4

"Родина" 41 42 22 31 15 8 40 –

Чем будет руководствоваться В.Путин?

КПРФ 16 15 13 11 5 25 17 36

"Единая Россия" 32 28 21 20 7 29 17 24

СПС 27 15 8 8 – 44 34 21

"Яблоко" 38 17 15 7 1 44 34 21

ЛДПР 19 11 7 10 4 30 10 32

"Родина" 32 43 35 28 8 20 32 18

* Готовые голосовать за данную партию на следующих выборах в Государственную Думу.
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æå è ýòîò ýëåêòîðàò íå ñêëîíåí ÿâíî îäîáðÿòü
ïðèíöèïû "ôàâîðèòèçìà".

Ñîçäàåòñÿ âïå÷àòëåíèå, ÷òî ìàññîâàÿ ãîòîâ-
íîñòü âûíóæäåííî (çà îòñóòñòâèåì èíûõ âàðè-
àíòîâ) ïðèíÿòü âûáîð Â.Ïóòèíà íå îçíà÷àåò ãî-
òîâíîñòè ïðèíÿòü êðèòåðèè òàêîãî âûáîðà.

Âðåìÿ âûáîðà: "ïðîöåäóðíîãî" è "èñòîðè÷åñ-
êîãî". Çàïëàíèðîâàííàÿ íà ìàðò 2008 ã. ýëåêòî-
ðàëüíàÿ ïðîöåäóðà, ñêîðåå âñåãî, íå ïðèíåñåò
íèêàêèõ ñåðüåçíûõ íåîæèäàííîñòåé íè åå îðãà-
íèçàòîðàì, íè ìàññîâûì ó÷àñòíèêàì è ñòîðîí-
íèì íàáëþäàòåëÿì. Íî ñòîëü æå ÿñíî, ÷òî ýòà
ïðîöåäóðà íåçàâèñèìî îò åå ïåðñîíàëüíûõ èëè
ýìîöèîíàëüíûõ êîìïîíåíòîâ ìîæåò îçíà÷àòü
ëèøü ìîìåíò â ïîäãîòîâêå íåèçáåæíûõ, íàçðåâ-
øèõ, íàáîëåâøèõ ïåðåìåí "áîëüøîãî", ñîöèàëüíî-
èñòîðè÷åñêîãî ìàñøòàáà. Â ïîäîáíûõ ñèòóàöèÿõ
"áëèæíèé" âûáîð (ëèöà, áëèçêîãî îêðóæåíèÿ,
ñòèëÿ, îò÷àñòè è êóðñà), îáû÷íî ñîõðàíÿë ñâîå
çíà÷åíèå äî òåõ ïîð, ïîêà íå îêàçûâàëèñü èñ÷åð-
ïàííûìè íàêîïëåííûå ðàíåå ðåñóðñû äîâåðèÿ,
íàäåæä, òåðïåíèÿ (äëÿ ïîÿñíåíèÿ ñèòóàöèè ãî-
äÿòñÿ àíàëîãèè ñ íûíåøíåé ðåñóðñíî îðèåíòè-
ðîâàííîé ýêîíîìèêîé). Íà ýòî âðåìÿ ïîñòýëåê-
òîðàëüíàÿ ñèòóàöèÿ âûãëÿäèò íåïîñðåäñòâåí-
íûì ïðîäîëæåíèåì íûíå ñóùåñòâóþùåé ("ïðåä-
ýëåêòîðàëüíîé"), èíèöèàòèâà è ðèñêè "âûáîðà"

áåçðàçäåëüíî ïðèíàäëåæàò "âåðõó" (íåçàâèñèìî
îò íàïðÿæåííîñòè è êîëëèçèé íà ýòîì óðîâíå),
"íèçàì", êàê ìû óæå âèäåëè, ïðèõîäèòñÿ ïðèíè-
ìàòü çàãîòîâëåííûé ðåçóëüòàò. (Ôèãóðàëüíî âû-
ðàæàÿñü, ìàññîâîå ó÷àñòèå â ýòîé ïðîöåäóðå óï-
ðîùåíî äî ðîëè ëåãåíäàðíîé ïðàìàòåðè â ñâîåì
áðà÷íîì âûáîðå, ïðàâäà, â åå ñëó÷àå íå ïðèõîäè-
ëîñü çàäóìûâàòüñÿ î ïîñëåäñòâèÿõ è íåëüçÿ áûëî
ññûëàòüñÿ íà âîçìîæíîñòü "õóäøåãî" âàðèàíòà.)
Íî ñàìîå íàãðóæåííîå çâåíî â îáùåñòâåííîé
"öåïè" íåèçáåæíî îêàçûâàåòñÿ è ñàìûì ñëàáûì,
÷òî, ïî îáùåìó ïðàâèëó, îïðåäåëÿåò ñëàáîñòü
âñåãî óñòðîéñòâà. Ýòî âàæíî èìåòü â âèäó, ïî-
ñêîëüêó "áëèæíèå" ïåðåìåíû íå ñíèìàþò íàêî-
ïèâøèõñÿ ïðîáëåì, à ëèøü ïåðåêëàäûâàþò èõ íà
äðóãèå ïëå÷è. Áîëåå çíà÷èìûé, "äàëüíèé" âûáîð
(ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî ñòðîÿ, ðåæèìà), ïðåä-
ïîëàãàþùèé èçìåíåíèå ñàìèõ ïðîáëåì è ñðåäñòâ
èõ ðåøåíèÿ, íåèçáåæíî ðàñòÿíóò âî âðåìåíè.

Ïðàâîìåðíî äîïóñòèòü, ÷òî ïåðåõîä îò "áëèæ-
íåãî" âûáîðà ê "äàëüíåìó" â îïðåäåëåííîé ìåðå
èçìåíÿåò ñîîòíîøåíèå "âåðõóøå÷íûõ" è "ìàññî-
âûõ" ôóíêöèé. Âåðíóòüñÿ ê èëëþçèÿì "ìàññî-
âûõ" ïåðåâîðîòîâ XIX â. íåâîçìîæíî, íî ñòðóê-
òóðèçàöèÿ îáùåñòâà ïðè íàðàñòàþùåé ñëàáîñòè
âåðõóøå÷íûõ åãî óðîâíåé â ïåðñïåêòèâå ìîãóò
ñîçäàòü ïî÷âó äëÿ áîëåå ñîâðåìåííûõ îáðàçöîâ
äâóñòîðîííèõ çàâèñèìîñòåé.

Как Вы сейчас думаете, кто был прав в те дни?
(в % от числа опрошенных, июль 2006 г., N=1600 человек)

Группа опрошенных В среднем ГКЧП
Б.Ельцин

и демократы
Ни те,

ни другие
Затрудняюсь

ответить 

Все опрошенные 13 12 52 23

Возраст:

18–24 года 14 1 9 34 55

25–39 лет 27 8 13 57 22

40–54 года 30 14 14 58 14

55 лет и старше 29 22 11 51 16

Припомните, пожалуйста, на чьей стороне были тогда Ваши симпатии?

ГКЧП 12 69 4 22 5

Б.Ельцина и демократов 22 7 35 49 9

Не успел разобраться в ситуации 32 7 6 71 15

В то время я был(а) еще ребенком 20 1 5 44 50

Затрудняюсь ответить 14 5 7 51 37
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Татьяна ВОРОЖЕЙКИНА

Было ли возможно иное: альтернативы пройденные 
и непройденные1

Ïðåäñòàâëåíèå î áåçàëüòåðíàòèâíîì õàðàêòåðå
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè, êîòîðîå ãîñ-
ïîäñòâîâàëî â ðîññèéñêîì îáùåñòâå â ïîñëåäíèå
15 ëåò, îêàçàëîñü ñàìîñáûâàþùèìñÿ ïðîðî÷åñò-
âîì, ïîâåðíóòûì è â ïðîøëîå, è â íàñòîÿùåå.
Ïðîøëîå óæå ñîñòîÿëîñü, è ðåòðîñïåêòèâíûé
àíàëèç, êàê ïðàâèëî, ïîäòâåðæäàåò, ÷òî ñîñòîÿâ-
øèéñÿ âàðèàíò ðàçâèòèÿ è áûë íàèáîëåå âåðîÿò-
íûì, åñëè íå åäèíñòâåííî âîçìîæíûì èëè äàæå
ïðåäîïðåäåëåííûì. Íàñòîÿùåå êàê ðåçóëüòàò âû-
áîðà, ñäåëàííîãî â ïðîøëîì, âûãëÿäèò åùå áîëåå
áåçàëüòåðíàòèâíûì, ïîñêîëüêó ïîëèòèêà íûíåø-
íåãî ðåæèìà íàïðàâëåíà íà ïîñëåäîâàòåëüíîå îã-
ðàíè÷åíèå è ëèêâèäàöèþ âñåõ íåçàâèñèìûõ îò
íåãî öåíòðîâ ïîëèòè÷åñêîé àêòèâíîñòè è ñèëû, à
îôèöèàëüíàÿ ïðîïàãàíäà íå áåç óñïåõà óáåæäàåò
íàñåëåíèå â òîì, ÷òî íûíåøíÿÿ ñèñòåìà âëàñòè â
Ðîññèè åäèíñòâåííî ñîîòâåòñòâóåò åå èñòîðè÷åñ-
êèì òðàäèöèÿì, ãåîãðàôè÷åñêèì ðàçìåðàì è íà-
öèîíàëüíîìó ìåíòàëèòåòó.

Ìåæäó òåì èñòîðèÿ ïîñëåäíèõ 15 ëåò îòíþäü íå
áûëà áåçàëüòåðíàòèâíîé. Ñòðàíà ïðîøëà íåñêîëü-
êî î÷åâèäíûõ ðàçâèëîê: â 1991–1993 ãã., â 1996 ã. è
1998–1999 ãã., êîãäà ñäåëàííûé âûáîð îòíþäü íå
áûë åäèíñòâåííî âîçìîæíûì. Íå áûë îí è ðåçóëü-
òàòîì èñòîðè÷åñêîé ïðåäîïðåäåëåííîñòè èëè ñòè-
õèéíîãî äåéñòâèÿ îáúåêòèâíûõ ñèë. Ýòîò âûáîð
äåëàëè òå, êòî â êàæäûé äàííûé ìîìåíò íàõîäèë-
ñÿ ó âëàñòè, è â ýòîì ñìûñëå ýòî áûë ñóáúåêòèâ-
íûé, ñóáúåêòíûé âûáîð. Ïî÷åìó îí êàæäûé ðàç
îñíîâûâàëñÿ íà óçêî ïîíÿòîé öåëåñîîáðàçíîñòè,
áûë ñàìûì ïðîñòûì, íåäàëüíîâèäíûì è â êîíå÷-
íîì ñ÷åòå îðèåíòèðîâàííûì íà âîñïðîèçâåäåíèå
õóäøèõ îáðàçöîâ ïðîøëîãî — âñå ýòî äîëæíî áûòü
ïðåäìåòîì àíàëèçà è äèñêóññèè. Òàêîé âûáîð
êàæäûé ðàç ñóæàë âîçìîæíîñòè âûõîäà çà ïðåäå-
ëû çàâèñèìîñòè îò òðàåêòîðèè ïðåäøåñòâóþùåãî
ðàçâèòèÿ, óìåíüøàÿ ÷èñëî ðåàëüíûõ àëüòåðíàòèâ
íà ñëåäóþùèõ ýòàïàõ ðàçâèòèÿ, íå óñòðàíÿÿ, îäíà-
êî, èõ ïîëíîñòüþ.

Íà ìîé âçãëÿä, ðåøàþùàÿ ðàçâèëêà â èñòîðèè
Ðîññèè (ïîñëå ðàñïàäà Ñîâåòñêîãî Ñîþçà) áûëà
ïðîéäåíà â 1991–1993 ãã.2, êîãäà áûë ñäåëàí ñî-
çíàòåëüíûé âûáîð â ïîëüçó ðàçâèòèÿ êàïèòàëèç-

ìà "ñâåðõó" ïóòåì êîíâåðòàöèè âëàñòè â ñîáñò-
âåííîñòü, à íå "ñíèçó", ÷åðåç ïðåäîñòàâëåíèå ðå-
æèìà íàèáîëüøåãî áëàãîïðèÿòñòâîâàíèÿ ìåëêîé
è ñðåäíåé ñîáñòâåííîñòè, êîòîðàÿ ðàçâèâàëàñü áû
ïàðàëëåëüíî ãîñóäàðñòâåííîìó ñåêòîðó, ïîñòå-
ïåííî âûòåñíÿÿ åãî èç íàèáîëåå ïðèáûëüíûõ
ñôåð ýêîíîìè÷åñêîé àêòèâíîñòè. Ýòîìó ñîîòâåò-
ñòâîâàë è ïîëèòè÷åñêèé âûáîð — îðèåíòàöèÿ íà
èñïîëüçîâàíèå ñëîæèâøèõñÿ óïðàâëåí÷åñêèõ
ñòðóêòóð äëÿ äîñòèæåíèÿ ýêîíîìè÷åñêèõ öåëåé
(ëèáåðàëèçàöèè ðûíêà è ïðèâàòèçàöèè ãîññîáñò-
âåííîñòè) â êðàò÷àéøèå ñðîêè. Ïîëèòè÷åñêàÿ
ñôåðà ðàññìàòðèâàëàñü ãðóïïàìè, ïðèøåäøè-
ìè ê âëàñòè â Ðîññèè â 1991 ã., ÷èñòî èíñòðó-
ìåíòàëüíî, êàê ñôåðà óïðàâëåíèÿ. Âîïðîñ î
äåìîêðàòè÷åñêîé òðàíñôîðìàöèè è èíñòèòó-
öèîíàëèçàöèè ýòîé ñôåðû ïðàêòè÷åñêè íå ñòà-
âèëñÿ: ýòà çàäà÷à ðàñöåíèâàëàñü êàê âòîðè÷íàÿ è
ïðîèçâîäíàÿ îò ðàçâèòèÿ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè,
íà îñíîâå êîòîðîé, ïî ìûñëè ðåôîðìàòîðîâ,
òîëüêî è ìîãëè âîçíèêíóòü äåìîêðàòè÷åñêèå
ñòðóêòóðû âëàñòè. Ïî ñóòè äåëà, "äåìîêðàòè÷åñ-
êèé ïðîåêò" 1991–1993 ãã. ñâåëñÿ ê ðûíî÷íîìó.
Â ðåçóëüòàòå íå ïðîèçîøëî ñêîëüêî-íèáóäü ñó-
ùåñòâåííîé òðàíñôîðìàöèè ñèñòåìû âëàñòè â
Ðîññèè — âëàñòü îñòàëàñü ñàìîäîâëåþùåé, ñàìî-
äîñòàòî÷íîé, ìîíîïîëüíîé è íåïîäêîíòðîëüíîé
îáùåñòâó. Êîíñòèòóöèÿ ÐÔ 1993 ã. çàêðåïèëà êî-
ëîññàëüíûé ïåðåêîñ â ñòîðîíó èñïîëíèòåëüíîé
âëàñòè, åäèíñòâåííî ðåàëüíîé âëàñòè, ñóùåñòâî-
âàâøåé â ðîññèéñêîé èñòîðèè. Ýòîò âàðèàíò ðàç-
âèòèÿ îïèðàëñÿ íå òîëüêî íà èíòåðåñû ñîâåòñêîé
íîìåíêëàòóðû, ñòðåìèâøåéñÿ òðàíñôîðìèðîâàòü
âëàñòíûå ðåñóðñû â ñîáñòâåííîñòü áåç ïîìåõ ñî
ñòîðîíû çàêîíîäàòåëüíûõ îðãàíîâ, íî è íà èí-
ñòèíêòû ñàìèõ ðåôîðìàòîðîâ, íå âèäåâøèõ ñàìî-
ñòîÿòåëüíîé öåííîñòè ïðåäñòàâèòåëüíîé âëàñòè è
íå ñïîñîáíûõ ê êîìïðîìèññó êàê îñíîâå äåìîêðà-
òè÷åñêîé ïîëèòèêè1.

Èíîé, íèçîâîé âàðèàíò ðàçâèòèÿ êàïèòàëèçìà
â Ðîññèè2, ïîìèìî íàðàñòàâøåãî êîîïåðàòèâíîãî

1 Выступление на конференции "Россия вчера и сегодня: не�
реализованный выбор", посвященной памяти О.Р.Лациса
(25 апреля 2006 г.).
2 О развилках периода перестройки см.: Ворожейкина Т.Е.
Глядя назад: Возможные альтернативы в развитии перестрой�
ки // Пути России: Двадцать лет перемен. М., 2005.

1 В октябре 1991 г. Г.Бурбулис, в то время государственный
секретарь РСФСР, а затем первый заместитель Председателя
Совета министров в телевизионном интервью заявил, что
"представительные органы в большей мере стали тормозом
наших реформ. Эти органы нужны были для разрушения тота�
литарной системы, и эту задачу они выполнили. Теперь терри�
тории России жаждут властной вертикали". (Г.Бурбулис.
Выступление в программе РТВ "Без ретуши". 1991. 9 окт.).
2 Под капитализмом автор понимает современное общество
в единстве его социально�экономических, политических и со�
циокультурных характеристик.
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äâèæåíèÿ, ìîã îïåðåòüñÿ â òî âðåìÿ íà ñèëû, íå-
ïîñðåäñòâåííî ñ ðûíêîì íå ñâÿçàííûå, — íà ãó-
ìàíèòàðíóþ è íàó÷íî-òåõíè÷åñêóþ èíòåëëè-
ãåíöèþ, êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ — âñåõ
òåõ, êòî ó÷àñòâîâàë â äåìîêðàòè÷åñêîì ïîäúåìå
êîíöà 1980-õ ãîäîâ è áûë çàèíòåðåñîâàí â ñòà-
íîâëåíèè äåìîêðàòè÷åñêèõ êàíàëîâ âîçäåéñò-
âèÿ íà âëàñòü è òåì ñàìûì îòäåëåíèè îáùåñòâà
îò ãîñóäàðñòâà. Ñóäüáà ñîâðåìåííîãî îáùåñòâà â
Ðîññèè â íà÷àëå 1990-õ ãîäîâ â ãîðàçäî áîëüøåé
ìåðå çàâèñåëà îò äåìîêðàòè÷åñêîé òðàíñôîðìà-
öèè ñèñòåìû âëàñòè è åå îòäåëåíèÿ îò ñîáñòâåí-
íîñòè, ÷åì îò ñêîðîñòè ëèáåðàëèçàöèè ðûíêà è
ïðèâàòèçàöèè êðóïíîé ãîñóäàðñòâåííîé ñîáñò-
âåííîñòè. Ïîëèòè÷åñêàÿ ñëàáîñòü ñîöèàëüíîãî
ñóáúåêòà, çàèíòåðåñîâàííîãî â íèçîâîì âàðèàí-
òå ðàçâèòèÿ, î÷åâèäíàÿ óæå òîãäà, ïðè ðåòðî-
ñïåêòèâíîì àíàëèçå ïðåäñòàâëÿåòñÿ áåññïîðíîé
áîëüøèíñòâó èññëåäîâàòåëåé. Ñëåäóåò ñêàçàòü,
îäíàêî, ÷òî ñòðóêòóðèðîâàíèå òàêîãî ñóáúåêòà â
ðåøàþùåé ìåðå çàâèñåëî îò ïîëèòè÷åñêîé âîëè
äåìîêðàòè÷åñêèõ ëèäåðîâ, îò èõ ãîòîâíîñòè ñî-
çäàâàòü ïðåäñòàâèòåëüíûå èíñòèòóòû è îòñòàè-
âàòü èõ âëàñòíûå ïîëíîìî÷èÿ. Ýòî áûëî íåñî-
âìåñòèìî ñ ôàêòè÷åñêèì îòîæäåñòâëåíèåì äå-
ìîêðàòèè c çàùèòîé èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè, âå-
äóùåé áîðüáó ïðîòèâ êîíòðîëèðóåìîãî
îïïîçèöèåé ïàðëàìåíòà. Â òàêîé ñèòóàöèè, îñî-
áåííî â óñëîâèÿõ ýêîíîìè÷åñêîãî êðèçèñà íà÷à-
ëà 1990-õ ãîäîâ, íåèçáåæíûì áûëî ìàññîâîå ðà-
çî÷àðîâàíèå â äåìîêðàòè÷åñêèõ èíñòèòóòàõ, ïî-
ñêîëüêó ëþäè íå ñâÿçûâàëè ñ íèìè âîçìîæíîñòü
îòñòàèâàòü ñîáñòâåííûå èíòåðåñû.

Îòêàç — âî èìÿ ãëóáèíû è áûñòðîòû ýêîíîìè-
÷åñêèõ ïðåîáðàçîâàíèé — îò ìåäëåííîãî ïóòè
äåìîêðàòè÷åñêîé òðàíñôîðìàöèè âëàñòè, êîòî-
ðûé ïîòðåáîâàë áû ïîñòîÿííîãî ñîãëàñîâàíèÿ
èíòåðåñîâ ïóòåì ïîëèòè÷åñêèõ êîìïðîìèññîâ1,
ðåøàþùèì îáðàçîì ñêàçàëñÿ íà ñóäüáå êðóïíîé
÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè â Ðîññèè. Ïðèâàòèçàöèÿ
â Ðîññèè íå ñîïðîâîæäàëàñü ñòàíîâëåíèåì èí-
ñòèòóòà ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè, êîòîðûé ôóíêöè-
îíèðîâàë áû ïî ïóáëè÷íûì, îáùåïðèçíàííûì è
åäèíûì äëÿ âñåõ ïðàâèëàì. Íàïðîòèâ, ðåàëüíîå
ïðàâî ñîáñòâåííîñòè â Ðîññèè, íàäåæíîñòü ïî-
ëîæåíèÿ ñîáñòâåííèêà ñ ñàìîãî íà÷àëà çàâèñåëè
íå îò ýôôåêòèâíîñòè åãî ýêîíîìè÷åñêîé äåÿ-
òåëüíîñòè, à â ïåðâóþ î÷åðåäü îò áëèçîñòè ê
âëàñòè è õàðàêòåðà îòíîøåíèé ñ íåé. Ýòà ñèñòå-

ìà îòíîøåíèé, âîñïðîèçâîäèâøàÿ òðàäèöèîí-
íîå äëÿ Ðîññèè åäèíñòâî âëàñòè è ñîáñòâåííîñ-
òè, õîòÿ è ñëîæèëàñü ïîä âëèÿíèåì ïðåäøåñòâó-
þùåãî òèïà ðàçâèòèÿ, íå áûëà, îäíàêî, ïðåäîï-
ðåäåëåíà èì. Â ãîðàçäî áîëüøåé ìåðå åå ñôîð-
ìèðîâàëà òà ñòðàòåãèÿ ïðèâàòèçàöèè, êîòîðàÿ
áûëà ðåàëèçîâàíà â Ðîññèè â 1990-å ãîäû. Íå
áåçàëüòåðíàòèâíîå "ïðåäîïðåäåëåíèå", à ñîçíà-
òåëüíûé âûáîð ïðàâÿùèõ ãðóïï ïîñòàâèë êðóï-
íóþ ÷àñòíóþ ñîáñòâåííîñòü â Ðîññèè â çàâèñè-
ìîñòü ïðåæäå âñåãî îò ñîõðàíåíèÿ òðàäèöèîí-
íîé ñèñòåìû âëàñòè â ëèöå åëüöèíñêîãî ðåæèìà,
èìåííî íà íåì è òîëüêî íà íåì äåðæàëàñü òàê
íàçûâàåìàÿ îëèãàðõè÷åñêàÿ ñèñòåìà. Íà ñîõðà-
íåíèå ýòîé âëàñòè ñ 1993 ã. áûëè íàïðàâëåíû
îñíîâíûå óñèëèÿ ðåôîðìàòîðîâ. Ðàäè ýòîãî áûë
ðàçîãíàí Âåðõîâíûé Ñîâåò â ñåíòÿáðå 1993 ã.,
ðàäè ýòîãî áûëà íà÷àòà â 1994 ã. ÷å÷åíñêàÿ
âîéíà, ñòàâøàÿ îäíèì èç âàæíåéøèõ ôàêòîðîâ
äåãðàäàöèè è ãîñóäàðñòâà, è îáùåñòâà â Ðîññèè.
Ïðîñòûå ñèëîâûå ðåøåíèÿ ñëîæíûõ ïðîáëåì
óòâåðäèëèñü â êà÷åñòâå îñíîâíîãî ñïîñîáà âîç-
äåéñòâèÿ âëàñòè íà îáùåñòâî. Ýòî îçíà÷àëî, ïî-
ìèìî ïðî÷åãî, ÷òî â 1990-å ãîäû íå ïðîèçîøëî
êà÷åñòâåííûõ, íåîáðàòèìûõ èçìåíåíèé â ñòðóê-
òóðå è, ãëàâíîå, â ïðàâîâîì ñòàòóñå ñîáñòâåííîñòè
â Ðîññèè. Ñïîñîá, êîòîðûì áûëà ñîçäàíà êðóï-
íàÿ ÷àñòíàÿ ñîáñòâåííîñòü — ïóòåì ïðÿìîé êîí-
âåðòàöèè âëàñòè â ñîáñòâåííîñòü ïîä "êðûøåé"
ãîñóäàðñòâà èëè ïóòåì ñäåëêè ñ îòäåëüíûìè åãî
ïðåäñòàâèòåëÿìè, îêàçàëñÿ ãîðàçäî âàæíåå äëÿ
äàëüíåéøåé ñóäüáû ýòîé ñîáñòâåííîñòè, ÷åì
ñêîðîñòü åå ñîçäàíèÿ èëè îáúåìû àêòèâîâ.
Èìåííî ýòî îáëåã÷èëî åå ïîñëåäóþùóþ ðåêîí-
âåðòàöèþ — ïåðåõîä ê ñåðåäèíå ïåðâîãî äåñÿòè-
ëåòèÿ 2000-õ ãîäîâ â ðóêè ãðóïï, îêîí÷àòåëüíî
ïðèâàòèçèðîâàâøèõ ðîññèéñêîå ãîñóäàðñòâî.

Âòîðàÿ ðàçâèëêà áûëà ïðîéäåíà Ðîññèåé â
1996 ã. ñ ãîðàçäî ìåíüøèìè âîçìîæíîñòÿìè ðå-
àëüíîãî âûáîðà, ÷åì â 1991–1993 ãã. Öåíòðàëü-
íàÿ äèëåììà ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðîâ 1996 ã.
ôîðìóëèðîâàëàñü òîãäàøíèìè äåìîêðàòàìè (è
âëàñòüþ) ñëåäóþùèì îáðàçîì: åñëè ïîáåäèò
Ã.Çþãàíîâ, âûáîðîâ áîëüøå íå áóäåò. Äëÿ òîãî
÷òîáû ïðåäîòâðàòèòü ïîáåäó Ã.Çþãàíîâà, áûëà
ïðåäïðèíÿòà êðóïíîìàñøòàáíàÿ îïåðàöèÿ ïî
ìàíèïóëèðîâàíèþ îáùåñòâåííûì ìíåíèåì,
ïðèâåäøàÿ ê ïðîôàíàöèè èíñòèòóòà âûáîðîâ.
Ñàìà ïî ñåáå âîçìîæíàÿ ïîáåäà Ã.Çþãàíîâà íà
ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ 1996 ã., íåñîìíåííî,
ïðåäñòàâëÿëà óãðîçó äëÿ äåìîêðàòè÷åñêîãî ðàç-
âèòèÿ ñòðàíû, îäíàêî íå ìåíüøóþ óãðîçó ïðåä-
ñòàâëÿëà âëàñòü, åäèíñòâåííóþ îïîðó êîòîðîé
ñîñòàâëÿëè îëèãàðõè÷åñêèå ãðóïïèðîâêè, ñòðå-
ìèâøèåñÿ ëþáîé öåíîé îòñòîÿòü ñâîþ ñîáñòâåí-
íîñòü. Èìåííî îíè, à íå Ã.Çþãàíîâ, íå ÊÏÐÔ,

1 Подобная логика весьма типична для режимов так называе�
мой авторитарной модернизации. Журнал "Экономист" приводит
характерное суждение профессора пекинского университета
Дзя Кинкуо (Jia Qingguo): "Демократия — это в основе своей
консервативное устройство. Если все интересы представлены,
как вы можете осуществить быстрые и глубокие реформы?" (A
Survery of India and China // The Economist. 2005. March 5. Р. 12).
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îñóùåñòâèëè ôàêòè÷åñêóþ îòìåíó ñâîáîäíûõ
âûáîðîâ â Ðîññèè1. Ñèëû, ïðîòèâîñòîÿâøèå
äðóã äðóãó â 1996 ã., áûëè òèïîëîãè÷åñêè ñõîäíû —
â èõ àíòèäåìîêðàòèçìå, â ïîäõîäå ê ïîëèòèêå
êàê ñôåðå óïðàâëåíèÿ, îðãàíèçîâàííîé ñâåðõó
âíèç, â îïîðå íà åäèíñòâî âëàñòè è ñîáñòâåííîñ-
òè. Â ýòîì ñìûñëå âûáîð ìåæäó Á.Åëüöèíûì è
Ã.Çþãàíîâûì íå áûë âûáîðîì ìåæäó ðàçëè÷íû-
ìè âàðèàíòàìè ðàçâèòèÿ. Àëüòåðíàòèâà çàêëþ-
÷àëàñü â äðóãîì: äåéñòâèòåëüíî ñâîáîäíûå âû-
áîðû ìîãëè áû ïðèâåñòè, ñ òî÷êè çðåíèÿ óâàæå-
íèÿ âîëè áîëüøèíñòâà, ê ñìåíå âëàñòè ìèðíûì,
äåìîêðàòè÷åñêèì ïóòåì. Òåì ñàìûì ñîçäàâàëñÿ
áû ïðåöåäåíò äåìîêðàòè÷åñêîãî ïåðåõîäà âëàñ-
òè îò îäíîé ïîëèòè÷åñêîé ñèëû ê äðóãîé, ÷òî
áûëî ãîðàçäî âàæíåå äëÿ äåìîêðàòè÷åñêîãî ðàç-
âèòèÿ Ðîññèè, ÷åì ïèððîâà ïîáåäà äåìîêðàòîâ â
1996 ã. Ñìåíà âëàñòè îçíà÷àëà áû, ÷òî èíñòèòóò
âûáîðîâ äåéñòâóåò è ÷òî îáùåñòâî òåì ñàìûì
äîëæíî îòâå÷àòü çà ñâîé âûáîð. Íàïðîòèâ, îðêå-
ñòðîâàííàÿ èç ïîñëåäíèõ ñèë ïîáåäà Á.Åëüöèíà
ïðèâåëà ê òîìó, ÷òî îòñóòñòâèå ñâÿçè ìåæäó ãî-
ëîñîâàíèåì è ðåçóëüòàòîì âûáîðîâ ñòàëî íîð-
ìîé â ñîçíàíèè ëþäåé — êàê íè ãîëîñóé, âûáå-
ðóò òîãî, êîãî íàçíà÷èò íà÷àëüñòâî. Ìîæíî
ìíîãî ãîâîðèòü î ñëàáîñòè èëè îòñóòñòâèè äåìî-
êðàòè÷åñêîãî ñîçíàíèÿ ðîññèéñêèõ èçáèðàòåëåé
â 1990-å ãîäû, è ýòî áóäåò ïðàâèëüíî. Îäíàêî
âåðíî è òî, ÷òî äåìîêðàòè÷åñêàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ
êóëüòóðà íå âîçíèêàåò ñàìà ïî ñåáå è íå ÿâëÿåò-
ñÿ ïðîäóêòîì ðûíêà. Îíà âûðàñòàåò èç êîíêðåò-
íîãî îïûòà êîíêðåòíûõ ëþäåé è ïðàêòèêè äåìî-
êðàòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ, âûáîðîâ â ïåðâóþ î÷å-
ðåäü. "Institutions matter": îòêàç îò âûáîðîâ èëè èõ
ïðîôàíàöèÿ ââèäó âûñîêîé âåðîÿòíîñòè "íåæå-
ëàòåëüíûõ" ðåçóëüòàòîâ âåäåò ê ðàçðóøåíèþ èí-
ñòèòóòîâ, à â ðîññèéñêîì ñëó÷àå — ê âîçâðàùå-
íèþ â íàåçæåííóþ èñòîðè÷åñêóþ êîëåþ.

Íåðåàëèçîâàííûé âûáîð 1999 ã. áûë ñâÿçàí ñ
ïëþðàëèçàöèåé ýêîíîìè÷åñêèõ è àäìèíèñòðà-
òèâíûõ ýëèò ïîñëå ýêîíîìè÷åñêîãî êðèçèñà
1998 ã., ñ âîçìîæíîñòüþ âîçíèêíîâåíèÿ ïîëè-
öåíòðè÷åñêîé ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû, îñíîâàí-
íîé íà ìíîæåñòâåííîñòè ïðàâÿùèõ è ãîñïîä-
ñòâóþùèõ ãðóïï, íåïîäêîíòðîëüíûõ åäèíîìó
öåíòðó âëàñòè. Îïÿòü-òàêè ñóùåñòâåííîé ðàçíè-
öû ìåæäó ýëèòíûìè ãðóïïàìè, ïðîòèâîñòîÿâ-
øèìè äðóã äðóãó â èçáèðàòåëüíîì öèêëå 1999 ã.,
íå áûëî: Þ.Ëóæêîâ è Ì.Øàéìèåâ, ëèäåðû

"Îòå÷åñòâà" è "Âñåé Ðîññèè", ñîîòâåòñòâåííî,
ñîçäàëè â ñâîèõ ðåãèîíàõ àâòîðèòàðíûå ñòðóêòó-
ðû âëàñòè ãîðàçäî ðàíüøå, ÷åì ýòî óäàëîñü ñäå-
ëàòü ôåäåðàëüíîé âëàñòè. Âîçìîæíîñòü èíîãî
âûõîäà çàêëþ÷àëàñü â ìíîæåñòâåííîñòè ýòèõ
ãðóïï, ÷òî âûíóæäàëî èõ õîòÿ áû ìèíèìàëüíî
ñ÷èòàòüñÿ ñ îáùåñòâîì, àïåëëèðîâàòü ê íåìó è
ïðèíèìàòü âî âíèìàíèå ñóùåñòâóþùèå â íåì
èíòåðåñû. Ïëþðàëèçàöèÿ ýëèò ìîãëà áû áûòü
ïóòåì ê ñòàíîâëåíèþ êîíêóðåíòíîé ïîëèòè÷åñ-
êîé ñèñòåìû, âûíóæäàÿ ýòè ýëèòû ê ïîèñêó èí-
ñòèòóöèîíàëüíûõ ìåõàíèçìîâ óëàæèâàíèÿ êîí-
ôëèêòîâ. Ýòà àëüòåðíàòèâà ñîõðàíÿëàñü äî ëåòà
1999 ã., êîãäà îíà áûëà áëîêèðîâàíà ðàçâÿçûâà-
íèåì âòîðîé ÷å÷åíñêîé âîéíû, èñòåðè÷íî-êñå-
íîôîáñêîé ìîáèëèçàöèåé îáùåñòâà, åãî êîíñî-
ëèäàöèåé âîêðóã âëàñòè è íàçíà÷åíèåì Â.Ïóòè-
íà ïðååìíèêîì Á.Åëüöèíà. Âñå ïîñëåäóþùèå, ex
post, îáúÿñíåíèÿ àâòîðèòàðíîãî õàðàêòåðà íîâî-
ãî ðåæèìà òðàäèöèîííîé ñêëîííîñòüþ íàñåëå-
íèÿ "ê ñèëüíîé ðóêå" è åãî óñòàëîñòüþ îò "õàîñà"
1990-õ ãîäîâ íå îòìåíÿþò òîãî î÷åâèäíîãî
ôàêòà, ÷òî âûáîð ëåòà 1999 ã. áûë äîñòàòî÷íî
ñëó÷àéíûì ðåçóëüòàòîì âåðõóøå÷íîãî ñîãëàøå-
íèÿ îäíîé ÷àñòè ïðàâÿùèõ ãðóïï, ñòðåìèâøèõñÿ
íå äîïóñòèòü ðåàëüíîé êîíêóðåíöèè ñî ñòîðîíû
äðóãîé èõ ÷àñòè íà ïàðëàìåíòñêèõ è ïðåçèäåíò-
ñêèõ âûáîðàõ.

Ñ ïëåáèñöèòàðíûì èçáðàíèåì Â.Ïóòèíà íà
ïîñò ïðåçèäåíòà Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè àëüòåð-
íàòèâíîñòü ðàçâèòèÿ ðåçêî ñóæàåòñÿ. Îíà ìîãëà
áû áûòü ñâÿçàíà ñ ñîïðîòèâëåíèåì çàèíòåðåñî-
âàííûõ ãðóïï ïîëèòèêå âåðõîâíîé âëàñòè, íà-
ïðàâëåííîé íà ïîñëåäîâàòåëüíîå óñòàíîâëåíèå
âåðòèêàëüíîãî êîíòðîëÿ âî âñåõ ñôåðàõ, íà óñò-
ðàíåíèå ëþáûõ íåçàâèñèìûõ öåíòðîâ ïîëèòè-
÷åñêîé, ýêîíîìè÷åñêîé è îáùåñòâåííîé àêòèâ-
íîñòè. Îäíàêî çà øåñòü ñ ëèøíèì ëåò ïóòèíñêî-
ãî ïðàâëåíèÿ ñêîëüêî-íèáóäü ñåðüåçíîãî ñîïðî-
òèâëåíèÿ ýòîé ïîëèòèêå íå áûëî îêàçàíî íè ðàçó,
çà èñêëþ÷åíèåì ñëó÷àÿ Ì.Õîäîðêîâñêîãî. Âûãî-
äû — äåéñòâèòåëüíûå èëè ìíèìûå — îò ïîä÷èíå-
íèÿ âëàñòè êàçàëèñü ãîðàçäî âûøå èçäåðæåê ñî-
ïðîòèâëåíèÿ. Òàê, âûñòðàèâàíèå âåðòèêàëè âëàñ-
òè íà÷àëîñü â 2000 ã. ñîçäàíèåì ôåäåðàëüíûõ îê-
ðóãîâ è èçìåíåíèåì ïîðÿäêà ôîðìèðîâàíèÿ
Ñîâåòà Ôåäåðàöèè, à çàêîí÷èëîñü â 2004 ã. îòìå-
íîé âûáîðîâ ãëàâ ñóáúåêòîâ ôåäåðàöèè, ò.å. îò-
ìåíîé ôåäåðàòèâíîãî óñòðîéñòâà de facto. Ýòà
ðåôîðìà íå âñòðåòèëà ïðàêòè÷åñêè íèêàêîãî ñî-
ïðîòèâëåíèÿ ñî ñòîðîíû ãóáåðíàòîðîâ, õîòÿ èõ
ðåñóðñû â 2000 ã. áûëè âåñüìà çíà÷èòåëüíû. Îíà
áûëà ïîääåðæàíà â 2000 ã. äåìîêðàòè÷åñêèìè
ïàðòèÿìè â Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìå (ÑÏÑ è "ßáëî-
êî"), ñ÷èòàâøèìè, ÷òî òàêèì îáðàçîì ìîæíî ïðî-
òèâîñòîÿòü ïðèâàòèçàöèè âëàñòè ðåãèîíàëüíûìè

1 Парламентские выборы 1995 г. остались последними отно�
сительно свободными в истории постперестроечной России.
Сформированная по их результатам Государственная Дума, в
общем, довольно точно отражала действительную расстановку
политических сил и их поддержку в обществе (См.: Холодков�
ский К.Г. Политические партии России // Гражданское общество в
России: Структуры и сознание. М.: Наука, 1998. С. 175–200).
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áàðîíàìè è àâòîðèòàðíûì ðåæèìàì â ñóáúåêòàõ
ôåäåðàöèè. Ïðè ýòîì ñ ñàìîãî íà÷àëà îñòàâà-
ëîñü íåÿñíûì, ïî÷åìó íàçíà÷åííûé, à çàòåì
ïëåáèñöèòàðíî îäîáðåííûé íàñåëåíèåì ïðåçè-
äåíò ïðåäñòàâëÿåò îáùåíàöèîíàëüíûå èíòåðåñû,
à ðåãèîíàëüíûå íà÷àëüíèêè — ÷àñòíûå, ïîñêîëü-
êó â äåìîêðàòè÷åñêîé ñèñòåìå ñòåïåíü "îáùíîñòè"
èíòåðåñîâ ìîæåò îïðåäåëÿòüñÿ íå èíà÷å, êàê íà
êîíêóðåíòíûõ âûáîðàõ ñ îòêðûòûì èñõîäîì.
Ïðèíÿòèå ëîãèêè ñèþìèíóòíîé öåëåñîîáðàçíîñ-
òè, î÷åâèäíî ðàçðóøàþùåé äåìîêðàòè÷åñêèå
èíñòèòóòû, ïðèâåëî ê ðàçäðîáëåíèþ ñèë, êàçà-
ëîñü áû, çàèíòåðåñîâàííûõ â ñîïðîòèâëåíèè
ðàçðóøåíèþ ôåäåðàòèâíîé ñèñòåìû â Ðîññèè.
Â 2004 ã., êîãäà áûëè îòìåíåíû âûáîðû ãóáåð-
íàòîðîâ, ñîïðîòèâëÿòüñÿ áûëî óæå ïîçäíî.

Ïî ñõîäíîé ëîãèêå ðàçâèâàëàñü ðåôîðìà ïàð-
òèéíîé ñèñòåìû è èçáèðàòåëüíîãî çàêîíîäàòåëü-
ñòâà. Â òå÷åíèå 2001–2005 ãã. áûëà ïðèíÿòà
ñåðèÿ çàêîíîâ è ïîïðàâîê ê íèì, êîòîðûå óñêî-
ðèëè ïðîöåññ ôàêòè÷åñêîé ëèêâèäàöèè ïàðòèé
è ïàðòèéíîé ñèñòåìû â Ðîññèè. Êîíòðîëèðóþ-
ùàÿ Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó "Åäèíàÿ Ðîññèÿ" íå
ìîæåò ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê àíàëîã äîìèíàíòíîé
ïàðòèè, ïàðòèè-ãîñóäàðñòâà, êàêîé, íàïðèìåð,
áûëà Èíñòèòóöèîííî-ðåâîëþöèîííàÿ ïàðòèÿ
(ÈÐÏ) Ìåêñèêè áîëåå 60 ëåò. "Åäèíàÿ Ðîññèÿ",
â îòëè÷èå îò ÈÐÏ, íå èìååò íèêàêèõ çíà÷èìûõ
ôóíêöèé, êðîìå çàêîíîäàòåëüíîãî îôîðìëåíèÿ
ñîîòâåòñòâóþùèõ ðåøåíèé èñïîëíèòåëüíîé
âëàñòè (òî÷íåå, àäìèíèñòðàöèè ïðåçèäåíòà), â
Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìå. Â íåé íåò ôðàêöèé,
ïðåäñòàâëÿþùèõ ðàçëè÷íûå èíòåðåñû ïðàâÿùèõ
è ãîñïîäñòâóþùèõ ãðóïï, ïðåçèäåíòó è êàíäè-
äàòó â ïðåçèäåíòû íå íóæíî çàâîåâûâàòü ïîä-
äåðæêó âíóòðè ýòîé ïñåâäîïàðòèè. Íå ÿâëÿåòñÿ,
íà ìîé âçãëÿä, "Åäèíàÿ Ðîññèÿ" è ñðåäñòâîì äëÿ
îòáîðà êàäðîâ è âåðòèêàëüíîé ìîáèëüíîñòè áþ-
ðîêðàòèè: äëÿ òîãî ÷òîáû çàíÿòü çíà÷èìóþ ïî-
çèöèþ â "Åäèíîé Ðîññèè", íóæíî ïðåäâàðèòåëü-
íî îáëàäàòü àäìèíèñòðàòèâíûì è/èëè ýêîíîìè-
÷åñêèì ðåñóðñîì. Òàêèì îáðàçîì, "Åäèíàÿ Ðîñ-
ñèÿ" íå âûïîëíÿåò äàæå ôóíêöèè èíñòèòóòà,
ëåãèòèìèðóþùåãî àâòîðèòàðíóþ ïîëèòè÷åñêóþ
ñèñòåìó è ïðèäàþùåãî åé óñòîé÷èâîñòü, ýòî
èìèòàöèîííàÿ ïàðòèÿ, ñîçäàííàÿ äëÿ êîíòðîëÿ
çà èìèòàöèåé âûáîðîâ â èìèòàöèþ äåÿòåëüíîñ-
òè ïàðëàìåíòà.

Èçìåíåíèÿ â ïàðòèéíîì è èçáèðàòåëüíîì çà-
êîíîäàòåëüñòâå, çàêðåïèâøèå èìèòàöèîííûé
õàðàêòåð âñåõ ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ, òàêæå
íå âûçâàëè ñåðüåçíîãî ñîïðîòèâëåíèÿ â îáùåñò-
âå. Ïðåçèäåíòñêèé âàðèàíò çàêîíà î ïîëèòè÷åñ-
êèõ ïàðòèÿõ â 2001 ã. (ââîäèâøèé òðåáîâàíèÿ ïî
ìèíèìàëüíîé ÷èñëåííîñòè ïàðòèé è çàêðåïëÿâ-

øèé ãîñóäàðñòâåííûé êîíòðîëü çà íèìè) ïîä-
äåðæàëè ëèáåðàëüíûå ïàðëàìåíòñêèå ïàðòèè,
ÑÏÑ è "ßáëîêî", ñ÷èòàâøèå, ÷òî çàêîí, ïðåïÿò-
ñòâóÿ îáðàçîâàíèþ ìåëêèõ ïàðòèé, ïîçâîëÿåò
èçáåæàòü äðîáëåíèÿ ïàðòèéíîé ñèñòåìû è òåì
ñàìûì ðàñïûëåíèÿ ãîëîñîâ íà âûáîðàõ. Ñîîáðà-
æåíèÿ öåëåñîîáðàçíîñòè (çàêîí ñïîñîáñòâîâàë
êîíöåíòðàöèè ãîëîñîâ äåìîêðàòè÷åñêîãî ýëåêòî-
ðàòà èìåííî ó ýòèõ ïàðòèé) çàñëîíèëè î÷åâèäíóþ
îïàñíîñòü òîãî, ÷òî çàêîí ôàêòè÷åñêè áëîêèðî-
âàë âîçíèêíîâåíèå íîâûõ ïàðòèé èç îáùåñòâà,
âûíóæäåííî íàïðàâëÿÿ íèçîâóþ àêòèâíîñòü â
ðóñëî óæå ñóùåñòâóþùèõ ñòðóêòóð. Ïîñëå âûáî-
ðîâ 2003 ã., îáåñïå÷èâøèõ "Åäèíîé Ðîññèè" êîí-
ñòèòóöèîííîå áîëüøèíñòâî, äàëüíåéøèå èçìå-
íåíèÿ â çàêîíîäàòåëüñòâå (ââåäåíèå 7%-íîãî áà-
ðüåðà äëÿ ïðîõîæäåíèÿ â Ãîñóäàðñòâåííóþ
Äóìó, îòìåíà îäíîìàíäàòíûõ îêðóãîâ, çàïðåò
èçáèðàòåëüíûõ êîàëèöèé) ñïîñîáñòâîâàëè ïî-
ëèòè÷åñêîé ìàðãèíàëèçàöèè ñàìèõ ëèáåðàëü-
íûõ ïàðòèé, êîòîðûå óæå íå ìîãëè ñîïðîòèâ-
ëÿòüñÿ ïîñëåäñòâèÿì òîãî êîìïðîìèññà ñ âëàñòüþ,
íà êîòîðûé îíè øëè â 2001–2003 ãã.

Ïîñëåäîâàòåëüíàÿ êîíòððåôîðìà, âêëþ÷àâ-
øàÿ, ïîìèìî óæå óïîìÿíóòîãî, ëèêâèäàöèþ íå-
çàâèñèìûõ ñðåäñòâ ìàññîâîé èíôîðìàöèè è íå-
çàâèñèìîãî ñóäà, ïðåâðàùåíèå ïðîêóðàòóðû â
êàðàòåëüíûé îðãàí èçáèðàòåëüíîãî ïðàâîñóäèÿ,
ôàêòè÷åñêîå óïðàçäíåíèå íå òîëüêî ïðåäñòàâè-
òåëüíûõ, íî è çàêîíîäàòåëüíûõ ôóíêöèé Ãîñó-
äàðñòâåííîé Äóìû, íå áûëà ðåçóëüòàòîì îáúåê-
òèâíîãî ïðîöåññà èëè ïðåäîïðåäåëåíèÿ. Êàæäûé
ðàç ýòî áûë íàáîð êîíêðåòíûõ ìåð è øàãîâ, êî-
òîðûì ìîæíî áûëî ïðîòèâîñòîÿòü, îñîáåííî â
íà÷àëå ýòîãî ïðîöåññà. Îäíàêî âñåãäà íàõîäè-
ëèñü àðãóìåíòû â ïîëüçó ïðèñïîñîáëåíèÿ ê ïî-
ëèòèêå âëàñòè1. Ýòà òðàíñôîðìàöèÿ ïðèâåëà â
ñåðåäèíå ïåðâîãî äåñÿòèëåòèÿ 2000-õ ãîäîâ ê äå-
èíñòèòóöèîíàëèçàöèè ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû, ê
ëèêâèäàöèè ïîëèòèêè êàê ïóáëè÷íîé ñôåðû. Íå
ïðîèçîøëî, íà ìîé âçãëÿä, äàæå èíñòèòóöèî-
íàëüíîãî îôîðìëåíèÿ àâòîðèòàðíîãî ðåæèìà,
ïîñêîëüêó íå ñîçäàíî ñêîëüêî-íèáóäü ýôôåê-
òèâíûõ êàíàëîâ èíêîðïîðèðîâàíèÿ ñóùåñòâóþ-
ùèõ â îáùåñòâå ãðóïï è èíòåðåñîâ, ðåæèì íå
ìîæåò èñïîëüçîâàòü ñîçäàííûå èì ôèêöèè ïî-
ëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ äëÿ îáåñïå÷åíèÿ ïîä-
äåðæêè. Îá ýòîì ñâèäåòåëüñòâóåò íå òîëüêî ðàñ-
òåðÿííîñòü ïðàâÿùèõ ãðóïï â ñâÿçè ñ ïðîòåñòà-
ìè ïðîòèâ ìîíåòèçàöèè ëüãîò â íà÷àëå 2005 ã.,
íî è ðàñòóùåå ïðèìåíåíèå ñèëû äëÿ ïîäàâëåíèÿ

1 Так, ликвидация "НТВ" в 2001 г. была фактически поддер�
жана руководством СПС, объяснившим публике, что "Газпром"
ничуть не хуже в качестве хозяина, чем "МОСТ�банк" В.Гусинского.
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ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî íåäîâîëüñòâà, èñïîëü-
çîâàíèå ÎÌÎÍà ïðîòèâ ãîëîäàþùèõ, òðåáóþùèõ
çàðïëàòû, îáìàíóòûõ äîëüùèêîâ è ò.ï. Ðîñò ïðåä-
ñòàâèòåëüñòâà ñèëîâûõ ñòðóêòóð â îðãàíàõ âëàñ-
òè âñåõ óðîâíåé ñòàíîâèòñÿ åäèíñòâåííûì êîì-
ïåíñàòîðîì îòñóòñòâèÿ â àâòîðèòàðíîé ñèñòåìå
ñîáñòâåííî ïîëèòè÷åñêèõ ìåõàíèçìîâ ïîääåð-
æàíèÿ êîíòðîëÿ çà îáùåñòâîì.

Ñ 2003 ã. âåðõîâíàÿ âëàñòü ïðèñòóïèëà ê ëèê-
âèäàöèè ñíà÷àëà íåçàâèñèìûõ öåíòðîâ âëàñòè,
ñâÿçàííûõ ñ êðóïíîé ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòüþ, à
ñ 2004 ã. — ê ïåðåäåëó ýòîé ñîáñòâåííîñòè è åå
êîíöåíòðàöèè â ðóêàõ ãðóïï, íåïîñðåäñòâåííî
êîíòðîëèðóþùèõ ãîñóäàðñòâåííóþ âëàñòü. Ïî-
ãëîùåíèå êðóïíîé ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè, áóäü
òî "Þãàíñêíåôòåãàç" èëè "Ñèáíåôòü", ãîñóäàðñò-
âåííûìè êîìïàíèÿìè íå ìîæåò ðàññìàòðèâàòüñÿ
êàê íàöèîíàëèçàöèÿ, ïîñêîëüêó ãîñóäàðñòâà êàê
ñèñòåìû ïóáëè÷íûõ èíñòèòóòîâ, ò.å. äåïåðñîíà-
ëèçèðîâàííûõ, íåçàâèñèìûõ îò âîëè, õàðàêòåðà
è ñïåöèôè÷åñêèõ ëè÷íûõ îñîáåííîñòåé ëþäåé,
â êàæäûé äàííûé ìîìåíò èõ âîçãëàâëÿþùèõ, â
Ðîññèè íå ñóùåñòâóåò. Áîëåå òîãî, èìåííî â õîäå
ýòîãî ïðîöåññà ðîññèéñêîå ãîñóäàðñòâî îêîí÷à-
òåëüíî óòðà÷èâàåò ïóáëè÷íîå èçìåðåíèå è ñòà-
íîâèòñÿ ñèñòåìîé, îñíîâàííîé íà ãîëûõ, íåèí-
ñòèòóöèîíàëèçèðîâàííûõ îòíîøåíèÿõ âëàñòè1,
ïðîèçâîëå è èçáèðàòåëüíîì ïðàâîïðèìåíåíèè2.
Áûë ëè íåèçáåæíûì òàêîé èñõîä ëèáåðàëüíîé
ýêîíîìè÷åñêîé ðåôîðìû â Ðîññèè? Äîñòàòî÷íî
ðàñïðîñòðàíåííîé â ñîâðåìåííûõ äèñêóññèÿõ
ÿâëÿåòñÿ òî÷êà çðåíèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé ðå-
øàþùàÿ ðàçâèëêà â ñîâðåìåííîé èñòîðèè Ðîñ-
ñèè áûëà ïðîéäåíà â 2003 ã., êîãäà âëàñòü âûáðà-
ëà ñèëîâîé âàðèàíò ðàçðåøåíèÿ êîíôëèêòà ñ
"ÞÊÎÑîì"3, îñóùåñòâèâ òåì ñàìûì ïîâîðîò îò
ëèáåðàëüíîãî êóðñà íà ðàçâèòèå ÷àñòíîé èíèöè-
àòèâû è ïîääåðæêó áèçíåñà4. Íà ìîé âçãëÿä, òàê
íàçûâàåìîå "äåëî Õîäîðêîâñêîãî" è òî, ÷òî çà
íèì ïîñëåäîâàëî, áûëî ðåçóëüòàòîì âñåé ïðåä-
øåñòâóþùåé ïîëèòè÷åñêîé ýâîëþöèè ñòðàíû,
íà÷èíàÿ ñ 1993 ã., è àáñîëþòíî ïîñëåäîâàòåëü-

íîé ïîëèòèêè ðåæèìà, îñóùåñòâëÿâøåéñÿ ñ
2000 ã. Òðàäèöèîííàÿ ñèñòåìà âëàñòè, ñîõðàíåí-
íàÿ âî èìÿ ñêîðåéøåãî ïåðåõîäà ê ðûíî÷íîé
ýêîíîìèêå, îêàçàëàñü ìàëî ñîâìåñòèìà ñ ôóíê-
öèîíèðîâàíèåì èíñòèòóòà íåçàâèñèìîé îò âëàñ-
òè ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè, ÷òî â îáùåì áûëî
ïðåäñêàçóåìî, ïîñêîëüêó ýòîò èíñòèòóò íå
ìîæåò ðàáîòàòü â óñëîâèÿõ ïðèâàòèçèðîâàííîãî
ãîñóäàðñòâà. Êðóïíàÿ ÷àñòíàÿ ñîáñòâåííîñòü â
Ðîññèè ñòàëà æåðòâîé òîé ñàìîé âëàñòè, êîòî-
ðóþ îíà ïîìîãàëà ñîçäàâàòü è ñîõðàíÿòü. Ïîýòî-
ìó åñëè è áûëà ðàçâèëêà â 2003 ã., òî âîçìîæ-
íîñòü èíîãî âûõîäà èç íåå áûëà ìèíèìàëüíà.
Òåîðåòè÷åñêè ýòà âîçìîæíîñòü ìîãëà áû áûòü
ñâÿçàíà îïÿòü-òàêè ñ ñîïðîòèâëåíèåì çàèíòå-
ðåñîâàííûõ ãðóïï ïîëèòèêå âëàñòè, êîòîðàÿ
ïîçäíåå, â 2005 ã., ïîêàçàëà, ÷òî îíà âåñüìà
óÿçâèìà äàæå äëÿ íåîðãàíèçîâàííîãî, ðàçðîç-
íåííîãî ñîïðîòèâëåíèÿ ïåíñèîíåðîâ. Ó "êàïè-
òàíîâ" ðîññèéñêîãî áèçíåñà ðåñóðñîâ òàêîãî
ðîäà áûëî íåñðàâíåííî áîëüøå, ÷åì ó ïåíñèî-
íåðîâ, îäíàêî îíè ïðîäåìîíñòðèðîâàëè ïîðà-
çèòåëüíóþ, íà íåïðåäâçÿòûé âçãëÿä, ïîêîð-
íîñòü. Î÷åâèäíî, ÷òî îòñóòñòâèå ñîïðîòèâëå-
íèÿ îáúÿñíÿëîñü çàâèñèìîñòüþ ñîáñòâåííîñòè
îò âëàñòè, âîçíèêøåé è óêðåïèâøåéñÿ â õîäå
ïðèâàòèçàöèè, è íàäåæäàìè, îò÷àñòè îïðàâ-
äàâøèìèñÿ, ÷òî ïîääåðæêà äåéñòâèé âëàñòè
áóäåò âîçíàãðàæäåíà.

Ñî ñõîäíîé äèëåììîé ñòàëêèâàþòñÿ â íàñòîÿ-
ùåå âðåìÿ ãðàæäàíñêèå è íåïðàâèòåëüñòâåí-
íûå îðãàíèçàöèè. Ñ 2004 ã. âëàñòü ïûòàåòñÿ
ëèêâèäèðîâàòü íåçàâèñèìûå ñòðóêòóðû ãðàæ-
äàíñêîãî îáùåñòâà êàê ïîëèòè÷åñêèå, îáâèíÿÿ
èõ â ñóùåñòâîâàíèè íà äåíüãè èíîñòðàííûõ
ôîíäîâ è ñëåäîâàíèè èíîñòðàííûì èíòåðåñàì,
âïëîòü äî øïèîíàæà, òàê è çàêîíîäàòåëüíî, ïîä-
÷èíÿÿ ýòè îðãàíèçàöèè àäìèíèñòðàòèâíîìó è
ôèíàíñîâîìó êîíòðîëþ. Õàðàêòåðíî, ÷òî äàâëå-
íèþ ïîäâåðãàþòñÿ ñòðóêòóðû, íå îêàçûâàþùèå
ñêîëüêî-íèáóäü ñóùåñòâåííîãî âëèÿíèÿ íà îá-
ùåñòâåííîå ìíåíèå â ñòðàíå è íå îáëàäàþùèå
ðåñóðñàìè, ìàëî-ìàëüñêè ñîïîñòàâèìûìè ñ ðå-
ñóðñàìè êðóïíîãî áèçíåñà, ïîëèòè÷åñêèõ ïàð-
òèé, ÑÌÈ èëè ðåãèîíàëüíûõ àäìèíèñòðàöèé.
Âëàñòü, êàçàëîñü áû, ìîãëà ïðîñòî èãíîðèðîâàòü
ïðàâîçàùèòíûå, ýêîëîãè÷åñêèå è äðóãèå îðãà-
íèçàöèè, ñëèøêîì ñëàáûå äëÿ òîãî, ÷òîáû ðåàëüíî
ïðîòèâîñòîÿòü óñòàíîâëåíèþ "âëàñòíîé âåðòèêà-
ëè". Îäíàêî ïðè âñåé ñâîåé ñëàáîñòè îíè ïðåä-
ñòàâëÿþò ñîáîé öåíòðû íåçàâèñèìîé îò âëàñòè
àêòèâíîñòè è èìåííî ïîýòîìó äîëæíû áûòü èëè
èíêîðïîðèðîâàíû â îôèöèàëüíûå ñòðóêòóðû òèïà
"Îáùåñòâåííîé ïàëàòû", ëèáî óäóøåíû ïóòåì
èçáèðàòåëüíîãî ïðèìåíåíèÿ íîâîãî çàêîíà î íå-
ïðàâèòåëüñòâåííûõ îðãàíèçàöèÿõ, ïðèíÿòîãî â

1 O’Donnel G.l. Counterpoints: Selected Issues on Authoritarian�
ism and Democratization. Notre Dame: University of Notre Dame
Press, 1999. Р. 164.
2 "...Смысл показательного правосудия — в том, что его не�
возможно распространить на всех, но можно применить к каж�
дому" (Фишман М. Показательное разоблачение карательного
права // <http://www.gazeta.ru/column/fishman/668489.shtml>.
3 См.: Аузан А. Кризис ожиданий и варианты социального
контракта // Пути России: Существующие ограничения и воз�
можные варианты. М., 2004. Сходную точку зрения высказыва�
ли в публичных выступлениях последнего времени А.Илларио�
нов и М.Касьянов.
4 Этот тезис был поддержан Е.Ясиным на конференции памя�
ти О.Лациса.
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êîíöå 2005 ã.1 Íà ìîé âçãëÿä, äàâëåíèå íà ãðàæ-
äàíñêèå îðãàíèçàöèè â íàèáîëüøåé ìåðå ñâèäå-
òåëüñòâóåò î íåèçìåííîñòè ïðèðîäû è "ðåôëåê-
ñîâ" âëàñòè â Ðîññèè. Áóäó÷è ñïîñîáíîé âçàèìî-
äåéñòâîâàòü òîëüêî ñ ïîäêîíòðîëüíûìè åé ôèê-
öèÿìè îáùåñòâåííûõ îðãàíèçàöèé, èìåííî
âëàñòü ðåøàþùèì îáðàçîì äåñòðóêòóðèðóåò îá-
ùåñòâî, ïðåâðàùàÿ åãî â àìîðôíóþ ìàññó è âû-
òàïòûâàÿ äàæå ñàìûå ñëàáûå ðîñòêè ñàìîîðãà-
íèçàöèè, êîòîðûå â íåì ïîÿâëÿþòñÿ. Ñ ýòèì, à
íå òîëüêî ñ õàðàêòåðîì ñàìîãî îáùåñòâà, ñ åãî
àòîìèçàöèåé è ãîñïîäñòâóþùèìè ïàòåðíàëèñò-
ñêèìè íàñòðîåíèÿìè, ñâÿçàíî, íà ìîé âçãëÿä,
îòñóòñòâèå ñêîëüêî-íèáóäü âíÿòíîé îïïîçèöèè
ïîëèòèêå âëàñòè ïî âîññòàíîâëåíèþ "âåðòèêàëü-
íîãî ñîöèàëüíîãî êîíòðàêòà"2.

Äåèíñòèòóöèîíàëèçàöèÿ ïîëèòè÷åñêîé ñèñ-
òåìû â ïðèíöèïå ïðåïÿòñòâóåò ïîÿâëåíèþ àëü-
òåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ ðàçâèòèÿ, çàðàíåå âûõî-
ëàùèâàÿ èõ ñîäåðæàíèå. Âëàñòü ñîçäàåò ñòðóêòó-
ðû, èìèòèðóþùèå îïïîçèöèþ è ãðàæäàíñêîå
îáùåñòâî, èìèòèðóåò áîðüáó ñ êîððóïöèåé è ôà-
øèñòñêîé óãðîçîé, ïîñëåäîâàòåëüíî ëèøàÿ íà-
ñòîÿùóþ îïïîçèöèþ âîçìîæíûõ òî÷åê êðèñòàë-
ëèçàöèè. Åñëè äåéñòâèòåëüíûå ñòðóêòóðû âëàñ-
òè âïîëíå ðåàëüíû, òî âñå èíñòèòóòû, êîòîðûå
îíà ñîçäàåò äëÿ âçàèìîäåéñòâèÿ ñ îáùåñòâîì,
èìèòàöèîííû. Ýòî â ðåøàþùåé ìåðå ïðåïÿòñò-
âóåò ñòðóêòóðèðîâàíèþ ïîëèòè÷åñêîãî ïðî-
ñòðàíñòâà è ïðîñòðàíñòâà ãðàæäàíñêîãî îáùåñò-
âà â Ðîññèè. Â äåèíñòèòóöèîíàëèçèðîâàííîé
ñèñòåìå íå âîçíèêàåò êàêèõ-ëèáî àëüòåðíàòèâ
ðàçâèòèþ è âíóòðè ñàìîé âëàñòè. Â ýòîì ñìûñëå
íûíåøíÿÿ ñèòóàöèÿ â Ðîññèè âîñïðîèçâîäèò
óæå íåîäíîêðàòíî ïîâòîðåííóþ è òðàãè÷åñêóþ
çàêîíîìåðíîñòü ðîññèéñêîé èñòîðèè. Ñèñòåìà
íåðåôîðìèðóåìà èçíóòðè: ñòðîÿ îòíîøåíèÿ ñ
îáùåñòâîì ïî ïðèíöèïó âåðòèêàëüíîãî êîíòðî-
ëÿ è óïðàâëåíèÿ, îíà â êîíå÷íîì ñ÷åòå çàãîíÿåò
ñåáÿ â òóïèê. Âìåñòå ñ òåì íåïðîäóêòèâíûì äëÿ
ïðåîäîëåíèÿ çàâèñèìîñòè îò òðàåêòîðèè ïðåä-
øåñòâóþùåãî ðàçâèòèÿ îêàçûâàåòñÿ è áûñòðûé,
ðàäèêàëüíûé ñëîì ñèñòåìû. Äâàæäû â ÕÕ â., â
íà÷àëå è êîíöå åãî, ðåçóëüòàòîì òàêîãî ñëîìà
ñòàíîâèëàñü ðåãåíåðàöèÿ ïðåæíåãî, âåðòèêàëü-
íîãî ("top-down") òèïà âçàèìîîòíîøåíèÿ âëàñòè
è îáùåñòâà. Î÷åâèäíàÿ è óñèëèâàþùàÿñÿ íåóñ-
òîé÷èâîñòü íûíåøíåé âëàñòíîé êîíñòðóêöèè â
Ðîññèè, íå ñáàëàíñèðîâàííàÿ èíîé, âíåñèñòåì-

íîé àëüòåðíàòèâîé, âåäåò ê íàðàñòàíèþ óãðîçû
î÷åðåäíîãî êðàõà è "ïîâòîðåíèÿ ïðîéäåííîãî".

Âàæíåéøèì äîïîëíèòåëüíûì ôàêòîðîì, çà-
êðåïëÿþùèì çàñòîéíûé õàðàêòåð ñëîæèâøåéñÿ
â Ðîññèè ñîöèàëüíîé è ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû,
ÿâëÿåòñÿ ñèòóàöèÿ íà ìèðîâîì ðûíêå ýíåðãîíî-
ñèòåëåé è ñâåðõâûñîêèå äîõîäû îò ýêñïîðòà ðîñ-
ñèéñêèõ íåôòè è ãàçà. Ýòè äîõîäû, âñå áîëåå
êîíöåíòðèðóþùèåñÿ â ðóêàõ ãðóïï, ïðèâàòèçè-
ðîâàâøèõ ðîññèéñêîå ãîñóäàðñòâî, ïîçâîëÿþò
êîíñåðâèðîâàòü íå òîëüêî îòñòàëóþ ñòðóêòóðó
ýêîíîìèêè, îðãàíèçîâàííîé âîêðóã äîáûâàþ-
ùåãî ñåêòîðà è ïîä÷èíåííîé åãî èíòåðåñàì.
Îíè äàþò âîçìîæíîñòü ïîääåðæèâàòü (÷åðåç
ðàçíîîáðàçíûå ñèñòåìû ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ, êàê
ëåãàëüíûå, "ãîñóäàðñòâåííûå", òàê è â îñíîâíîì
òåíåâûå è êîððóïöèîííûå) óðîâåíü æèçíè âñåõ
ñëîåâ íàñåëåíèÿ: äîñòàòî÷íî âûñîêèé — ó ìåíü-
øèíñòâà, ñâÿçàííîãî ñ ñûðüåâûì ñåêòîðîì è ãîñó-
äàðñòâåííûì óïðàâëåíèåì, è ìèíèìàëüíûé — ó
áîëüøèíñòâà. Òåì ñàìûì ãëîáàëèçàöèÿ, òî÷íåå,
òèï âêëþ÷åíèÿ Ðîññèè â ãëîáàëüíûå ïðîöåññû è
ñòðóêòóðû, îêàçûâàåò íà ðîññèéñêîå îáùåñòâî
ïðåèìóùåñòâåííî äåìîäåðíèçèðóþùåå âîçäåé-
ñòâèå. Â î÷åðåäíîé ðàç âîñïðîèçâîäèòñÿ è çà-
êðåïëÿåòñÿ òðàäèöèîííàÿ ðîññèéñêàÿ ñèñòåìà
âçàèìîäåéñòâèÿ è âçàèìîçàâèñèìîñòè ãîñïîä-
ñòâóþùèõ ãðóïï (âëàñòè), ôóíêöèîíèðîâàíèå
êîòîðûõ îñíîâàíî íà íåîãðàíè÷åííîé êîíöåíò-
ðàöèè ðåñóðñîâ è ñòîëü æå íåîãðàíè÷åííîì ïðî-
èçâîëå, è íàñåëåíèÿ, "íàðîäà", êîòîðîìó ýòà
âëàñòü ãàðàíòèðóåò îïðåäåëåííûé ìèíèìàëü-
íûé óðîâåíü ñóùåñòâîâàíèÿ. Ýòîò ìèíèìóì ïî-
çâîëÿåò áîëüøèíñòâó íå îñîáåííî "íàïðÿãàòüñÿ"
íà ðàáîòå, îïðàâäûâàÿ ýòî òåì, ÷òî íè÷åãî äðó-
ãîãî — â òàêèõ óñëîâèÿõ! — ïîäåëàòü âñå ðàâíî
íåëüçÿ.

Òàêàÿ ñèñòåìà ïî-ïðåæíåìó âðàæäåáíà ê ïðî-
ÿâëåíèÿì ñàìîäåÿòåëüíîé àêòèâíîñòè, ê íåçàâè-
ñèìûì è ñàìîñòîÿòåëüíûì ëþäÿì. Ðûíî÷íàÿ
ýêîíîìèêà â òåõ íåèíñòèòóöèîíàëèçèðîâàííûõ
è íå ãàðàíòèðóþùèõ ïðàâî ñîáñòâåííîñòè ôîð-
ìàõ, êàê îíà ñëîæèëàñü â Ðîññèè, íå ìåíÿåò ñè-
òóàöèè ïî ñóùåñòâó1. Òîãî "ñðåäíåãî êëàññà", êî-
òîðûé òåîðåòè÷åñêè äîëæåí áûë áû ñòàòü îñíî-
âîé ëèáåðàëüíîé ýêîíîìèêè, ãðàæäàíñêîãî îá-
ùåñòâà è ïîëèòè÷åñêîé äåìîêðàòèè, â òàêèõ
óñëîâèÿõ íå âîçíèêàåò. Ïîÿâëåíèå ìàññîâîãî
ñðåäíåãî êëàññà, êîòîðîå ìîãëî áû ñóùåñòâåííî
èçìåíèòü ïðåîáëàäàþùèé õàðàêòåð ñîöèàëüíûõ

1 Несмотря на то, что первоначальный проект закона удалось
смягчить (особенно в части доступа иностранных фондов в
Россию), принятая и подписанная президентом редакция по�
зволяет государству осуществлять жесткий контроль за повсе�
дневной жизнью и финансированием НПО.
2 Термин А.А.Аузана.

1 Показательна судьба спонтанных, низовых форм рыночной
деятельности — "челночной" и ларечной торговли, которую
власти как федеральные через налоги, так и особенно местные
путем разнообразных и постоянных ограничений, очевидно,
стремятся свести на нет.
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ñâÿçåé (ñ âåðòèêàëüíîãî íà ãîðèçîíòàëüíûé) è
òèï âçàèìîîòíîøåíèé ãîñóäàðñòâà è îáùåñòâà
(ñ "top-down" íà "bottom-up") òðåáóåò ïðèíöèïè-
àëüíî èíîãî òèïà ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè, â
êîòîðîì äîìèíèðîâàëè áû êàíàëû, íå ñâÿçàí-
íûå ñ âåðòèêàëüíûìè ãîñóäàðñòâåííûìè ñòðóê-
òóðàìè. Â 1990-å ãîäû â Ðîññèè òàêèå êàíàëû
ïîÿâèëèñü â áèçíåñå, ïàðòèéíî-ïîëèòè÷åñêîé
ñôåðå, â ñðåäñòâàõ ìàññîâîé èíôîðìàöèè, â îá-
ñëóæèâàíèè è èíôðàñòðóêòóðå. Â íà÷àëå 2000-õ
ãîäîâ ïðîèñõîäèò èõ ñóæåíèå è âîçâðàùåíèå
ïîä êîíòðîëü ãîñóäàðñòâåííûõ èëè ïñåâäîãîñó-
äàðñòâåííûõ ñòðóêòóð, ïðè÷åì ñàìè ýòè ñòðóê-
òóðû òàêæå ïåðåñòàþò áûòü ýôôåêòèâíûì ñðåä-
ñòâîì âåðòèêàëüíîé ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè.
Òå, êòî ïî óðîâíþ äîõîäîâ ìîæåò áûòü ôîðìàëüíî
îòíåñåí â Ðîññèè ê "ñðåäíåìó êëàññó", â áîëü-
øèíñòâå ñâîåì òàê èëè èíà÷å çàâèñÿò îò ãîñóäàð-
ñòâà è íå îòäåëÿþò ñåáÿ îò íåãî. Çàòî îíè, î÷å-
âèäíî, îòäåëÿþò ñåáÿ îò íåóñïåøíûõ, íèçøèõ,
"íàðîäà", "áûäëà", òîëüêî ýòèì è êîíñòèòóèðóÿ
ñåáÿ êàê îáùíîñòü1. Èíà÷å ãîâîðÿ, ñòàíîâëåíèå
"ñðåäíåãî êëàññà" â Ðîññèè âîñïðîèçâîäèò ïðå-
èìóùåñòâåííî íå çàïàäíûå (åâðîïåéñêèå è ñå-
âåðîàìåðèêàíñêèå), à ëàòèíîàìåðèêàíñêèå çà-
êîíîìåðíîñòè 40–50-ëåòíåé äàâíîñòè, êîãäà
èìåííî ñðåäíèé êëàññ ñîñòàâëÿë ìàññîâóþ
îïîðó àâòîðèòàðíîãî ãîñóäàðñòâà, ãàðàíòèðîâàâ-
øåãî ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå è ñòàòóñ ñðåäíèõ
ñëîåâ. Ðàçðûâû â ðàñïðåäåëåíèè äîõîäîâ, óæå
äîñòèãøèå ëàòèíîàìåðèêàíñêîãî óðîâíÿ è ïðî-
äîëæàþùèå óãëóáëÿòüñÿ, áóäóò çàêðåïëÿòü â îñ-
íîâíîì "îõðàíèòåëüíûå" îðèåíòàöèè áîëüøåé
÷àñòè "ñðåäíåãî êëàññà" â Ðîññèè. Íàäåæäû íà
òî, ÷òî òàêîé "ñðåäíèé êëàññ" ìîæåò ñòàòü îñíî-
âîé ñîâðåìåííîãî îáùåñòâà è, ñîîòâåòñòâåííî,
íîñèòåëåì äåìîêðàòè÷åñêîé àëüòåðíàòèâû, íà
ìîé âçãëÿä, íå îáîñíîâàíû.

Âìåñòå ñ òåì ïîòðåáíîñòè â ôîðìèðîâàíèè
âíåñèñòåìíîé àëüòåðíàòèâû â ñåãîäíÿøíåé Ðîñ-

ñèè âåñüìà íàñòîÿòåëüíû. Ôàêòè÷åñêàÿ ëèêâè-
äàöèÿ ïóáëè÷íîé ïîëèòèêè, ãîñóäàðñòâà êàê
ñèñòåìû ïóáëè÷íûõ èíñòèòóòîâ ñâèäåòåëüñòâóåò
î ãëóáîêîé âíóòðåííåé ñëàáîñòè íûíåøíåãî
ïîëèòè÷åñêîãî ðåæèìà â Ðîññèè, ëèøåííîãî
ñêîëüêî-íèáóäü ýôôåêòèâíûõ ìåõàíèçìîâ îá-
ðàòíîé ñâÿçè ñ îáùåñòâîì. Ðåæèì â ïðèíöèïå íå
â ñîñòîÿíèè ñîçäàòü òàêèå ìåõàíèçìû è ïûòàåò-
ñÿ êîìïåíñèðîâàòü èõ îòñóòñòâèå ÷àñòè÷íûìè
ðåïðåññèÿìè1 è ïðîïàãàíäîé. Ñóùåñòâóþùàÿ
ñèñòåìà âëàñòè êðàéíå íåóñòîé÷èâà êàê ê âíóò-
ðåííèì ñòîëêíîâåíèÿì ìåæäó åå ðàçëè÷íûìè
÷àñòÿìè è êëàíàìè, òàê è ê èçìåíåíèÿì âíåø-
íåé êîíúþíêòóðû. Â ýòîé ñèòóàöèè âîññòàíîâ-
ëåíèå ïóáëè÷íîé ïîëèòè÷åñêîé ñôåðû, âîññòà-
íîâëåíèå âûáîðîâ êàê èíñòèòóòà ñîïîñòàâëåíèÿ
ñóùåñòâóþùèõ â îáùåñòâå èíòåðåñîâ, äàæå â òîé
óáîãîé ôîðìå, â êîòîðîé ýòîò èíñòèòóò äåéñòâî-
âàë â ïåðâîé ïîëîâèíå 1990-õ ãîäîâ, ÿâëÿåòñÿ
âàæíåéøèì ñðåäñòâîì ñîõðàíåíèÿ ãðàæäàíñêî-
ãî ìèðà è ñòàáèëüíîñòè â ñòðàíå.

×òîáû áûòü ìèíèìàëüíî óñòîé÷èâûìè è íå
ïîâòîðèòü ñóäüáó, ïîñòèãøóþ èõ â 1990-å ãîäû,
èíñòèòóòû ïîëèòè÷åñêîé äåìîêðàòèè äîëæíû
âêëþ÷àòü èíòåðåñû áîëüøèíñòâà íàñåëåíèÿ
ñòðàíû. Ñîâðåìåííàÿ äåìîêðàòè÷åñêàÿ àëüòåð-
íàòèâà íå ìîæåò áûòü ëèáåðàëüíîé èëè òîëüêî
ëèáåðàëüíîé, îíà äîëæíà áûòü ñîöèàëüíîé. Äå-
ìîêðàòèÿ â Ðîññèè íåâîçìîæíà áåç èíòåãðàöèè
ñîöèàëüíûõ òðåáîâàíèé òåõ, êîãî ýêîíîìè÷åñ-
êîå ðàçâèòèå, îðèåíòèðîâàííîå ïî÷òè èñêëþ÷è-
òåëüíî â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè ìèðîâîãî
ýíåðãåòè÷åñêîãî ðûíêà, äåëàåò ëèøíèìè è êàê
ïîòðåáèòåëåé, è êàê ïðîèçâîäèòåëåé. Áåç èíòåã-
ðàöèè ýòèõ ñëîåâ è áåç ó÷åòà èõ èíòåðåñîâ, êîòî-
ðûå çà÷àñòóþ èìåþò àíòèëèáåðàëüíûé õàðàêòåð
(êàê ýòî áûëî â ñëó÷àå ïðîòåñòîâ ïåíñèîíåðîâ,
ñâÿçàííûõ ñ ìîíåòèçàöèåé ëüãîò), ëþáîå äåìî-
êðàòè÷åñêîå óñòðîéñòâî áóäåò âåðõóøå÷íûì è
îáðàòèìûì. Â ýòîì ñìûñëå Ðîññèÿ ñòîèò ïåðåä
òîé æå äèëåììîé, êîòîðàÿ ðåøàþùèì îáðàçîì
îïðåäåëÿëà ñóäüáó äåìîêðàòèè â Ëàòèíñêîé
Àìåðèêè âî âòîðîé ïîëîâèíå ÕÕ â. è íà÷àëå
ÕÕI â. Áåç âêëþ÷åíèÿ ñîöèàëüíî "èñêëþ÷åí-
íûõ" â ïëþðàëèñòè÷åñêóþ ñèñòåìó ãðàæäàíñêî-
ãî è ïîëèòè÷åñêîãî ïðåäñòàâèòåëüñòâà, â êîòî-
ðîé îíè ÷óâñòâîâàëè áû, ÷òî ìîãóò ýôôåêòèâíî
îòñòàèâàòü ñâîè èíòåðåñû, äåìîêðàòè÷åñêèå èí-
ñòèòóòû íå âîñïðîèçâîäÿòñÿ. Â íåïðîíèöàåìîé
äëÿ "èñêëþ÷åííûõ" ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå âñåã-
äà ñîõðàíÿåòñÿ îïàñíîñòü òîãî, ÷òî íåäåìîêðà-

1 Характерное описание молодежной субкультуры "r�n�b —
rich�and�beautiful" дает корреспондент "Новой газеты": "Сегодня
люди в России снова добровольно выстраивают новый цар�
ский режим, и зря висели декабристы, потому что у нас не
может быть иначе, вот обязательно нужно деление на аристо�
кратию и народ. На элитное, труднодоступное, закрытое, обя�
зательно с пропиской на Рублевском шоссе и с приставкой VIP
и на дешевый опиум для народа, корм для свиней (...) Поколе�
ние r�n�b — это потенциально успешные молодые люди, кото�
рые стремятся к зарабатыванию денег, хотят носить дорогие
вещи и ездить на хороших машинах, у них в моде красивый
загар, идеальный цвет лица и отличные фигуры. (...) r�n�b�по�
коление — это дети ставших благообразными бизнесменов,
начинавших в период малиновых пиджаков, поддерживающих
современную власть, посещающих церковь и театры, а также
дети представителей власти, также ставшие чинными бизне�
сменами" (Новая Газета. 2006. 26 янв.).

1 Речь идет как об избирательном применении закона, так и о
простом беззаконии, как в случаях милицейских задержаний,
снятий с поездов и т.п. участников оппозиционных политичес�
ких собраний в июле 2006 г.
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òè÷åñêèå, ïàòåðíàëèñòñêèå òåíäåíöèè ñîöèàëü-
íûõ íèçîâ (è ÷àñòè ñðåäíèõ ñëîåâ) ñîìêíóòñÿ ñ
àâòîðèòàðíûìè, àâòîêðàòè÷åñêèìè òåíäåíöèÿ-
ìè ãîñïîäñòâóþùèõ ãðóïï. Â òàêîì ñëó÷àå äåìî-
êðàòè÷åñêèì ïóòåì, ÷åðåç âûáîðû ê âëàñòè ïðè-
õîäÿò àâòîðèòàðíûå ðåæèìû, êîòîðûå ñâîäÿò íà
íåò, âûõîëàùèâàþò ïðåäñòàâèòåëüíûé õàðàêòåð
èíñòèòóòîâ, èõ ñïîñîáíîñòü òðàíñëèðîâàòü èí-
òåðåñû îáùåñòâà, â òîì ÷èñëå ïðîòåñò, â ïîëèòè-
÷åñêóþ ñôåðó.

Â ñâîþ î÷åðåäü, áåç äåìîêðàòèè, êàê ìû
ìîãëè óáåäèòüñÿ çà ïîñëåäíèå øåñòü ëåò, íå ìîæåò
ïîëíîöåííî ôóíêöèîíèðîâàòü ðûíîê è ãàðàíòè-
ðîâàòüñÿ ïðàâî ñîáñòâåííîñòè. Èíà÷å ãîâîðÿ, ïóòü
ê ëèáåðàëüíîìó óñòðîéñòâó ýêîíîìèêè è îáùåñò-
âà â Ðîññèè ëåæèò ÷åðåç äåìîêðàòè÷åñêîå ïîëèòè-
÷åñêîå óñòðîéñòâî, êîòîðîå íåäîñòèæèìî áåç
âêëþ÷åíèÿ èíòåðåñîâ è òðåáîâàíèé áîëüøèíñòâà.
Òîëüêî òàê, íà ìîé âçãëÿä, ìîæåò áûòü ñîçäàíî
ñîâðåìåííîå îáùåñòâî â Ðîññèè.

Как Вы полагаете, имеют ли существующие сейчас оппозиционные партии и деятели
реальные возможности представлять свои взгляды? У них есть для этого...
(в % от числа опрошенных, июль 2006 г., N=1600 человек)

Группа опрошенных
Все возможности +

некоторые возможности
Нет больших возможностей +
нет никаких возможностей

Затруднились ответить

В среднем 40 38 22

Возраст:

18–24 года 48 26 26

25–39 лет 45 36 19

40–54 года 38 43 18

55 лет и старше 32 41 28

Каким партиям симпатизируют

В среднем 40 38 22

Коммунистам 32 46 22

Демократам 49 40 11

Патриотам 27 60 13

Партии власти 62 25 13

Никому 32 39 29

Как Вы считаете, средства массовой информации в России сейчас свободны 
от государственного контроля или нет?
(в % от числа опрошенных, июль 2006 г., N=1600 человек)

Группа опрошенных
Полностью свободны + 

по большей части свободны

По большей части под
контролем + полностью

под контролем
Затруднились ответить

В среднем 44 47 9

Возраст:

18–24 года 51 39 10

25–39 лет 46 47 7

40–54 года 42 52 6

55 лет и старше 39 48 13

Каким партиям симпатизируют

Коммунистам 42 51 7

Демократам 54 41 5

Патриотам 36 61 3

Партии власти 57 37 6

Никому 41 47 12
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Лев ГУДКОВ

Деньги и власть в общественном мнении россиян
(одномерность представлений о формах социального)

Статья вторая. Институциональный имморализм элиты и власти

Ñîñòîÿíèå ïîëèòè÷åñêîé ýëèòû. Îäèí èç òå-
çèñîâ ïåðâîé ñòàòüè, îïóáëèêîâàííîé â
ïðåäûäóùåì íîìåðå1, çàêëþ÷àëñÿ â òîì, ÷òî õà-
ðàêòåð è ñîñòàâ öåííîñòíûõ ïðåäñòàâëåíèé ðîñ-
ñèÿí êîððåëèðóåò ñ îãðàíè÷åííîñòüþ êîììóíè-
êàòèâíûõ ïîñðåäíèêîâ è, ñîîòâåòñòâåííî, ñ õà-
ðàêòåðèñòèêàìè ðîññèéñêîãî îáùåñòâà, â òîì
÷èñëå åãî ýëèòû. Â äàííîé ñòàòüå ïðåäïîëàãàåò-
ñÿ, èñõîäÿ èç òåõ æå ïîçèöèé, ðàçîáðàòü ïðåä-
ñòàâëåíèÿ ðîññèÿí î âëàñòè è îòíîøåíèè ãðàæ-
äàí ê ïîëèòèêå.

Ñîöèîëîãè÷åñêè âûñêàçàííûé òåçèñ — äîâîëü-
íî òðèâèàëüíîå ïîëîæåíèå, ìíîãîêðàòíî ïîä-
òâåðæäàåìîå â ðàçëè÷íûõ èññëåäîâàíèÿõ, íå-
ñìîòðÿ íà íåðàâíîìåðíîñòü ðàçâèòèÿ îòäåëüíûõ
èíñòèòóöèîíàëüíûõ ñôåð èëè íåêîãåðåíòíîñòü
ñâÿçåé ìåæäó íèìè. Ñàìà ñîöèîëîãèÿ, à çíà÷èò,
è áîëüøàÿ ÷àñòü îáùåé è ÷àñòíûõ òåîðèé ñîöèî-
ëîãèè, âîçíèêëà â ñâÿçè ñ íåîáõîäèìîñòüþ îïèñà-
íèÿ è îáúÿñíåíèÿ ïðîöåññîâ ñîöèàëüíîé äèôôå-
ðåíöèàöèè, ò.å. âûÿâëåíèÿ òåõ íåïîâòîðèìûõ
êîíñòåëëÿöèé, ñî÷åòàíèÿ èñòîðè÷åñêèõ, êóëü-
òóðíûõ è àíòðîïîëîãè÷åñêèõ îáñòîÿòåëüñòâ, êî-
òîðûå áûëè îñìûñëåíû êàê ïðè÷èíû ïîÿâëåíèÿ
èëè êàê êà÷åñòâà "ìîäåðíîãî îáùåñòâà". Ïðîãðåñ-
ñèðóþùåå âûäåëåíèå èç ïðåæíåãî èåðàðõè÷åñêè
óïîðÿäî÷åííîãî "êîñìîñà" (ïîíèìàåìîãî òðàäè-
öèîííî-ìèôîëîãè÷åñêè, òåîëîãè÷åñêè, íàòóð-
ôèëîñîôñêè èëè ìåòàôèçè÷åñêè, íî â ëþáîì
ñëó÷àå — êàê öåëîñòíîãî è óïîðÿäî÷åííîãî
ìèðà) îòäåëüíûõ æèçíåííûõ ñôåð (ýêîíîìèêè,
íàóêè, ðåëèãèè, ýñòåòèêè, ïîëèòèêè è ò.ï.), îò-
ëè÷àþùèõñÿ ñâîèìè ñîáñòâåííûìè íîðìàìè,
ïðåäñòàâëåíèÿìè, ýòîñîì, ëîãèêîé îðãàíèçà-

öèè, à ïîòîìó íå ñâîäèìûìè ê äðóãèì îáëàñòÿì
ñîöèàëüíîãî ñóùåñòâîâàíèÿ, ñîñòàâèëî ýïîõó
äðàìàòè÷åñêîãî åâðîïåéñêîãî ðàçâèòèÿ. Òîò æå
Ã.Çèììåëü â ðàáîòå "Ñîöèàëüíàÿ äèôôðåíöèà-
öèÿ" (èëè ïîçäíåå — Ë. ôîí Âèçå) äîêàçûâàë1,
÷òî ÷åì äèôôåðåíöèðîâàííåé è ñïåöèàëèçèðî-
âàííåé îêàçûâàëîñü êîëëåêòèâíîå ïðîñòðàíñòâî
äåéñòâèÿ (îòäåëåíèå ïóáëè÷íîãî è ÷àñòíîãî
ïðîñòðàíñòâà, äîìà è ïðîèçâîäñòâà, âðåìåíè ðà-
áîòû è äîñóãà, òðàäèöèè è ôîðìàëüíîãî çàêîíà
è ïð.), òåì áîëüøåå çíà÷åíèå ïðèîáðåòàëè óíè-
âåðñàëüíûå ôîðìû ðåãóëÿöèè è âîïëîùàþùèå
èõ èíñòèòóòû, òåì òîíüøå, ìíîãîîáðàçíåå è
ñëîæíåå îêàçûâàëèñü ñâÿçè èíäèâèäà ñ äðóãèìè
ëþäüìè, ãðóïïàìè è èíñòèòóòàì, òåì íåçàâèñè-
ìåå ñòàíîâèëñÿ ñàì ÷åëîâåê, âûíóæäåííûé áûòü
ñîáñòâåííûì àâòîðèòåòîì è ñóäüåé ïðè âûáîðå
òåõ èëè èíûõ ñòðàòåãèé ïîâåäåíèÿ. ×åì ñëîæíåå
óñòðîåí ñîöèóì, òåì áîëüøåå çíà÷åíèå ïðèîáðå-
òàþò ïðèíöèïû ñóáúåêòèâíîé ýòèêè, ìåõàíèç-
ìû è ôîðìû ñîöèàëüíîé ñàìîîðãàíèçàöèè,
íîðìû èíòåðñóáúåêòèâíîñòè, ðàöèîíàëèçàöèè
ïîâåäåíèÿ. Íàïîìíþ àçáó÷íûå èñòèíû ñîöèî-
ëîãèè: êðåäèòíàÿ ñèñòåìà, ðàöèîíàëüíûé êàïè-
òàëèçì, ìàññîâîå âûñøåå îáðàçîâàíèå, "ñåêñó-
àëüíîñòü" (îòäåëåíèå ðåïðîäóêòèâíîé ôóíêöèè
îò àôôåêòèâíûõ ïðîáëåì ëþáâè è íàñëàæäåíèÿ,
èíòèìíîñòè, äîâåðèÿ, èäåíòè÷íîñòè), ðàñøèðå-
íèå ñôåðû èíòèìíîãî, ñîîòâåòñòâåííî, çíà÷è-
ìîñòü îòíîøåíèé "äîâåðèÿ" è åãî öåííîñòíî-
íîðìàòèâíûõ îñíîâàíèé, â òîì ÷èñëå â ýêîíî-
ìèêå, èçìåíåíèå ôîðì ñîöèàëüíîãî êîíòðîëÿ
(ñíèæåíèå ïðÿìîé ðåïðåññèâíîñòè), ìíîãîïàð-
òèéíîñòü, ãðàæäàíñêàÿ ñîëèäàðíîñòü, ðàçâèòèå

1 Гудков Л. Деньги и власть в общественном мнении россиян
(Одномерность представлений о формах социального) // Вест�
ник общественного мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. 2006.
№ 3. С. 47–57.
    В основе настоящей статьи лежит выступление на конференции
"Россия вчера и сегодня: нереализованный выбор" в Центре
А.Д.Сахарова, посвященной памяти О.Р.Лациса.

1 Simmel G. Über soziale Differenzierung, 1890 (русский пере�
вод появился уже в 1909 г., для двухтомника работ Зиммеля он
был переработан А.Филипповым. См.: Зиммель Г. Социальная
дифференциация. Социологические и психологические иссле�
дования // Зиммель Г. Избранное. Т. 2, М.: Юрист, 1996); Wiese
von L. System der Allgemeinen Soziologie. München; Leipzig,
1933.
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òðàíñïîðòíîé èíôðàñòðóêòóðû, âñå áîëåå ðàííåå
íà÷àëî ñîöèàëèçàöèè äåòåé ê ÷àñàì, óâåëè÷åíèå
ìíîãîîáðàçèÿ ôîðì ðåôëåêñèâíîé ñóáúåêòèâ-
íîñòè, ðàñïðîñòðàíåíèå ìàññîâîãî, ýëèòàðíîãî
è àâàíãàðäíîãî èñêóññòâà è ëèòåðàòóðû, êèíî,
ñåêóëÿðèçàöèÿ îáùåñòâåííîé æèçíè, ñòðåññû,
ìàññîâûé òóðèçì, ðàöèîíàëèçàöèÿ ïèòàíèÿ, äå-
ýòàòèçàöèÿ è ïðîáëåìàòè÷íîñòü ãîñóäàðñòâåííîãî
ñóâåðåíèòåòà, èçìåíåíèå õàðàêòåðà ëåãèòèìíîñ-
òè ãîñóäàðñòâà (ïåðåõîä îò àäìèíèñòðàòèâíîãî
ïðîèçâîëà ê ëåãèòèìíîñòè, ïðåäïîëàãàþùåé ñî-
öèàëüíîå èíâåñòèðîâàíèå â ÷åëîâåêà), ìóëüòè-
êóëüòóðàëèçì è ýòíè÷íîñòü è ìíîãîå äðóãîå —
âñå ýòî ÿâëåíèÿ îäíîãî ïîðÿäêà, à èìåííî:
ñòðóêòóðíî-ôóíêöèîíàëüíîé äèôôåðåíöèàöèè
ñîöèàëüíîé ñèñòåìû, íà÷àâøåéñÿ ñ åâðîïåéñêîé
"ìîäåðíèçàöèè".

Àíàëèçèðóÿ ìàòåðèàëû îïðîñîâ ýëèòû î ñî-
ñòîÿíèè è ïåðñïåêòèâàõ ðîññèéñêîãî îáùåñòâà,
ìîæíî îòìåòèòü äâà ìîìåíòà, ÷àñòî ïîâòîðÿþ-
ùèõñÿ â ñóæäåíèÿõ îïðîøåííûõ. Ïåðâûé îòíî-
ñèòñÿ ê äîìèíèðóþùèì ïðåäñòàâëåíèÿì î äåé-
ñòâóþùåé âëàñòè: "òîòàëüíàÿ íåêîìïåòåíòíîñòü
è öèíèçì"1. Âòîðîé ïåðåäàåò ïàðàäîêñàëüíîå
ñî÷åòàíèå ðàñòåðÿííîñòè, óíûíèÿ èëè áåçíà-
äåæíîñòè, âûçâàííûõ íåîæèäàííûì äëÿ "äåìî-
êðàòîâ è ðåôîðìàòîðîâ", áûâøèõ áëèçêèìè ê
âëàñòè èëè çàíèìàâøèõñÿ åå îáñëóæèâàíèåì,
õàðàêòåðîì ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ
â íà÷àëå 2000-õ ãîäîâ: îòõîäîì îò ïîëèòèêè äå-
ìîêðàòè÷åñêèõ ðåôîðì, ïðîâîäèìîé ïðàâèòåëü-
ñòâîì Á.Åëüöèíà, è ÿâíûì, ïîñëåäîâàòåëüíûì
ôîðìèðîâàíèåì àâòîðèòàðíîãî, ïîëèöåéñêîãî
ðåæèìà Â.Ïóòèíà. Ýòà ðàñòåðÿííîñòü îñîáåííî
îùóòèìà ó òåõ, êòî îêàçàëñÿ ñåãîäíÿ îòîäâèíóò â
ñòîðîíó, óòðàòèâ ïðåæíåå âëèÿíèå ïðè íûíåø-
íåé ïóòèíñêîé àäìèíèñòðàöèè, íî çàìåòíà
òàêæå è ñðåäè òåõ, êòî, áóäó÷è íå îñîáåííî âõîæ
â êîðèäîðû âëàñòè, âíóòðåííå îòîæäåñòâëÿë
ñåáÿ ñ ïðîâîäèìûì "äåìîêðàòàìè" ïîëèòè÷åñ-
êèì êóðñîì, â öåëîì ïîääåðæèâàë åãî, äàæå åñëè
íå áûë ñîãëàñåí ñ îòäåëüíûìè äåéñòâèÿìè ïðà-
âèòåëüñòâà, íàïðèìåð, ñ ðàçâÿçûâàíèåì âîéíû â
×å÷íå. Äëÿ íèõ èçìåíåíèå ïîëèòè÷åñêîé ñèñòå-
ìû ïðè Ïóòèíå áûëî ïîëíîé íåîæèäàííîñòüþ.
Ïðîèñõîäÿùåå âîñïðèíèìàëîñü ñ áîëüøèì òðó-
äîì è áûëî îêîí÷àòåëüíî îñîçíàíî â êà÷åñòâå
òèõî ïðîøåäøåãî ãîñóäàðñòâåííîãî ïåðåâîðîòà
ëèøü ê îñåíè 2003 ã., îòìå÷åííîé "äåëîì Õîäîð-
êîâñêîãî". Äî ýòîãî, êàê èì êàçàëîñü, âñå øëî
ñêîðåå õîðîøî: ïîñëå ôèíàíñîâîãî êðèçèñà

1998 ã. â ýêîíîìèêå íà÷àëñÿ áûñòðûé ðîñò, ïîä-
ãîòîâëåííûé ðåôîðìàìè 1993–1994 ãã.; â ïîëè-
òè÷åñêîì ïëàíå èìåëî ìåñòî îñîáåííî áëàãî-
ïðèÿòíîå ñòå÷åíèå îáñòîÿòåëüñòâ: ìîëîäîé è
ýíåðãè÷íûé ïîëèòè÷åñêèé ëèäåð, ïîëüçóþùèé-
ñÿ ïîääåðæêîé íàñåëåíèÿ è ïðàêòè÷åñêè âñåõ
ïàðòèé (êðîìå êîììóíèñòè÷åñêîé, âëèÿíèå êî-
òîðîé, âïðî÷åì, áûëî íà òîò ìîìåíò î÷åíü îñ-
ëàáëåíî ýëåêòîðàëüíûìè íåóäà÷àìè), ëèäåð, çà-
âåðèâøèé ïóáëèêó â ñâîåé ãîòîâíîñòè ïðîäîë-
æàòü ðåôîðìû â ýêîíîìèêå è ãîñóäàðñòâåííîé
ñèñòåìå, íî óæå áåç îøèáîê èëè ýêñöåññîâ ñâîèõ
ïðåäøåñòâåííèêîâ; ýêñòðàîðäèíàðíàÿ âíåøíå-
ýêîíîìè÷åñêàÿ êîíúþíêòóðà, âûçâàííàÿ íåâå-
ðîÿòíûì è ïðîäîëæèòåëüíûì ðîñòîì öåí íà
ýíåðãîðåñóðñû, ïîçâîëÿëà èçâåñòíóþ ñâîáîäó
ìàíåâðà, êîòîðîé íå áûëî ó ïðåæíåãî ïðàâè-
òåëüñòâà, îáåñïå÷èâàëà óñòîé÷èâûé, õîòÿ è íå
î÷åíü ñóùåñòâåííûé, ïîäúåì óðîâíÿ æèçíè ó
çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ è ò.ï. È òåì
áîëåå íåïîíÿòíîé äëÿ "äåìîêðàòè÷åñêè íàñòðî-
åííîé" ÷àñòè ýëèòû, íåïðèÿòíîé, âðåìåíàìè
äàæå øîêèðóþùåé, îêàçàëàñü ïîëèòèêà Â.Ïóòè-
íà, êîòîðóþ îí ñòàë ïðîâîäèòü ïîñëå íà÷àëà âòî-
ðîé ÷å÷åíñêîé âîéíû, îñóùåñòâèâ "èíôîðìàöè-
îííóþ çà÷èñòêó" ïîëèòè÷åñêîãî ïðîñòðàíñòâà, à
çàòåì — àäìèíèñòðàòèâíî-êàäðîâûå íàçíà÷å-
íèÿ è âûñòðàèâàíèå "âåðòèêàëè âëàñòè".

Ýòè íàñòðîåíèÿ äåçîðèåíòèðîâàííîñòè, áåñ-
ïåðñïåêòèâíîñòè, ó êàêîé-òî ÷àñòè ýëèòû — äàæå
ïîäàâëåííîñòè, ñòàëè îñîáåííî îùóòèìûìè â
ïîñëåäíèé ãîä-äâà â ñâÿçè ñ ïðèáëèæåíèåì ïðå-
çèäåíòñêèõ âûáîðîâ è íåîáõîäèìîñòüþ ðåøåíèÿ
"ïðîáëåìû 2008 ãîäà". Îäíàêî èõ ðàñïðîñòðàíå-
íèå, ìîæåò áûòü, ñëåäóåò îáúÿñíÿòü òàêæå è óñè-
ëèâàþùåéñÿ íåóâåðåííîñòüþ, ñîìíåíèÿìè â óñ-
òîé÷èâîñòè íûíåøíåãî ðåæèìà, ñâîéñòâåííûìè
è äëÿ áîëåå ëîÿëüíîé ê Â.Ïóòèíó ÷àñòè ðîññèé-
ñêîé ýëèòû, ðàñòóùèìè ïî ìåðå ïðèáëèæåíèÿ
íîâîãî ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî êðèçèñà1.

1 Не исключено, правда, что последнее не более чем психоло�
гическая компенсация интеллектуальной бесперспективности,
так как единственное рациональное подкрепление подобных
мнений связано с проведением аналогий между крахом дикта�
торских режимов, включая и советский, и нынешней, путин�
ской, организацией власти. Примечательно, что сами по себе
эти аналогии начали распространяться лишь после того, как
вошли в риторику придворных или официозных политологов и
публицистов. С какого�то момента в разговорах об успехах
российской демократии или ее своеобразии, о российском
парламентаризме, формировании институтов гражданского
общества и т.п. исчезла проективная модальность или ирония,
страхующая политический дискурс от реификации. Специфика
("суверенность") нашей "демократии" превратилась в настолько
общее место, узаконенную форму коллективной пошлости, что
даже стала темой телевизионных ток�шоу и предметом препо�
давания в вузах.

1 Автор данной характеристики высказывался так о россий�
ской военной верхушке, но эту же формулу, учитывая частую
повторяемость схожих определений, можно распространить и
на всю систему государственной власти.
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Â ëþáîì ñëó÷àå ñîâåðøåííî î÷åâèäíà ñëà-
áîñòü ïîíèìàíèÿ ýëèòîé ïðîèñõîäÿùåãî (è
ñâîåãî ìåñòà â íåì), âûòåêàþùàÿ èç îòñóòñòâèÿ
äîëæíîé ïðåäâàðèòåëüíîé ðàáîòû ïî àíàëèçó è
îáúÿñíåíèþ ïðèðîäû ñîâåòñêîãî îáùåñòâà,
ïðîùå ãîâîðÿ, äåôèöèò òåîðåòè÷åñêîãî è ýìïè-
ðè÷åñêîãî çíàíèÿ òîãî ñîöèóìà, â êîòîðîì ïðè-
õîäèòñÿ æèòü. Êðàõ ÑÑÑÐ è êîììóíèñòè÷åñêîé
ñèñòåìû, îæèäàåìûé, íî íåïðåäâèäåííûé, âû-
çâàë ìíîæåñòâî èëëþçèé è ëîæíûõ ïðåäñòàâëå-
íèé î ïðåäîïðåäåëåííîñòè èëè äåòåðìèíèðî-
âàííîñòè äåìîêðàòè÷åñêèõ ïðåîáðàçîâàíèé â
Ðîññèè, ôîðìèðîâàíèè ñàìîðåãóëèðóþùåéñÿ
ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè, ñòàíîâëåíèè äåìîêðà-
òèè, ðàçâèòèè èíñòèòóòîâ ãðàæäàíñêîãî îáùåñò-
âà, ñáëèæåíèè íîâîé Ðîññèè ñ çàïàäíûìè ïîëè-
òè÷åñêèìè è ìåæãîñóäàðñòâåííûìè îðãàíèçà-
öèÿìè è ò.ï., îñíîâàííûõ íà ïîâåðõíîñòíûõ
àíàëîãèÿõ ñ õàðàêòåðîì ðàçâèòèÿ áûâøèõ êîì-
ìóíèñòè÷åñêèõ ñòðàí Âîñòî÷íîé Åâðîïû. Ñàìè
ïî ñåáå îñíîâàíèÿ ïîäîáíîé óâåðåííîñòè â òîì,
÷òî "îñâîáîæäåíèå" îò êîììóíèçìà íåìåäëåííî
ïðèâåäåò ê ôîðìèðîâàíèþ ýôôåêòèâíîé ýêîíî-
ìèêè è ñòàíîâëåíèþ ïðàâîâîãî ãîñóäàðñòâà, äà-
ëåêî íå î÷åâèäíû. Ìîæíî ïðåäïîëàãàòü, ÷òî îï-
òèìèçì òàêîãî ðîäà ñâÿçàí ñ óòåøàþùåé ôðó-
ñòðèðîâàííîå íàöèîíàëüíîå ñîçíàíèå ïîñûëêîé
"÷óæäîñòè" ñîâåòñêîé âëàñòè ðóññêîìó íàðîäó,
îá "îêêóïàöèîííîì" õàðàêòåðå êîììóíèñòè÷åñ-
êîãî ðåæèìà, ïðåðâàâøåãî îðãàíè÷åñêîå ðàçâèòèå
äîðåâîëþöèîííîé Ðîññèè. (Òàêîãî ðîäà íàñòðî-
åíèÿ áûëè äîâîëüíî ðàñïðîñòðàíåíû â íà÷àëå
1990-õ ãîäîâ.) Óâåðåííîñòü â óñïåõå, õàðàêòåðíàÿ
ãëàâíûì îáðàçîì äëÿ ñðåäû îáðàçîâàííîé è ãî-
ðîäñêîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ, ñèìïàòèçèðîâàâøåé è
ïîääåðæèâàþùåé ïðàâèòåëüñòâî "ðåôîðìàòîðîâ",
ìàëî ñâÿçûâàëàñü ñ ìàññîâûìè íàñòðîåíèÿìè. Â
ïîëèòè÷åñêè àíãàæèðîâàííûõ ãðóïïàõ ñîöè-
àëüíîé ýëèòû îïòèìèçì òàêîãî ðîäà ïîäêðåï-
ëÿëñÿ îïûòîì äðóãèõ ñòðàí, ïðåæäå âñåãî áûâ-
øèõ ÷ëåíîâ ñîöëàãåðÿ, ãîñóäàðñòâ ÖÂÅ, â öåëîì
óæå ïðîøåäøèõ êðèòè÷åñêèé ýòàï ðåôîðì, íî
íå òîëüêî. Èñïîëüçîâàëèñü òàêæå ðàçëè÷íûå
òðàíçèòîëîãè÷åñêèå êîíñòðóêöèè (ñõåìû ðå-
ôîðì â Ëàòèíñêîé Àìåðèêå, àçèàòñêèõ òèãðîâ è
äðàêîíîâ, â Èñïàíèè ïîñëå ñìåðòè Ôðàíêî). Âî
âñåõ ïîäîáíûõ ñëó÷àÿõ àðãóìåíòàöèÿ ïðåäîïðå-
äåëåííîñòè "ïåðåõîäà" ê äåìîêðàòèè îïèðàëàñü íà
ëîãèêó ýêîíîìè÷åñêîãî äåòåðìèíèçìà, îïåðèðó-
þùåãî î÷åíü áîëüøèìè âðåìåííû’ ìè ñîïîñòàâ-
ëåíèÿìè è øêàëàìè èëè àïåëëèðîâàëà ê "ðåâîëþ-
öèîíèñòñêèì" òåîðèÿì ïîëèòè÷åñêèõ ïðîöåññîâ
("ìîäåðíèçàöèÿ ñâåðõó", "àâòîðèòàðíàÿ ìîäåðíè-
çàöèÿ"). Îãðàíè÷åííîñòü êðóãîçîðà è èëëþçèè
áûñòðîé "íîðìàëèçàöèè" ñòðàíû, ðîäèâøèåñÿ èç
ïðîñòîãî íåæåëàíèÿ æèòü, êàê æèëè â ñîâåòñêîå

âðåìÿ, îáúÿñíÿþò ÿâíóþ çàèíòåðåñîâàííîñòü â
èäåîëîãè÷åñêîì îïðàâäàíèè ïîëèòèêè, ïðîâî-
äèìîé íîâûìè âëàñòÿìè â ïåðâîé ïîëîâèíå
1990-õ ãîäîâ, ïîäà÷è åå êàê ôàêòè÷åñêè "áåçàëü-
òåðíàòèâíîé", ò.å. ñîîòâåòñòâóþùåé íåêîé æå-
ëåçíîé ëîãèêå ñîáûòèé, çàäàííîé îáùèì õîäîì
ìèðîâîãî ðàçâèòèÿ. Íåäîñòàòîê äåìîêðàòèçìà,
àâàíòþðíàÿ âîéíà â ×å÷íå, âåðõóøå÷íûé õàðàê-
òåð ïðèâàòèçàöèè âîñïðèíèìàëèñü ñîöèàëüíîé
ýëèòîé ýòîãî âðåìåíè êàê íåèçáåæíûå èçäåðæêè
ïåðåõîäíîãî ïðîöåññà, êîòîðûå âûïðàâÿòñÿ è
êîìïåíñèðóþòñÿ â äàëüíåéøåì ïðåèìóùåñòâà-
ìè ñòðóêòóðíîé òðàíñôîðìàöèè ýêîíîìèêè.

Îãëÿäûâàÿñü íàçàä, ïîíèìàåøü, ÷òî ïîïóëÿð-
íîñòü "ýêîíîìè÷åñêîãî äåòåðìèíèçìà" îáóñëîâëå-
íà íå ñòîëüêî óðîâíåì òåîðåòè÷åñêèõ ðàçðàáîòîê ó
ýêîíîìèñòîâ, ñêîëüêî áåäíîñòüþ èõ ïðåäñòàâëå-
íèé îá óñòðîéñòâå îáùåñòâà è ïðîöåññàõ, ïðîèñ-
õîäÿùèõ â íåì1. "Ýêîíîìè÷åñêèé äåòåðìè-
íèçì"2 êàê èäåîëîãèþ â íûíåøíèõ ðîññèéñêèõ
óñëîâèÿõ ïðàâèëüíåå áûëî áû ðàññìàòðèâàòü
êàê ñóáúåêòèâíîå îïðàâäàíèå çàâèñèìîñòè
ýëèòû îò âëàñòè, åå ñåðâèëüíîñòü, ìîðàëüíóþ è
èíòåëëåêòóàëüíóþ íåñîñòîÿòåëüíîñòü, ïîñêîëü-
êó òåîðåòèêè-ðåôîðìàòîðû ýòîãî ðîäà î÷åíü
ñëàáî ïðåäñòàâëÿëè ñåáå òî, ÷òî ìîæåò áûòü (à íå
äîëæíî áûòü) ïîñëå êðàõà êîììóíèñòè÷åñêîé
ñèñòåìû è ñìåíû âëàñòè. Ïîäîáíàÿ èäåîëîãèÿ
ïðåäíàçíà÷åíà äëÿ ëåãèòèìàöèè âëàñòè, à íå äëÿ
âûðàáîòêè êîíêðåòíîé ïîëèòè÷åñêîé ïðîãðàì-
ìû ðåôîðì.

Ïðîòèâîðå÷èâûé õîä íà÷àëà ðåôîðì â Ðîññèè,
èõ ïðåêðàùåíèå èëè íåóäà÷à çàñòàâëÿþò ïåðå-
ñìîòðåòü ðåñóðñû è õàðàêòåð èíòåðåñîâ òåõ ãðóïï,
êîòîðûå çàèíòåðåñîâàíû â ïîëèòè÷åñêèõ èçìåíå-
íèÿõ. Íàäåæäû — ïåðâîíà÷àëüíî íà îáúÿâëåí-
íóþ, íî äî ëó÷øèõ âðåìåí ïðåáûâàþùóþ â âèð-

1 Речь идет не только о примитивности представлений о рос�
сийском социуме, но и об ограниченности понимания социаль�
но�культурной и антропологической природы европейских об�
ществ, общей схематичности социального воображения, не�
осознанно переносящего на реальность (свою или чужую)
опыт существования в деспотическом государстве, накладыва�
ющего на объясняемый материал свою сетку категорий и раз�
личения важного и незначительного.
2 В данном случае под "детерминизмом" подразумевается
очень ограниченный комплекс идей: вера в жесткую обуслов�
ленность политических процессов состоянием и уровнем раз�
вития экономики и одновременно убежденность в том, что
процессы реформирования экономики в переходные периоды
возможны только при условии выраженной "политической
воли" новых вождей, проводящих рыночный курс, а их приход
на политическую сцену — следствие "революционной смены
власти" (см. работы: Гайдар Е. Долгое время: Россия в мире:
Очерки экономической истории. М., 2005; Он же. Гибель импе�
рии: Уроки для современной России. М.: РОССПЭН, 2006; или
его последователей, например: Стародубровская И.В., Мау В.А.
Великие революции от Кромвеля до Путина. М.: Вагриус, 2001).
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òóàëüíîì ïðîñòðàíñòâå "äåìîêðàòèþ", çàòåì, ïî
ìåðå îáíàðóæèâøèõñÿ ïðîáëåì ñ åå ôóíêöèîíè-
ðîâàíèåì, íà ñòîëü æå ýôåìåðíîå "ãðàæäàíñêîå
îáùåñòâî", èç êîòîðîãî äîëæíû áûëè áû ïðîèç-
ðàñòè òå ñèëû, êîòîðûå ïðåäíàçíà÷åíû ñäåðæè-
âàòü ïîïîëçíîâåíèÿ ãîñóäàðñòâåííîé âëàñòè ê
ñàìîäóðñòâó è ïðîèçâîëó, — îêàçàëèñü íå ñîñòî-
ÿòåëüíûìè. Â îñòàòêå çíà÷èìûìè äëÿ îáðàçî-
âàííîé ÷àñòè îáùåñòâà ñòàëè ñòàðûå è ïðèìè-
òèâíûå õîäû ìûñëè: äëÿ ïîëíîöåííûõ èçìåíå-
íèé "íóæíî îïÿòü çàâîåâàòü âëàñòü", ïîëíîñ-
òüþ çàìåíèâ ñîñòàâ ïðàâÿùåé âåðõóøêè,
âûðàñòèâ ãðàæäàíñêîå îáùåñòâî è ò.ï. (ìîäåëü
"ðåâîëþöèè"), ëèáî "òåîðèÿ ìàëûõ äåë", ïîäðà-
çóìåâàþùàÿ àäàïòàöèþ ê àäìèíèñòðàòèâíîìó
ïðîèçâîëó. È òî è äðóãîå íå áîëåå ÷åì èäåîëîãè-
÷åñêèå ñòåðåîòèïû ðóññêîãî ïîëèòè÷åñêîãî
ìûøëåíèÿ, ñîõðàíÿþùèåñÿ ñî âòîðîé ïîëîâèíû
ÕIÕ â. (îíè íå ìåíÿþòñÿ, ïîñêîëüêó íå ìåíÿåòñÿ
ñàìà ñàìîäåðæàâíàÿ ñòðóêòóðà âëàñòè íàä îáùå-
ñòâîì). Îñîçíàíèå íåðåàëèñòè÷íîñòè èëè ñî-
ìíèòåëüíîñòè ïîäîáíûõ ïðîåêòîâ ïðåîáðàçîâà-
íèÿ è òðàíñôîðìàöèè îòäåëüíûõ ñîöèàëüíûõ
ìåõàíèçìîâ è èíñòèòóòîâ, êàê âûÿñíèëîñü,
ëåãêî îáîðà÷èâàþòñÿ òîòàëüíûì "ïåññèìèçìîì"
èëè áëèçêèì ê íåìó öèíèçìîì, ëèáî ïåðåâîäÿò-
ñÿ â "òðåáîâàíèÿ" èçìåíåíèÿ ñàìîé ñîöèàëüíîé
ñèñòåìû (êóëüòóðû, ÷åëîâåêà è ò.ï.), ÷òî, â ñâîþ
î÷åðåäü, î÷åíü íàïîìèíàåò ãëóáîêîìûñëåííûå
ðàçìûøëåíèÿ î òîì, êàê èçìåíèòü êëèìàò,
÷òîáû íå òîïèòü äîìà çèìîé. Ýòî èçëþáëåííûé
â Ðîññèè ìûñëåííûé õîä, ïðåâðàùàþùèé êîí-
êðåòíóþ çàäà÷ó â ïðîáëåìó, íå èìåþùóþ ñâîåãî
ðåøåíèÿ (ïî òèïó "àíàíàñû â Ðîññèè íå ðàñòóò").
Èìåííî áëàãîäàðÿ ïîäîáíûì ñõåìàì ìûøëåíèÿ
âûòåñíÿåòñÿ ñàìà èäåÿ è âîçìîæíîñòü "òîðãà"1,
íåîáõîäèìîñòè ñîãëàñîâàíèÿ ïîçèöèé çàèíòåðå-
ñîâàííûõ ñòîðîí. Íà÷èíàÿ óæå ñ 1991 ã. çíà÷èì
ëèøü îäèí îáðàçåö îòíîøåíèé: äîìèíèðîâàíèå
ïðè óäàëåíèè (äèñêðåäèòàöèè èëè óíè÷òîæå-
íèè) ïðîòèâíèêà è îïïîíåíòà.

Ñîçíàíèå ïîäîáíîé íåóäà÷è óãíåòàþùå äåé-
ñòâóåò íà òó ÷àñòü ðîññèéñêîé èíòåëëåêòóàëüíîé
ýëèòû, êîòîðàÿ â ïðèíöèïå õîòåëà áû ëèáåðàëè-
çàöèè ðåæèìà â Ðîññèè è çàâåðøåíèÿ ðåôîðì.

Íî àäåêâàòíîìó ïîíèìàíèþ ñèòóàöèè åé ìåøà-
åò ïðåäñòàâëåíèå î ñâîåé ñîöèàëüíîé ðîëè (áûòü
ñîâåòíèêîì âëàñòè, äåðæàòåëåì ýêñïåðòíîãî
çíàíèÿ), ïàðàëèçóþùåå åå ñïîñîáíîñòè àäåêâàò-
íî âîñïðèíèìàòü ðåàëüíîå ïîëîæåíèå äåë). Âîñ-
ïðèíèìàÿ ñåáÿ ïî÷òè â òåõ æå êàòåãîðèÿõ, ÷òî è
ïðåäñòàâèòåëè ñîâåòñêîé èíòåëëèãåíöèè, ýòà
÷àñòü ýëèòû ïî-ïðåæíåìó ðàññìàòðèâàåò ñåáÿ â
îòðàæåííîì ñâåòå àâòîðèòåòà âëàñòè, ñ÷èòàÿ
ñåáÿ êðàéíå âàæíîé ñîñòàâëÿþùåé ïðîöåññà ìî-
äåðíèçàöèè. Âëàñòè æå â åå íûíåøíèõ óñòðåì-
ëåíèÿõ è ïðè äàííîé êîìïîçèöèè èíòåðåñîâ ýòà
"ýëèòà" íå íóæíà, îäíàêî îæèäàíèÿ ïîñëåäíåé,
êîãäà åå ïðèçîâóò, î÷åíü âàæíûå äëÿ ñàìîèäåí-
òèôèêàöèè åå ÷ëåíîâ, ìåøàþò åé ïðèçíàòü ñâîå
ñîìíèòåëüíîå ìåñòî â ýòîì ðàñêëàäå ñèë. Ñîåäè-
íåíèå ãîñóäàðñòâåííè÷åñòâà è êîððóïöèè îêà-
çûâàþòñÿ äîñòàòî÷íî ïëîòíûì ôèëüòðîì, êîòî-
ðûé íå ïðîïóñêàåò íèêàêèõ íîâûõ îáðàçöîâ,
èäåé, äðóãèõ òî÷åê çðåíèÿ.

Îòñóòñòâèå àíàëèòè÷åñêèõ ðàáîò, ïîçâîëÿþ-
ùèõ àäåêâàòíî îöåíèâàòü ïîâåäåíèå ðàçëè÷íûõ
ñîöèàëüíûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ â ñèòóàöèè îáùå-
ñòâåííîãî êðèçèñà, ñëîìà îäíèõ èíñòèòóòîâ è
ïîïûòîê òðàíñïëàíòèðîâàòü èçâíå äðóãèå, îáðà-
çû êîòîðûõ ïðèñóòñòâîâàëè â ñîçíàíèè "ðåôîð-
ìàòîðîâ" â ñàìîì ñìóòíîì è èäåàëüíîì âèäå,
íåçíàíèå èëè ïðåíåáðåæåíèå ãðóïïîâûìè èíòå-
ðåñàìè è ïðåäñòàâëåíèÿìè, êîòîðûå ìîãëè áû
ñïîñîáñòâîâàòü èëè ïðåïÿòñòâîâàòü ïîäîáíîé
ïåðåñàäêå, ñâèäåòåëüñòâóåò ïðåæäå âñåãî î õà-
ðàêòåðå ýëèòû, íî âìåñòå ñ òåì è î ëàòåíòíûõ
èíòåíöèÿõ ýëèòû è íîâîé âëàñòè.

Ïðîâîçãëàøåíèå äåìîêðàòèè â íà÷àëå 1990-õ
ãîäîâ áûëî ïðåäíàçíà÷åíî ñêîðåå äëÿ ëåãèòèìà-
öèè ïðèøåäøåé ê âëàñòè íîâîé ãðóïïèðîâêè,
îíî íå áûëî è íå ìîãëî ñòàòü äîëãîâðåìåííîé
ïðîãðàììîé ãîñóäàðñòâåííîãî ñòðîèòåëüñòâà,
ßñíåå âñåãî ýòî âèäíî èç õàðàêòåðà è îáñòîÿ-
òåëüñòâ ïðèíÿòèÿ íîâîé Êîíñòèòóöèè ÐÔ:
ïðåäîñòàâëÿÿ öàðñêèå ïîëíîìî÷èÿ ïðåçèäåíòó,
îíà äîëæíà áûëà â ïåðâóþ î÷åðåäü çàêðåïèòü
îïðåäåëåííûå òàêòè÷åñêèå ïðåèìóùåñòâà ïîáå-
äèâøåé ãðóïïèðîâêè, ïðèêðûâ èõ òîðæåñòâåí-
íûì èçëîæåíèåì îñíîâ ïðàâîâîãî ãîñóäàðñòâà.
È îäíîìîìåíòíàÿ ëèáåðàëèçàöèÿ öåí íà áî’ ëü-
øóþ ÷àñòü ïðîèçâîäñòâåííîé ïðîäóêöèè íå
ñòàëà, âîïðåêè ðàñ÷åòàì ðåôîðìàòîðîâ, òåì îñ-
íîâàíèåì, èç êîòîðîãî ïîñòåïåííî âîçíèêëè
ñòðóêòóðû ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè. Ïîñëåäíÿÿ,
êàê è äåìîêðàòèÿ, åñëè è âîçíèêàåò, òî òîëüêî èç
îïûòà ðåãóëèðîâàíèÿ êîíôëèêòîâ, ìèðíîãî äî-
ñòèæåíèÿ êîìïðîìèññîâ, âçàèìîäåéñòâèÿ ðàç-
ëè÷íûõ ãðóïï èíòåðåñîâ.

Îäíàêî ñëîâà îñòàëèñü, à ñ íèìè è îïðåäåëå-
íèÿ ðåàëüíîñòè, èìåþùèå ïî÷òè òîò æå êóðñ,

1 Как раз это мы и наблюдаем в Украине на протяжении
последних двух лет. Как бы неприглядна ни была подчас карти�
на реального взаимодействия различных политических пар�
тий, фракций, демагогии лидеров и т.п., следует признать: в
Киеве идет процесс установления процедурного порядка до�
стижения согласия по важнейшим вопросам государственного
строительства и национального развития без использования
силовых ведомств и спецслужб. Поэтому эти события вызыва�
ют не только практический, но и теоретический интерес, прояс�
няя перспективы или возможности выхода из посттоталитар�
ного состояния.
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÷òî è äåéñòâèòåëüíûå ïîíÿòèÿ "äåìîêðàòèè",
"ñâîáîäíîãî ðûíêà", "ïðàâ ÷åëîâåêà", "ñðåäíåãî
êëàññà" è èì ïîäîáíûå ïîíÿòèÿ çàïàäíîãî ìèðà.
Â îïðåäåëåííîì ñìûñëå ðîññèéñêàÿ ýëèòà, çà-
èìñòâóþùàÿ ñëîâà "îòòóäà", ðàáîòàåò êàê íàñòî-
ÿùèé ôàëüøèâîìîíåò÷èê.

Äåëî íå â òîì, ÷òî ó íàñ ïîêà åùå "ìàëî äåìî-
êðàòèè è ëèáåðàëèçìà, ðûíêà, ïðàâ, ÷åëîâåêà,
ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà" è ò.ï. (à ñî âðåìåíåì
áóäåò âñå áîëüøå è áîëüøå...). Ïðîáëåìà â òîì,
÷òî ñòðàíà íàõîäèòñÿ â ñîâåðøåííî èíîì ñîñòîÿ-
íèè, ñ äðóãèì ïî õàðàêòåðó "îáùåñòâîì", "÷åëî-
âåêîì", ñòðóêòóðîé âëàñòè, ÷åì â òåõ ñòðàíàõ,
êîòîðûå ïðèçíàíû äåìîêðàòè÷åñêèìè. Íå ïðîñòî
äðóãîé ðåæèì ïðàâëåíèÿ, à äðóãèå èíñòèòóòû, è
ïåðåéòè îò îäíîãî ê äðóãîìó, êàê áû íàì íè
õîòåëîñü, ñåãîäíÿ âåùü ôàíòàñòè÷åñêàÿ. Ïîýòî-
ìó âàæíåéøåå äåëî ñîöèàëüíûõ àíàëèòèêîâ
(ïî÷òè ïî Êîíôóöèþ) — ïðàâèëüíî ïðèìåíÿòü
èìåíà è ñëîâà. "Ãîëîä", åñëè âñïîìíèòü îñòðî-
ñëîâà Ñòàíèñëàâà Åæå Ëåöà, — ýòî íå ïðîñòî
"î÷åíü áîëüøîé àïïåòèò", ýòî äðóãîå ÷åëîâå÷åñ-
êîå ñîñòîÿíèå, äðóãîé òèï ñîöèàëüíûõ îòíîøå-
íèé. Ñòîëü ðàñïðîñòðàíåííûå ñîïîñòàâëåíèÿ ñ
äðóãèìè ñòðàíàìè, èñïîëüçîâàíèå áîëüøèõ âðå-
ìåííû’ õ øêàë, ââîäÿùèõ äåòåðìèíèñòñêóþ ëîãè-
êó, ðàçãîâîðû î "ðåâîëþöèè" 1991 èëè 1993 ãã.
è ïðî÷èå, øèðîêî ðàñïðîñòðàíåííûå êëèøå —
âñå ýòî íå áîëåå ÷åì ïîâåðõíîñòíûå îöåíêè è
ïðîåêöèè, îáîäðÿþùèå îäíèõ, ñëóæàùèå äëÿ
ñàìîîïðàâäàíèÿ äðóãèì, íî â ëþáîì ñëó÷àå ìå-
øàþùèå ïîíèìàíèþ ïðîèñõîäÿùåãî. Ìîìåíò
ñîáëàçíåíèÿ â ýòèõ, êàê è â äðóãèõ ïîäîáíûõ
ñëó÷àÿõ, çàêëþ÷àåòñÿ â "îò÷åòå ïëàíàìè íà áóäó-
ùåå", õàðàêòåðíûìè äëÿ âñåãî ñîâåòñêîãî âðåìå-
íè, óòîïè÷åñêîì "ïðèíöèïå íàäåæäû" — âêëþ-
÷åíèÿ öåííîñòíîãî ïðåäñòàâëåíèÿ î áóäóùåì â
ñèñòåìó âëàñòè â íàñòîÿùåì.

Êëþ÷ äëÿ ïîíèìàíèÿ èäåîëîãè÷åñêèõ êîìïî-
íåíòîâ ïîäîáíûõ êîíñòðóêöèé çàêëþ÷àåòñÿ â âîç-
ìîæíîñòè óêàçàòü íà òî, ðàñêðûâàþò ëè òàêîãî ðîäà
ñèñòåìû îáúÿñíåíèÿ ãåíåçèñ èíñòèòóòîâ â íàñòîÿ-
ùåì èëè îíè ëèøåíû âðåìåííû’ õ ïëàíîâ, ò.å. ïåðå-
íîñÿòñÿ èç äðóãèõ ñåìàíòè÷åñêèõ ðÿäîâ, à çíà÷èò,
ñòðîÿòñÿ íà âûòåñíåíèè èëè íåçíà÷èìîñòè ñîâåòñêî-
ãî ïðîøëîãî Ðîññèè èëè äîñîâåòñêîãî ïðîøëîãî1.
Èìåííî ïîýòîìó òàê âàæíî ïðè ñîöèîëîãè÷åñ-
êîì àíàëèçå ïðîèñõîäÿùåãî â Ðîññèè âñå âðåìÿ
äåðæàòü "â óìå" "ãåíåàëîãèþ" èíñòèòóòîâ, â òîì

÷èñëå è ñîñòàâ ïðàâÿùåé ýëèòû (ìåõàíèçìû îò-
áîðà è èíêîðïîðèðîâàíèÿ â ñòðóêòóðû âëàñòè,
ñåëåêöèþ è ðàñïðåäåëåíèå ÷åëîâå÷åñêèõ òèïîâ
ïî îïðåäåëåííûì ñîöèàëüíûì ïîçèöèÿì) èëè åå
ïîñëåäîâàòåëüíûå ñìåíû.

Åñëè ïåðåñìîòðåòü òåîðåòè÷åñêèé è êîíöåï-
òóàëüíûé áàãàæ ïîíèìàíèÿ ïðîøëîãî, òî, ñòðî-
ãî ãîâîðÿ, íèêàêèõ äðóãèõ êîíöåïòóàëüíûõ ïîä-
õîäîâ, êðîìå òåîðèè òîòàëèòàðèçìà êàê ñõåìû
ñðàâíèòåëüíî-òèïîëîãè÷åñêîãî àíàëèçà èíñòè-
òóöèîíàëüíûõ ïðàêòèê, çà ýòè ãîäû íå ïîÿâè-
ëîñü èëè îíè íå ìîãóò áûòü ïðèçíàíû â êà÷åñòâå
àäåêâàòíûõ äëÿ èññëåäîâàíèÿ ïîñòñîâåòñêîé
äåéñòâèòåëüíîñòè.

Åùå ðàç î êîíöåïöèè òîòàëèòàðèçìà. Òåîðèè
òîòàëèòàðèçìà äîëãîå âðåìÿ (ïðèìåðíî ñ ñåðå-
äèíû 1960-õ äî íà÷àëà 1990-õ ãîäîâ) ïîäâåðãà-
ëèñü îñòðîé êðèòèêå ãëàâíûì îáðàçîì çà ïðèïè-
ñûâàåìûå èì èäåîëîãè÷åñêèå è ïîëèòè÷åñêèå
êîííîòàöèè (àíòèêîììóíèçì), ñ îäíîé ñòîðî-
íû, è ÷ðåçìåðíóþ ïîíÿòèéíóþ ãåíåðàëèçàöèþ,
íå ñîîòâåòñòâóþùóþ íîðìàì ýìïèðè÷åñêîé äåñ-
êðèïòèâíîé ðàáîòû èñòîðèêîâ — ñ äðóãîé. Èç
ðàçëè÷íûõ âåðñèé êîíöåïöèè òîòàëèòàðèçìà çà-
èìñòâîâàëèñü è ÷àùå âñåãî çàèìñòâóþòñÿ äî ñèõ
ïîð, íà ìîé âçãëÿä, íàèìåíåå ïðîäóêòèâíûå,
õîòÿ âñå æå è íå ëèøåííûå çíà÷åíèÿ ñîñòàâëÿþ-
ùèå, à èìåííî: èçó÷åíèå òîòàëèòàðíûõ èäåîëîãèé
(èì, èõ ñåìàíòè÷åñêîé ñòðóêòóðå èëè ïðîôåòè-
÷åñêîìó ñîäåðæàíèþ1, óäåëÿëîñü è óäåëÿåòñÿ
ïðåèìóùåñòâåííîå âíèìàíèå), ïðîïàãàíäèñò-
ñêîé ïðàêòèêè, òåõíîëîãèè óñòàíîâëåíèÿ "îðãà-
íèçîâàííîãî èëè ïðèíóäèòåëüíîãî êîíñåíñóñà",
èñïîëüçóþùåãî íå òîëüêî èäåè "íîâîãî îáùåñò-
âà", ñîöèàëèçìà, "íîâîãî ÷åëîâåêà", íî è ðåñóð-
ñû òðàäèöèîíàëèñòñêîé êóëüòóðû ãîñïîäñòâà è
ïîä÷èíåíèÿ (ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àþùåéñÿ â
ðàçíûõ ñòðàíàõ). Íî ÿâíîå óìèðàíèå êîììóíèñ-
òè÷åñêîé èäåîëîãèè â ñòðàíàõ ñîöëàãåðÿ äåëàëî
ýòè êîíñòðóêöèè óñòàðåâøèìè è íåðàáîòàþùè-
ìè (òîëüêî óæå â êîíöå 1990-õ — íà÷àëå 2000-õ
ãîäîâ ïîñòåïåííî ñòàíîâèòñÿ ÿñíûì, íàñêîëüêî
ñèëüíûì è íåïðÿìûì áûëî ýòî èäåîëîãè÷åñêîå
âîçäåéñòâèÿ, êàê îíî ïîâëèÿëî íà ôîðìèðîâà-
íèå "÷åëîâåêà ñîâåòñêîãî").

Ïîýòîìó â 1990-å ãîäû â ñîöèàëüíûõ è ïîëè-
òè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ ïðîöåññîâ íà ïîñòñîâåò-

1 Не следует путать генетический план объяснения (рационали�
зированное, теоретическое знание о традиции или институцио�
нальной организации в прошлом) с идеологической историей или
мифологическими планами всего социального целого, которые
начальство вспоминает всякий раз, когда нужно дать понять "о
величии России", или ее демократической "незрелости".

1 Этот тип работы был очень близок к традиционной для
неомарксизма критике идеологии. После работ Х.Арендт имен�
но идеологическим аспектам тоталитарных режимов ("идейно�
политической монолитности", идеологиям как политическим
религиям и т.п.) придавалось слишком большое значение в
установлении и поддержании господства этого типа (напри�
мер, см.: Gentile E. The Sacralization of Politics: Definitions, Inter�
pretations, and Reflections on the Question of Secular Religion and
Totalitarianism // Totalitarian Movements and Political Religions.
2000. Vol. 1. N 1. P. 18–55).
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ñêîì ïðîñòðàíñòâå ÷àùå âñåãî èñïîëüçîâàëèñü
ðàçëè÷íûå óïðîùåííûå âåðñèè çàïàçäûâàþùåé
èëè äîãîíÿþùåé ìîäåðíèçàöèè, çàòåì — êîí-
öåïöèè "ïåðåõîäà", ðåäóöèðîâàííûå âàðèàíòû
Transitionstudies. Óäîáíûå â êà÷åñòâå ýëåìåíòîâ
ïîëèòè÷åñêîé ðèòîðèêè, ýòè ïîäõîäû, ñ ìîåé
òî÷êè çðåíèÿ, èìåþò îãðàíè÷åííóþ öåííîñòü â
êà÷åñòâå îïèñàòåëüíûõ èëè èíòåðïðåòàöèîííûõ
ìîäåëåé äëÿ ïîíèìàíèÿ ïðîèñõîäÿùåãî â ðåñïóá-
ëèêàõ áûâøåãî ÑÑÑÐ, èáî èìåþò ñëèøêîì íîð-
ìàòèâíûé è îöåíî÷íûé õàðàêòåð, áóäó÷è èñïîëü-
çóåìûìè îôèöèîçíûìè ïîëèòîëîãàìè â êà÷åñòâå
ðåöåïòîâ ïîëèòè÷åñêîãî äåéñòâèÿ. Óêàçûâàÿ
ïðåäçàäàííîñòü íàïðàâëåíèé æåëàåìîãî ðàçâèòèÿ,
îíè ïëîõî ó÷èòûâàþò ñïåöèôè÷åñêèé êóëüòóð-
íûé è èíñòèòóöèîíàëüíûé êîíòåêñòû ýòèõ ñòðàí,
ñîïðîòèâëåíèå ïåðåìåíàì, îêàçûâàåìîå êàê ñî
ñòîðîíû âëàñòíûõ ýëèò, òàê è íàñåëåíèÿ.

Â ïîñëåäíåå âðåìÿ îòìå÷àåòñÿ íå òîëüêî
ÿâíîå ñòðåìëåíèå ê ðåâèçèè ïîíÿòèÿ "òîòàëèòà-
ðèçì" è ðàçëè÷íûõ âåðñèé òåîðèé òîòàëèòàðèç-
ìà, íî è ãîòîâíîñòü ê ìåòîäîëîãè÷åñêîìó ïðèëî-
æåíèþ èõ â êà÷åñòâå èíñòðóìåíòàëüíîé ñõåìû
îáúÿñíåíèÿ äëÿ ýìïèðè÷åñêîãî èçó÷åíèÿ íåäàâ-
íåãî ïðîøëîãî ýòèõ ñòðàí, òàê êàê íèêàêîé àëü-
òåðíàòèâû (îáîáùàþùåé êîíöåïöèè, ïîçâîëÿþ-
ùåé ñõâàòûâàòü îáùèå ÷åðòû ðàçâèòèÿ ñòðàí,
âûõîäÿùèõ èç ðàçëè÷íûõ äèêòàòîðñêèõ èëè ðåï-
ðåññèâíûõ ðåæèìîâ) ïîêà íåò1. Êðèòèêè, ïîëî-
æèòåëüíî íàñòðîåííûå â îòíîøåíèè ýòîãî ïîä-
õîäà, óêàçûâàëè, ÷òî "òîòàëèòàðíûé ñèíäðîì"
õîðîøî ñõâàòûâàåò îñíîâíûå ÷åðòû ñèñòåìíîé
îðãàíèçàöèè òàêîãî îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà íà
ñòàäèè åãî ôîðìèðîâàíèÿ è óòâåðæäåíèÿ ñîöè-

àëüíîãî ïîðÿäêà (íå òîëüêî â Èòàëèè, Ãåðìà-
íèè, ÑÑÑÐ, íî è â ñòðàíàõ Âîñòî÷íîé Åâðîïû, à
çàòåì íà Äàëüíåì Âîñòîêå: Êèòàé, Ñåâåðíàÿ
Êîðåÿ, Âüåòíàì, åùå ïîçæå — íà Áëèæíåì Âîñ-
òîêå: Èðàê, Èðàí è ò.ï.), íî íå äàåò îáúÿñíåíèÿ
ôàêòîðàì, âåäóùèì ê åå îñëàáëåíèþ, ðàçëîæå-
íèþ è êðàõó, íå âûÿâëÿåò ëîãèêó ïîäîáíîãî
ïðîöåññà ðàñïàäà. Â çàùèòó êîíöåïöèè ìîæíî
ñêàçàòü, ÷òî, åñòåñòâåííî, â 1953–1968 ãã. òàêàÿ
çàäà÷à åùå è íå ñòîÿëà, à â 1989 ã. óæå íå ñòîÿëà.
Ïîíÿòíî, ÷òî êîíöåïòóàëüíàÿ ñõåìà îïèñûâàëà
ðàííèå ñòàäèè èëè óñëîâèÿ, ïðåäïîñûëêè ôîðìè-
ðîâàíèÿ ïîäîáíûõ ðåæèìîâ è íå êàñàëàñü ïðîáëå-
ìàòèêè âíóòðåííèõ íàïðÿæåíèé, âåäóùèõ ê èõ
ñàìî- èëè âíåøíåìó ðàçðóøåíèþ. (Êàê ðàç ýòè
ìîìåíòû ñîñòàâëÿëè òåìàòèêó ðàáîò ïîçäíèõ èñ-
ñëåäîâàíèé ñîöñòðàí, îäíàêî, êàê ïðàâèëî, ïðî-
âîäèâøèå èõ èñòîðèêè èçáåãàëè ïî óêàçàííûì
âûøå ïðè÷èíàì êîíöåïöèè òîòàëèòàðèçìà, à
ïîòîìó èõ ðàáîòû íèêîãäà íå èìåëè ñèñòåìàòè-
÷åñêîãî èëè ñðàâíèòåëüíîãî õàðàêòåðà1. Ýòî
áûëè èñòîðè÷åñêèå èëè ïîëèòîëîãè÷åñêèå îïè-
ñàíèÿ ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ðåïðåññèâíûõ èëè
ïðîïàãàíäèñòñêèõ èíñòèòóòîâ â Ïîëüøå, Âåí-
ãðèè, ×åõîñëîâàêèè, ÃÄÐ, íå ïðåòåíäóþùèå íà
êàêèå-ëèáî îáîáùåíèÿ.) Â ïîçäíèõ ñîâåòîëîãè-
÷åñêèõ ðàáîòàõ â êà÷åñòâå ïðè÷èí êðàõà ÑÑÑÐ
îáû÷íî óêàçûâàëèñü ýêîíîìè÷åñêèå è ïîëèòè÷åñ-
êèå ïðè÷èíû (ãîíêà âîîðóæåíèé, èñ÷åðïàíèå ðå-
ñóðñîâ ñûðüåâîãî ìèëèòàðèçìà, ñîöèàëüíàÿ ñòàã-
íàöèÿ, âåäóùàÿ ê çàìåäëåíèþ èëè ïðåêðàùåíèþ
òåõíîëîãè÷åñêîãî ðîñòà, èíôîðìàöèîííîé èçîëÿ-
öèè îò ìèðîâûõ ïðîöåññîâ è äîñòèæåíèé, íåýô-
ôåêòèâíîñòü ãîñóäàðñòâåííîé ïëàíîâîé ñèñòåìû
ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ, ïîäàâëÿþùåé ïîòåíöèàë èí-
äèâèäóàëüíîé àêòèâíîñòè è ïð.). Ðåæå ñþäà âêëþ-
÷àëèñü íàðàáîòêè èññëåäîâàòåëåé ëèòåðàòóðíîé è
ïîâñåäíåâíîé êóëüòóðû, óêàçûâàþùèõ íà ïðî-
öåññû ýðîçèè èäåîëîãè÷åñêîãî åäèíñòâà, èñ÷åð-
ïàíèå ìîáèëèçàöèîííûõ âîçìîæíîñòåé òîòàëè-
òàðíûõ ðåæèìîâ è ïð.

Òàêîå îòíîøåíèå ê òåîðèè òîòàëèòàðèçìà â
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ íàóêàõ ñîäåðæàëî íå-
ÿâíóþ ïîñûëêó, ÷òî ñ êîíöîì ñàìîãî ðåæèìà
òåðÿëè çíà÷èìîñòü è ñàìè ôàêòîðû ðàçëîæåíèÿ,
÷òî, ñîáñòâåííî, è ïðèâîäèëî ê íåçàèíòåðåñî-
âàííîñòè â îòñëåæèâàíèè âîçäåéñòâèÿ ïðåäøå-
ñòâîâàâøèõ ñòðóêòóð íà ïðîöåññû òðàíñôîðìà-
öèè. Â ðåçóëüòàòå îáùåé ðàìêè ðàññìîòðåíèÿ,
ïîçâîëÿþùåé ñâÿçûâàòü ïðîøëûå è íîâûå èí-

1 Как мне представляется, достоинства классической модели
тоталитаризма Фридриха�Бжезинского, синтезирующей все
предшествующие описания специфики тоталитарных режи�
мов, заключаются именно в возможности сравнительно�типо�
логического анализа институциональной организации подоб�
ных репрессивных режимов, технологии власти и массового
управления. Главное в этой модели — упор, сделанный на
значимости функциональной связи основных институтов этих
режимов: слияние партии и государства обеспечивает кадро�
вый контроль, а соответственно, контроль за социальной
структурой и механизмами мобильности; монополия на сред�
ства насилия и принуждения, легитимированная системой про�
паганды, заставляет в обязательном порядке "признавать" го�
сударственную идеологии и демонстрировать лояльность ре�
жиму, пропаганда, по существу, вытесняет СМИ, но сохраняет,
тем не менее, массовый характер организации "общества"; пос�
леднее невозможно без функционирования тайной политичес�
кой полиции (спецслужб), вводящих режим массового террора
и репрессий; последний из элементов "тоталитарного синдро�
ма" — государственный контроль за экономикой, плановый
характер управления, позволяющий концентрировать ресурсы
для проведения целевой политики в интересах режима. По�
дробнее см.: Гудков Л. Тоталитаризм как теоретическая рамка:
Попытки ревизии спорного понятия // Гудков Л. Негативная
идентичность. М.: НЛО, 2004. С. 362–446.

1 Обзор исследований этого рода дан в докладе французско�
го социолога Жоржа Минка "Тоталитарная парадигма: новые
взгляды и дискуссии" о восточноевропейских исследованиях
тоталитарных режимов и обществ, сделанный им 26 мая
2006 г. во Франко�российском центре по социальным наукам.
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ñòèòóöèîíàëüíûå ñòðóêòóðû, òàê è íå âîçíèêëî,
õîòÿ ïîòðåáíîñòü â îáîáùàþùåé òåîðèè, ìîãó-
ùåé áîëåå àäåêâàòíî ó÷èòûâàòü ðàçëè÷íûå àñ-
ïåêòû êóëüòóðíîãî è èíñòèòóöèîíàëüíîãî ðàç-
âèòèÿ ïîñòêîììóíèñòè÷åñêèõ ñòðàí, èõ îòëè÷èÿ
îò àâòîðèòàðíûõ è òðàäèöèîííî-äåñïîòè÷åñêèõ
ðåæèìîâ, âñå ðàâíî ñîõðàíÿëàñü.

Òåîðåòè÷åñêàÿ è ìåòîäîëîãè÷åñêàÿ òðóäíîñòü
ñåãîäíÿ çàêëþ÷àåòñÿ â ïåðâóþ î÷åðåäü â òîì,
÷òîáû îòîéòè îò ïîíèìàíèÿ òîòàëèòàðèçìà êàê
ñõåìû îïèñàíèÿ, øàáëîíà îáúÿñíåíèÿ, îðèåíòè-
ðîâàííîãî íà ôàçû ôîðìèðîâàíèÿ ðåæèìà èëè åãî
ôóíêöèîíèðîâàíèÿ â ìîìåíòû íàèáîëüøåãî óñ-
ïåõà (íàïðèìåð, ñòàëèíñêèé ïåðèîä ÑÑÑÐ èëè
íàöèñòñêàÿ Ãåðìàíèÿ â êîíöå 1930-õ ãîäîâ), è
ðàáîòàòü äàæå íå ñ ÿâëåíèÿìè ðàñïàäà è ðàçëî-
æåíèÿ ðåæèìà, à ñ ïîñëåäñòâèÿìè òîòàëèòàðíûõ
ðåæèìîâ, òåì, ÷òî îñòàëîñü îò íèõ ïîñëå èõ êðàõà.
Òîëüêî ïðè òàêîì èçìåíåíèè òî÷êè çðåíèÿ ìåíÿ-
åòñÿ ìîäàëüíîñòü ðàññìîòðåíèÿ ñîöèàëüíîé ðå-
àëüíîñòè: îò òîãî, êàê "äîëæíî áûòü", âíèìàíèå
ïåðåíîñèòñÿ íà ñîõðàíÿþùèåñÿ èíñòèòóöèîíàëü-
íûå ñòðóêòóðû, à ñîîòâåòñòâåííî, íà ìåõàíèçìû è
óñëîâèÿ èõ âîñïðîèçâîäñòâà.

Â òàêîì ñëó÷àå êîíöåïöèÿ òîòàëèòàðèçìà
ñëóæèò ëîãè÷åñêîé ñèñòåìîé îòñ÷åòà, áàçîé äëÿ
òåîðåòè÷åñêîãî è èñòîðè÷åñêîãî àíàëèçà èçìå-
íåíèé èíñòèòóòîâ, êóëüòóðû, ÷åëîâåêà â ýòèõ
ñòðàíàõ. Â îòëè÷èå îò òðàíçèòîëîãèè ýòîò ïîä-
õîä íå ïðåäïîëàãàåò çàäàííîñòè íàïðàâëåíèÿ
èçìåíåíèé, à ñîîòâåòñòâåííî, íå ñîäåðæèò íîð-
ìàòèâíûõ èëè ðåöåïòóðíûõ ýëåìåíòîâ â îïè-
ñàíèè ðåàëüíîñòè, îñâîáîæäàÿ òåì ñàìûì óìû
èññëåäîâàòåëåé îò ïðåäïèñàííîñòè, îò íåîá-
õîäèìîñòè îòûñêèâàòü "ðîñòêè äåìîêðàòèè",
ïðîòîòèïû "ñðåäíåãî êëàññà", ñëåäû "ãðàæäàí-
ñêîãî îáùåñòâà", óïóùåíèÿ, ñâÿçàííûå ñ
÷èñòêàìè ãîñàïïàðàòà îò ñòàðûõ êàäðîâ, îò-
êàçîì îò ïîëèòèêè "äåêîììóíèçàöèè" è ò.ï.,
ðàâíî êàê è îò äðóãèõ êëèøå ïåðñïåêòèâ ðàç-
âèòèÿ; êàðòèíà ýòèõ îáùåñòâ ïðèîáðåòàåò âå-
ðîÿòíîñòíûé è îòêðûòûé õàðàêòåð ðàçëè÷íûõ
âîçìîæíîñòåé.

Ïîïðîáóþ ïðîèëëþñòðèðîâàòü ýòî ðàññóæäå-
íèå è ïðèâåñòè óæå èñïîëüçîâàâøèéñÿ ïðèìåð
èç èññëåäîâàíèé ýëèò â ðàìêàõ ìåæäóíàðîäíîãî
ïðîåêòà "Öèðêóëÿöèÿ ýëèò â ïîñòêîììóíèñòè-
÷åñêèõ ñòðàíàõ", ðîññèéñêóþ ÷àñòü êîòîðîãî âû-
ïîëíÿëè ñîòðóäíèêè òîãäàøíåãî ÂÖÈÎÌà
Á.Ãîëîâà÷åâ, Ë.Êîñîâà è Ë.Õàõóëèíà (ðóêîâîäè-
òåëü ïðîåêòà È.Ñåëåíüè)1.

Èç òåîðèè òîòàëèòàðèçìà èçâåñòíî, ÷òî ìàñ-
ñîâûé òåððîð (è åãî èíñòèòóòû) èìååò âàæíåé-
øåå ôóíêöèîíàëüíîå çíà÷åíèå äëÿ ïîääåðæà-
íèÿ ðåæèìîâ òàêîãî ðîäà. Ïîìèìî î÷åâèäíûõ
çàäà÷ óñòðàøåíèÿ è äèñöèïëèíèðîâàíèÿ íàñåëå-
íèÿ, êîíñîëèäàöèè íà îñíîâå ñòðàõà èëè íåíà-
âèñòè ê âðàãàì, îí èãðàåò âàæíåéøóþ ðîëü â
îáåñïå÷åíèè ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè â ïåðâóþ
î÷åðåäü äëÿ íèæíèõ óðîâíåé íîìåíêëàòóðû, îò-
êðûâàÿ äëÿ íèõ êàíàëû ïðîäâèæåíèÿ íàâåðõ,
ëîÿëüíîñòè ê âûøåñòîÿùèì ðóêîâîäèòåëÿì, âû-
çûâàÿ íàäåæäû íà ëó÷øåå áóäóùåå, îïòèìèçì è
óâåðåííîñòü â ñàìîé ñèñòåìå. Ñòðàõ, ëîìàþùèé
ñâÿçè ìåæäó ëþäüìè, ñîçäàåò ãëóáîêî àòîìèçè-
ðîâàííîå è èíäèâèäóàëèçèðîâàííîå îáùåñòâî,
ïàðàëèçóåò ìåõàíèçìû ñîëèäàðíîñòè, ñ îäíîé
ñòîðîíû, è îáåñïå÷èâàåò ìåõàíè÷åñêóþ èíòåã-
ðàöèþ — ñ äðóãîé. Ïåðâîå, ÷òî ïðîèçîøëî ïîñëå
ñìåðòè âîæäÿ è òèðàíà, — íîìåíêëàòóðà â öåëÿõ
êîðïîðàòèâíîãî ñàìîñîõðàíåíèÿ ïðèíÿëà ðåøå-
íèå î çàïðåùåíèè âîçáóæäàòü äåëà ïðîòèâ åå
÷ëåíîâ. Ïîñëå âûâåäåíèÿ êàäðîâ âëàñòíîé âåð-
õóøêè èç-ïîä âîçìîæíîãî óäàðà àïïàðàòà òàé-
íîé ïîëèòè÷åñêîé ïîëèöèè, òåððîð íå èñ÷åç, èç-
ìåíèëñÿ ëèøü åãî õàðàêòåð: èç ìàññîâîãî îí
ïðåâðàùàåòñÿ â òåððîð ëîêàëüíûé, ïðîôèëàêòè-
÷åñêèé, íàïðàâëåííûé ïðîòèâ îòäåëüíûõ ãðóïï
íàñåëåíèÿ. À ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äîâîëüíî ñêîðî â
ñðåäíèõ ýøåëîíàõ àïïàðàòà óïðàâëåíèÿ ñòàëî
îùóùàòüñÿ çàìåäëåíèå ïðîöåññîâ âåðòèêàëüíîé
è ãîðèçîíòàëüíîé ìîáèëüíîñòè, òàê êàê ñîêðà-
òèëîñü ÷èñëî âàêàíñèé, ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü
êàíàëîâ êàðüåðíîãî ëèôòà ñóçèëàñü (ïîñêîëüêó
íå áûëî ñîöèàëüíîé äèôôåðåíöèàöèè, ñèñòåìà
ìîãëà ðàñòè èëè óìåíüøàòüñÿ ëèøü â ñâîèõ êî-
ëè÷åñòâåííûõ õàðàêòåðèñòèêàõ, íå ìåíÿÿ ñàìîé
ñâîåé ñòðóêòóðû è îáðàçöà, ò.å. íå ñîçäàâàÿ
íîâûõ âîçìîæíîñòåé äåÿòåëüíîñòè). Ïî äàííûì
âûøå íàçâàííûõ èññëåäîâàòåëåé (àíàëèçà èìè
êàðüåðíûõ òðàåêòîðèé ñîâåòñêîé ýëèòû), â ïîñ-
ëåäíèå ãîäû ïðàâëåíèÿ Ñòàëèíà êàíäèäàòó íà
ïåðâóþ íîìåíêëàòóðíóþ äîëæíîñòü íåîáõîäèìî
áûëî ïðîðàáîòàòü ïðèìåðíî òðè ãîäà íà òåõ
äîëæíîñòÿõ è òåõ ðîëÿõ (ñåêðåòàðÿ ïàðòêîìà îð-
ãàíèçàöèè èëè ÂËÊÑÌ, íà÷àëüíèêà ñðåäíåãî
óðîâíÿ, ïðîôñîþçíîãî âûäâèæåíöà è ïð.), êîòî-
ðûå ñëóæèëè ïðîïóñêîì, òðàìïëèíîì èëè ñòó-
ïåíüêîé äëÿ îòáîðà íàâåðõ. Â êîíöå áðåæíåâ-
ñêîãî ïåðèîäà ñðîê, íåîáõîäèìûé äëÿ ïðîïóñêà
â íîìåíêëàòóðó, ñîñòàâëÿë óæå 20–22 ãîäà. Ýòî
îçíà÷àëî ïîëíóþ ñêëåðîòèçàöèþ êàíàëîâ ìî-
áèëüíîñòè, à çíà÷èò, è óñèëèâàþùèåñÿ íàïðÿ-
æåíèÿ â ñèñòåìàõ óïðàâëåíèÿ è âëàñòè, ïîêî-
ëåí÷åñêèå êîíôëèêòû, íàðàñòàþùóþ æåñòêîñòü
óïðàâëåí÷åñêîé ñèñòåìû, à â äàëüíåéøåì —
ñêðûòûå ïðîöåññû åå äåöåíòðàëèçàöèè. Ðàíüøå

1 Некоторые материалы этого исследования публиковались в
нашем журнале: Головачев Б.В., Косова Л.Б., Хахулина Л.А.
Формирование правящей элиты в России // Мониторинг обще�
ственного мнения: Экономические и социальные перемены.
1995. № 6. С. 18–24; 1996. № 1. С. 32–38.
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âñåãî îíè ñòàëè çàìåòíû íà ìåñòàõ è îïÿòü-òàêè
ïðåæäå âñåãî â íàöèîíàëüíûõ ðåñïóáëèêàõ, çà-
êðûòûõ îò êîíòðîëÿ Ìîñêâû êëàíîâûìè ñâÿçÿ-
ìè, ÿçûêîì, êóëüòóðîé è ïð. Ñàìî óñòðîéñòâî
òîòàëèòàðíîé âåðõóøêè äåëàëî íåâîçìîæíûìè
ñèñòåìàòè÷åñêèå è ïîñòîÿííûå èííîâàöèîííûå
èçìåíåíèÿ, åñëè íå ñ÷èòàòü ðåãóëÿðíûõ îáíîâ-
ëåíèé, ñâÿçàííûõ ñ çàìåùåíèåì ðåïðåññèðîâàí-
íûõ èëè âïàâøèõ â íåìèëîñòü ÷èíîâíèêîâ. (Ïà-
äåíèå Í.Õðóùåâà çàâåðøèëî íå òîëüêî ïåðèîä
ýêñïåðèìåíòîâ è ðåîðãàíèçàöèé â ñèñòåìå óï-
ðàâëåíèÿ, íî è îòìåòèëî ïðåêðàùåíèå ÿâíîé
âíóòðèíîìåíêëàòóðíîé êëàíîâîé áîðüáû, øåä-
øåé ñ 1953 ã.) Ëèøåíèå òåððîðà ñèñòåìíîãî õà-
ðàêòåðà î÷åíü ñêîðî ñêàçàëîñü íà ïàäåíèè ýô-
ôåêòèâíîñòè óïðàâëåíèÿ, âûçûâàÿ ó âûñøåãî
ýøåëîíà ñêëîííîñòü ê êîíñåðâàöèè ïîëîæåíèÿ
âåùåé è îòêàç îò îáîñòðåíèÿ îòíîøåíèé ñ îñ-
íîâíûìè âíåøíèìè ïðîòèâíèêàìè, ÷òî ïîòÿíóëî
çà ñîáîé è êîíåö èäåîëîãèè, êîíåö ìåññèàíñòâà,
ðîñò ìàòåðèàëüíûõ çàïðîñîâ íàñåëåíèÿ, óæå íå
æåëàþùåãî æåðòâîâàòü ñîáîé ðàäè ñòàâøèõ îò-
âëå÷åííûìè "âûñøèõ öåëåé". Âñå ýòî çàâåðøè-
ëîñü ê êîíöó 1980-õ ãîäîâ ïîÿâëåíèåì è ñàìîóò-
âåðæäåíèåì ðàíåå íèêàê íå ïðîÿâëÿâøèõñÿ
ãðóïï èíòåðåñîâ, â òîì ÷èñëå è âëàñòíûõ, êîí-
âåðòèðîâàíèåì àäìèíèñòðàòèâíûõ ðåñóðñîâ
âëàñòè â êàïèòàëû äðóãîãî òèïà (ôèíàíñîâûå,
ýêîíîìè÷åñêèå, ñîöèàëüíûå — ðåñóðñû ðàçíîãî
ðîäà íåôîðìàëüíûõ ñâÿçåé è îòíîøåíèé, ýòíè-
÷åñêîãî èëè ïîëèòè÷åñêîãî âëèÿíèÿ).

Êîíå÷íî, ôðàãìåíòàöèÿ íîìåíêëàòóðû è îñò-
ðàÿ áîðüáà çà âëàñòü áûëè ëèøü îäíèì èç ìíîãèõ
ñèìïòîìîâ íàêîïëåíèÿ êðèòè÷åñêîé ìàññû äèñ-
ôóíêöèé. Îäíàêî îäíîãî ýòîãî óæå äîñòàòî÷íî,
÷òîáû ïîíÿòü: íàçðåâàåò ñèñòåìíûé êðèçèñ, êîòî-
ðûé ìîæåò ðàçâàëèòü âñþ ñëîæèâøóþñÿ ñòðóêòóðó
òîòàëèòàðíîãî ãîñóäàðñòâà, ïðè÷åì îí áóäåò èäòè
èçíóòðè, à ïîòîìó ó ñàìîé ñèñòåìû (åå ðóêîâîä-
ñòâà) íå áóäåò ñðåäñòâ ñïðàâèòüñÿ ñ íèì.

Ðàñïàä ñèñòåìû ïðîèçîøåë ïðè îáùåé ïàñ-
ñèâíîñòè íàñåëåíèÿ, êðîìå äåìîíñòðàöèé â äâóõ
ñòîëèöàõ (è ïî äðóãèì ïîâîäàì øàõòåðîâ), â
ñòðàíå â 1989–1991 ãã. â ýòîì ïëàíå íè÷åãî íå
ïðîèñõîäèëî. Êðàõ êîììóíèñòè÷åñêîãî ðåæèìà
íå áûë âûçâàí îòêðûòûì âûðàæåíèåì îáùåñò-
âåííîãî íåäîâîëüñòâà èëè äåéñòâèåì êàêèõ-òî
îáùåñòâåííûõ ñèë è ãðóïïîâûõ èíòåðåñîâ, ìî-
ãóùèõ áûòü ïðåäìåòîì èäåîëîãè÷åñêîé èëè ïî-
ëèòè÷åñêîé ñïåêóëÿöèè, àðòèêóëèðîâàííûõ â
õîäå îòêðûòîé êîíêóðåíöèè ïîëèòè÷åñêèõ ïàð-
òèé. Îí ñòàë ðåçóëüòàòîì äëèòåëüíûõ òåíäåíöèé
äåöåíòðàëèçàöèè òîòàëèòàðíîãî ðåæèìà è íå-
âîçìîæíîñòè âîñïðîèçâîäñòâà (ïðè îãðàíè÷å-
íèè ìàññîâîãî òåððîðà è ñóæåíèè çîíû íîìåí-
êëàòóðíîãî êîíòðîëÿ çà ñîöèàëüíîé ñòðóêòóðîé

è ìîáèëüíîñòüþ) åãî êëþ÷åâûõ èíñòèòóòîâ,
ïðåæäå âñåãî îðãàíèçàöèè âëàñòè è åå ïåðåäà÷è îò
îäíîé ãðóïïû ê äðóãîé. (Óæå òîëüêî ïîýòîìó ïåðåä
íàìè íå "ðåâîëþöèÿ"1.) Íî ñáîé â ñòðóêòóðàõ
âàæíåéøèõ ðåïðîäóêòèâíûõ ìåõàíèçìîâ åùå íå
îçíà÷àåò ëèêâèäàöèþ èëè òðàíñôîðìàöèþ âñåé
èíñòèòóöèîíàëüíîé ñèñòåìû.

Âñå ïîñòñîâåòñêèå îðãàíû âëàñòè ïîëó÷èëè
íîâûå âûâåñêè è ñëîâåñíûå îïðåäåëåíèÿ, ÷òî
âåñüìà çàòðóäíÿåò äëÿ ìíîãèõ ïîíèìàíèå îñî-
áåííîñòåé èõ ôóíêöèîíèðîâàíèÿ (íà ýòè îáðà-
çîâàíèÿ ìåõàíè÷åñêè íàêëàäûâàåòñÿ ïîíÿòèé-
íûé àïïàðàò çàïàäíîé ïîëèòîëîãèè èëè ñîöè-
àëüíûõ íàóê, ïðèâîäÿùèé ê ëîæíîìó îïîçíàíèþ
ïðîáëåìàòèêè âëàñòè). Çà 12–14 ëåò, ïðîøåäøèõ
ñî âðåìåíè êðàõà ÑÑÑÐ, â áîëüøèíñòâå áûâøèõ
ñîâåòñêèõ ðåñïóáëèê ïðîøëè (èëè ïðèáëèæàþò-
ñÿ) ïîêîëåí÷åñêèå ñìåíû ýëèò è âûñøåãî ðóêî-
âîäñòâà, îäíàêî ñîáñòâåííûå óñòîé÷èâûå íàöè-
îíàëüíî-ãîñóäàðñòâåííûå ñòðóêòóðû óïðàâëå-
íèÿ ñôîðìèðîâàëèñü äàëåêî íå âåçäå. Íî è ñàìè
ýëèòû ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé ëèáî ôðàêöèè ñòà-
ðîé, åùå ñîâåòñêîé íîìåíêëàòóðû2, ëèáî ÷òî ñ
õîäîì âðåìåíè ñòàíîâèòñÿ âñå ÷àùå, òå ôðàêöèè
íîìåíêëàòóðû íèçîâîãî óðîâíÿ, êîòîðûå ñîáñò-
âåííî âëàñòíûõ èëè êëþ÷åâûõ ïîçèöèé äîñòèãëè
òîëüêî óæå ñî ñìåíîé ïðåäøåñòâóþùåãî, ïåðå-
ñòðîå÷íîãî ïîêîëåíèÿ ñîâåòñêèõ ðóêîâîäèòåëåé
(Ý.Ðàõìîíîâ, Ð.Êî÷åðÿí, Â.Âîðîíèí, À.Ëóêà-
øåíêî, Ë.Êó÷ìà, Â.Ïóòèí, Àëèåâ-ìëàäøèé).
Ì.Ñààêàøâèëè èëè Â.Þùåíêî ïðåäñòàâëÿþò
ñîáîé åùå îäèí, òðåòèé, âàðèàíò íîâûõ ëèäåðîâ,
ïîñêîëüêó, õîòÿ îíè è íà÷àëè ñâîþ êàðüåðó â
ïîñëåäíåì ýøåëîíå ñîâåòñêîé èëè ïîñòñîâåò-
ñêîé íîìåíêëàòóðû, èõ âçãëÿäû â çíà÷èòåëüíîé
ìåðå îïðåäåëÿëèñü óæå ñîâåðøåííî èíûì îïû-
òîì æèçíè â çàïàäíûõ ñòðàíàõ èëè áëèçêèì çíà-

1 Межэтнические конфликты в данном случае могут не при�
ниматься в расчет — это кризис империи, а не тоталитарной
системы, но резонанс этих процессов, естественно, ускорил и
развал тоталитарного целого, ослабил централизованный кон�
троль за экономикой и всеми другими сферами жизни общест�
ва, складывания неформальных и теневых сетей отношений,
делавших невозможными поддержание прежних форм орга�
низации повседневной и социальной жизни. Другими словами,
ни диссидентство, ни развитие "внутренней демократии", ни
"национальные" интересы или идеологические коллизии не
были сами по себе причиной краха СССР. Падающая эффек�
тивность экономики, бедность населения, растущее техно�
логическое и военное отставание от Запада и т.п. — это
лишь условия для обострения скрытой конкуренции различ�
ных кланов и фракций внутри правящей элиты, условия, сами
по себе не имеющие решающего значения для трансформа�
ции системы.
2 Масштабная смена состава высшей власти имела место
еще в первые годы перестройки, когда пришли новые респуб�
ликанские секретари компартий — Н.Назарбаев, И.Каримов,
С.Ниязов.
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êîìñòâîì ñ íèìè, ÷åãî ïðàêòè÷åñêè íå èìååò
ðîññèéñêàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ ýëèòà. Àêöåíò íà ïî-
êîëåíèÿõ çäåñü âàæåí òîëüêî äëÿ òîãî, ÷òîáû
ïîä÷åðêíóòü: â ìàññå ñâîåé ýòî íå ïðèíöèïèàëü-
íî íîâûå èíñòèòóòû, à àäàïòèðîâàííûå ïðèìå-
íèòåëüíî ê àêòóàëüíûì èíòåðåñàì ïðàâÿùèõ
êëàíîâ èëè âëàñòíûõ ãðóïïèðîâîê ñòàðûå ñèñòå-
ìû âëàñòè è ìàññîâîãî óïðàâëåíèÿ. Íàïðÿæåí-
íîñòü ïðîáëåìû î÷åðåäíîé ïîêîëåí÷åñêîé
ñìåíû ðóêîâîäñòâà â ýòèõ ñòðàíàõ, âêëþ÷àÿ è
Ðîññèþ, óêàçûâàåò íà îòñóòñòâèå èíñòèòóöèîíà-
ëèçèðîâàííîãî è ôîðìàëüíîãî ïîëèòè÷åñêîãî
ïðîöåññà ïåðåäà÷è âëàñòè (à çíà÷èò, è ïðèõîäà ê
âëàñòè), íåóïîðÿäî÷åííóþ êîíêóðåíöèþ çà
âëàñòü ñ èñïîëüçîâàíèåì "íåêîíâåíöèîíàëüíûõ
ñðåäñòâ" äèñêâàëèôèêàöèè èëè óíè÷òîæåíèÿ
ïðîòèâíèêà, à òàêæå íåçàêîííîé ïåðåäà÷è âëàñ-
òè îò îäíîé ãðóïïû èëè ïàðòèè ê äðóãîé.

Èçìåíåíèÿ â áîëüøèíñòâå áûâøèõ ðåñïóáëèê
ÑÑÑÐ ìîãëè áûòü âûçâàíû òîëüêî âíóòðåííèìè
êîíôëèêòàìè èíòåðåñîâ ïðàâÿùèõ êëàíîâ, â
ñèëó ñàìîé ëîãèêè áîðüáû èùóùèõ ïîääåðæêè
ñðåäè òåõ èëè èíûõ âíåøíèõ ïàðòíåðîâ, ñîîò-
âåòñòâåííî, îðèåíòèðóþùèõñÿ ëèáî íà Çàïàä,
ëèáî íà Ìîñêâó êàê íàñëåäíèöó ïðåæíåé èì-
ïåðèè è ñîâåòñêîé ñèñòåìû. Ðîññèÿ, ïðåòåí-
äóþùàÿ â ñèëó âíóòðèïîëèòè÷åñêèõ ïðè÷èí íà
ðîëü "âåëèêîé äåðæàâû", â ýòîì ñìûñëå îêàçû-
âàëàñü âàæíåéøèì ôàêòîðîì êîíñåðâàöèè ëþáûõ
(ëîÿëüíûõ ê íåé) ïîñòñîâåòñêèõ àâòîðèòàðíûõ
è ïîëóðåïðåññèâíûõ ðåæèìîâ. Ýòèì ñèòóàöèÿ
çäåñü îòëè÷àëàñü îò òîãî, ÷òî ïðîèñõîäèëî â
ñòðàíàõ Öåíòðàëüíîé è Âîñòî÷íîé Åâðîïû,
âêëþ÷àÿ è ñòðàíû Áàëòèè, ãäå èìåëèñü (èëè ñî-
õðàíÿëèñü â êàêîì-òî âèäå, ïóñòü äàæå â êà÷åñòâå
èäåàëèçèðîâàííûõ ïðåäñòàâëåíèé â êîëëåêòèâ-
íîé ïàìÿòè) îáðàçöû íàöèîíàëüíîé ãîñóäàðñò-
âåííîñòè, èíñòèòóòû ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà,
èëè âîçíèêëè íîâûå ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèå
äâèæåíèÿ.

Óäåðæàíèå îáðàçöà "îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà",
ïîäàâëåíèå ïîïûòîê îòäåëèòü ãîñóäàðñòâî îò
îáùåñòâà. Â 1991 ã. ðóõíóë òîëüêî ñàìûé âíåø-
íèé, èìïåðñêèé, êîíòóð îðãàíèçàöèè òîòàëè-
òàðíîé âëàñòè. Îäíàêî êðàõ ñèñòåìû âìåñòå ñ
òåì íå îçíà÷àë ëèêâèäàöèè ñàìèõ èíñòèòóòîâ.
Ñåãîäíÿ óæå íåò ïëàíîâîé ýêîíîìèêè â ïðåæ-
íåì îáúåìå, íî ðàñïðåäåëèòåëüíàÿ ýêîíîìèêà â
çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè åùå ñîõðàíÿåòñÿ — ÷åðåç
áþäæåò è ãîñóäàðñòâåííûé êîíòðîëü çà äèðåê-
òèâíûìè öåíàìè íà ïðîäóêöèþ âåäóùèõ ìîíî-
ïîëèé, ÷åðåç îòðàñëåâûå è ðåãèîíàëüíûå äîòà-
öèè è ñóáñèäèè, êîíñåðâàöèþ ÆÊÕ è ïð., à â
ïîñëåäíèå ãîäû — ïðÿìûì àäìèíèñòðàòèâíûì
êîíòðîëåì çà êðóïíåéøèìè êîðïîðàöèÿìè, îñî-

áåííî ýêñïîðòíî-ñûðüåâîãî ñåêòîðà, îáåñïå÷è-
âàåìûì ïîñðåäñòâîì ââåäåíèÿ ÷èíîâíèêîâ èç
áëèæàéøåãî îêðóæåíèÿ ïðåçèäåíòà, ïðåæäå
âñåãî ÷åêèñòîâ, â ñîâåòû äèðåêòîðîâ, ó÷ðåäèòå-
ëåé, íàáëþäàòåëüíûå ñîâåòû è ò.ï. Ïðîâåäåííàÿ
â èíòåðåñàõ íîìåíêëàòóðû ïðèâàòèçàöèÿ ãîñ-
ñîáñòâåííîñòè ïðèâåëà ê èçìåíåíèþ ñîöèàëü-
íîé ñòðóêòóðû ðîññèéñêîãî îáùåñòâà — ê ñðà-
ùèâàíèþ âëàñòè, ÷èíîâíè÷åñòâà ðàçíûõ óðîâíåé,
è áèçíåñà (òàê íàçûâàåìàÿ ïðîáëåìà "êîððóï-
öèè"), íî âîâñå íå ê ñâîáîäíîìó ðûíêó. Íåðàâ-
íîïðàâèå íà ðûíêå ýêîíîìè÷åñêèõ ñóáúåêòîâ
(îòñóòñòâèå åäèíûõ ïðàâèë ïîâåäåíèÿ íà ðûíêå)
îòðàæàåò çàèíòåðåñîâàííîñòü ôåäåðàëüíîé è ðå-
ãèîíàëüíîé áþðîêðàòèè ðàçíûõ óðîâíåé â êîí-
ñåðâàöèè íûíåøíåãî ïîëîæåíèÿ âåùåé è âîñ-
ïðîèçâîäèò ïðåäøåñòâóþùèé, åùå ñîâåòñêèé
ïàðòèêóëÿðèñòñêèé ïîðÿäîê ñîöèàëüíîé ìîð-
ôîëîãèè, î ÷åì øëà ðå÷ü â ïåðâîé ñòàòüå. Ýòî, â
ñâîþ î÷åðåäü, îáîðà÷èâàåòñÿ ñîõðàíåíèåì è
óïîðíîé çàùèòîé ÷èñòî ôèñêàëüíîé, ïðåññèíãî-
âîé ïîëèòèêè ãîñóäàðñòâà â ýêîíîìèêå, ïëîñ-
êèì ìåðêàíòèëèçìîì è çàùèòîé ïðèâèëåãèðî-
âàííûõ ïðîèçâîäèòåëåé îò êîíêóðåíöèè, ïîä-
äåðæàíèåì íàñåëåíèÿ íà ïðèâû÷íîì óðîâíå
áåäíîñòè.

Ëèêâèäàöèÿ ÊÃÁ, êîíå÷íî, ñîêðàòèëà îáúåì
ïîëíîìî÷èé èíñòèòóòà òàéíîé ïîëèòè÷åñêîé
ïîëèöèè è ìàñøòàáû òåððîðà ïðîòèâ îáùåñòâà.
Íåñêîëüêî èçìåíèëèñü åãî ôóíêöèè, íî ñàì èí-
ñòèòóò ïîñëå êðèçèñà ñîõðàíèë ñâîþ ñòðóêòóðó è
ïðåæíþþ ïðàêòèêó ìàñøòàáíûõ ïðîâîêàöèé,
êàê ïîêàçûâàåò ýòî íà÷àëî ÷å÷åíñêîé âîéíû,
ó÷àñòèâøèåñÿ øïèîíñêèå ïðîöåññû è ïð. Îäíà-
êî ãëàâíîå âëèÿíèå åãî íà ãîñóäàðñòâåííóþ ïî-
ëèòèêó çàêëþ÷àåòñÿ ïî-ïðåæíåìó â ðåñóðñàõ
êàäðîâîãî ïîäáîðà è êîíòðîëÿ, â òîì ÷èñëå è äëÿ
âûñøèõ ñòðóêòóð âëàñòè, êàê ýòî ñëåäóåò èç ðà-
áîòû Î.Êðûøòàíîâñêîé1. Ñâÿçü òàéíîé ïîëèòè-
÷åñêîé ïîëèöèè ñ âûñøåé âëàñòüþ çàêëþ÷àåòñÿ
â ïåðâóþ î÷åðåäü â èñïîëüçîâàíèè ýòèõ îðãàíîâ
äëÿ óêðåïëåíèÿ ðåæèìà ëè÷íîé âëàñòè, çàòåì —
â óñòàíîâëåíèè êîíòðîëÿ çà ñèëîâûìè ñòðóêòó-
ðàìè, ñóäåáíîé âëàñòüþ, çàòåì — çà êðóïíûìè
ÔÏÃ, ÑÌÈ è ðåãèîíàëüíîé àäìèíèñòðàöèåé,
ò.å. â óäåðæàíèè öåëîñòíîñòè è âçàèìîñâÿçè îð-
ãàíîâ âëàñòè.

Òî æå ñàìîå ìîæíî ñêàçàòü è î äðóãèõ âàæ-
íåéøèõ èíñòèòóòàõ òîòàëèòàðíîãî ðåæèìà. Âñå
ïîïûòêè ðåôîðìèðîâàíèÿ ìàññîâîé ìîáèëèçà-
öèîííîé àðìèè ñîâåòñêîãî òèïà îêàçàëèñü óñ-
ïåøíî áëîêèðîâàííûìè ãåíåðàëèòåòîì è âëàñò-

1 См. об этом: Крыштановская О. Анатомия российской
элиты. М.: Захаров, 2005.
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íîé âåðõóøêîé1. Ñòðóêòóðà è ôóíêöèè ñóäà, ìè-
ëèöèè, ïðîêóðàòóðû è äðóãèõ "îðãàíîâ îõðàíû
îáùåñòâåííîãî ïîðÿäêà", ïî ñóùåñòâó, îñòàëèñü
íåòðîíóòûìè: èõ äóõ è áóêâà — çàùèòà èíòåðå-
ñîâ ãîñóäàðñòâåííîé áþðîêðàòèè ðàçíûõ óðîâ-
íåé, ïîäàâëåíèå ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà. Ñèñòå-
ìà ìàññîâîãî îáðàçîâàíèÿ (ñðåäíÿÿ øêîëà, âóçû
è óíèâåðñèòåò) îñòàëèñü ïðàêòè÷åñêè òåìè æå,
÷òî è â ñîâåòñêîå âðåìÿ, íåñìîòðÿ íà ââåäåíèå
ïëàòíîñòè îáó÷åíèÿ. À ýòî çíà÷èò, èäåò âîñïðîèç-
âîäñòâî ñîöèàëüíîé ýëèòû, ïðåæíèõ ôîðì îðãà-
íèçàöèè îáùåñòâà è ÷åëîâåêà. Ïðè Â.Ïóòèíå âîñ-
ñòàíîâèëàñü è ñèñòåìà ãîñóäàðñòâåííîãî êîíòðîëÿ
çà ÑÌÈ (öåíçóðà áûëà óñëîâèåì, ïðè êîòîðîì
íà÷àëàñü âòîðàÿ ÷å÷åíñêàÿ âîéíà, ïåðâàÿ, êàê ãî-
âîðèëè ãåíåðàëû, áûëà ïðîèãðàíà ïî èíôîðìàöè-
îííî-èäåîëîãè÷åñêèì ïðè÷èíàì), õîòÿ è íå â ïîë-
íîé ìåðå, à çíà÷èò, è ðåñòàâðèðîâàíà, îáíîâëåíà
ïðàêòèêà ìîíîïîëèè íà ïðîïàãàíäó, èíôîðìà-
öèþ, ìåõàíèçìû ìîáèëèçàöèè ïîääåðæêè âëàñòè
è óïðàâëåíèÿ îáùåñòâåííûì ìíåíèåì2.

Îãðîìíàÿ ìàññà ëþäåé, íå îáëàäàÿ ñîáñòâåí-
íûìè ðåñóðñàìè íà âûõîäå èç ñîâåòñêîé ñèñòå-
ìû, âûíóæäåíà îðèåíòèðîâàòüñÿ íà ñèñòåìó ñî-
öèàëüíîãî îáåñïå÷åíèÿ, çäðàâîîõðàíåíèÿ, êîì-
ìóíàëüíîãî îáñëóæèâàíèÿ, îñòàâøèåñÿ ïîñëå
ïàäåíèÿ êîììóíèñòè÷åñêîãî ðåæèìà, íåñìîòðÿ
íà ïîñòîÿííî óõóäøàþùååñÿ êà÷åñòâî èõ ðàáî-
òû. Îñîáåííî ýòî îòíîñèòñÿ ê õðîíè÷åñêè äåï-
ðåññèâíîé ñðåäå ìàëûõ ãîðîäîâ, ê äåðåâíå, â êî-
òîðûõ ïðîæèâàåò ñâûøå 60% íàñåëåíèÿ ñòðàíû,
ñðåäå, â êîòîðîé â íàèáîëåå êîíöåíòðèðîâàííîì
âèäå ñîõðàíèëèñü ãîñóäàðñòâåííî-ïàòåðíàëèñò-
ñêèå óñòàíîâêè íàñåëåíèÿ è íîñòàëüãèÿ ïî ñî-
âåòñêîìó ïðîøëîìó.

Äðóãèìè ñëîâàìè, íåñìîòðÿ íà âñå âèäèìûå èç-
ìåíåíèÿ â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè,
íå ïðîèçîøëî îòäåëåíèÿ ãîñóäàðñòâà îò îáùåñòâà
(ðàâíî êàê è îáùåñòâà îò ãîñóäàðñòâà), àâòîíî-
ìèçàöèè è ñòðóêòóðíî-ôóíêöèîíàëüíîé äèôôå-
ðåíöèàöèè ñîöèàëüíûõ èíñòèòóòîâ. Â ìàññîâîì
ñîçíàíèè ïðàêòè÷åñêè íå çàòðîíóòûì îñòàëñÿ è
ñàì îáðàçåö "îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà", ñîõðàíÿ-
þòñÿ ãîñïàòåðíàëèñòñêèå îðèåíòàöèè è èëëþ-
çèè íàñåëåíèÿ.

Â èäåîëîãè÷åñêîì ïëàíå çàäà÷è ðîññèéñêîé
âåðõóøêè, ïåðñîíèôèöèðóåìîé Ì.Ãîðáà÷å-

âûì, Á.Åëüöèíûì, çàòåì Â.Ïóòèíûì, çàêëþ÷à-
ëèñü ïðåæäå âñåãî â òîì, êàê ïðîâåñòè î÷åðåä-
íóþ ôàçó ìîäåðíèçàöèè âëàñòè, íå ìåíÿÿ ñàìîé
ñèñòåìû, îñòàâàÿñü â èçîëÿöèè îò çàïàäíîãî
ìèðà, íå äîïóñêàÿ "âåñòåðíèçàöèè", óñâîåíèÿ
îñíîâíûõ öåííîñòåé ñîâðåìåííîãî îáùåñòâà,
óñëîâíî íàçûâàåìîãî "Çàïàäîì" (ýòî, ñîáñòâåí-
íî, è åñòü îñòàòêè êîíôðîíòàöèîííîãî èëè èçî-
ëÿöèîíèñòñêîãî ìûøëåíèÿ). Ðèòîðèêà äåìîêðà-
òèçàöèè, âîçâðàùåíèÿ ê îáùå÷åëîâå÷åñêèì
öåííîñòÿì äîëæíà áûëà, ïî ñóùåñòâó, íà
âðåìÿ ëèøü íåéòðàëèçîâàòü ïðåæíþþ èì-
ïåðñêóþ èäåîëîãèþ ñîâåòñêîãî ïðåâîñõîä-
ñòâà è èñêëþ÷èòåëüíîñòè, õðàíèìóþ íàèáî-
ëåå êîíñåðâàòèâíûìè ãðóïïàìè âî âëàñòè.
Ïðèøåäøàÿ ê âëàñòè "äåìîêðàòè÷åñêàÿ"
ôðàêöèÿ ðàñêîëîâøåéñÿ ñîâåòñêîé íîìåí-
êëàòóðû âî ãëàâå ñ Á.Åëüöèíûì ñòðåìèëàñü
îòòåñíèòü, îñëàáèòü, åñëè íå óäàåòñÿ óáðàòü
ñîâñåì, ãðóïïèðîâêè è êëàíû ñòàðîé ñîâåò-
ñêîé àäìèíèñòðàòèâíî-õîçÿéñòâåííîé ñèñòå-
ìû, ïðåäñòàâëÿåìîé êîììóíèñòàìè. Íî ïîñëå
òîãî, êàê ýòî ïðîèçîøëî, èäåîëîãè÷åñêèå ðå-
ñóðñû îïîðíûõ èíñòèòóòîâ áûëè çàíîâî âîñòðå-
áîâàíû è àêòóàëèçèðîâàíû. Îïÿòü ïî âñåì ãîñó-
äàðñòâåííûì êàíàëàì ïîøëà òóõëàÿ ðèòîðèêà
ïàòðèîòè÷åñêîãî âîñïèòàíèÿ, áåçîïàñíîñòè,
óæå, ïðàâäà, íå "ãîñóäàðñòâåííîé", à "íàöèî-
íàëüíîé", íåîáõîäèìîñòü çàùèòû íàöèîíàëü-
íûõ èíòåðåñîâ, îòñòàèâàíèÿ ñâîèõ ïðèîðèòåòîâ
è ïð. Èäåîëîãè÷åñêàÿ îñíîâà ëåãèòèìíîñòè
ðîññèéñêîé âëàñòè, êàê è ïðåæäå, çàêëþ÷àåòñÿ
èìåííî â ñîõðàíåíèè èçîëÿöèîíèçìà, ìåõà-
íèçìîâ ìîáèëèçàöèîííîãî îáùåñòâà, ïîääåð-
æàíèè â ìàññå íàñåëåíèÿ ïðåäñòàâëåíèé îá
àíòèðîññèéñêîì âðàæäåáíîì îêðóæåíèè, çàãî-
âîðå çàïàäíûõ ñòðàí ïðîòèâ Ðîññèè, èõ ïîñòî-
ÿííî ïîâòîðÿþùèõñÿ óñèëèÿõ îñëàáèòü åå,
"ïîñòàâèòü íà êîëåíè", ñäåëàòü åå çàâèñèìîé
îò âíåøíèõ ñèë1. Âî âíóòðèïîëèòè÷åñêîì
ïëàíå ïîäîáíûì ìåõàíèçìàì ñîõðàíåíèÿ ðå-
æèìà çàêðûòîãî îáùåñòâà ñîîòâåòñòâîâàëè
ïðåîáëàäàþùèå â ýëèòå ïðåäñòàâëåíèÿ, ÷òî
ïðåäñòîÿùèå ýêîíîìè÷åñêèå è ñîöèàëüíûå ðå-
ôîðìû, "ðûíîê" è "äåìîêðàòèÿ" íå ñàìîöåëü, à
ñðåäñòâà äëÿ âîññòàíîâëåíèÿ ("âîçðîæäåíèÿ")
ïðåæíåãî ñòàòóñà "âåëèêîé äåðæàâû", ñîçäàíèÿ
áîëåå ýôôåêòèâíîãî è ñèëüíîãî ðîññèéñêîãî ãî-
ñóäàðñòâà. Îòñþäà — íåæåëàíèå íîâûõ âëàñòåé
ðàäèêàëüíûõ èíñòèòóöèîíàëüíûõ èçìåíåíèé è

1 Гольц А.М. Армия России. Одиннадцать потерянных лет. М.:
Захаров, 2004; Гудков Л. Массовая идентичность и институцио�
нальное насилие. Армия в постсоветской России // Вестник
общественного мнения... 2003. № 2 (68). С. 35–51.
2 См.: Дубин Б. Медиа постсоветской эпохи: Изменение уста�
новок, функций, оценок // Вестник общественного мнения...
2005. № 2 (76). С. 22–29; Он же. Посторонние: Власть, масса и
масс�медиа в сегодняшней России // Отечественные записки.
2005. № 6. С. 8–19.

1 В постсоветское время это означало утверждение мифоло�
гии России как "великой державы", как центра влияния на пост�
советском пространстве, претензии на стратегическую роль в
мире, ядерно�ракетный шантаж, т.е. отказ от присоединения к
сфере влияния США или ЕС.
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íåâîçìîæíîñòü ïîäîáíîé ïîëèòèêè ïîñëå èõ
ïðèõîäà ê ðóêîâîäñòâó ñòðàíîé1.

Ââåäåíèå "ñâåðõó" "äåìîêðàòèè", ïîñïåøíîå
ïðèíÿòèå íîâîé êîíñòèòóöèè è ïðîâåäåíèå ïåð-
âûõ ìíîãîïàðòèéíûõ âûáîðîâ â 1993 ã. (ñ íàñêî-
ðî ñîçäàííûìè ïîëèòè÷åñêèìè ïàðòèÿìè) ïî-
âëåêëî çà ñîáîé ÿâëåíèå â ïðèíöèïå äàâíî èç-
âåñòíîå â ïîëèòè÷åñêîé íàóêå: â ñèòóàöèè ñîöè-
àëüíîãî ðàçëîìà ñàìà ïî ñåáå "ýëåêòîðàëüíàÿ
äåìîêðàòèÿ" (áåç ñîîòâåòñòâóþùèõ êóëüòóðíûõ,
ìîðàëüíûõ, ÷åëîâå÷åñêèõ îñíîâàíèé è èíñòèòó-
öèîíàëüíûõ ðàìîê) â ñîñòîÿíèè âûâåñòè íà ïî-
âåðõíîñòü ëèøü ñàìûå ìàññîâûå è ðàñïðîñòðàíåí-
íûå, à ïîòîìó ñàìûå êîíñåðâàòèâíûå è òåìíûå
ñëîè, â ðîññèéñêîì âàðèàíòå — ñàìûå ñëàáûå è
çàâèñèìûå îò ãîñóäàðñòâà ãðóïïû, ïðîÿâèòü è çà-
êðåïèòü ïðèñóùèå èì ñàìûå ïðîñòûå ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ è èíòåðåñû2.

"Ìíîãîïàðòèéíîñòü" â ñòðàíå ñòðîèëàñü ïî
ìîäóëþ ñàìîé âëàñòè, ñâåðõó âíèç, ò.å. ïðåä-
ñòàâëÿëà ñîáîé ðåçóëüòàò ïðîöåññîâ ôðàãìåíòà-
öèè ïðåæíåé íîìåíêëàòóðû. Ïàðòèè íå âûðàñ-
òàëè èç ìàññîâûõ äâèæåíèé, àðòèêóëèðóþùèõ
ãðóïïîâûå èíòåðåñû (îñîáåííî — áîëåå âåñòåð-
íèçèðîâàííûõ è ðåñóðñîîáåñïå÷åííûõ ñëîåâ
íàñåëåíèÿ), êîíñîëèäèðóþùèõ îáùåñòâåííûå
ñèëû. Ïàðòèè íå ñòàâèëè ïîýòîìó ñâîåé çàäà÷åé
îôîðìëåíèå àìîðôíûõ ñèë, îíè íå ñòðåìèëèñü
â ïóáëè÷íûõ äèñêóññèÿõ ðàöèîíàëèçèðîâàòü
èäåè è ñòðåìëåíèÿ ìàññ. Èäåîëîãèÿ ïàðòèéíîé
ïîääåðæêè ñòðîèòñÿ íà ñîâåðøåííî äðóãèõ îñ-
íîâàíèÿõ èëè ìîáèëèçàöèîííûõ ìåõàíèçìàõ.
Ýëåêòîðàëüíîå ïîâåäåíèå ìàññ (ïîëóïðèíóäè-
òåëüíîå ïî ñâîåìó õàðàêòåðó, îñîáåííî â ïðî-
âèíöèè) — ýòî íå ó÷àñòèå â ïîëèòèêå, íå ïîä-
äåðæêà òåõ èëè èíûõ "ðåøåíèé" èëè ðàçäåëåíèå
ñîöèàëüíîé îòâåòñòâåííîñòè, à àðõàè÷åñêîå ïî
ñóòè îäîáðåíèå òîé èëè èíîé ôðàêöèè íîìåíêëà-
òóðû ïî ïðè÷èíàì, ñîâñåì íå îáÿçàòåëüíî ñâÿçàí-
íûì ñ ìàòåðèàëüíûìè èíòåðåñàìè èëè èäåéíûìè
ñîîáðàæåíèÿìè. Ïàðòèè ìîãëè èãðàòü ðîëü ïîïó-

ëèñòñêèõ èëè èäåîëîãè÷åñêèõ "çàòðàâîê" äëÿ
ñèìâîëè÷åñêîé èäåíòèôèêàöèè (âðîäå ôóòáîëü-
íûõ êîìàíä) èëè ñëóæèòü êàíàëîì ñîöèàëüíîãî
ïðîòåñòà, ÿðëûêîì äëÿ îïîçíàíèÿ íàñåëåíèåì
ñîöèàëüíûõ íàäåæä è ò.ï. Åäèíñòâåííîå, ÷òî íå
äåëàëè ïîëèòè÷åñêèå ïàðòèè â Ðîññèè, — ýòî íå
äàâàëè íèêàêèõ êîíêðåòíûõ ïðîãðàìì ðåôîðì,
ñòðàòåãèè ïîëèòè÷åñêèõ äåéñòâèé, êîòîðûå
ëþäè ìîãëè áû îöåíèâàòü è îáñóæäàòü. Íà âñåõ
ïðîøåäøèõ âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó
èçáèðàòåëþ ïðåäëàãàëîñü ëèøü ìàíèôåñòèðîâàòü
ñâîå ïðèíÿòèå èëè íåïðèíÿòèå âëàñòè è èõ îïïî-
íåíòîâ, êàíäèäàòîâ âî âëàñòü.

Ðîëü ýëåêòîðàëüíîé "äåìîêðàòèè" â êðèçèñ-
íîì, íî íå ìîäåðíèçèðîâàííîì îáùåñòâå çà-
êëþ÷àåòñÿ íå â îáåñïå÷åíèè êîíêóðåíöèè ïîëè-
òè÷åñêèõ ëèäåðîâ è ïðîãðàìì, à íàïðîòèâ, â
ñàíêöèîíèðîâàíèè àâòîðèòàðèçìà, óòðàòèâøåãî
èñòî÷íèêè ñâîåé ëåãèòèìàöèè â ìèññèîíåðñêîé
èëè ýêñïàíñèîíèñòñêîé èäåîëîãèè è âûíóæäåí-
íîãî ïîýòîìó îãðàíè÷èâàòüñÿ çàäà÷àìè êîíñåð-
âàöèè ðåæèìà, â ïåðâóþ î÷åðåäü ïîñðåäñòâîì
óñòðàíåíèÿ îïïîíåíòîâ, ñîçäàíèÿ è ïîääåðæà-
íèÿ óñëîâèé íåêîíêóðåíòíîñòè1. Ïðèçíàíèå
"çàêîííîñòè" âëàñòè è âñåé ñèñòåìû åå îðãàíèçà-
öèè â ïîäîáíîé ñèòóàöèè äîñòèãàåòñÿ äâóìÿ âå-
ùàìè: à) îáðàùåíèåì ê ýêëåêòè÷åñêîìó òðàäè-
öèîíàëèçìó, ñâÿçûâàþùåìó ñîâåòñêîå ïðîøëîå
è íàñòîÿùåå (äèñêðåäèòàöèåé ñàìîãî ïåðèîäà
èçìåíåíèé, à çíà÷èò, èñòî÷íèêîâ èííîâàöèé è
ðåôîðì, êâàëèôèêàöèåé åãî êàê âðåìåíè ðàñïà-
äà, íåñòàáèëüíîñòè è êðèçèñà), ñîåäèíÿþùåìó
áåç òåíè ñîìíåíèé ýëåìåíòû äîðåâîëþöèîííîé
èìïåðñêîñòè ñ ñîâåòñêîé âåëèêîäåðæàâíîñòüþ,
ïðàâîñëàâèå è êñåíîôîáèþ ñ èçîëÿöèîíèçìîì è
íàöèîíàëèçìîì, "äóõîâíîñòü" ñ ìóçåèôèêàöèåé
âåëèêîé ðóññêîé êóëüòóðû, íåïðèÿòèå èíäèâè-
äóàëèçìà è îñòîðîæíîå âîññòàíîâëåíèå êóëüòà
ñîâåòñêèõ âîæäåé è "îðãàíîâ")2; á) àòìîñôåðîé
áåçàëüòåðíàòèâíîñòè âûáîðà òåõ, êòî ó âëàñòè3,
èíñòèòóöèîíàëüíîé ïðîôèëàêòèêîé ïðåäóï-
ðåæäåíèÿ ïîÿâëåíèÿ âîçìîæíûõ îïïîíåíòîâ,
èõ øåëüìîâàíèÿ èëè óãîëîâíîãî ïðåñëåäîâàíèÿ.
Èìåííî äëÿ ýòîãî è ñîçäàåòñÿ ãðîìîçäêàÿ ñèñòå-

1 Лучше всего это было видно на сопротивлении проведению
политики десоветизации, как это было после разгрома нациз�
ма в Германии или дефашизации в Италии. Неудача делегити�
мации старой системы — провал суда над КПСС — крайне
затруднила решение основных проблем трансформации ста�
рой системы, начиная от разгосударствления милитаризиро�
ванной экономики, проведения приватизации и узаконения
частной собственности и кончая правилами смены и передачи
власти. Признание России преемником СССР означало и со�
хранение идеологии великой державы и ее институтов — мо�
билизационной армии и военной промышленности, имперских
геополитических интересов и т.п.
2 В этом плане и победа В.Жириновского в 1993 г. оказывает�
ся совсем неслучайным явлением, и то, что каждые последую�
щие выборы в представительные органы власти в нашей стра�
не, начиная с 1989 г., были по своему составу все хуже и хуже.

1 Д.Е.Фурман в одном из выступлений охарактеризовал ны�
нешнюю политическую ситуацию как «азиатски непрозрачный
механизм принятия решений "в сочетании" с европейскими,
абсолютно демократическими формами их легитимации».
2 О консервативной легитимационной роли неотрадициона�
лизма в авторитарных режимах, сменяющего миссионерскую
идеологию или политическую религию тоталитарных режимов,
см.: Linz J.J. Totalitäre und autoritäre Regime / Hrsg. von R.Krae�
mer. B.: Berliner Debatte�Verlag, 2000.
3 См. подробнее об этом: Левада Ю. Альтернативы: Обретен�
ные и утраченные // Вестник общественного мнения... 2005.
№ 3 (83). С. 8–14.
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ìà èìèòàöèè äåìîêðàòèè (ïñåâäîïàðëàìåíò,
ïñåâäîâûáîðû, ïñåâäîñóä, ïñåâäîñâîáîäíûå
ÑÌÈ, ïñåâäîïóáëè÷íîñòü ñ åå òîê-øîó, ïîëèò-
òåõíîëîãèè è ïð.).

Ïîñêîëüêó "ýëåêòîðàëüíàÿ äåìîêðàòèÿ" âû-
íîñèò íà ïåðâûé ïëàí íàèìåíåå ìîäåðíèçèðî-
âàííûå ãðóïïû, õàðàêòåðèçóþùèåñÿ ñàìûìè
ñèëüíûìè ãîñóäàðñòâåííî-ïàòåðíàëèñêèìè óñ-
òàíîâêàìè, òî ïîáåæäàòü ïîýòîìó áóäåò "ïàðòèÿ
âëàñòè", ïàðòèÿ äåéñòâóþùåé íîìåíêëàòóðû (à
âìåñòå ñ íåé ñîçäàííûå âëàñòüþ "çàìåñòèòåëè"
ïàðòèé, âðîäå ËÄÏÐ èëè "Ðîäèíû", ñâÿçûâàþ-
ùèå èçáûòî÷íûå, ò.å. ãðîçÿùèå âûéòè èç ïîä
êîíòðîëÿ, ïðîòåñòíûå íàñòðîåíèÿ), íî òîëüêî äî
òåõ ïîð, ïîêà ó ìàññû áóäóò ñîõðàíÿòüñÿ èëëþçèè
â îòíîøåíèè ñïîñîáíîñòè âëàñòè óäîâëåòâîðèòü
ýòè îæèäàíèÿ è íàäåæäû. "Ýëåêòîðàëüíàÿ äåìî-
êðàòèÿ" — íåèçáåæíûé ýëåìåíò ïîëèòè÷åñêîé
êîíñòðóêöèè â óñëîâèÿõ àâòîðèòàðíîãî ðåæèìà
èëè ïîëèöåéñêîãî ãîñóäàðñòâà, ïîñêîëüêó, âè-
äèìî, òàêàÿ êîìïîçèöèÿ ñîöèàëüíûõ ñèë è èë-
ëþçèé çàìåäëÿåò ïðîöåññ ðàçëîæåíèÿ ïðåäøåñò-
âóþùåé òîòàëèòàðíîé ñèñòåìû.

Â ýòèõ óñëîâèÿõ (îòñóòñòâèÿ èäåé, ñîîòâåòñò-
âåííî, ïîëèòè÷åñêîé, ïàðòèéíîé êîíêóðåíöèè)
òåððîð èëè ìàñøòàáíûå ðåïðåññèè â ïðåæíåì
ñâîåì âèäå óæå íå íóæíû èëè ïðåäñòàâëÿþòñÿ
îïàñíûìè, èçáûòî÷íûìè. Äëÿ îáåñïå÷åíèÿ
óäåðæàíèÿ ó âëàñòè ïðàâÿùåé âåðõóøêè â äåìî-
áèëèçîâàííîì îáùåñòâå ïðè îòñóòñòâèè ñêîëü-
êî-íèáóäü ÷åòêîé îïïîçèöèè âïîëíå äîñòàòî÷íî
òåõ 30–35% ãîëîñîâ, "êîíòðîëüíîãî ïàêåòà" ïàð-
òèè âëàñòè, äëÿ ïðîâåäåíèÿ åþ ëþáîãî íóæíîãî
ðåøåíèÿ è óñòàíîâëåíèÿ ñâîåãî äîìèíèðîâàíèÿ
èëè êîíòðîëÿ çà êëþ÷åâûìè îðãàíàìè ãîñóäàð-
ñòâåííîãî óïðàâëåíèÿ.

Ïðèíÿòàÿ Êîíñòèòóöèÿ ÐÔ 1993 ã. íå îçíà÷à-
ëà çàêðåïëåíèÿ ðåàëüíîãî ñîîòíîøåíèÿ ìíîãî-
îáðàçíûõ ñèë èëè èíòåðåñîâ. Îíà äîëæíà áûëà,
ïî ìûñëè åå ñîñòàâèòåëåé, ïîäãîòîâèòü âîçìîæ-
íîñòè ïåðåíîñà ïðàâîâûõ ãîñóäàðñòâåííûõ
ôîðì, îáåñïå÷èòü ïðèíóæäåíèå ðåàëüíîñòè ê
òîìó, ÷òîáû îíà óëîæèëàñü â íàìå÷åííûå ðàìêè
èëè ñîîòâåòñòâîâàëà èì. Ýòî áûë êîñòþì "íà âû-
ðîñò", âîîáùå-òî, ñòàðàÿ èäåÿ èäåîëîãè÷åñêîãî
âîçäåéñòâèÿ, ñîõðàíÿþùàÿ ñâîþ ñèëó è â íàñòî-
ÿùåå âðåìÿ (ïðîïàãàíäà, îáó÷åíèå, âíåñåíèå
âíåøíèõ îáðàçöîâ â òóïóþ è êîñíóþ ñðåäó ðîñ-
ñèéñêîãî òðàäèöèîíàëèçìà èëè àâòîðèòàðèçìà).
Íî èç çàäóìàííîãî íè÷åãî íå âûøëî è íå ìîãëî
âûéòè, ïîñêîëüêó ïèñàíûì íîðìàì ìàëî ñîîò-
âåòñòâîâàëà ðåàëüíàÿ ïðàêòèêà óïðàâëåíèÿ è
ãîñïîäñòâà, êîòîðàÿ è ïîä÷èíèëà ñåáå ïèñàíóþ
êîíñòèòóöèþ (÷åðåç óïðàâëÿåìûé è çàâèñèìûé
ñóä). Íèêàêîé îïîðû ïîä ýòèìè ïîëîæåíèÿìè â
âèäå ñòðóêòóðû èíòåðåñîâ, ìîðàëüíîãî ñîãëà-

ñèÿ, ãðóïïîâûõ ïðåäñòàâëåíèé íå áûëî. Ôîð-
ìàëüíî îáðàçöîâî ëèáåðàëüíàÿ êîíñòèòóöèÿ,
ïðîâîçãëàñèâøàÿ íîìèíàëüíîå ðàçäåëåíèå âëàñ-
òåé, ïàðëàìåíòàðèçì, ïðàâà ÷åëîâåêà è ò.ï.,
î÷åíü áûñòðî îáíàðóæèëà ñâîé äåêîðàòèâíî-ðè-
òîðè÷åñêèé õàðàêòåð è îñòàëàñü ãëàâíûì îáðàçîì
íà áóìàãå, ïðîñóùåñòâîâàâ äàæå â ñâîåì äåêëà-
ðàòèâíîì âèäå íå áîëåå 4–5 ëåò. Ðåàëüíîñòüþ, ò.å.
òåì, ÷òî ó÷èòûâàþò ëþäè â ñâîåì ïîâåäåíèè, â
ñâîèõ êîíñòðóêöèÿõ "ïîëîæåíèÿ âåùåé", â
ñâîåì ïîíèìàíèè ïðîèñõîäÿùåãî, îêàçûâàþòñÿ
ñëàáîàðòèêóëèðîâàííûå ïðåäñòàâëåíèÿ î ïàðòè-
êóëÿðèñòñêèõ îòíîøåíèÿõ âëàñòè è ïîä÷èíå-
íèè, î ñðåäñòâàõ ïîêóïêè èëè ìàíèïóëèðîâà-
íèÿ âëàñòüþ, ïðåäñòàâëåíèÿ î åñòåñòâåííîñòè
è îðãàíè÷íîñòè ïðîèçâîëà, êîðî÷å ãîâîðÿ, âñå òå
íåôîðìàëüíûå, íåïèñàíûå ïðàâèëà è íîðìû
ïîâåäåíèÿ è êîîïåðàöèè ñ âëàñòüþ, êîòîðûå ñó-
ùåñòâîâàëè äî òîãî, íî, òàê ñêàçàòü, â òåíåâîì
ñåêòîðå âëàñòíî-àäìèíèñòðàòèâíûõ è ñóäåáíûõ
îòíîøåíèé.

Ðîëü ñèëîâèêîâ â ïîëèòè÷åñêîì ïðîöåññå.
Íèêàêîé ïóáëè÷íîé, îòêðûòîé, ñîçíàòåëüíîé è
ïîñëåäîâàòåëüíîé ïîëèòèêè ðåôîðì â Ðîññèè çà
âñå ýòè ãîäû íå áûëî, êàê íå áûëî è òåõ ñèë,
êîòîðûå ìîãëè èõ ðåàëèçîâàòü: êàê òîëüêî ñè-
òóàöèÿ íà÷èíàëà â î÷åðåäíîé ðàç ñòàáèëèçèðî-
âàòüñÿ, ó âëàñòåé èñ÷åçàë ñòèìóë ê ðåàëèçàöèè è
çàâåðøåíèþ ðåôîðì, à î÷åðåäíàÿ ãðóïïà ðåôîð-
ìàòîðîâ óñòðàíÿëàñü ñ ïîëèòè÷åñêîé ñöåíû, áó-
äó÷è ðàçìåííîé æåðòâîé, êîçëîì îòïóùåíèÿ â
óãîäó ìàññîâîìó ïîïóëèçìó, òðåáîâàíèÿì íàéòè
è íàêàçàòü âèíîâíûõ â ìàññîâîì ñíèæåíèè
óðîâíÿ æèçíè èëè íåñîñòîÿâøèìñÿ íàäåæäàì íà
ëó÷øåå áóäóùåå.

Ðåàëüíîé îïîðîé âëàñòè ñ ñàìîãî íà÷àëà, â
1991 ã., çàòåì â 1993 ã., îêàçûâàëèñü ñèëîâûå
ñòðóêòóðû, íîìèíàëüíî — êîìàíäîâàíèå àðìèè,
ôàêòè÷åñêè æå — âñå â áîëüøåé ìåðå òàéíàÿ
ïîëèòè÷åñêàÿ ïîëèöèÿ, ïåðâîíà÷àëüíî îñëàá-
ëåííàÿ â õîäå áîðüáû ñ ñîâåòñêèìè îðãàíàìè
âëàñòè, íî ïîòîì âîññòàíîâëåííàÿ è èñïîëüçóå-
ìàÿ â ïîëíîé ìåðå äëÿ çàùèòû âëàñòåé ïðåäåð-
æàùèõ. Ðàñ÷åò ðåôîðìàòîðîâ èç ÷èñëà ñòîðîí-
íèêîâ Å.Ãàéäàðà, ÷òî èõ òàêòè÷åñêèé ñîþç ñ âû-
õîäöàìè èç ñîâåòñêîé íîìåíêëàòóðû ïîçâîëèò
ïðîâåñòè "ìîäåðíèçàöèþ ñâåðõó", îêàçàëñÿ ñî-
âåðøåííî îøèáî÷íûì, ïîñêîëüêó î÷åíü ñêîðî
îíè ñàìè ïðåâðàòèëèñü â çàëîæíèêîâ ñïåö-
ñëóæá, à çàòåì — â äåêîðàòèâíîå óêðàøåíèå ñòà-
íîâÿùåãîñÿ âñå áîëåå àâòîðèòàðíûì ðåæèìà.
Ïðîâîçãëàøåííûå â íà÷àëå 1990-õ ãîäîâ ïðî-
ãðàììà ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé è ýêîíîìè÷åñ-
êîé òðàíñôîðìàöèè, ïîëèòè÷åñêèé êóðñ íà
ñòðîèòåëüñòâî äåìîêðàòèè è ðûíî÷íîé ýêîíî-
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ìèêè, çàôèêñèðîâàííûå â Êîíñòèòóöèè ÐÔ
1993 ã., áûëè ñâåðíóòû óæå ê ñëåäóþùèì âûáî-
ðàì (1995–1996 ãã.), à ïîñëå êðèçèñà 1998 ã., îò-
êðûâøåãî äîðîãó ê âëàñòè ïðåäñòàâèòåëÿì ÔÑÁ
è óñòàíîâëåíèþ ðåæèìà Â.Ïóòèíà, ñòàëè ïîòè-
õîíüêó çàáûâàòüñÿ.

Íî åùå äî ýòîãî òàêòèêà áîðüáû çà óäåðæàíèå
âëàñòè çàñòàâèëà îêðóæåíèå Á.Åëüöèíà ðåàíè-
ìèðîâàòü ïðåæíèå êîìïëåêñû çàêðûòîãî îáùå-
ñòâà, èäåîëîãèþ ïðîòèâîñòîÿíèÿ, ïîèñêè âíóò-
ðåííèõ âðàãîâ è äðóãèå êàòàëèçàòîðû âîçâðàùå-
íèÿ ê ìîáèëèçàöèîííîìó îáùåñòâó. Ïåðâàÿ è
îñîáåííî âòîðàÿ âîéíà â ×å÷íå, ïåðåøåäøàÿ â
êàìïàíèþ "áîðüáû ñ òåððîðèçìîì" è îáåñïå÷å-
íèÿ íàöèîíàëüíîé áåçîïàñíîñòè, ïîäàâëåíèÿ
îïïîçèöèè, íåéòðàëèçàöèè "àíòèðîññèéñêèõ"
ñèë è àãåíòîâ èõ âëèÿíèÿ, ñòàëè óñëîâèÿìè, â
êîòîðûõ ïðåæíèå ðåïðåññèâíûå èíñòèòóòû âîñ-
ñòàíîâèëè ñâîþ ôóíêöèîíàëüíóþ ðîëü è âëèÿ-
íèå íà áåñêîíòðîëüíóþ âëàñòü.

Ðîññèéñêèé ïàðëàìåíò ïîñëå ïåðåäà÷è âëàñòè
óæå ê 2002–2003 ãã. ïðåâðàòèëñÿ âíåøíå â äåêî-
ðàòèâíî-çàêîíîäàòåëüíûé îðãàí, ïîëíîñòüþ
ïîä÷èíåííûé àäìèíèñòðàöèè ïðåçèäåíòà (íå-
êîíñòèòóöèîííîìó âëàñòíîìó îáðàçîâàíèþ), à
âíóòðåííå — â ñîáðàíèå êëàíîâûõ ëîááèñòîâ,
êîððóìïèðîâàííîå ïðåäñòàâèòåëüñòâî êîðïîðà-
öèé è ëîêàëüíûõ èíòåðåñîâ. Ïðèíöèï ìíîãî-
ïàðòèéíîñòè îêàçàëñÿ âûõîëîùåí èç-çà èñïîëü-
çîâàíèÿ àäìèíèñòðàòèâíîãî äàâëåíèÿ åùå â
õîäå òðåòüèõ âûáîðîâ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó è
ïðåçèäåíòà â 1999–2000 ãã., à ïîñëå óêðåïëåíèÿ
ðåæèìà Â.Ïóòèíà è ñîçäàíèÿ ïàðàëëåëüíûõ òå-
íåâûõ ñòðóêòóð óïðàâëåíèÿ, ïðèíóæäåíèÿ ê îá-
ðàçîâàíèþ åäèíîé àäìèíèñòðàòèâíî óïðàâëÿå-
ìîé ïàðòèè âëàñòè ("Åäèíîé Ðîññèè") óòðàòèë
âñÿêèé ïîëèòè÷åñêèé ñìûñë. Ïîñëåäíèå çàêî-
íîäàòåëüíûå ïîïðàâêè î âûáîðàõ è ïàðòèÿõ çà-
êðåïëÿþò ýòîò ïîðÿäîê "óïðàâëÿåìîé äåìîêðàòèè".

Òàê íàçûâàåìàÿ ñóäåáíàÿ ðåôîðìà ñâåëàñü ê
óñèëåíèþ êîðïîðàòèâíîé çàìêíóòîñòè ñóäåé,
íåñêîëüêî òðàíñôîðìèðîâàâ ñòàðûé ïðèíöèï
íåïîäêîíòðîëüíîñòè ñóäà îáùåñòâó, íî îñòàâèâ
â ñèëå ãëàâíîå — ïîëíóþ çàâèñèìîñòü ñóäåáíûõ
îðãàíîâ îò èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè ëþáûõ óðîâ-
íåé. Ìíîæåñòâî ñóäåáíûõ ïðîöåññîâ — îò øïè-
îíñêèõ äî äåë Ãóñèíñêîãî è Õîäîðêîâñêîãî —
ïîêàçàëè, ÷òî ñóä àáñîëþòíî óïðàâëÿåì íà âñåõ
óðîâíÿõ.

Ðåôîðìà àðìèè, îáúÿâëåííàÿ óêàçàìè Á.Åëü-
öèíà 12 ëåò íàçàä, ïîëíîñòüþ ïðîâàëèëàñü, à ýòî
çíà÷èò, ÷òî â ðóêàõ âëàñòíîé ãðóïïèðîâêè ñî-
õðàíÿþòñÿ ñðåäñòâà ñèëîâîãî äàâëåíèÿ íà
ëþáûå ýòíîíàöèîíàëüíûå è ðåãèîíàëüíûå äâè-
æåíèÿ è ñòðóêòóðû èíòåðåñîâ (íå òîëüêî ñåïàðà-
òèñòîâ), ìîùíåéøèå ôîðìû ïðèíóæäåíèÿ îá-

ùåñòâà ïîñðåäñòâîì âîññòàíîâëåíèÿ ìîáèëèçà-
öèîííîãî ïîðÿäêà óïðàâëåíèÿ, à ãëàâíîå — âû-
âåäåíèå âàæíåéøèõ ñôåð îáùåñòâåííîé, ýêîíî-
ìè÷åñêîé, ñîöèàëüíîé æèçíè èç-ïîä ïóáëè÷íî-
ãî êîíòðîëÿ. Ñ ïðèõîäîì Â.Ïóòèíà ê âëàñòè íà-
÷àëñÿ áûñòðûé ïðîöåññ ñîçäàíèÿ âòîðè÷íûõ
ñòðóêòóð êîíòðîëÿ è óïðàâëåíèÿ ïóòåì ðàññàæè-
âàíèÿ ïðåäñòàâèòåëåé ñïåöñëóæá íà êëþ÷åâûå
äîëæíîñòè è ïîçèöèè âî âñå çíà÷èìûå îòðàñëè
ãîñóäàðñòâåííîãî è õîçÿéñòâåííîãî ïðàâëå-
íèÿ — îò ñûðüåâûõ è òðàíñïîðòíûõ ìîíîïîëèé,
ýêñïîðòíûõ êîðïîðàöèé äî Ìèíèñòåðñòâà êóëü-
òóðû ÐÔ, ÑÌÈ, ðåãèîíàëüíîãî óïðàâëåíèÿ
è ò.ï. Ñåãîäíÿ, ïî îöåíêàì Î.Êðûøòàíîâñêîé,
äî îäíîé òðåòè âñåõ ãîñóäàðñòâåííûõ äîëæíîñ-
òåé çàíÿòû "ëþäüìè â ïîãîíàõ", ñîñòàâëÿþùèìè
íåîôèöèàëüíûå ñòðóêòóðû êîîðäèíàöèè è óï-
ðàâëåíèÿ äëÿ àäìèíèñòðàöèè ïðåçèäåíòà. Ïðè
ðàçðóøåííîé ñèñòåìå êàäðîâîãî ðåçåðâà ãîñó-
äàðñòâåííîé ñëóæáû ïðåäñòàâèòåëè ñïåöñëóæá
è âîåííûå ñòàëè ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê íàèáîëåå
ïðèìåíèìûé äëÿ âîññòàíîâëåíèÿ öåíòðàëèçî-
âàííîãî êîíòðîëÿ ãîñóäàðñòâà ðåñóðñ. Â ñâîþ
î÷åðåäü, ïðèòîê âîåííûõ â ñòðóêòóðû ýêîíîìè-
÷åñêîãî èëè ãðàæäàíñêîãî óïðàâëåíèÿ ÷åðåç
êàêîå-òî âðåìÿ ñòàë ïðè÷èíîé óñèëèâàþùåéñÿ
äåçîðãàíèçàöèè ãîñóäàðñòâåííîãî óïðàâëåíèÿ â
ñâÿçè ñ ïîëíîé íåêîìïåòåíòíîñòüþ ýòèõ "ñïåöè-
àëèñòîâ" è "÷èíîâíèêîâ". Îäíàêî ýòî, â ñâîþ
î÷åðåäü, ïàðàäîêñàëüíûì îáðàçîì ëèøü ñòèìó-
ëèðîâàëî óñèëåíèå ðåïðåññèâíîé ïðàêòèêè, à
òàêæå ñïîñîáñòâîâàëî ìàññîâîìó ðàñïðîñòðàíå-
íèþ êñåíîôîáèè, àíòèçàïàäíè÷åñòâà, àãðåññèâ-
íîãî íàöèîíàëèçìà è êîìïåíñàòîðíîãî íåîòðà-
äèöèîíàëèçìà (íî îá ýòîì íèæå).

Ãîñóäàðñòâåííàÿ âåðòèêàëü. Ãëàâíîå, ÷òî çà-
ùèùàëè ðàçëè÷íûå êîìàíäû àäìèíèñòðàöèè è
Á.Åëüöèíà, è Â.Ïóòèíà, — ýòî ñàì ïðèíöèï íî-
ìåíêëàòóðíîé îðãàíèçàöèè ãîñóäàðñòâåííîé
âëàñòè "ñâåðõó âíèç", êîãäà âûñøàÿ âëàñòü êîí-
ñòèòóèðóåò íå òîëüêî ñòðóêòóðó óïðàâëåíèÿ, íî
è ïûòàåòñÿ çàäàòü îáùåñòâó òàêèå ïàðàìåòðû åãî
îðãàíèçàöèè, êîòîðûå ñîîòâåòñòâîâàëè áû èíòå-
ðåñàì ñàìîé âëàñòè, åå ñàìîñîõðàíåíèþ è âîñ-
ïðîèçâîäñòâó. Ýòî îçíà÷àåò çàêðåïëåíèå àäìè-
íèñòðàòèâíîãî ïðîèçâîëà è âîçâåäåíèå åãî â
ïðèíöèï ãîñóäàðñòâåííîãî ñòðîèòåëüñòâà, ïðè
êîòîðîì ïðàêòè÷åñêè òîëüêî èñïîëíèòåëüíàÿ
âëàñòü îáëàäàåò ëåãàëüíûìè ðåñóðñàìè è ñðåäñò-
âàìè óïðàâëåíèÿ è ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ, îíà ðå-
øàåò, ÷òî çàêîííî è íåçàêîííî, â òîì ÷èñëå è
äëÿ íåå ñàìîé. Äðóãèõ, àëüòåðíàòèâíûõ èëè ïà-
ðàëëåëüíûõ èñòî÷íèêîâ êîíòðîëÿ çà ãîñóäàðñò-
âåííîé ñèñòåìîé, êðîìå âíóòðèâëàñòíîé êîíêó-
ðåíöèè è ëàòåíòíîé áîðüáû èíòåðåñîâ ðàçíûõ
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ïðèáëèæåííûõ ê ïðåçèäåíòó êëèê èëè êëàíîâ,
òàê è íå âîçíèêëî. Ñîáñòâåííî, ýòî è åñòü ïîëè-
òè÷åñêîå âûðàæåíèå íåðàçäåëåíèÿ ãîñóäàðñòâà è
îáùåñòâà.

Ïðè ýòîì ñàìè ïðèíöèïû ôîðìèðîâàíèÿ
ïðàâÿùèõ ýëèò îñòàëèñü òåìè æå, ÷òî è ðàíüøå:
ðåøàþùåå çíà÷åíèå èìåþò "êëàíû", ïàðòèêóëÿ-
ðèñòñêèå ãðóïïèðîâêè è ñòðóêòóðû ïîääåðæêè
èëè ëîÿëüíîñòè (íà÷àëüíèêó). Ýòî è åñòü ñïîñîá
îðãàíèçàöèè çàêðûòîé âûñøåé âëàñòè. Êëàíû
îáúåäèíåíû âîêðóã îäíîé ñèìâîëè÷åñêîé ôèãó-
ðû àâòîðèòåòà, ãðóïïû èíòåðåñîâ, à èõ ïðåäñòà-
âèòåëè óïðàâëÿþò íèæåëåæàùèìè óðîâíÿìè áåç
êîíêóðåíöèè è îòâåòñòâåííîñòè ïåðåä óïðàâëÿ-
åìûìè, áåç ðàçäåëåíèÿ ôîðìàëüíûõ êîìïåòåí-
öèé è ïðàâîìî÷èé. Îò òîãî, ÷òî â ìîìåíò êðèçè-
ñà 1991–1993 ãã. âûñøåé âëàñòüþ áûë êîîïòèðî-
âàí ðÿä ëèö èç íèæåëåæàùèõ óðîâíåé íîìåí-
êëàòóðû, íå èìåâøèõ äî òîãî ïåðñïåêòèâ
áûñòðîé êàðüåðû, ñóòü îðãàíèçàöèè îáùåñòâà è
âëàñòè íå èçìåíèëàñü.

Óñòîé÷èâîñòü ïóòèíñêîãî ðåæèìà. Âìåñòå ñ
òåì ìîæíî ãîâîðèòü î ñèëüíåéøåì âíóòðåííåì
ïðîòèâîðå÷èè â ñàìîé ñòðóêòóðå ïîñòòîòàëèòàð-
íîãî îáùåñòâà è ãîñóäàðñòâà.

Ñ îäíîé ñòîðîíû, ìû ÿâíî íàáëþäàåì ìàññó
óñèëèé, ïðåäïðèíèìàåìûõ ðåæèìîì äëÿ "ñòåðè-
ëèçàöèè" ïîëèòè÷åñêîãî è èíôîðìàöèîííîãî
ïðîñòðàíñòâà, à â ïîñëåäíèå ãîäû — è ïîïûòîê
âçÿòü ïîä êîíòðîëü êðóïíûé, íàèáîëåå äîõîä-
íûé áèçíåñ (ñûðüåâûå îòðàñëè). Âûáîðû âíîâü
ñòàëè óïðàâëÿåìûìè ñàìûìè ðàçíûìè ñðåäñòâà-
ìè, â òîì ÷èñëå ôàëüñèôèöèðóåìûìè âëàñòÿìè
íà ìåñòàõ. Ðåãèîíàëüíûå ðóêîâîäèòåëè ñåãîäíÿ
óæå íå èçáèðàþòñÿ, à íàçíà÷àþòñÿ. Íàèáîëåå
âàæíûå â ïîëèòè÷åñêîì ïëàíå ýëåêòðîííûå
ÑÌÈ îêàçûâàþòñÿ ñîâåðøåííî ïîäêîíòðîëü-
íûìè àäìèíèñòðàöèè ïðåçèäåíòà è ðåãèîíàëü-
íûì âëàñòÿì, ïîäöåíçóðíûìè1. Áîëüøèíñòâî
îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ äèñêðå-
äèòèðîâàíû èëè ïîëüçóþòñÿ äîâåðèåì î÷åíü íå-
çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ, êàê ïðàâèëî,
ïàññèâíîé â ïîëèòè÷åñêîì îòíîøåíèè. ×åì

íèæå óðîâåíü äîâåðèÿ ê âëàñòè, òåì ÷àùå ïðåä-
ïðèíèìàþòñÿ ñèìâîëè÷åñêèå æåñòû, äåìîí-
ñòðèðóþùèå âîëåâîé è ýíåðãè÷íûé õàðàêòåð àâ-
òîðèòàðíîãî óïðàâëåíèÿ, òåì ñèëüíåå âèäèìûå
çíàêè óñèëåíèÿ âëàñòè, à ñòàëî áûòü, îãðàíè÷å-
íèÿ äîñòóïà ê íåé äðóãèõ ïîëèòè÷åñêèõ ñèë è
ãðóïï.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ýòè óñèëèÿ ïîâûøåíèÿ àä-
ìèíèñòðàòèâíîé ýôôåêòèâíîñòè ãîñóäàðñòâåí-
íîãî óïðàâëåíèÿ ïóòåì íîâîãî ñîñðåäîòî÷åíèÿ ó
ãîñóäàðñòâà óòðà÷åííûõ èì ôóíêöèé êîíòðîëÿ è
ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ îêàçûâàþòñÿ âñå ìåíåå è
ìåíåå óñïåøíûìè. Áîëåå òîãî, íåñìîòðÿ íà âè-
äèìûå çíàêè ëîÿëüíîñòè Â.Ïóòèíó âñåõ ó÷àñò-
íèêîâ ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî ïðîöåñ-
ñîâ, ðåçóëüòàòû ñòàíîâÿòñÿ ñêîðåå íåãàòèâíû-
ìè — ïðîèçâîäñòâî â ðåàëüíîì ñåêòîðå î÷åíü
îãðàíè÷åíî è óãíåòåíî áþðîêðàòè÷åñêèì ðýêå-
òîì, óïðàâëÿåìîñòü ïàäàåò (îñîáåííî ïîñëå
ïðåäïðèíÿòîé ñðàçó çà òðàãåäèåé â Áåñëàíå àä-
ìèíèñòðàòèâíîé ðåôîðìû ãîñóïðàâëåíèÿ, ïî-
ãðóçèâøåé íà ïîëãîäà ñòðàíó â ìèíèñòåðñêèé
õàîñ), ïðèíèìàåìûå ðåøåíèÿ íå âûïîëíÿþòñÿ.
Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî â òàêîì ïàññèâíîì ñîïðî-
òèâëåíèè èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè ïðîÿâëÿåòñÿ
òîò æå ñàìûé ïîðîê, êîòîðûé â ñâîå âðåìÿ âû-
çâàë êðàõ ñîâåòñêîé ñèñòåìû, à èìåííî: ñêðûòàÿ
ýðîçèÿ è äåöåíòðàëèçàöèÿ âëàñòè, åå ëàòåíòíàÿ
äåëåãèòèìàöèÿ. Öåíòðàëèçîâàííàÿ ãîñóäàðñò-
âåííàÿ ñèñòåìà íå ìîæåò ðàáîòàòü áåç ìåõàíèçìîâ
òåððîðà èëè ïðèíóæäåíèÿ, õîòÿ ýôôåêòèâíîñòü
ãîñóäàðñòâåííîé öåíòðàëèçîâàííîé ìàøèíû
ïàäàåò ïðîïîðöèîíàëüíî óñèëåíèþ æåñòêîñòè
ãîñóäàðñòâåííîãî êîíòðîëÿ. Èäåò ïàðàäîêñàëü-
íûé ïðîöåññ: ÷åì áîëüøå ïðåçèäåíòñêàÿ êîìàí-
äà àêêóìóëèðóåò â ñâîèõ ðóêàõ ñðåäñòâà óïðàâ-
ëåíèÿ è êîíòðîëÿ, ïðîâîäÿ îäíó çà äðóãîé ðåîð-
ãàíèçàöèè ãîñóäàðñòâåííîãî è ìåñòíîãî óïðàâ-
ëåíèÿ, òåì ñëàáåå äèñöèïëèíà èñïîëíåíèÿ
ñàìîé áþðîêðàòèåé ïðèíÿòûõ ðåøåíèé, òåì
ìåíåå óïðàâëÿåìîé ñòàíîâèòñÿ ñèñòåìà â öåëîì.
Íà ïðàêòèêå ìû èìååì äåëî ñ ðàñøèðÿþùåéñÿ
ñôåðîé ëàòåíòíîé ïåðåäà÷è ïîëíîìî÷èé íà
íèæåëåæàùèå óðîâíè óïðàâëåíèÿ, àïðîïðèàöèè
èìè âëàñòíûõ ôóíêöèé, êîãäà èñïîëíèòåëè
ñàìè ñòàíîâÿòñÿ äëÿ ñåáÿ è èñòî÷íèêàìè ïðàâèë
ñâîåé äåÿòåëüíîñòè, è èõ êîíòðîëåðàìè. Èíà÷å
ãîâîðÿ, ïî ìåðå âñå áîëåå îòêðîâåííîãî óñèëå-
íèÿ àäìèíèñòðàòèâíîãî ïðîèçâîëà ðàñòåò êîð-
ðóïöèÿ è ïàðàëè÷ ïðàêòè÷åñêîãî óïðàâëåíèÿ.
Ñîçäàíèå òåíåâûõ è íåïðîçðà÷íûõ ñòðóêòóð
ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ âëèÿíèÿ è ôèíàíñîâûõ ïî-
òîêîâ, ðåæèìîâ äàâëåíèÿ íà âëàñòü è ò.ï. âåäåò ê
òîìó, ÷òî èìååò ìåñòî ñêðûòàÿ ïðèâàòèçàöèÿ ãî-
ñóäàðñòâåííûõ ôóíêöèé íà ìåñòàõ, ñðàùèâàíèå
÷èíîâíè÷åñòâà è áèçíåñà, íåéòðàëèçóþùåãî

1 В отличие от советского времени, когда СМИ были частью
системы идеологической обработки населения, пропаганды,
агитации, нынешние СМИ не являются мобилизационными,
поскольку сама государственническая идеологии имеет чисто
консервативный, эклектический и защитный характер. В этом
отношении роль СМИ сводится к развлечению, т.е. отключе�
нию населения от нежелательной информации, могущей по�
ставить под сомнение авторитет власти. Авторитаризм в прин�
ципе ограничивается лишь принуждением к демонстрации
(внешней или минимальной) лояльности или к удержанию от
выражения нелояльности, не требуя уже, как в тоталитарных
режимах, идейной солидарности или двоемыслия.
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äàâëåíèå ñâåðõó, èç öåíòðà. À ýòî, â ñâîþ î÷å-
ðåäü, ïîäðûâàåò ëåãèòèìíîñòü âëàñòåé è îáîðà-
÷èâàåòñÿ ìàññîâûì öèíèçìîì ïî îòíîøåíèþ êî
âñåé ñôåðå ïîëèòèêè.

Äåöåíòðàëèçàöèÿ ñòðóêòóð èíòåðåñîâ, ïðèâà-
òèçàöèÿ îòäåëüíûõ ôóíêöèé èëè ïîëíîìî÷èé
ãîñóäàðñòâà, ñðàùåíèå áèçíåñà è ÷èíîâíè÷åñò-
âà, ïîÿâëåíèå òåíåâûõ è ïàðàëëåëüíûõ êîíñòè-
òóöèîíàëüíûì è ëåãèòèìíûì ñòðóêòóðàì ïåðå-
ðàñïðåäåëåíèÿ, êîíòðîëÿ, óïðàâëåíèÿ è ò.ï., ÷òî
ñ çàïàäíîé ëåãàëèñòñêîé òî÷êè çðåíèÿ âîñïðè-
íèìàåòñÿ êàê "êîððóïöèÿ", ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé
íå îòêëîíåíèå îò "íîðìû" äåìîêðàòèè, â êà÷åñò-
âå êîòîðîé âûñòóïàåò íåêàÿ îáîáùåííàÿ ìîäåëü
èç àìåðèêàíñêèõ èëè åâðîïåéñêèõ ó÷åáíèêîâ ïî
political sciences, à äîìèíèðóþùåé ôîðìîé îðãà-
íèçàöèè íåäèôôåðåíöèðîâàííîãî "ãîñóäàðñòâà-
îáùåñòâà", òðàíñôîðìàöèåé èëè âèäîèçìåíåíèåì
ïðåæíèõ ñîâåòñêèõ âëàñòíî-ðàñïðåäåëèòåëüíûõ è
êîíòðîëüíûõ îòíîøåíèé. Ðîññèÿ èç òîòàëèòàðíî-
ãî ãîñóäàðñòâà ñòàëà "ïîëèöåéñêèì ãîñóäàðñòâîì",
íî íå â ïðóññêîì ñìûñëå (der Polizeistaat, ôóíäà-
ìåíò êîòîðîãî ñîñòàâëÿþò ïðàâîâûå èíñòèòóòû),
à â ðóññêîì — ïðàâëåíèåì "ãîðîäíè÷åãî" è "ãî-
ðîäîâîãî". Òåì íå ìåíåå íåëüçÿ ãîâîðèòü î ñòà-
áèëüíîñòè èëè óñòîé÷èâîñòè ñèñòåìû, ò.å. î âîç-
ìîæíîñòÿõ åå äëèòåëüíîãî âîñïðîèçâîäñòâà.

Ìàññîâîå îò÷óæäåíèå îò ïîëèòèêè. Èç ñêà-
çàííîãî âûøå ñëåäóåò îäíî ïðèíöèïèàëüíîå îá-
ñòîÿòåëüñòâî: â íîìåíêëàòóðíûõ èãðàõ, â ãîñó-
äàðñòâåííî-ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå îïèñûâàåìî-
ãî òèïà ìàññîâûå èíòåðåñû íå ó÷èòûâàþòñÿ è íå
ìîãóò ó÷èòûâàòüñÿ. Òàêîå ïîëîæåíèå âåùåé,
áåçóñëîâíî, âûçûâàåò ñóùåñòâåííûå íàïðÿæå-
íèÿ, íî íå âåäåò ê ñîöèàëüíîìó âçðûâó, áóíòó,
ìàññîâûì ñîöèàëüíûì âîçìóùåíèÿì, êîòîðûõ
ïàíè÷åñêè áîèòñÿ íûíåøíèé ðåæèì. Þ.À.Ëåâàäà,
àíàëèçèðóÿ èòîãè ðåôîðì è êðèçèñîâ 1990-õ
ãîäîâ, ïèñàë: «Â îáùåì çà 1990-å ãîäû... "ïðîñòîé
÷åëîâåê" íå ñòàë æèòü ëó÷øå, íî ñòàë æèòü èíà÷å,
âûíóæäåí áûë øàã çà øàãîì ïðèñïîñàáëèâàòüñÿ ê
íîâîé ñîöèàëüíîé è ýêîíîìè÷åñêîé ðåàëüíîñòè...
Âûíóæäåííîå ïðèñïîñîáëåíèå ê ðûíî÷íîé ñèñòå-
ìå ñàìî ïî ñåáå íå ïîðîæäàåò è íå çàêðåïëÿåò
äåìîêðàòè÷åñêèå îáðàçöû îáùåñòâåííîãî óñòðîé-
ñòâà. Íà äåëå â îòå÷åñòâåííûõ óñëîâèÿõ áûëî çà-
êðåïëåíî "ëîÿëüíîå" îò÷óæäåíèå "ìàññîâîãî ÷å-
ëîâåêà" îò ãîñóäàðñòâà, îò âëàñòè, îò ïîëèòèêè»1.

Äâèæóùèìè ìîòèâàìè èëè èíòåðåñàìè èçìå-
íåíèÿ ñèòóàöèè ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî ñêðûòî, ÷òî íå

íàçâàíî, ÷òî ñîñòàâëÿåò â ïðèíöèïå íåàðòèêóëè-
ðóåìûå, ðàíåå — ïîäàâëÿåìûå ìàññîâûå öåí-
íîñòíûå (íå ñâÿçàííûå ñ "èíòåðåñàìè ãîñóäàðñò-
âà") ïðåäïî÷òåíèÿ è ïðåäñòàâëåíèÿ. Ïîýòîìó
ïðîöåññ ðàçëîæåíèÿ ìîæíî íàçâàòü "ìåòàôîðè-
÷åñêèì", òàê êàê åãî èíäèêàòîðû ìîãóò áûòü âû-
ðàæåíû è, ñîîòâåòñòâåííî, âîñïðèíèìàòüñÿ
ëèøü â ïåðåíîñíîì, äâóñìûñëåííîì, íåðàöèî-
íàëèçèðîâàííîì âèäå, ÷òî ëèøü îò÷àñòè ìîæåò
áûòü îáúÿñíåíî âíåøíèì êîíòðîëåì è öåíçó-
ðîé — áîëåå ñóùåñòâåííîå îáúÿñíåíèå ýòîãî
ëåæèò â îòñóòñòâèè ñðåäñòâ ïîíèìàíèÿ ïðèðîäû
ðîññèéñêîãî îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà. Íî ýòà íåÿñ-
íîñòü, íåâûðàæåííîñòü èìååò î÷åíü ëóêàâûé
ñìûñë — îíà "íåïîíÿòíà" ëèøü òåì, êòî ÿâëÿåò-
ñÿ õîçÿèíîì âëàñòè. Â ýòîì è çàêëþ÷àåòñÿ ãëàâ-
íûé ìåõàíèçì è ïðè÷èíà ðàçëîæåíèÿ ïóòèí-
ñêîé ñèñòåìû, ñäåðæèâàåìîãî ëèøü îñîáåííîñ-
òÿìè ïîëèòè÷åñêîé êóëüòóðû â ïîñòñîâåòñêîå
âðåìÿ: èíåðöèåé ãîñïàòåðíàëèçìà, ðàñïðîñòðà-
íåíèåì ïîëèòè÷åñêîé àïàòèè, ïàññèâíîé, â òîì
÷èñëå ñíèæàþùåé óðîâåíü çàïðîñîâ, àäàïòàöèåé,
äåçèëëþçèîíèçìîì, öèíèçìîì è ïðî÷èìè ïðî-
ÿâëåíèÿìè ïðîöåññîâ àíîìèè.

Îñòàíîâèìñÿ íåñêîëüêî ïîäðîáíåå íà ýòèõ
ìîìåíòàõ. Îñîáåííîñòüþ ðîññèéñêîé ïàðòèéíî-
ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ ïåðåòåêàíèå
ìàññîâîé ïîääåðæêè îò "Äåìîêðàòè÷åñêîãî âû-
áîðà Ðîññèè" (ÄÂÐ) — ïåðâîé ïîñëå êðàõà ñèñòå-
ìû ïàðòèè "âëàñòè", äåðæàòåëüíèöû ãëàâíîãî
ïàêåòà êàäðîâûõ íàçíà÷åíèé è ðàñïîðÿäèòåëü-
íèöû ðåñóðñîâ (íîìåíêëàòóðíîãî êîíòðîëÿ), ê
åå îïïîíåíòó (êîììóíèñòàì, ò.å. ïðåæíåé ïàð-
òèè âëàñòè) ïðè îäíîâðåìåííîì ïîÿâëåíèè
ìíîæåñòâà êðàòêîñðî÷íûõ ïàðòèé-äóáëåðîâ, èõ
"êëîíîâ", çàìåñòèòåëåé îñíîâíûõ èãðîêîâ, à â
äàëüíåéøåì — ê äðóãèì íîìåíêëàòóðíûì ïàð-
òèÿì, èãðàâøèì íà ñâîèõ ïðåèìóùåñòâàõ ïàðòèè
"ïåðâîãî ëèöà".

Àíàëèç äèíàìèêè ìàññîâîé ïîääåðæêè ïîëè-
òè÷åñêèõ ïàðòèé â Ðîññèè ïîêàçûâàåò, ÷òî ïåð-
âûå âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó áûëè
ïðåäíàçíà÷åíû äëÿ óêðåïëåíèÿ è ëåãèòèìàöèè
îñëàáëåííûõ ïîñëå ñòîëêíîâåíèé 1993 ã. ïîçè-
öèé ïðåçèäåíòà è åãî îêðóæåíèÿ. Óñïåõà, õîòü è
íåçíà÷èòåëüíîãî, äîáèëèñü ñëàáàÿ ïàðòèÿ âëàñ-
òè (ÄÂÐ Å.Ãàéäàðà) è áëèæàéøèé åå êîíêó-
ðåíò — "ßáëîêî", ñ áëèçêèì ïî äóõó ýëåêòîðà-
òîì, íî áîëåå ðàçìûòûì, ïðîòåñòíûì è äåçîðè-
åíòèðîâàííûì. Â 1994 ã. îíè èìåëè ìàêñèìàëü-
íûå çíà÷åíèÿ — 9 è 7% ñîîòâåòñòâåííî (ñì.
íèæå òàáë. 1). Âòîðîé ïî çíà÷åíèþ ãðóïïèðîâ-
êîé áûëà äåìîðàëèçîâàííàÿ ïîñëå ïîðàæåíèÿ
ïàðòèÿ ñòàðîé íîìåíêëàòóðû (ÊÏÐÔ è ÀÏÐ),
íàáðàâøèå â 1994 ã. âìåñòå ëèøü 10% îáùåé
ïîääåðæêè. Îäíàêî óæå â 1995 ã. êîìïàðòèÿ

1 Левада Ю. "Человек советский": 1989–2003. Размышления о
"большинстве" и "меньшинстве" // Вестник общественного мне�
ния... 2004. № 5 (73). С. 15.
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íà÷àëà îïðàâëÿòüñÿ îò ïîðàæåíèÿ, à ñ 1996 ïî
2000 ã. áûëà äî ïðèõîäà Â.Ïóòèíà è êîíöà íå-
äîëãîé ìíîãîïàðòèéíîñòè ñàìîé ìíîãî÷èñëåí-
íîé, åäèíñòâåííîé îðãàíèçîâàííîé è óñòîé÷è-
âîé ïîëèòè÷åñêîé ïàðòèåé.

Âîêðóã ýòèõ ôîêóñîâ íîìåíêëàòóðíîãî ïðî-
òèâîñòîÿíèÿ íåìåäëåííî âîçíèê íàáîð äóáëåò-
íûõ ïàðòèé, îáðàçîâûâàëñÿ ðîé ìåëêèõ è íåñòà-
áèëüíûõ ïàðòèé íà îäèí âûáîðíûé ñåçîí
(â îáùåì è öåëîì èõ íàñ÷èòûâàåòñÿ ñâûøå òðåõ
äåñÿòêîâ). Íåêîòîðûå èç íèõ äîáèâàëèñü çàìåò-
íîãî îäíîìîìåíòíîãî óñïåõà, ïîëó÷àÿ 5 èëè
äàæå 8% ãîëîñîâ èçáèðàòåëåé. Ñèòóàòèâíûé è
òàêòè÷åñêèé óñïåõ ïàðòèè-ðàçíîâåñêà èãðàë
ðîëü êàäðîâîãî ðåñóðñà äëÿ íîìåíêëàòóðû è ðàç-
áàâëÿë îáùèé ïîëèòè÷åñêèé ôîí, êîãäà ôèãóðû
èç îäíîãî èëè äðóãîãî íîìåíêëàòóðíîãî ëàãåðÿ
("Íàø äîì — Ðîññèÿ", "Æåíùèíû Ðîññèè", "Äå-
ìîêðàòè÷åñêàÿ ïàðòèÿ Ðîññèè" è äð.) ñòàíîâè-
ëèñü óæ ñëèøêîì îäèîçíûìè è êîìïðîìåòèðî-
âàëè âëàñòü.

Ðàçî÷àðîâàíèå, ïîðîæäåííîå íåðåàëèçîâàí-
íûìè îæèäàíèÿìè îò ðåôîðìàòîðñêîé ïîëèòè-
êè, âûçâàëî ñòîéêîå îòñòðàíåíèå îò ïîëèòèêè.
Ïðèìåðíî ïîëîâèíó âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ "ïîëè-
òèêà íå èíòåðåñóåò" (48%, âûñîêèé èíòåðåñ ê ïî-
ëèòèêå âûðàçèëè ëèøü 15%, ïðåèìóùåñòâåííî
ëþäè ñòàðøåãî âîçðàñòà). Íåäîâîëüíû òåì, ÷òî
ïðîèñõîäèò â ñòðàíå, 71% îïðîøåííûõ (îïðîñ
ïðîõîäèë âåñíîé 2006 ã., äîâîëüíû ÷óòü áîëüøå

÷åòâåðòè — 27%, N=1600 ÷åëîâåê). Ïîä÷åðêíåì,
÷òî ýòî î÷åíü óñòîé÷èâûå ðàñïðåäåëåíèÿ, îòðà-
æàþùèåñÿ íà ýëåêòîðàëüíûõ óñòàíîâêàõ íàñåëå-
íèÿ:

Åñëè áû âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó ñî-
ñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, ñòàëè áû Âû
ãîëîñîâàòü íà ýòèõ âûáîðàõ? Åñëè äà, òî çà êàêóþ
èç ïàðòèé Âû áû ïðîãîëîñîâàëè? (â % îò ÷èñëà
îïðîøåííûõ, 14-18 àïðåëÿ 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê;
äàííûå î ïîääåðæêå èçáèðàòåëÿìè ìåëêèõ ïàðòèé,
íàáðàâøèõ ìåíåå 1% ãîëîñîâ, íå ïðèâîäÿòñÿ):

Вариант ответа %

Против всех + не буду голосовать + 
не знаю, за кого буду голосовать + 
не знаю, буду голосовать или нет 47
"Единая Россия" 25
КПРФ 8
ЛДПР 7
"Родина" 2
"За достойную жизнь" (С.Глазьев) 2
"Аграрная партия России" 2
СПС + "Яблоко" 1
"Российская партия жизни" (С.Миронов) 1
Другие в сумме 2–3

Äîëÿ "îò÷óæäåííûõ îò ïîëèòèêè" íà ïðîòÿæå-
íèè âñåõ ëåò çàìåðîâ óñòîé÷èâî ïðåâûøàëà
ýëåêòîðàò ëþáîé îòäåëüíîé ïàðòèè: ñíèçèâøèñü
ñ 51% (â 1994 ã.) äî 30% (â 2000 ã., íà ïèêå ïîä-

Таблица 1
ЕСЛИ БЫ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ СОСТОЯЛИСЬ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ, СТАЛИ БЫ ВЫ
ГОЛОСОВАТЬ НА ЭТИХ ВЫБОРАХ? ЕСЛИ ДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПАРТИЙ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Основные партии
1994 г.
Март

1995 г.
Март

1996 г.
Март

1997 г.
Июнь

1998 г.
Март

1999 г.
Март

"Аграрная партия России" 5 2 1 1 2 1

"Женщины России" 4 8 4 3 6 4

"Наш дом — Россия" – – 8 4 8 3

"Демократический выбор России" 9 6 2 1 3 >1

"Демократическая партия России" (С.Говорухин, С.Глазьев) 3 1 – 1 2 >1

КПРФ 5 8 18 17 22 22

ЛДПР 6 8 7 3 4 3

"Партия самоуправления трудящихся" (С.Федоров) – 6 3 2 3 –

Российская народноAреспубликанская партия (А.Лебедь) – – – 9 8 5

"Яблоко" 7 6 6 8 12 12

"Отечество — Вся Россия" – – – – – 12

"Конгресс русских общин" – – – 3 >1 >1

Не буду голосовать, не знаю за кого, против всех,
затруднились ответить 51 42 42 40 47 37
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äåðæêè íîâîãî ïðåçèäåíòà), îíà çàòåì ïî÷òè
âåðíóëàñü ê èñõîäíîìó óðîâíþ (òàáë. 1 è 2).

Õðîíè÷åñêîå îò÷óæäåíèå îò ïîëèòèêè â ýòîì
ïëàíå íå çàòðàãèâàåò ñàìîé ñòðóêòóðû ïîëèòè-
÷åñêîé ñèñòåìû, íàïðîòèâ, îíî âõîäèò â ñàìî
óñòðîéñòâî ðåæèìà. Ëèøü ïÿòàÿ ÷àñòü îïðîøåí-
íûõ ñ÷èòàþò, ÷òî îíè "ÿñíî ïðåäñòàâëÿþò ñåáå"
ïîëèòè÷åñêèå öåëè íûíåøíåãî ðóêîâîäñòâà
ñòðàíû, îñòàëüíûå ãîâîðÿò î òîì, ÷òî îíè ëèáî
î÷åíü ñìóòíî ïðåäñòàâëÿþò ñåáå òî íàïðàâëåíèå,
êóäà äâèæåòñÿ ñòðàíà (39%), ëèáî âîîáùå íå
èìåþò îá ýòîì íèêàêîãî ïðåäñòàâëåíèÿ. Ðå÷ü èäåò
íå ñòîëüêî î ðàöèîíàëüíîì è àðãóìåíòèðîâàííîì
ïðèíÿòèè öåëåé ïîëèòèêè Â.Ïóòèíà, ñêîëüêî î
âûðàæåíèè ñîãëàñèÿ ñ íèì "â îáùåì è öåëîì",
ãîòîâíîñòè ïðèçíàòü è îäîáðèòü âñå, ÷òî èäåò îò
ïðåçèäåíòà. Âûøå ýòà ëîÿëüíîñòü ó ïîääåðæèâàþ-
ùèõ "Åäèíóþ Ðîññèþ" è "Ðîäèíó" — 32 è 30%
(ÿíâàðü 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê); ó ëþäåé îáðàçî-
âàííûõ, ïîëàãàþùèõ, ÷òî "ñòðàíà äâèæåòñÿ â ïðà-
âèëüíîì íàïðàâëåíèè", — 38%; íèæå âñåãî — ó
ïîæèëûõ (16%), ìàëîîáðàçîâàííûõ (13%), ñòî-
ðîííèêîâ ÊÏÐÔ (13%), ïîëàãàþùèõ, ÷òî ñòðàíà
"èäåò ïî íåâåðíîìó ïóòè" (13%). Îäíàêî è ñðåäè
ëþäåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì áîëüøå âñåãî
òåõ, êòî ïðèçíàåòñÿ, ÷òî îíè î÷åíü ñìóòíî ïðåä-
ñòàâëÿþò ñåáå õàðàêòåð è íàïðàâëåíèå ïîëèòè-
÷åñêîãî ðàçâèòèÿ Ðîññèè (46%, ñðåäè ðåñïîí-
äåíòîâ ñ íèçêèì óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ — 36%).

Òàêîå óìîçàêëþ÷åíèå ïîääåðæèâàåòñÿ è óâå-
ðåííîñòüþ çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè îïðîøåííûõ
(41%, ýòî ñàìàÿ áîëüøàÿ äîëÿ îòâåòîâ) â òîì, ÷òî
áóäóùèé ïðåçèäåíò, ïðååìíèê Â.Ïóòèíà, áóäåò
ïðîäîëæàòü åãî æå ëèíèþ, ïîñêîëüêó íèêàêèõ
àëüòåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ ïðîâîäèìîé ïîëèòèêå

ìàññîâîå ñîçíàíèå ïðîñòî íå âèäèò. Íà ýòîì,
ñîáñòâåííî, è äåðæèòñÿ àâòîðèòåò Â.Ïóòèíà êàê
ïîëèòèêà ó ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà íàñåëå-
íèÿ (îïÿòü æå, åñëè íå ñ÷èòàòü îñòàòî÷íûõ ïðî-
ÿâëåíèé ãîñóäàðñòâåííîãî ïàòåðíàëèçìà, íå
ïðîòèâîðå÷àùèõ ïåðâîé ãðóïïå îòâåòîâ; ñóììà
îòâåòîâ áîëüøå 100%):

×òî áóäåò äåëàòü áóäóùèé ïðåçèäåíò Ðîñ-
ñèè, êîòîðûé ñìåíèò Â.Ïóòèíà? (â % îò ÷èñëà
îïðîøåííûõ, àïðåëü 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê):

Вариант ответа %

То же, что и В.Путин 41
Будет уделять больше внимания нуждам 
простых людей 22
Добьется восстановления положения 
России как великой мировой державы 15
Избавит русских от унижения 
в своей стране 12
Закрутит гайки, установит жесткий 
порядок в стране 10
Будет развивать инициативу 
и ответственность граждан 9
Восстановит утраченные демократические 
права и свободы 5
Вернет страну на путь социализма 5
Затрудняюсь ответить 23

×àùå ñðåäíåãî î ïðîäîëæåíèè êóðñà Â.Ïóòèíà
åãî ïðååìíèêîì ãîâîðÿò ñèëîâèêè, ïðåäïðèíèìà-
òåëè, ñëóæàùèå, îáðàçîâàííûå è æèòåëè Ìîñêâû,
äîìîõîçÿéêè. Çäåñü çíà÷èòåëüíî áîëüøå ñðåäíåãî
è òåõ, êòî íå õî÷åò èäòè íà âûáîðû (â áîëüøîé
ìåðå ïîòîìó, ÷òî èõ "ãîëîñîâàíèå íè÷åãî íå èçìå-
íèò"), ïîñêîëüêó "âñå óæå ïðåäðåøåíî" (òàáë. 3).

Таблица 2
ЕСЛИ БЫ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ СОСТОЯЛИСЬ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ, СТАЛИ БЫ ВЫ
ГОЛОСОВАТЬ НА ЭТИХ ВЫБОРАХ? ЕСЛИ ДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПАРТИЙ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

Против всех + не буду голосовать + не знаю, за кого
буду голосовать + не знаю, буду голосовать или нет 30 39 41 39 38 47 47

"Единая Россия" – – 17 15 29 20 25

"Единство"* (С.Шойгу—Б.Грызлов) 21 23 – – – – –

"Отечество — Вся Россия"* 7 3 – – – – –

КПРФ 20 20 17 22 8 10 8

ЛДПР 4 2 4 6 5 5 7

"Родина" – – – – 4 2 2

"Аграрная партия России" 1 1 1 >1 2 1 2

СПС 6 4 4 5 2 1
Обе: 1

"Яблоко" 5 4 4 5 2 1

* Сумма ответов респондентов, поддерживавших "Единство" и ОВР, составляет 28 и 26% соответственно, в 2000 и 2001 гг.
("Единство" — 21% + "Отечество — Вся Россия" — 7 = 28%; "Единство" — 23% + "Отечество — Вся Россия" — 3% = 26%).
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Ëèøü íè÷òîæíîå ÷èñëî îïðîøåííûõ (6%) ñ÷è-
òàþò, ÷òî âî âçàèìîäåéñòâèè ñ âëàñòÿìè, îíè
îáû÷íî äîáèâàþòñÿ òîãî, ÷òî õîòåëè, íî ïî÷òè
äâå òðåòè (62) ñòàðàþòñÿ èçáåãàòü îòíîøåíèé ñ
ïðåäñòàâèòåëÿìè âëàñòåé ("áåç îñîáîé íàäîá-
íîñòè"), ïîëàãàÿñü òîëüêî íà ñåáÿ; ÷åòâåðòü îï-
ðîøåííûõ (24%) ïðèçíàþòñÿ, ÷òî èõ "æèçíü âî
âñåì çàâèñèò îò ãîñóäàðñòâà" (ýòî â îñíîâíîì
ëþäè ñòàðøåãî âîçðàñòà, ïåíñèîíåðû, èíâàëè-
äû, íå èìåþùèå äðóãèõ èñòî÷íèêîâ ñóùåñòâîâà-
íèÿ, êðîìå ïåíñèé è ïîñîáèé).

Òî, ÷òî äåéñòâèòåëüíî çàáîòèò è âîëíóåò
ëþäåé — ïðîáëåìû ìàòåðèàëüíîãî îáåñïå÷åíèÿ,
áåäíîñòè, âûæèâàíèÿ, ðàáîòû è äîñòîéíîãî çàðà-
áîòêà, áåçîïàñíîñòè, çàùèòû îò ïðåñòóïíèêîâ íà
óëèöàõ è äîìà1, íå ÿâëÿåòñÿ, ïî ìíåíèþ îïðî-
øåííûõ, ïðåäìåòîì âíèìàíèÿ âëàñòåé è ïîëè-
òè÷åñêèõ äèñêóññèé, â òîì ÷èñëå äåìîêðàòîâ: íè
îäíà èç ãðóïï èëè ïàðòèé äåìîêðàòè÷åñêîãî òîëêà
íå ïûòàëàñü ïðåäëîæèòü êîìïðîìèññíûå èëè äî-
ïîëíèòåëüíûå ïî îòíîøåíèþ ê ïðîâîäèìîé ñîöè-
àëüíîé ïîëèòèêå âàðèàíòû. Çíà÷èìà ëèøü îäíà
ëîãèêà: ëèáî — ëèáî, ò.å. âîñïðîèçâîäèòñÿ òîò æå
òèï àâòîðèòàðíî-öåíòðàëèñòñêîãî ìûøëåíèÿ
"ñâåðõó", ÷òî è ó äåéñòâóþùåé âëàñòè.

Ðåøåíèå ýòèõ ïðîáëåì, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ
áîëüøèíñòâó íàñåëåíèÿ, íåïîñðåäñòâåííî çàâè-
ñèò îò ó÷àñòèÿ ãîñóäàðñòâà â ýêîíîìèêå, ïðÿìîé
ôèíàíñîâîé è îðãàíèçàöèîííîé ïîääåðæêè îñ-

íîâíûõ îòðàñëåé õîçÿéñòâà — îòå÷åñòâåííîé
ïðîìûøëåííîñòè, ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà è ò.ï.
Áûëî áû òðóäíî îæèäàòü äðóãèõ ìíåíèé îò
ëþäåé, àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî êîòîðûõ íå
çíàëî íèêàêîé äðóãîé ñèñòåìû, êðîìå ñîâåòñêîé
ãîñóäàðñòâåííî-ðàñïðåäåëèòåëüíîé ýêîíîìèêè.
Åäâà ëè èõ ìîæíî â ýòîì óïðåêàòü, ó÷èòûâàÿ
õàðàêòåð ðîññèéñêîé ýëèòû è îòñóòñòâèå êàêîé-
ëèáî ðàçúÿñíèòåëüíîé è ïðîñâåùåí÷åñêîé ðàáî-
òû â ýòîì íàïðàâëåíèè. Ïîëèòèêè, äåïóòàòû,
÷èíîâíèêè "çàíÿòû ãëàâíûì îáðàçîì ñâîèìè
äîõîäàìè, ïðèâèëåãèÿìè", èãðàìè âî âëàñòü. Îò-
ñþäà ñòîéêîå ìàññîâîå ìíåíèå î íèõ êàê î æàä-
íîé è ïðîäàæíîé ïóáëèêå, êîòîðîé íåò äåëà äî
"ïðîñòûõ ëþäåé"1. Îòñþäà òàêîé ñëàáûé èíòåðåñ
ê ïîëèòèêå — ïðåîáëàäàíèå, ïî âûðàæåíèþ
Þ.À.Ëåâàäû, "çðèòåëüñêîãî ó÷àñòèÿ" (òàáë. 4).

Ïîëèòèêà êàê ñôåðà ïóáëè÷íûõ èíòåðåñîâ
(íå "ãðÿçíûõ èãð" è "ðàçáîðîê" íîìåíêëàòóðíûõ
ãðóïïèðîâîê, íå "èíñòèòóöèîíàëèçàöèÿ íåãî-
äÿéñòâà", à êàê "îáùåå äåëî", êàê "res publica") íå
ïðîñòî îáåññìûñëåíà â ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè,
îíà ñîâåðøåííî îïðåäåëåííî — öåííîñòíî, íå-
ãàòèâíî — îêðàøåíà. Ñ íåé íå ñâÿçûâàþòñÿ çíà-
÷åíèÿ è ñìûñëû ÷àñòíîé, íåãîñóäàðñòâåííîé
æèçíè, à ïîòîìó íåò è îñíîâàíèé äëÿ ñîëèäàð-
íîñòè "íà ìàññîâîì óðîâíå". Äèñêðåäèòèðîâàíû

Таблица 3
МОГУТ ЛИ ТАКИЕ ЛЮДИ, КАК ВЫ ВЛИЯТЬ НА ПРИНЯТИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕШЕНИЙ (УЧАСТВУЯ В ВЫБОРАХ,
ОБЩЕСТВЕННЫХ АКЦИЯХ И ДЕМОНСТРАЦИЯХ, ДИСКУССИЯХ И Т.П.)? (в % от числа опрошенных, февраль 2006 г.,
N=1600 человек)

Вариант ответа В стране
В вашем городе,
районе, регионе

Да ("в полной мере" + "в какойAто мере") 15 23

Нет ("скорее нет" + "ни в какой мере") 83 75
Затрудняюсь ответить 2 2

Таблица 4
В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВАС ИНТЕРЕСУЕТ ПОЛИТИКА? (в % от числа опрошенных, февраль 2006 г., N=1600 человек)

Вариант ответа В среднем 18–24 года 25–39 лет 40–54 года
55 лет

и старше

В большой степени 15 12 11 14 22

В средней степени 37 32 38 41 35

Мало интересует + вообще не интересует 47 55 50 43 42

Затрудняюсь ответить 1 1 1 – 1

1 Ответы респондентов на регулярно задаваемый вопрос:
"Что более всего беспокоит Вас в последнее время?", — были
устойчиво однообразными: первое место много лет занимает
позиция "рост цен на продукты, товары, услуги, жилье" (в пос�
леднем замере в апреле 2006 г. — 81%), "преступность в горо�
де и регионе" (37), "угроза безработицы" (36%) и т.п.

1 См. стереотипные оценки властей в статьях: Левада Ю. Об�
щественное мнение в политическом зазеркалье // Вестник об�
щественного мнения... 2006. № 2. С. 10–11; а также устойчиво
негативное отношение к людям у власти: Общественное мне�
ние. 2005: Ежегодник Аналитического Центра Юрия Левады.
М., 2005. С. 56–58 (в электронном виде ежегодник представлен
на сайте: <www.levada.ru/sborniki.html>).
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íå òîëüêî ñëîâà-ñèìâîëû, íî è ëþäè, ïàðòèè,
äåëàþùèå èõ ñâîèì çíàìåíåì. Íà âîïðîñ: "Åñòü
ëè äëÿ Âàñ âåùè, öåííîñòè, áîëåå çíà÷èìûå, ÷åì
äåìîêðàòè÷åñêèå ñâîáîäû è ïðàâà ÷åëîâåêà?" —
55% îïðîøåííûõ îòâåòèëè — "äà" ("íåò" — 28 è
17% çàòðóäíÿëèñü îòâåòèòü; àïðåëü 2006 ã.,
N=1600 ÷åëîâåê). Åñëè îáðàòèòüñÿ ê òîìó, ÷òî
îêàçûâàåòñÿ áîëåå çíà÷èìûì, ÷åì íåèçâåñòíûå
ñâîáîäû è ïðàâà ÷åëîâåêà, òî èìè îêàæóòñÿ
ïðåæäå âñåãî òå çíà÷åíèÿ, êîòîðûìè îïðåäåëÿ-
åòñÿ äîñòîèíñòâî è öåííîñòü ÷åëîâåêà â åãî ñîá-
ñòâåííûõ ãëàçàõ — ñòàòóñ è ñàìîóâàæåíèå (ìàòå-
ðèàëüíûé äîñòàòîê), ñïðàâåäëèâîñòü (ìîðàëü-
íûå àñïåêòû), ëþáîâü è óâàæåíèå îêðóæàþùèõ,
îòñóòñòâèå óíèæàþùåãî îòíîøåíèÿ ñî ñòîðîíû
äðóãèõ (òàê ìûñëèòñÿ çäåñü "ðàâåíñòâî"):

Ðàäè ÷åãî Âû ãîòîâû ïîæåðòâîâàòü ñâîáîäîé
è ïðàâàìè ÷åëîâåêà? (â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ,
14–18 àïðåëÿ 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê):

Вариант ответа %

Материальный достаток 49
Справедливость и равенство людей 38
Любовь и уважение окружающих 31
Мир между нациями 24
Достоинство своей нации, 
уважение к ее истории 22
Служение государству, отстаивание 
достоинства и величия Родины 13
Вера в Бога 10
Другое 4
Затрудняюсь ответить 15

Îáëàñòü êîëëåêòèâíîé, îáùåñòâåííîé, â ïåð-
âóþ î÷åðåäü ãîñóäàðñòâåííî-ïóáëè÷íîé, æèçíè â
óñëîâèÿõ ýðîçèè òåððîðà è îñëàáëåíèÿ ïðèíóæäå-
íèÿ îñìûñëÿåòñÿ è ïðîÿâëÿåòñÿ â îáùåñòâåííîì
ìíåíèè êàê ñôåðà âçàèìíîãî äèñòàíöèðîâàíèÿ
âëàñòè è ïîääàííûõ. Ïðåæíåå ïðèíóäèòåëüíîå
âçàèìîäåéñòâèå åùå ñîõðàíÿåòñÿ, íî óæå òîëüêî
êàê "ïóñòîå" ïîëå, êàê ïðèâû÷íàÿ è âñåì ïîíÿòíàÿ
ñîöèàëüíàÿ èãðà â ïîääàâêè è ñîãëàñèå: ðå÷ü èäåò
î âçàèìíîé ïîêàçóõå îòå÷åñêîé çàáîòû "ãîñóäàðñò-
âà" è "îäîáðåíèè" äåéñòâèé âëàñòåé "íàðîäîì".
Â ÿíâàðå 2006 ã. íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííûå
ìíåíèÿ îïðîøåííûõ îá îòíîøåíèÿõ âëàñòè è
îáùåñòâà — "âëàñòü è ãðàæäàíå íå êîíòðîëèðóþò
äðóã äðóãà" è "âëàñòü è ãðàæäàíå îáìàíûâàþò
äðóã äðóãà" — â ñóììå ñîñòàâèëè 61%1.

Èíòåðåñíåå âñåãî çäåñü èìåííî ýòî îùóòèìîå
"ïðîñòðàíñòâî" ïðåæíèõ ïðàâèë è íîðì ñîïîä-
÷èíåíèÿ: ñåãîäíÿ îíî íå áîëåå ÷åì ðåçèäóóì
ïðåæíåãî èäåîëîãè÷åñêîãî è ñîöèàëüíîãî ïðè-
íóæäåíèÿ, îáÿçàòåëüñòâ è ìîáèëèçàöèè ("ìî-
ðàëüíî-ïîëèòè÷åñêîå åäèíñòâî ïàðòèè è íàðî-
äà"). Íàäåæäû íà òî, ÷òî âëàñòè "áóäóò çàáîòèòü-
ñÿ î íóæäàõ ëþäåé", ðàçäåëÿþò ëèøü ìåíåå
îäíîé ïÿòîé ðîññèÿí (17%). Îäíàêî îïÿòü-òàêè
êîíñòàòàöèÿ ôàêòè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ âåùåé
îçíà÷àåò ëèøü ïðèçíàíèå ñàìîãî ôàêòà íåâû-
ïîëíåíèÿ ãîñóäàðñòâîì ñâîèõ ïðåæíèõ ñîöèàëü-
íûõ îáÿçàòåëüñòâ, íî íå ñïðàâåäëèâîñòè ýòîãî:
íîðìó, ÷òî ãîñóäàðñòâî äîëæíî îáåñïå÷èâàòü
ëþäåé íåîáõîäèìûì ïðîæèòî÷íûì ìèíèìó-
ìîì, ðàáîòîé, æèëüåì è ò.ï., ðàçäåëÿþò áîëåå
äâóõ òðåòåé íàñåëåíèÿ Ðîññèè.

Ïî÷åìó ãðàæäàíå Ðîññèè â áîëüøèíñòâå
ñâîåì íå êîíòðîëèðóþò äåéñòâèÿ âëàñòåé è íå
îêàçûâàþò íà íèõ ñóùåñòâåííîãî âëèÿíèÿ? (â %
îò ÷èñëà îïðîøåííûõ, ÿíâàðü 2006 ã., N=1600 ÷åëî-
âåê; ñóììà îòâåòîâ áîëüøå 100%, çàòðóäíèâøèåñÿ
ñ îòâåòîì íå ïðèâîäÿòñÿ):

Вариант ответа %

Чиновники интересуются только мнением 
вышестоящего начальства и игнорируют 
мнения и нужды рядовых граждан 48
Власть очень скудно информирует граждан 
о своей деятельности 29
Выборы, референдумы, свободные 
дискуссии играют все меньшую роль 
в жизни общества 27
Людей мало заботит, чем занимаются 
органы власти 18
Люди надеются, что власти и так заботятся 
об их нуждах 17
Другое 1

Ïîñëåäîâàòåëüíûé îòêàç ãîñóäàðñòâà îò ñâîåé
ïàòåðíàëèñòñêîé ðîëè ïðè ÿñíîì ñîçíàíèè îï-
ðîøåííûõ ñîáñòâåííîé áåñïîìîùíîñòè, àïîëè-
òè÷íîñòè èëè àñîöèàëüíîñòè, ò.å. íåñïîñîáíîñ-
òè ê ñîëèäàðíîñòè è çàùèòå ñâîèõ ïðàâ ("íå ñòà-
íóò ñëóøàòü"), ñîáñòâåííî, è ñòàíîâèòñÿ îñíîâà-
íèåì äëÿ ìàññîâîãî îò÷óæäåíèÿ îò ïîëèòèêè.
Â ìèíèìàëüíîé ñòåïåíè ñâîþ ãîòîâíîñòü ê àê-
òèâíîìó ó÷àñòèþ â ïîëèòèêå äåìîíñòðèðóþò
ëþäè èìåííî ñòàðøèõ âîçðàñòîâ, áîëåå ñëàáûå â
ñîöèàëüíîì ïëàíå ãðóïïû (íî è òå, êòî, èñõîäÿ
èç ñâîåãî ñîâåòñêîãî îïûòà, íèêîãäà è íå ðåøèë-
ñÿ áû íà ïîäîáíûå äåéñòâèÿ). Îäíàêî ñàìè ðàç-
ëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïàìè íåâåëèêè (ìàêñèìàëü-
íûé ðàçáðîñ ìíåíèé — âñåãî 14 ïï.) (òàáë. 5).

Ðàçðûâ ñîöèàëüíûõ îæèäàíèé è âçàèìíûõ
îáÿçàòåëüñòâ ñàì ïî ñåáå íå òîëüêî íå ìåíÿåò

1 См.: "Какое из следующих утверждений больше подходит
для нынешней России?" (январь 2006 г., N=1600 человек):
"граждане контролируют деятельность властей" — 1%, "власть
контролирует деятельность граждан" — 21, "граждане и власти
контролируют друг друга" — 7, "ни власть, ни граждане не
контролируют друг друга" — 30, "граждане и власть обманыва�
ют друг друга" — 31%. Затруднились ответить 10%.
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öåííîñòíî-íîðìàòèâíîé ñèñòåìû ïðåäñòàâëå-
íèé î ðåàëüíîñòè (êàðòèíû "äîëæíûõ îòíîøå-
íèé" ïîääàííûõ è âëàñòè), íî ñêîðåå êîíñåðâè-
ðóåò áåçîòâåòñòâåííîñòü âëàñòè çà ñîáëþäåíèå
ïðàâèë âçàèìîäåéñòâèÿ.

Ïî÷åìó Âû íå õîòèòå áîëåå àêòèâíî ó÷àñò-
âîâàòü â ïîëèòèêå? (â % îò ÷èñëà òåõ ðåñïîíäåí-
òîâ (N=1234 ÷åëîâåê), êòî íå âûðàçèë æåëàíèÿ
ó÷àñòâîâàòü â ïîëèòèêå, ÷òî ñîñòàâëÿåò 77% îò
÷èñëà âñåõ îïðîøåííûõ (N=1600 ÷åëîâåê), ôåâðàëü
2006 ã., îòâåòû ðàíæèðîâàíû ïî ÷àñòîòå óïîìè-
íàíèé):

Вариант ответа %
Все равно ничего изменить нельзя,
"плетью обуха не перешибешь" 25
Политика не для рядовых граждан,
 политикой занимаются власти 22
Занят своими повседневными делами,
и у меня нет времени на это 19

Ничего не понимаю в политике,
не знаю, как действуют органы власти 17
Политика — грязное дело, не хочется
мараться 11
Боюсь преследования со стороны властей,
лучше держаться от политики подальше 2
Другое 2
Затрудняюсь ответить 3

Ïîýòîìó ïðåäñòàâëåíèå î ñòðóêòóðå âëàñòè
(ãîñïîäñòâå) îñòàëîñü, ïî ñóùåñòâó, ïðåæíèì,
÷èñòî ñîâåòñêèì (òàáë. 6).

Õàðàêòåð ðàñïðåäåëåíèÿ ìíåíèé ñâèäåòåëüñò-
âóåò î òîì, ÷òî ïåðåä íàìè ÷åðòû çíàêîìîé òîòà-
ëèòàðíîé îðãàíèçàöèè ãîñïîäñòâà: âëàñòü â ñòðà-
íå ïðåäåëüíî öåíòðàëèçîâàíà, íåäèôôåðåíöè-
ðîâàíà è ïåðñîíèôèöèðîâàíà (îíà ïðèíàäëåæèò
öàðþ, ïðåçèäåíòó, "âîæäþ" íàðîäà). Îíà îïèðà-
åòñÿ â ïåðâóþ î÷åðåäü íà íåêîíñòèòóöèîííûå
îðãàíû è ìåõàíèçìû ãîñïîäñòâà (àäìèíèñòðà-

Таблица 5
ГОТОВЫ ЛИ ВЫ ЛИЧНО ПРИНЯТЬ БОЛЕЕ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ В ПОЛИТИКЕ? (в % от числа опрошенных, январь
2006 г., N=1600 человек)

Вариант ответа В среднем 18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Готовы 18 24 20 20 13

Не готовы 77 70 67 77 81

Затрудняюсь ответить 5 6 13 3 6

Таблица 6
КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЮТ В ОБЩЕСТВЕННОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ...
(в % от числа опрошенных, февраль 2006 г., N=1600 человек; без затруднившихся с ответом)

Вариант ответа Большую + значительную Незначительную + никакой Затрудняюсь ответить

Президент 68 09 23

Крупные финансисты, банкиA
ры, "олигархи"

60 16 24

Администрация президента 57 16 27

СМИ 51 18 31

Спецслужбы 45 14 41

Правительство 44 17 39

Вооруженные Силы 40 26 34

Губернаторы 40 24 36

Директора крупных корпораций 37 26 37

Генеральная прокуратура 33 23 44

Судебные власти 32 27 41

Церковь 31 37 32

Совет Федерации 30 21 49

Государственная Дума 30 31 39

Политические партии 22 38 40

Интеллигенция 16 47 37

Профсоюзы 09 66 25
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öèþ ïðåçèäåíòà) è ïîëèòè÷åñêóþ ïîëèöèþ
(ñïåöñëóæáû), âûâåäåííóþ èç-ïîä êîíòðîëÿ çà-
êîíà, ñóäà è ïàðëàìåíòà, íà ñèñòåìó ïðîïàãàíäû
è àãèòàöèè — ÑÌÈ, ïîëíîñòüþ çàâèñèìûå îò
âëàñòè, âîîðóæåííûõ ñèë è íàìåñòíèêîâ öåíò-
ðàëüíîé âëàñòè â ïðîâèíöèè, à òàêæå íà äèðåê-
òîðàò êðóïíåéøèõ êîðïîðàöèé è ïðåäïðèÿòèé
(ðåçèäóóì ïëàíîâîé ãîñóäàðñòâåííî çàâèñèìîé
ýêîíîìèêè). Ýòà âëàñòü ôàêòè÷åñêè áåñêîí-
òðîëüíà, ïîñêîëüêó àâòîðèòåò ïðåäñòàâèòåëü-
ñêèõ îðãàíîâ, êàê âïîëíå îáîñíîâàííî ïîëàãàþò
îïðîøåííûå, íåâûñîê, âî âñÿêîì ñëó÷àå, èõ
äååñïîñîáíîñòü âûçûâàåò áîëüøèå ñîìíåíèÿ
(äîëÿ çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü, à òàêæå ÷èñëî
òåõ, êòî îòêàçûâàåò ýòèì îðãàíàì â çíà÷èìîñòè è
ñèëå, ñóùåñòâåííî âûøå, ÷åì äîëÿ óòâåðäèòåëü-
íî îòâåòèâøèõ íà âîïðîñ î áîëüøîé ðîëè èõ â
ïîëèòè÷åñêîé æèçíè ñòðàíû). Íè ïîëèòè÷åñêèå
ïàðòèè, íè ïðîôñîþçû, íè èíòåëëåêòóàëüíàÿ
èëè êóëüòóðíàÿ ýëèòû ("èíòåëëèãåíöèÿ") íå
ïîëüçóþòñÿ ñêîëüêî-íèáóäü ñóùåñòâåííûì âëè-
ÿíèåì, íà ÷òî óêàçûâàåò íåïðèçíàíèå èõ îáùå-
ñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé ðîëè.

Êîíñòðóêöèþ âîñïðèÿòèÿ âëàñòè äîïîëíÿþò
äåìîíèçèðóåìûå â îáùåñòâåííîì ìíåíèè ôèãó-
ðû — "îëèãàðõè", âîïëîùàþùèå â ñåáå âñå íåãà-
òèâíûå êà÷åñòâà "àíòèïîäà", "âðàãà", ìîãóùåñò-
âåííîé è òåìíîé, çëîé ñèëû, ïî÷òè ðàâíîé ïðå-
çèäåíòó.

Òàêèì îáðàçîì, ðàñïàä òîòàëèòàðíîé ñòðóêòó-
ðû îðãàíèçàöèè îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà íå ñîïðî-
âîæäàåòñÿ ïîÿâëåíèåì íîâûõ ïðåäñòàâëåíèé î
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ðåàëüíîñòè. Ìåíÿåòñÿ
çíà÷èìîñòü îòäåëüíûõ èõ ñîñòàâëÿþùèõ, ñâÿ-
çàííàÿ â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ ìàññîâûì ðàçî÷àðî-
âàíèåì, óòðàòîé èëëþçèé â îòíîøåíèè ñïîñîá-
íîñòè ãîñóäàðñòâà îòâå÷àòü ïàòåðíàëèñòñêèì
îæèäàíèÿì íàñåëåíèÿ. Ýòè ñâÿçè íå îòíîñÿòñÿ ê

ïëàíó ýêîíîìè÷åñêîé îáóñëîâëåííîñòè ïîëèòè-
÷åñêèõ ïðîöåññîâ, ðå÷ü èäåò î ñìûñëå âçàèìî-
äåéñòâèÿ âëàñòè è íàñåëåíèÿ, öåííîñòíî-íîðìà-
òèâíûõ ñîñòàâëÿþùèõ íåãëàñíîãî îñíîâàíèÿ ëå-
ãèòèìíîñòè ïðèíóäèòåëüíîãî è ðåïðåññèâíîãî
ãîñóäàðñòâåííîãî ïîðÿäêà. Óíèâåðñàëèçàöèÿ
ïðåäñòàâëåíèé (î ÷åëîâåêå, îáùåñòâå, ïðàâå,
ìîðàëè è ò.ï.) âîçìîæíà òîëüêî ïðè óñëîâèè èí-
òåíñèâíîé ñòðóêòóðíî-ôóíêöèîíàëüíîé äèô-
ôåðåíöèàöèè.

Ïîäûòîæèâàÿ âñå ñêàçàííîå, îòìåòèì, ÷òî ñî-
õðàíÿþùàÿñÿ äðîáíîñòü, "ôàñåòî÷íîñòü" ìàññî-
âûõ ïðåäñòàâëåíèé î ðåàëüíîñòè (îòðàæàþùàÿ
ïàðòèêóëÿðèçì ñîöèàëüíîãî óñòðîéñòâà, íàëè-
÷èå ðàçíûõ ñåãìåíòîâ ñîöèàëüíîé æèçíè, îðãà-
íèçàöèè âëàñòè, îòíîøåíèé íàñåëåíèÿ ñ ãîñó-
äàðñòâîì, êîððóïöèîííûå ñâÿçè è ò.ï.), ïàðàëè-
çóåò ïðîöåññû óíèâåðñàëèçàöèè, à ñòàëî áûòü,
ôîðìèðîâàíèå îáîáùåííûõ ìåõàíèçìîâ ñîöè-
àëüíîé ðåãóëÿöèè — ìîðàëè, ñèñòåìû ïðåäñòà-
âèòåëüñòâà (äåëåãèðîâàíèå) èíòåðåñîâ è ïîëíî-
ìî÷èé. Íå ìîæåò âîçíèêàòü ïðåäñòàâëåíèÿ î ñó-
âåðåíèòåòå ãîñóäàðñòâà áåç ñîçíàíèÿ íåîò÷óæäà-
åìûõ ïðàâ ëè÷íîñòè è ò.ï. Äåéñòâóåò çàìêíóòûé
êðóã ñàìîîáîñíîâàíèÿ: ïàðòèêóëÿðèçì, îòñóòñò-
âèå ñëîæíûõ ôîðì ðåãóëÿöèè, ñëîæíûõ ôîðì
äåéñòâèÿ (âçàèìîçàâèñèìîñòè, âçàèìíîé îòâåò-
ñòâåííîñòè, ðåôëåêñèâíîñòè), â òîì ÷èñëå ñëîæ-
íûõ ôîðì äåíåæíûõ îáìåíîâ, ïîäàâëÿþò ïîòåí-
öèàë äîâåðèÿ â îáùåñòâå, ñïîñîáíîñòü ê äîãîâî-
ðó, êîìïðîìèññó, ïîíèìàíèþ äðóãîãî èëè ó÷åòó
äðóãèõ, ÷òî, â ñâîþ î÷åðåäü, ñòàíîâèòñÿ "ïðè÷è-
íîé" óïðîùåííûõ îòíîøåíèé, ïåðåíîñó ñâîèõ
âîçìîæíîñòåé íà âëàñòü, è, ñîîòâåòñòâåííî,
ïî÷âîé äëÿ àâòîðèòàðèçìà è ïðîèçâîëà. À ýòî â
êîíå÷íîì ñ÷åòå ïîðîæäàåò èëëþçèþ äåòåðìèíè-
ðîâàííîñòè ñîöèàëüíûõ ïðîöåññîâ è ñîöèàëü-
íóþ ïðîñòðàöèþ ýëèòû è ìàññû.
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Â Ñåâåðíîé Àìåðèêå è ñòðàíàõ Åâðîñîþçà
áîëüøèíñòâî ôóíäàìåíòàëüíûõ ñîöèîëîãè÷åñêèõ
èññëåäîâàíèé àíòèìèãðàöèîííîé âðàæäåáíîñòè â
ïðèíèìàþùèõ îáùåñòâàõ ÿâëÿåòñÿ ïðÿìûì èëè
êîñâåííûì âûðàæåíèåì òåîðèé, êîòîðûå èíòåð-
ïðåòèðóþò ìåæýòíè÷åñêóþ (è, áîëåå øèðîêî,
ìåæãðóïïîâóþ) âðàæäåáíîñòü êàê «ëèíåéíóþ
ôóíêöèþ îò ðàçìåðà îäíîé åäèíñòâåííîé ãðóïïû
"äðóãèõ" (íà ÿçûêå ïñèõîëîãîâ — àóò-ãðóïïû)»1.
Ìåæäó òåì èíäèâèäóàëüíûå îöåíêè ìàñøòàáîâ
ìèãðàöèè è ðàçìåðîâ òàêèõ àóò-ãðóïï ôîðìèðóþò-
ñÿ êàê ðåçóëüòàò ìíîãî÷èñëåííûõ è ïðîòèâîðå÷è-
âûõ ïóáëè÷íûõ èíòåðïðåòàöèé äåìîãðàôè÷åñêèõ
ïðîöåññîâ, êîòîðûå ê òîìó æå ñòàíîâÿòñÿ îáúåêòîì
ïîëèòè÷åñêèõ ñïîðîâ è ñîïåðíè÷åñòâà2. Â ïîëè-
ýòíè÷íûõ îáùåñòâàõ, äàííûå îöåíêè ñòàíîâÿòñÿ
åùå áîëåå ñëîæíûìè è ïðîòèâîðå÷èâûìè3. Â ðå-
çóëüòàòå áûëî áû íàèâíûì ïîëàãàòü, ÷òî ìèãðàöè-
îííàÿ ïîëèòèêà, â òîì ÷èñëå è â Ðîññèè, ìîæåò
ëåãêî îñíîâûâàòüñÿ íà "÷åòêèõ ïðîãðàììàõ ñ îáî-
çíà÷åíèåì öåëåé è ñðåäñòâ èõ äîñòèæåíèÿ".
Â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ìèãðàöèîííàÿ ïîëèòèêà
ñêîðåå ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì "ïëàíèðîâàíèÿ â òåì-
íîòå" è "èãð â öèôðû" î ìàñøòàáàõ ìèãðàöèè4.

Íàñòîÿùåå èññëåäîâàíèå áûëî çàäóìàíî è
ñïëàíèðîâàíî äëÿ äåìèñòèôèêàöèè îäíîãî âàæ-
íîãî àñïåêòà ïîäîáíûõ "èãð â öèôðû", ñèñòåìà-
òè÷åñêèé ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç êîòîðûõ íà
áîëüøèõ ìàññèâàõ äàííûõ äî ñèõ ïîð íå ïðîâî-
äèëñÿ, à èìåííî: êàê è ïî÷åìó êîíêðåòíûå ëþäè
çàâûøàþò èëè çàíèæàþò ìàñøòàáû ìèãðàöèè
ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï? Åñëè ðàçìåðû
îäíèõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ïåðå- èëè íåäîîöåíè-
âàþòñÿ â áîëüøåé èëè ìåíüøåé ñòåïåíè, ïî
ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè, òî ïî÷åìó?

Ðàññìàòðèâàÿ ýòè âîïðîñû â êîíòåêñòå Ðîñ-
ñèè, àâòîðû èññëåäîâàíèÿ ñîñðåäîòî÷èâàþò
âíèìàíèå íà òðåõ áàçîâûõ ôàêòîðàõ, ñïîñîáíûõ
ñèñòåìàòè÷åñêè îáúÿñíÿòü äàííûå ðàçëè÷èÿ:

1) ÷èñëåííîñòü êîíêðåòíûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï
ïî ðåãèîíàì è òåíäåíöèè åå èçìåíåíèÿ, ôèêñè-
ðóåìûå îôèöèàëüíûìè ñòàòèñòè÷åñêèìè äàí-
íûìè;

2) ìåæãðóïïîâûå ðàçëè÷èÿ;
3) ìåæðåãèîíàëüíûå ðàçëè÷èÿ, îáóñëîâëåííûå

â êîíå÷íîì ñ÷åòå ðàçëè÷èÿìè â ïîëèòè÷åñêîì,
ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîì, êóëüòóðíîì, èñòî-
ðè÷åñêîì è äðóãèõ êîíòåêñòàõ.

Â èäåàëüíîì ýêñïåðèìåíòàëüíîì èññëåäîâà-
íèè äîìèíèðîâàíèå ïåðâîãî ôàêòîðà îçíà÷àëî
áû, ÷òî â îïðîñàõ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ êàê
ñðåäíèå îöåíêè, òàê è àìïëèòóäà ñðåäíåãî çà-
âûøåíèÿ èëè çàíèæåíèÿ ðåñïîíäåíòàìè ðàçìå-
ðîâ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï êîððåëèðîâàëè áû ñî ñòà-
òèñòè÷åñêèìè äàííûìè î ðàçìåðàõ ýòèõ ãðóïï
íåçàâèñèìî îò òîãî, ïî êàêèì ãðóïïàì ñäåëàíà
îöåíêà èëè â êàêèõ ðåãèîíàõ æèâóò ðåñïîíäåí-
òû. Ïðè äîìèíèðîâàíèè âòîðîãî ôàêòîðà ñëåäî-
âàëî áû îæèäàòü, ÷òî àìïëèòóäà çàâûøåíèÿ/çà-
íèæåíèÿ ðåñïîíäåíòàìè ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè
ñèñòåìàòè÷åñêè îòëè÷àëàñü áû òîëüêî ïî ýòíè-
÷åñêèì ãðóïïàì, íåçàâèñèìî íè îò ðåãèîíîâ îï-
ðîñà, íè îò ðàçëè÷èé â ñòàòèñòè÷åñêè ôèêñèðóå-
ìîé ÷èñëåííîñòè ýòèõ ãðóïï ïî ðåãèîíàì. Ïðè
äîìèíèðîâàíèè òðåòüåãî ôàêòîðà, àìïëèòóäà
çàâûøåíèÿ/çàíèæåíèÿ ðåñïîíäåíòàìè ìàñøòà-
áîâ ìèãðàöèè ñèñòåìàòè÷åñêè îòëè÷àëàñü áû
òîëüêî ïî ðåãèîíàì íåçàâèñèìî îò òîãî, ïî
êàêèì ýòíè÷åñêèì ãðóïïàì ñäåëàíà îöåíêà, à
òàêæå îò ñòàòèñòè÷åñêè ôèêñèðóåìîé ÷èñëåí-
íîñòè ýòèõ ãðóïï â êàæäîì ðåãèîíå.

1 Детальный обзор этой литературы см.: Oliver J.E., Wong J.
Intergroup Prejudice in Multiethnic Settings // American Journal of
Political Science. 2003. Vol. 47. N 4. Oct. P. 567–582; цит. по: Ibid.
P. 567–568; См. также: Palmer D.L. Canadian Attitudes and Per�
ceptions Regarding Immigration: Relations with Regional per Capita
Immigration and other Contextual Factors // Executive Summary,
Strategic Research and Review, Citizenship and Immigration Canada.
1999. Aug. <http:www.cic.gc.ca>; Quillian L. Prejudice as a Response
to Perceived Group Threat: Population Composition and Anti�Immi�
grant and Racial Prejudice in Europe // American Sociological Review.
1995. Vol. 60. P. 590; Citrin J., Green D.P., Muste Ch., Wong C.
Public Opinion Toward Immigration Reform: The Role of Economic
Motivations // The Journal of Politics. 1997. Vol. 59. N 3. Aug.
P. 858–881.
2 См.: Teitelbaum M.S., Winter J. A Question of Numbers: High
Migration, Low Fertility, and the Politics of National Identity. N.Y.:
Hill and Wang, 1998; Challenging Immigration and Ethnic Relations
Politics: Comparative European Perspectives / Ed. K.Ruud,
P.Statham. N.Y.: Oxford University Press, 2000.
3 См.: Kim C.J. The Racial Triangulation of Asian Americans //
Politics and Society. 1999. Vol. 27. N 1. P. 105–158; Oboler S.
Ethnic Labels, Latino Lives. Minneapolis: University of Minnesota
Press, 1995; Jones F.L. Diversities of National Identity in a Mul�
ticultural Society: The Australian Case // National Identities. 2000.
Vol. 2. N 2. July. P. 175–186.
4 См.: Codagnone C. New Migration and Migration Politics in
Post�Soviet Russia // Ethnobarometer Programme. Working Paper.
N 2. 1998. CSS/CEMES, включая цитированные фразы.
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Êàðòèíà èññëåäîâàíèÿ è ìåòîäèêà ïîëó÷åíèÿ
äàííûõ. Äëÿ ýìïèðè÷åñêîãî òåñòèðîâàíèÿ äàí-
íûõ ãèïîòåç â íàñòîÿùåé ñòàòüå èñïîëüçóþòñÿ
äàííûå îáùåðîññèéñêîãî îïðîñà îáùåñòâåííîãî
ìíåíèÿ, ðàçðàáîòàííîãî àâòîðîì è ïðîâåäåííî-
ãî â ñåíòÿáðå—íîÿáðå 2005 ã. Àíàëèòè÷åñêèì
Öåíòðîì Þðèÿ Ëåâàäû, à òàêæå Ëàáîðàòîðèåé
èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ Èíñòèòóòà èñ-
òîðèè, àðõåîëîãèè è ýòíîãðàôèè íàðîäîâ Äàëü-
íåãî Âîñòîêà ïðè Äàëüíåâîñòî÷íîì îòäåëåíèè
Ðîññèéñêîé àêàäåìèè íàóê (ÈÈÀÝ ÄÂÎ ÐÀÍ,
ã. Âëàäèâîñòîê)1. Äëÿ èññëåäîâàíèÿ áûëî ñïðî-
åêòèðîâàíî âîñåìü íåçàâèñèìûõ âûáîðîê, ðåï-
ðåçåíòèðóþùèõ âçðîñëîå (îò 18 ëåò è ñòàðøå)
íàñåëåíèå ñåìè ñóáúåêòîâ Ðîññèéñêîé Ôåäå-
ðàöèè: Ìîñêâû, Ìîñêîâñêîé, Âîëãîãðàäñêîé,
Îðåíáóðãñêîé îáëàñòåé, Êðàñíîäàðñêîãî êðàÿ
(âêëþ÷àÿ Ðåñïóáëèêó Àäûãåÿ), Ðåñïóáëèêè
Òàòàðñòàí, Ïðèìîðñêîãî êðàÿ à òàêæå Ðîññèé-
ñêîé Ôåäåðàöèè â öåëîì. Âñå âûáîðêè îñíî-
âûâàëèñü íà åäèíûõ ïðèíöèïàõ è ïðîåêòèðî-
âàëèñü êàê òðåõñòóïåí÷àòûå ñòðàòèôèöèðî-
âàííûå âåðîÿòíîñòíûå âûáîðêè, ðåïðåçåíòè-
ðóþùèå âçðîñëîå íàñåëåíèå (îò 18 ëåò è ñòàðøå)
ñîîòâåòñòâóþùåãî ñóáúåêòà ôåäåðàöèè è Ðîññèè
â öåëîì2. Îáúåìû âûáîðîê ñîñòàâèëè: Ðîññèé-
ñêàÿ Ôåäåðàöèÿ — 680 ðåñïîíäåíòîâ; Ìîñêâà è
Ìîñêîâñêàÿ îáëàñòü — ïî 400; Âîëãîãðàäñêàÿ è
Îðåíáóðãñêàÿ îáëàñòè — ïî 650; Êðàñíîäàðñêèé
êðàé (âêëþ÷àÿ Ðåñïóáëèêó Àäûãåÿ) è Ðåñïóáëè-
êà Òàòàðñòàí — ïî 650; Ïðèìîðñêèé êðàé — 660
ðåñïîíäåíòîâ.

Îáùèé îáúåì âûáîðêè ñîñòàâèë 4740 ðåñïîí-
äåíòîâ. Äèçàéí ðåãèîíàëüíûõ âûáîðîê îòðàæàåò
öåëü îïðîñà — ïîëó÷åíèå äàííûõ äëÿ àíàëèçà
èíäèâèäóàëüíûõ îöåíîê ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè
ïðåäñòàâèòåëåé ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ïî

ðåãèîíàì. Ðåãèîíàëüíàÿ ñòðàòèôèêàöèÿ ïîçâî-
ëÿåò êîíòðîëèðîâàòü âàæíûå ðàçëè÷èÿ â ìèãðà-
öèîííîì êîíòåêñòå, âêëþ÷àÿ: 1) ïðèãðàíè÷íîå
(Êðàñíîäàðñêèé êðàé, Âîëãîãðàäñêàÿ è Îðåí-
áóðãñêàÿ îáëàñòè è Ïðèìîðñêèé êðàé) èëè
"âíóòðåííåå" ðàñïîëîæåíèå (Ìîñêâà, Ìîñêîâ-
ñêàÿ îáëàñòü, Òàòàðñòàí); 2) òèïû ïðèãðàíè÷íî-
ãî êîíòåêñòà ("áëèæíåå" è "äàëüíåå çàðóáåæüå",
ñòðàíû ñ áî’ëüøèì è ìåíüøèì, ÷åì Ðîññèÿ, íà-
ñåëåíèåì, óñòîÿâøèåñÿ è íîâûå ïîñòñîâåòñêèå
ãðàíèöû, íàëè÷èå òåððèòîðèàëüíûõ ñïîðîâ;
òèïû ýêîíîìè÷åñêèõ ïðèãðàíè÷íûõ îáìåíîâ;
óãðîçû áåçîïàñíîñòè ðåãèîíîâ è Ðîññèè, ýòíî-
ñîñòàâ íàñåëåíèÿ ïðèãðàíè÷íûõ òåððèòîðèé,
ïðèçíàííûå è íåïðèçíàííûå ãîñóäàðñòâåííûå
îáðàçîâàíèÿ è äð.); 3) "ìàêðîðåãèîíàëüíîå" ðàñ-
ïîëîæåíèå âíóòðè Ðîññèè (Öåíòð, Ñåâåðíûé
Êàâêàç, Ïîâîëæüå, Óðàë, Äàëüíèé Âîñòîê);
4) àäìèíèñòðàòèâíûé ñòàòóñ (íàöèîíàëüíàÿ
ðåñïóáëèêà ÐÔ, íàöèîíàëüíàÿ ðåñïóáëèêà â
ïðåäåëàõ êðàÿ, êðàé áåç íàöèîíàëüíîé ðåñïóá-
ëèêè, îáëàñòü, ãîðîä-ñòîëèöà/ñàìîñòîÿòåëüíûé
ñóáúåêò ôåäåðàöèè); 5) óðîâíè ñîöèàëüíî-ýêî-
íîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ è ãëîáàëèçàöèè; 6) ðåãèî-
íàëüíûå ýòíîáàëàíñû è èõ èçìåíåíèÿ ñ 1989 ïî
2002 ã. â ðåçóëüòàòå ìèãðàöèè ðàçëè÷íûõ ýòíè-
÷åñêèõ ãðóïï. Êðîìå òîãî, ðåïðåçåíòàòèâíàÿ âû-
áîðêà ðåñïîíäåíòîâ ïî Ðîññèè â öåëîì ïîçâîëÿ-
åò êîíòðîëèðîâàòü ñòåïåíü êîððåëÿöèè ìåæäó
ðåãèîíàëüíûìè è óñðåäíåííûìè îáùåðîññèé-
ñêèìè îöåíêàìè.

Â ñî÷åòàíèè ñ ðåãèîíàëüíîé ñòðàòèôèêàöèåé
îïðîñà ëîãèêà îòáîðà ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ìèãðàí-
òîâ, ïî êîòîðûì çàäàâàëèñü âîïðîñû ðåñïîíäåí-
òàì â êàæäîì ðåãèîíå, ïîçâîëÿåò îöåíèòü ïîòåí-
öèàëüíûå ýôôåêòû íà îöåíêè ìàñøòàáà ìèãðà-
öèè òàêèõ ìåæãðóïïîâûõ ðàçëè÷èé, êàê: 1) àá-
ñîëþòíàÿ è îòíîñèòåëüíàÿ ÷èñëåííîñòü
êîíêðåòíûõ ãðóïï; 2) èçìåíåíèå èõ ÷èñëåííîñ-
òè ìåæäó ïåðåïèñÿìè íàñåëåíèÿ 1989 è 2002 ãã.;
3) äëèòåëüíîñòü ïðåáûâàíèÿ ("óêîðåíåííîñòü")
â Ðîññèè (íàïðèìåð, òàòàðû êàê "ñòàðàÿ" ãðóïïà
è êèòàéöû êàê îòíîñèòåëüíî "íîâàÿ" ãðóïïà);
3) êîìïàêòíîñòü/"àíêëàâíîñòü" ðàññåëåíèÿ âíóò-
ðè ðåãèîíîâ; 4) ïðåîáëàäàþùèå ðåëèãèîçíûå
ïðåäïî÷òåíèÿ, îñîáåííî èñëàìñêèå è íåèñëàì-
ñêèå ãðóïïû; 5) àññîöèàöèè ãðóïï ñ ðàçëè÷íûìè
òèïàìè óãðîç áåçîïàñíîñòè Ðîññèè, íàïðèìåð,
ðàñïðîñòðàíåííûå â îáùåñòâåííîì ñîçíàíèè
ðîññèÿí àññîöèàöèè ÷å÷åíöåâ ñ òåððîðèñòè÷åñ-
êèìè àêòàìè èëè êèòàéöåâ ñ òåððèòîðèàëüíûìè
ïðåòåíçèÿìè è îòñóòñòâèå ïîäîáíûõ òðàíñðåãè-
îíàëüíûõ àññîöèàöèé â îòíîøåíèè àðìÿí èëè
òàòàð. Â êàæäîé ðåãèîíàëüíîé âûáîðêå àíêåòà
âêëþ÷àëà âîïðîñû ïî ïÿòè ðàçëè÷íûì ãðóïïàì
ìèãðàíòîâ:

1 Данное исследование было осуществлено за счет средств
научных грантов, полученных автором от Фонда Джона Д. и
Кэтрин Т. МакАртуров по Программе глобальной безопасности
и устойчивого развития (Program on Global Security and Sustain�
ability) и от Национального научного фонда США (№ SES�
0452557). Автор глубоко благодарен соавторам грантовых про�
ектов, к.ист.н. С.Голунову из Волгоградского государственного
ниверситета за помощь в концептуализации проекта и профес�
сору Р.Хофстеттеру из Сан�Диегского государственного уни�
верситета за ценные методологические консультации при раз�
работке инструментария опроса. Особую признательность
автор выражает сотрудникам Левада�Центра Л.Хахулиной и
Э.Азарх, а также директору Лаборатории изучения обществен�
ного мнения ИИАЭ ДВО РАН Е.Плаксену за активное участие в
разработке анкеты, проведении опроса и представлении ре�
зультатов.
2 Определение населенных пунктов и первичных единиц от�
бора респондентов (ПЕО) проводился в соответствии со стан�
дартной методикой Левада�Центра. Подробное описание
можно получить непосредственно от автора по электронной
почте.
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Регион Мигранты

Россия Чеченцы, армяне, китайцы, узбеки,
русские*

Москва Чеченцы, армяне, азербайджанцы,
китайцы, казахи

Московская обл. Чеченцы, армяне, азербайджанцы,
китайцы, казахи

Волгоградская обл. Чеченцы, китайцы, казахи, узбеки,
русские*

Оренбургская обл. Чеченцы, китайцы, казахи, узбеки,
русские*

Краснодарский край Чеченцы, армяне, азербайджанцы,
турки�месхетинцы, татары

Татарстан Чеченцы, армяне, азербайджанцы,
узбеки, русские*

Приморский край Чеченцы, китайцы, татары,
корейцы, вьетнамцы

* Русские из "ближнего зарубежья".

Òàêèì îáðàçîì, ñî÷åòàíèå ìåæðåãèîíàëüíîé
ñòðàòèôèêàöèè â ãåîãðàôèè âûáîðîê è ìåæ-
ãðóïïîâîé ñòðàòèôèêàöèè â ñîäåðæàòåëüíîé
÷àñòè îïðîñà ïîçâîëÿåò ñèñòåìàòè÷åñêè îòñëå-
æèâàòü è òî, êàê ðåñïîíäåíòû â îäíèõ è òåõ æå
ðåãèîíàõ îöåíèâàþò äèíàìèêó ÷èñëåííîñòè íà-
ñåëåíèÿ ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ (ìèãðàíòñêèõ)
ãðóïï, è òî, êàê ðåñïîíäåíòû â ðàçíûõ ðåãèîíàõ
îöåíèâàþò äèíàìèêó ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ
îäíèõ è òåõ æå ýòíè÷åñêèõ ãðóïï, ïðè÷åì â ðàç-
ëè÷íûõ êîìáèíàöèÿõ. Ïðè ýòîì, èñïîëüçóÿ äàí-
íûå ïåðåïèñåé íàñåëåíèÿ Ðîññèè â 2002 è
1989 ãã., ìû èìååì âîçìîæíîñòü èçó÷èòü, íà-
ñêîëüêî è òå è äðóãèå ðàçëè÷èÿ ìîãóò ñîîòíî-
ñèòüñÿ ñ äèíàìèêîé ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ, çà-
ðåãèñòðèðîâàííîé ãîñóäàðñòâåííîé ñòàòèñòè-
êîé. Â îáùåé ñëîæíîñòè òàêóþ êàðòèíó äàþò
íàì 40 ïàð (äèàä) "ðåãèîí—ýòíîãðóïïà" (Òàòàð-
ñòàí — àðìÿíå, Ïðèìîðñêèé êðàé — òàòàðû
è ò.ä.), ïî êîòîðûì ìîæíî ñðàâíèòü óñðåäíåí-
íûå çíà÷åíèÿ èíäèâèäóàëüíûõ îöåíîê äèíàìè-
êè ìèãðàöèè ïî îïðîñíûì âûáîðêàì. Â äàííîì
èññëåäîâàíèè àíàëèçèðóþòñÿ ðåçóëüòàòû ïî
32 äèàäàì — èñêëþ÷åíû 5 äèàä âûáîðêè ïî Ðîñ-
ñèè èç-çà òðóäîåìêîñòè ñòàòèñòè÷åñêîãî ðàçðå-
øåíèÿ ðàçëè÷èé â óðîâíÿõ àãðåãàöèè ïåðåïèñ-
íûõ è îïðîñíûõ äàííûõ è 3 äèàäû ñ ðóññêèìè èç
"áëèæíåãî çàðóáåæüÿ" èç-çà îòñóòñòâèÿ ïåðåïèñ-
íûõ äàííûõ ïî èõ ÷èñëåííîñòè â ðåãèîíàõ.

Äàííûå îá îöåíêàõ ðåñïîíäåíòàìè ìàñøòà-
áîâ è òåíäåíöèè ìèãðàöèè îñíîâûâàëèñü íà
äâóõ âîïðîñàõ, çàäàâàåìûõ ïî ïÿòè ýòíè÷åñêèì
ãðóïïàì (íàöèîíàëüíîñòÿì) â êàæäîé âûáîðêå:
1) "Êàêîé ïðèìåðíî ïðîöåíò íàñåëåíèÿ âàøåãî
êðàÿ/îáëàñòè/ãîðîäà ñîñòàâëÿþò ìèãðàíòû ñëå-

äóþùèõ íàöèîíàëüíîñòåé?" è 2) "Åñëè ïîëèòèêà
Ðîññèè â îòíîøåíèè ìèãðàíòîâ íå èçìåíèòñÿ,
òî êàêîé ïðîöåíò íàñåëåíèÿ âàøåãî êðàÿ/îáëàñ-
òè/ãîðîäà áóäóò, íà âàø âçãëÿä, ñîñòàâëÿòü ìèã-
ðàíòû ñëåäóþùèõ íàöèîíàëüíîñòåé ïðèìåðíî
÷åðåç äåñÿòü ëåò?"1

Àíàëèç äàííûõ è ðåçóëüòàòû. Ñòàòèñòè÷åñ-
êèé àíàëèç óñðåäíåííûõ ðåãèîíàëüíî-ãðóïïîâûõ
îöåíîê. Äëÿ àíàëèçà ñðåäíèõ ðåãèîíàëüíûõ îöå-
íîê áûëà ïîäãîòîâëåíà áàçà äàííûõ, â êîòîðóþ
âîøëè èíäèêàòîðû âñåõ èíòåðåñóþùèõ íàñ
ïåðåìåííûõ. Çàâèñèìàÿ ïåðåìåííàÿ (èññëåäóå-
ìûé ôåíîìåí) — îöåíêà ÷èñëåííîñòè ìèãðàíò-
ñêèõ ãðóïï è èõ äèíàìèêè — ïðåäñòàâëåíà ñðåä-
íèì àðèôìåòè÷åñêèì çíà÷åíèåì îòâåòîâ ðåñ-
ïîíäåíòîâ íà êàæäûé èç äâóõ óêàçàííûõ âûøå
âîïðîñîâ ïî êàæäîé äèàäå "ðåãèîí—ýòíè÷åñêàÿ
ãðóïïà". Ïðåäïîëàãàåìûå äåìîãðàôè÷åñêèå
êîððåëÿòû ýòèõ îöåíîê âêëþ÷àþò äàííûå Ãîñ-
êîìñòàòà ïî àáñîëþòíîé ÷èñëåííîñòè êàæäîé
ýòíè÷åñêîé ãðóïïû ïî ðåãèîíàì ÐÔ íà áàçå
ïåðåïèñåé íàñåëåíèÿ â 1989 è 2002 ãã., à òàêæå
îñíîâàííûå íà ýòèõ äàííûõ ðàñ÷åòû äîëåé ýò-
íè÷åñêèõ ãðóïï â íàñåëåíèè ðåãèîíîâ, ãäå ïðî-
âîäèëñÿ îïðîñ, ïîçâîëÿþùèå ïðîñëåäèòü, íà
êàêóþ âåëè÷èíó (â ïðîöåíòàõ) çà òå æå ãîäû èç-
ìåíèëàñü ÷èñëåííîñòü íàñåëåíèÿ ýòèõ ãðóïï ê
2002 ã. îòíîñèòåëüíî 1989 ã.

Äëÿ íà÷àëà åñòü ñìûñë ðàññìîòðåòü òàáëèöó 1,
ãäå ïðåäñòàâëåíû äàííûå ïåðåïèñåé íàñåëåíèÿ
1989 è 2002 ãã., à òàêæå îïèñàòåëüíûå ñòàòèñòè-
÷åñêèå äàííûå ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñíûõ îöåíîê
(ñðåäíèå çíà÷åíèÿ îòâåòîâ è âåëè÷èíû ñòàí-
äàðòíîãî îòêëîíåíèÿ, ò.å. ñòåïåíü ðàçáðîñà îò-
âåòîâ) ïî ýòíè÷åñêèì ãðóïïàì â ðàçðåçå ðåãèî-
íîâ. Äàííûå ñãðóïïèðîâàíû â ðÿäàõ ïî äèàäàì
"ðåãèîí—ãðóïïà"2. Êîäèðîâêà ýòèõ äèàä ëàòèí-
ñêèìè áóêâàìè â êðàéíåé êîëîíêå ñëåâà ñîîòâåò-
ñòâóåò ðóññêèì íàçâàíèÿì (MOW = Ìîñêâà, MOS
= Ìîñêîâñêàÿ îáëàñòü, TTN = Òàòàðñòàí, TAT =
òàòàðû; TRK = òóðêè-ìåñõåòèíöû; CHI = êèòàé-
öû; îñòàëüíûå êîäû èìåþò ñàìè ñîáîé ðàçóìåþ-
ùèåñÿ ñîîòâåòñòâèÿ). Òàê, MOW-AZR îçíà÷àåò,
÷òî â ýòîì ðÿäó äàííûå ñîáðàíû â îòíîøåíèè
àçåðáàéäæàíöåâ â ãîðîäå Ìîñêâå. Èç îïèñàòåëü-
íîé ñòàòèñòèêè, ñîáðàííîé â òàáëèöå 1, ìîæíî
ñäåëàòü ðÿä çàñëóæèâàþùèõ âíèìàíèÿ âûâîäîâ.

1 Если респондент давал ответ не в процентах, а в долях
(например, "одна четверть"), то интервьюер переводил доли в
проценты при записи ответа в анкете.
2 Изменение разбивки данных по диадам с "регион—группа"
на "группа—регион" позволяет проконтролировать межгруппо�
вые и межрегиональные различия, что будет сделано далее.
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Таблица 1
ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП В РЕГИОНАХ РОССИИ, ГДЕ ПРОВОДИЛСЯ ОПРОС
"ОТНОШЕНИЕ К МИГРАЦИИ" (2005 г.) И ОПИСАТЕЛЬНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ПО ОЦЕНКЕ РЕСПОНДЕНТАМИ
МАСШТАБОВ МИГРАЦИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЭТИХ ГРУПП
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MOW�AZR 20727 95563 0,234 0,920 361,1 13,3 11,0 19,0 13,0 14,5

MOW�ARM 43989 124425 0,496 1,198 182,9 11,0 7,4 15,9 9,8 9,2

MOW�KAZ 8225 7997 0,093 0,077 –2,8 4,7 4,9 6,9 6,2 61,0

MOW�CHE 2101 14465 0,024 0,139 588,5 9,8 7,0 15,8 12 70,3

MOW�CHI 372 12801 0,004 0,123 3341,1 6,5 6,0 10,5 8,8 52,7

MOS�AZR 5974 14651 0,090 0,221 145,2 13,3 9,7 18,6 14,3 60,1

MOS�ARM 9245 39660 0,139 0,599 329,0 10,5 9,0 15,3 10,6 17,5

MOS�KAZ 3145 2493 0,047 0,038 –20,7 2,8 3,8 5,8 6,6 74,3

MOS�CHE 664 1941 0,010 0,029 192,3 5,3 3,6 9,0 9,0 180,7

MOS�CHI 42 180 0,001 0,003 328,6 3,4 5,2 6,8 6,9 1250,2

KRR�AZR 11363 11944 0,225 0,233 5,1 8,2 7,6 13,0 13,0 35,2

KRR�ARM 182217 274566 3,606 5,357 50,7 23,0 14,7 33,5 21,4 4,3

KRR�TAT 17213 25589 0,341 0,499 48,7 7,0 7,1 9,6 10,3 14,0

KRR�CHE 1801 2864 0,036 0,056 59,0 8,4 7,9 13,3 12,0 150,3

KRR�TRK 2135 13496 0,042 0,263 532,1 10,2 11,0 14,5 18,3 38,7

VOG�KAZ 41505 45301 1,601 1,678 9,1 7,5 8,4 12,6 12,5 4,5

VOG�UZB 2851 3012 0,110 0,112 5,6 8,2 8,6 11,2 10,8 73,5

VOG�CHE 11140 12256 0,430 0,454 10,0 13,7 11,1 21,4 16,1 30,2

VOG�CHI 33 255 0,001 0,009 672,7 7,5 8,4 12,2 11,8 793,9

ORE�KAZ 111477 125568 5,136 5,761 12,6 11,7 10,3 15,7 12,1 2,0

ORE�UZB 1746 3275 0,080 0,150 87,6 6,7 7,6 9,8 9,8 44,6

ORE�CHE 1159 1996 0,053 0,092 72,2 5,8 6,0 9,7 11,2 63,3

ORE�CHI 27 33 0,001 0,002 22,2 3,4 6,6 6,1 8,3 2245,6

TTN�AZR 3915 9987 0,108 0,264 155,1 5,6 5,3 8,6 8,1 21,2

TTN�ARM 1815 5922 0,050 0,157 226,3 5,2 5,6 7,2 7,2 33,2

TTN�UZB 2692 4852 0,074 0,128 80,2 5,3 5,2 7,8 7,4 41,3

TTN�CHE 272 706 0,007 0,019 159,6 3,9 5,1 5,9 7,5 208,8

PK�KOR 8454 17899 0,375 0,864 111,7 5,8 5,1 9,9 6,2 6,7

PK�TAT 20211 14549 0,896 0,702 –28,0 2,8 3,1 4,9 3,8 4,0

PK�CHE 459 649 0,020 0,031 41,4 4,3 4,3 8,1 6,8 137,2

PK�CHI 159 3840 0,007 0,185 2315,1 16,2 8,9 29,0 15,8 87,4

PK�VTM 0 213 0.000 0,010 21300,0 3,5 4,1 6,6 6,0 340,3

Среднее 16160,3 27904,6 0,400 0,600 981,1 8,0 7,2 12,3 10,4 192,8

Статисти�
ческое от�
клонение 37087,604 55939,2195 1,095396189 1,34976915 3772,043167 4,470114697 2,657430241 6,562869037 3,891429789 451,7664583
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Äîìèíàíòà ïðåóâåëè÷åíèÿ ìàñøòàáîâ ìèã-
ðàöèè. Êàê âèäíî èç òàáëèöû 1, ðåñïîíäåíòû â
ñðåäíåì íå ïðåóìåíüøèëè ïðîöåíò íè îäíîé ýò-
íè÷åñêîé (ìèãðàíòñêîé) ãðóïïû â ñîñòàâå íàñå-
ëåíèÿ èõ ðåãèîíîâ. Ïðåóâåëè÷åíèå ðàçìåðîâ
àóò-ãðóïï èìåëî ñèñòåìàòè÷åñêèé õàðàêòåð.
Â ñðåäíåì ðåñïîíäåíòû áûëè ñêëîííû ïðåóâå-
ëè÷èâàòü äàííûå Ãîñêîìñòàòà íà äâà ïîðÿäêà
(â 192 ðàçà). Îöåíêàì òàêæå ñïîñîáñòâîâàëà çíà-
÷èòåëüíàÿ ñòåïåíü íåîïðåäåëåííîñòè, êîòîðàÿ
âûðàçèëàñü â âûñîêîì ñòàíäàðòíîì îòêëîíåíèè
îò èõ ñðåäíåé âåëè÷èíû. Çíà÷åíèå ñòàíäàðòíîãî
îòêëîíåíèÿ ïðåâûøàëî ýòó ñðåäíþþ âåëè÷èíó â
2,5 ðàçà. Äàæå åñëè ñäåëàòü ïðåäïîëîæåíèå, ÷òî
îöåíêè Ãîñêîìñòàòîì ÷èñëåííîñòè ýòíè÷åñêèõ
ãðóïï ïðåóìåíüøåíû, âñå ðàâíî ìàëîâåðîÿòíî,
÷òî ýòî ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìî èçìåíèò ñóòü
äàííîãî âûâîäà1.

Íåñèñòåìàòè÷íûé õàðàêòåð ïðåóâåëè÷åíèÿ.
Ïðåóâåëè÷åíèå ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè èìåëî
ìåñòî áîëüøå âñåãî ïî äâóì ýòíè÷åñêèì ãðóï-
ïàì — êèòàéöàì è ÷å÷åíöàì. Â ñðåäíåì â ðåãèî-
íàõ îïðîñà äîëÿ êèòàéöåâ ñðåäè ìåñòíîãî íàñå-
ëåíèÿ ïðåóâåëè÷èâàëàñü â 885 ðàç, à ÷å÷åíöåâ —
â 120 ðàç. Çäåñü èíòåðåñíî ñðàâíèòü ñðåäíèå
äàííûå îïðîñà ñ äàííûìè ïåðåïèñè ïî ãðóïïàì,
ãäå äîëè â íàñåëåíèè ðåãèîíîâ îïðîñà ïðèìåðíî
îäèíàêîâû. Òàê, ðåñïîíäåíòû â ñðåäíåì çàâû-
øàëè äîëþ óçáåêîâ ïðèìåðíî â 53 ðàçà, õîòÿ ïî
ïåðåïèñíûì äàííûì äîëÿ óçáåêîâ (0,09) áûëà
áëèçêà ê äîëå ÷å÷åíöåâ (0,08) â íàñåëåíèè òåõ
ðåãèîíîâ, ãäå ïî ýòèì ãðóïïàì ïðîâîäèëñÿ
îïðîñ. Äîëÿ êàçàõîâ ïî ïåðåïèñè (1,7) áûëà ïðå-
âûøåíà â îöåíêàõ ðåñïîíäåíòîâ â ñðåäíåì â
35 ðàç. À äîëÿ àçåðáàéäæàíöåâ, êîòîðàÿ ïî ïåðå-
ïèñè â ðåãèîíàõ îïðîñà ñîñòàâèëà 0,16%, ò.å. â
10 ðàç ìåíüøå, ÷åì êàçàõîâ, áûëà çàâûøåíà â
èíäèâèäóàëüíûõ îöåíêàõ â ñðåäíåì ïðèìåðíî
íà òàêîì æå óðîâíå (â 32 ðàçà)2.

Êðîìå òîãî, ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêèå îöåíêè
ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè ïî âñåì ýòíè÷åñêèì ãðóï-

ïàì â öåëîì çíà÷èòåëüíî ðàçëè÷àþòñÿ ïî ðåãèî-
íàì. Ïðè ýòîì ìîæíî âûäåëèòü äâå ãðóïïû ðå-
ãèîíîâ. Â ïåðâóþ âõîäÿò Ìîñêîâñêàÿ, Âîëãî-
ãðàäñêàÿ è Îðåíáóðãñêàÿ îáëàñòè è Ïðèìîðñêèé
êðàé. Òàì ðåñïîíäåíòû çàâûøàëè ìàñøòàáû
ìèãðàöèè ïî âñåì ýòíè÷åñêèì ãðóïïàì ñîîòâåò-
ñòâåííî â 316, 225, 588 è 115 ðàç (ò.å. áîëåå, ÷åì
â 100 ðàç, â ñðåäíåì — ïðèìåðíî â 300 ðàç). Êî
âòîðîé ãðóïïå ðåãèîíîâ ìîæíî îòíåñòè Ìîñêâó,
Êðàñíîäàðñêèé êðàé è Òàòàðñòàí, ãäå çàâûøå-
íèå îöåíîê ñîñòàâèëî ñîîòâåòñâåííî 41, 48 è 76
ðàç (ò.å. â ñðåäíåì — ïðèìåðíî 55 ðàç). Òàêîé
"âîäîðàçäåë" ïî îöåíêàì âî ìíîãîì ïàðàäîêñà-
ëåí, ïîñêîëüêó åãî íåëüçÿ îáúÿñíèòü ðàçëè÷èÿ-
ìè íè â óðîâíå ìèãðàöèè, íè â ýòíîñîñòàâå ðåãè-
îíîâ, íè â ïðèãðàíè÷íîì ïîëîæåíèè, íè â ñîöè-
àëüíî-ýêîíîìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ. Îäíàêî òàêîé
âîäîðàçäåë íå îïðîâåðãàåò ëîãèêó "çàùèùåííî-
ãî ìèêðîðàéîíà", îñíîâàííóþ íà ñîöèîëîãè÷åñ-
êèõ è ýòíîãðàôè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ â ÑØÀ.
Ãëàâíûé àðãóìåíò îñíîâàí íà ïñèõîëîãèè âîñ-
ïðèÿòèÿ óãðîçû ñòèëþ æèçíè è ëîêàëüíîé èäåí-
òè÷íîñòè "èñêîííûõ æèòåëåé" — òàêîå ÷óâñòâî ñ
áîëüøåé âåðîÿòíîñòüþ âîçíèêàåò â ñðàâíèòåëü-
íî áîëåå ýòíîãîìîãåííûõ ìèêðîðàéîíàõ ïðè èç-
íà÷àëüíîì ïðèòîêå ìèãðàíòîâ (ðåàëüíîì èëè
îæèäàåìîì, íî ìíèìîì)1. Â òàêèõ óñëîâèÿõ çà-
âûøåíèå âîñïðèíèìàåìûõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè
ÿâëÿåòñÿ ÷àñòüþ îáùåãî îùóùåíèÿ óãðîçû (èëè
óãðîç), àññîöèèðóåìîé ñ ìèãðàöèåé. Ñ ýòîé
òî÷êè çðåíèÿ, ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî âñå ÷åòûðå
ðåãèîíà îïðîñà, îòëè÷àþùèåñÿ âûñîêîé ñòåïå-
íüþ çàâûøåíèÿ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè, êàê ðàç è
ÿâëÿþòñÿ ñðàâíèòåëüíî áîëåå ýòíîãîìîãåííûìè
è ãðàíè÷àò ñ òåððèòîðèÿìè, âîñïðèíèìàåìûìè
êàê ïîòåíöèàëüíûå èñòî÷íèêè ìèãðàöèè
(Êàçàõñòàí è Êèòàé äëÿ Îðåíáóðãà, Êàçàõñòàí è
Êàâêàç äëÿ Âîëãîãðàäà, Êèòàé äëÿ Ïðèìîðñêîãî
êðàÿ è Ìîñêâà äëÿ Ìîñêîâñêîé îáëàñòè). Â òî
æå âðåìÿ âî âñåõ ýòèõ ÷åòûðåõ îáëàñòÿõ óðîâíè
ìèãðàöèè çà ïîñëåäíèå 15 ëåò áûëè çíà÷èòåëüíî
íèæå, ÷åì â ñîïîñòàâèìûõ (ïî ýòíîáàëàíñàì)
Êðàñíîäàðñêîì êðàå è Ìîñêâå2.

Ðîëü íåîïðåäåëåííîñòè. Èíòåðåñíî îòìåòèòü,
÷òî ëîãèêà "çàùèùåííîãî ìèêðîðàéîíà" — ýòî
(ïî ñâîåé ìèêðîïîâåäåí÷åñêîé îñíîâå) ëîãèêà
ñòðàõà, âûçâàííàÿ íåîïðåäåëåííîñòüþ. Ñòåïåíü
íåîïðåäåëåííîñòè â îòíîøåíèè ìàñøòàáîâ ìèã-
ðàöèè îòðàæàåòñÿ â ðàçáðîñå èíäèâèäóàëüíûõ
îöåíîê, èçìåðÿåìûõ ñòàíäàðòíûì îòêëîíåíèåì

1 Данные настоящего исследования не включают такие субъек�
ты Российской Федерации, как Ингушетия, Чечня, Дагестан,
Башкортостан, где искажение этносостава, вероятно, имело
массовый характер, намного превышая вероятные системати�
ческие ошибки или погрешности, характерные для учета насе�
ления при переписи в целом.
2 Хотя интуитивно и есть смысл ожидать, что степень преуве�
личения будет выше по более многочисленным группам миг�
рантов, математическая логика свидетельствует об обратном,
учитывая, что чем меньшую долю в населении региона состав�
ляет группа, тем меньше знаменатель в формуле и тем выше
степень преувеличения. Вместе с тем и математическая логика
не объясняет тех контрастов между фиксируемыми переписью
и воспринимаемыми индивидуальными жителями, которые ка�
саются долей чеченцев, в сравнении с узбеками, и казахов, в
сравнении с азербайджанцами.

1 См.: Green D.P., Strolovitch D.Z., Wong J.S. Defended Neigh�
borhoods, Integration, and Racially Motivated Crime // American
Journal of Sociology. 1998. Vol. 104. N 2. P. 372–403; и обзор
литературы там же.
2 Татарстан, где уровень миграции сопоставим, является эт�
нически гетерогенным регионом.
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îò ñðåäíèõ çíà÷åíèé ýòèõ îöåíîê. Äèàäû "ðåãè-
îí-ãðóïïà" ìîæíî â ýòîì ïëàíå ðàçáèòü íà äâå
ïîäãðóïïû â çàâèñèìîñòè îò òîãî, âûøå èëè
íèæå ñðåäíåå çíà÷åíèå îöåíîê äîëè ìèãðàíòîâ
îò âåëè÷èíû ñòàíäàðòíîãî îòêëîíåíèÿ. Äàííûå
òàáëèöû 1 ïîêàçûâàþò, ÷òî â 12 èç 32 äèàä ñòå-
ïåíü íåîïðåäåëåííîñòè ìîæíî ñ÷èòàòü ñðàâíè-
òåëüíî âûñîêîé, òàê êàê ñòàíäàðòíûå îòêëîíåíèÿ
ïðåâûøàþò ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêèå îöåíêè. Íå-
îïðåäåëåííîñòü ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ áûëà íàèáî-
ëåå ðàñïðîñòðàíåíà â îòíîøåíèè ìàñøòàáîâ ìèã-
ðàöèè òðåõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï (óçáåêîâ, êàçàõîâ è
êèòàéöåâ) è êàê ðàç â òðåõ ðåãèîíàõ ñ íàèáîëåå
âûñîêîé ñðåäíåé ñòåïåíüþ çàâûøåíèÿ äîëè ýòíè-
÷åñêèõ ìèãðàíòîâ (Ìîñêîâñêàÿ, Âîëãîãðàäñêàÿ è
Îðåíáóðãñêàÿ îáëàñòè). Ýòè äàííûå ìîãóò áûòü
ñâèäåòåëüñòâîì òîãî, ÷òî ìèãðàöèÿ èç àçèàòñêèõ
ðåãèîíîâ â ïåðñïåêòèâå ÿâëÿåòñÿ áîëåå âåðîÿò-
íûì èñòî÷íèêîì àíòèìèãðàíòñêèõ íàñòðîåíèé è
íàïðÿæåííîñòè â ýòíè÷åñêèõ îòíîøåíèÿõ â Ðîñ-
ñèè, ÷åì ìèãðàöèÿ ïðåäñòàâèòåëåé êàâêàçñêèõ íà-
öèîíàëüíîñòåé. ×òî êàñàåòñÿ ïîñëåäíèõ, òî âûñî-
êàÿ ñòåïåíü íåîïðåäåëåííîñòè áûëà çàôèêñèðîâà-
íà òîëüêî â îöåíêàõ îäíîé ýòíè÷åñêîé ãðóïïû
(÷å÷åíöåâ) è òîëüêî â îäíîì ðåãèîíå îïðîñà
(Òàòàðñòàíå). Ýòè âûâîäû, ïðîòèâîðå÷àùèå èñ-
õîäíîé èíòóèöèè, ÿâëÿþòñÿ ïðåäâàðèòåëüíûìè è
òðåáóþò äàëüíåéøåãî èññëåäîâàíèÿ.

Ïñèõîëîãèÿ öèôð. Äàííûå òàáëèöû 1 ñâèäå-
òåëüñòâóþò î òîì, ÷òî âîñïðèÿòèå öèôð èìååò
ñâîþ ñïåöèôè÷åñêóþ ëîãèêó, îòëè÷íóþ îò ëîãè-
êè ìåæãðóïïîâûõ ðàçëè÷èé è íåçàâèñèìóþ îò
ðåãèîíàëüíûõ êîíòåêñòîâ. Ýòî ïîäòâåðæäàåòñÿ
òåì, ÷òî ðàçáðîñ ñðåäíèõ çíà÷åíèé îöåíîê äîëè
ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ñðåäè ìèãðàíòîâ â
ðàçëè÷íûõ ðåãèîíàõ îïðîñà ñðàâíèòåëüíî íåâû-
ñîê (ñòàíäàðòíîå îòêëîíåíèå — 4,47 ïðè ñðåäíåì
çíà÷åíèè îöåíîê — 8), â òî âðåìÿ êàê ðàçáðîñ
ôèêñèðóåìûõ â ïåðåïèñÿõ äàííûõ ïî äîëÿì ðàç-
ëè÷íûõ íàöèîíàëüíîñòåé â íàñåëåíèè ðåãèîíîâ
îïðîñà ñðàâíèòåëüíî âûñîê (ñòàíäàðòíîå îòêëî-
íåíèå — 1,35 ïðè ñðåäíåì çíà÷åíèè äîëè ãðóïï —
0,6). Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ýòíè÷åñêèå ãðóïïû, ñîñòà-
âèâøèå áîëüøèíñòâî ìèãðàíòîâ ïî ïåðåïèñÿì â
ðåãèîíàõ îïðîñà, â ñðåäíåì ñîñòàâëÿëè 0,6% îò
íàñåëåíèÿ äàííûõ ðåãèîíîâ, òîãäà êàê, ïî îöåíêå
ðåñïîíäåíòîâ, òå æå ãðóïïû ñîñòàâëÿëè â ñðåäíåì
8% îò íàñåëåíèÿ ýòèõ æå ðåãèîíîâ. Íî ïðè ýòîì
ñòàíäàðòíîå îòêëîíåíèå, ïî ïåðåïèñíûì äàííûì,
ïðåâûøàåò ñðåäíåå çíà÷åíèå äîëè ýòíè÷åñêèõ
ãðóïï â äâà ðàçà, â òî âðåìÿ êàê ñòàíäàðòíîå îò-
êëîíåíèå, ïî îöåíêàì ðåñïîíäåíòîâ, äîëè òåõ æå
ãðóïï â òåõ æå ðåãèîíàõ â äâà ðàçà ìåíüøå ñðåä-
íåãî çíà÷åíèÿ äàííûõ îöåíîê. Ïðîùå ãîâîðÿ,
ðàçáðîñ äàííûõ ïî ïåðåïèñè ïðèìåðíî â 4 ðàçà
øèðå ðàçáðîñà äàííûõ ïî îöåíêàì ðåñïîíäåíòîâ.

Àâòîíîìíàÿ ëîãèêà öèôðîâûõ âîñïðèÿòèé
ïðîÿâèëàñü îñîáåííî ÿðêî â ñîîòíîøåíèè îöå-

íîê ðåñïîíäåíòàìè äîëåé ìèãðàíòîâ ðàçëè÷íûõ
ãðóïï âî âðåìÿ îïðîñà (2005 ã.) è ÷åðåç äåñÿòü
ëåò (2015 ã.). Ðåñïîíäåíòû, êàê ñãîâîðèâøèñü,
îòâå÷àëè, ÷òî ÷åðåç äåñÿòü ëåò äîëÿ ýòèõ ãðóïï
âûðàñòåò ïðèìåðíî â 1,5–1,8 ðàçà, ïðè÷åì ýòè
ìíåíèÿ îêàçàëèñü îäíèìè è òåì æå íåçàâèñèìî
îò ðåãèîíà îïðîñà, îò òîãî, êàêàÿ ãðóïïà îöåíè-
âàëàñü, îò âîñïðèÿòèÿ òîãî, êàêóþ äîëþ ñîñòàâ-
ëÿëà êàêàÿ-ëèáî èç ýòèõ ãðóïï â íàñåëåíèè ðåãè-
îíîâ âî âðåìÿ îïðîñà. Ñàìîå âûñîêîå ñòàíäàðò-
íîå îòêëîíåíèå (â ðàçðåçå ãðóïï èëè ðåãèîíîâ)
íå ïðåâûñèëî 19,5% îò ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêîé
îöåíêè. Äðóãèìè ñëîâàìè, ðàçáðîñ ïðîåöèðóå-
ìûõ â áóäóùåå îöåíîê äîëè ýòíè÷åñêèõ ãðóïï â
íàñåëåíèè ðåãèîíîâ ñîêðàòèëñÿ áîëüøå ÷åì
âäâîå, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðàçáðîñîì îöåíîê äîëè
òåõ æå ãðóïï íà ìîìåíò îïðîñà.

Ýòè äàííûå èñêëþ÷àþò âîçìîæíîñòü òîãî,
÷òî íà ïðîåöèðîâàíèå ýòíîñîñòàâà ðåãèîíîâ â
áóäóùåå îêàçûâàëè âëèÿíèå òàêèå, êàçàëîñü áû,
çíà÷èìûå ôàêòîðû, êàê ìåæãðóïïîâûå ðàçëè-
÷èÿ è èñòîðèÿ âçàèìîîòíîøåíèé ìåæäó ïðèíè-
ìàþùèì íàñåëåíèåì è êîíêðåòíûìè ãðóïïàìè
ìèãðàíòîâ; ýêîíîìè÷åñêèå óñëîâèÿ â ìåñòàõ
ïðîæèâàíèÿ ðåñïîíäåíòîâ è óðîâåíü áëàãîñî-
ñòîÿíèÿ ïîñëåäíèõ; ðàçëè÷èÿ ïî ïîëó, âîçðàñòó,
îáðàçîâàíèþ; ïîëèòèêà â îòíîøåíèè ìèãðàíòîâ
è ïîëèòè÷åñêèå äèñêóðñû íà ðåãèîíàëüíîì
óðîâíå; ðåãèîíàëüíûå ðàçëè÷èÿ âî âëèÿíèè
ñðåäñòâ ìàññîâîé èíôîðìàöèè, è ïðàêòè÷åñêè
ëþáûå äðóãèå ìûñëèìûå ïîëèòè÷åñêèå, ñîöè-
àëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå, êóëüòóðíûå èëè èñòîðè-
÷åñêèå ðàçëè÷èÿ êàê ìåæäó ðåãèîíàìè, òàê è â
îòíîøåíèè ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï âíóòðè
ðåãèîíîâ. Åñëè îáúÿñíåíèå òàêîãî óêîðåíåííî-
ãî åäèíîîáðàçèÿ â ïðîåêöèÿõ ýòíîñîñòàâà íà áó-
äóùåå êðîåòñÿ íå â êàêèõ-òî ïñèõîëîãè÷åñêèõ
óíèâåðñàëèÿõ ÷åëîâåêà, à â îáùåñòâåííîì êîí-
òåêñòå, òî ñèñòåìàòè÷åñêîå îáúÿñíåíèå ýòîãî ðå-
çóëüòàòà èññëåäîâàíèÿ ìîæíî áûëî áû èñêàòü
ðàçâå ÷òî â òàêèõ àñïåêòàõ ñîöèàëèçàöèè èëè
îñîáåííîñòÿõ ïîëèòè÷åñêèõ è ìåäèéíûõ äèñ-
êóðñîâ, êîòîðûå îäèíàêîâî áû âëèÿëè íà íàñå-
ëåíèå Ðîññèè â öåëîì êàê â ñîâåòñêèé, òàê è â
ïîñòñîâåòñêèé ïåðèîä. Íî, ïîæàëóé, ñàìîå
ïðàâäîïîäîáíîå îáúÿñíåíèå, îáúåäèíÿþùåå è
ëîãèêó âîñïðèÿòèé, è ñîöèàëüíûé êîíòåêñò,
ñëåäóåò èñêàòü â òîì, ÷òî ðåñïîíäåíòîâ ïðîñèëè
äåëàòü îöåíêè íå ïðîñòî ïî ýòíè÷åñêèì ãðóïïàì
â öåëîì, à ïî îñíîâíûì ýòíè÷åñêèì ãðóïïàì
ñðåäè ìèãðàíòîâ. Òàêèì îáðàçîì, â îöåíêàõ, ïî-
ìèìî ïðî÷åãî, äîëæíà áûëà ïðîÿâèòüñÿ è ëîãèêà
âîñïðèÿòèÿ ìèãðàöèè êàê ïðîöåññà. Äàííûå îï-
ðîñà ñâèäåòåëüñòâóþò î âåðîÿòíîñòè òîãî, ÷òî êàê
ðàç òàêàÿ ëîãèêà è ÿâëÿåòñÿ âîçìîæíûì îáúÿñíå-
íèåì åäèíîîáðàçèÿ ïðîåêöèé ýòíîñîñòàâà íà
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áóäóùåå. È ýòî çàñëóæèâàåò áîëåå ãëóáîêîãî
èçó÷åíèÿ.

Ìåæðåãèîíàëüíûå è ìåæýòíè÷åñêèå ðàçëè÷èÿ â
îöåíêå ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè. Îïèñàòåëüíàÿ ñòà-
òèñòèêà äàåò íåêîòîðûå ïðåäñòàâëåíèÿ î òîì,
ïðåâàëèðóþò ëè ìåæðåãèîíàëüíûå èëè ìåæ-
ãðóïïîâûå ðàçëè÷èÿ ïðè ôîðìèðîâàíèè âîñ-
ïðèÿòèé ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè ïî êîíêðåòíûì
íàöèîíàëüíîñòÿì â ðåãèîíàõ èëè íåò. Ïîëó÷åí-
íûå ðåçóëüòàòû ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì, ÷òî ïðè
îöåíêàõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè íà íàñòîÿùèé ìî-
ìåíò (à èìåííî íà ýòîé îñíîâå ïîòîì òàê åäèíî-
îáðàçíî äåëàþòñÿ ïðîåêöèè íà áóäóùåå) ëîãèêà
öèôðîâîãî âîñïðèÿòèÿ íå ÿâëÿåòñÿ åäèíñòâåííî
çíà÷èìîé, õîòÿ è èãðàåò îïðåäåëåííóþ "íèâåëè-
ðóþùóþ" ðîëü (òàáë. 2).

Ïî äàííûì â êðàéíåé ïðàâîé êîëîíêå âèäíî,
÷òî â îäíèõ è òåõ æå ðåãèîíàõ îïðîñà ðàçáðîñ
äîëè ðàçíûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï, ïî ïåðåïèñè íà-
ñåëåíèÿ 2002 ã., â 7,5 ðàç ïðåâûñèë ðàçáðîñ äîëè
îäíèõ è òåõ æå ýòíè÷åñêèõ ãðóïï â ðàçíûõ ðåãè-
îíàõ. Íî â îöåíêàõ ðåñïîíäåíòîâ ýòîé ðàçíèöû
íåò — ìàêñèìàëüíûå îöåíêè ïðåâûøàþò ìèíè-
ìàëüíûå ïðèìåðíî â 2 ðàçà, íåçàâèñèìî îò òîãî,
ñäåëàíû ëè îíè â îäíèõ è òåõ æå ðåãèîíàõ â
îòíîøåíèè ðàçíûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï èëè â îò-
íîøåíèè îäíèõ è òåõ æå ýòíè÷åñêèõ ãðóïï â
ðàçíûõ ðåãèîíàõ. Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷àåòñÿ,
÷òî â èíäèâèäóàëüíûõ âîñïðèÿòèÿõ ðåãèîíàëü-
íûå ðàçëè÷èÿ â ÷èñëåííîñòè îäíèõ è òåõ æå ýò-
íè÷åñêèõ ãðóïï ñòèðàþòñÿ ïðàêòè÷åñêè ïîëíîñ-
òüþ. Ñëåäîâàòåëüíî, åñòü îñíîâàíèÿ ïðåäïîëî-
æèòü, ÷òî ðàçëè÷èÿ â ðåãèîíàëüíûõ êîíòåêñòàõ
íèâåëèðóþòñÿ ñ áîëüøåé ëåãêîñòüþ, ÷åì ýòíè-
÷åñêèå ðàçëè÷èÿ, êîãäà ðå÷ü èäåò î òåêóùèõ
îöåíêàõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè1. Ïàðàäîêñ â òîì,
÷òî è ðåãèîíàëüíûå è ýòíè÷åñêèå ðàçëè÷èÿ íè-

âåëèðóþòñÿ â èíäèâèäóàëüíîì âîñïðèÿòèè â
ñðåäíåì äî ïðèìåðíî îäèíàêîâîãî óðîâíÿ.

Êðîìå òîãî, êîððåëÿöèîííî-ðåãðåññèâíûé
àíàëèç ñâèäåòåëüñòâóåò îá îòñóòñòâèè ñòàòèñòè-
÷åñêè çíà÷èìûõ àññîöèàöèé ìåæäó ÷èñëåííîñòüþ
(è äîëÿìè â íàñåëåíèè) ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ïî
ïåðåïèñè è âîñïðèÿòèåì ýòîé ÷èñëåííîñòè ðåñ-
ïîíäåíòàìè â ðåãèîíàõ îïðîñà. Õîòÿ êîýôôèöè-
åíòû êîððåëÿöèè Ïèðñîíà è ïîêàçûâàþò, ÷òî
åñòü íåñëó÷àéíàÿ è ñèëüíàÿ àññîöèàöèÿ ìåæäó
äîëåé ðàçíûõ ãðóïï â íàñåëåíèè ðåãèîíîâ ïî
ïåðåïèñè è ïî îöåíêàì ðåñïîíäåíòîâ (R=0,583,
p<0,001), àíàëèç äèàãðàìì ðàññåèâàíèÿ äàííûõ
(scatterplots) ïî ýòèì ïåðåìåííûì ïîêàçûâàåò,
÷òî ñòàòèñòè÷åñêàÿ çíà÷èìîñòü äîñòèãàåòñÿ çà
ñ÷åò êîððåëÿöèè âñåãî äâóõ ýêñòðåìàëüíî âûñî-
êèõ çíà÷åíèé êàê ïî ïåðåïèñíûì, òàê è ïî îöå-
íî÷íûì äàííûì (ïî àðìÿíàì â Êðàñíîäàðñêîì
êðàå è êàçàõàì â Îðåíáóðãñêîé îáëàñòè). Ïðè
èñêëþ÷åíèè èç àíàëèçà ýòèõ "êðàéíèõ òî÷åê"
(outliers) çàâèñèìîñòü ìåæäó ïåðåïèñíûìè è
îöåíî÷íûìè äàííûìè ïåðåñòàåò áûòü ñòàòèñòè-
÷åñêè çíà÷èìîé, ò.å., âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî òàêàÿ
çàâèñèìîñòü ìîæåò áûòü ïîëó÷åíà ñëó÷àéíî,
ïðåâûøàåò 5%1.

Ñòàòèñòè÷åñêèé àíàëèç íà óðîâíå èíäèâèäó-
àëüíûõ îöåíîê. Ïðè âñåé ñåðüåçíîñòè àíàëèçà
óñðåäíåííûõ îöåíîê íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü,
÷òî îí îñíîâàí íà àãðåãèðîâàííûõ äàííûõ, ò.å.
íà îöåíêàõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè ïî êàæäîé
ãðóïïå íà óðîâíå ðåãèîíîâ îïðîñà è ÷òî ÷èñëî
ñëó÷àåâ (32 äèàäû) ïî ñòàòèñòè÷åñêèì ñòàíäàð-
òàì ìàëî’ . Ïîýòîìó íà âòîðîì ýòàïå àíàëèçà â
äàííîé ðàáîòå èñïîëüçóåòñÿ ïîëíàÿ áàçà äàííûõ
îïðîñà 2005 ã. "Îòíîøåíèå ê ìèãðàöèè", ÷òî ïî-
çâîëÿåò äåëàòü àíàëèç êàæäîé èíòåðåñóþùåé

Таблица 2
РАЗБРОС СРЕДНИХ АРИФМЕТИЧЕСКИХ ЗНАЧЕНИЙ ОЦЕНОК МАСШТАБОВ МИГРАЦИИ РЕСПОНДЕНТАМИ ОПРОСА
"ОТНОШЕНИЕ К МИГРАЦИИ" 2005  г. (в % от численности населения каждого из регионов опроса, в сравнении с
данными переписи населения 2002 г., в разрезе десяти неславянских этнических групп и семи регионов Российской
Федерации)

Оценки респондентов 2005 г. Данные переписи 2002 г.

минимум—максимум минимум/максимум минимум—максимум минимум/максимум

Одни и те же регионы,
разные группы 5–11 2 0,14–0,56 4

Одни и те же группы,
разные регионы 7–12 2 0,06–1,89 30

1 Это не обязательно означает, что региональный контекст не
так важен, как этничность мигрантов, хотя такой вывод не
противоречит результатам таблицы 2.

1 Для экономии места таблицы корреляции и диаграмма рас�
сеивания данных не приводятся, но их можно получить непо�
средственно от автора по электронной почте.
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âçàèìîçàâèñèìîñòè íà îñíîâå ñîòåí ñëó÷àåâ1.
Äëÿ îöåíêè îñíîâíûõ âîïðîñîâ èññëåäîâàíèÿ â
áàçó äàííûõ áûëè ââåäåíû äîïîëíèòåëüíûå
ïåðåìåííûå: 1) äîëÿ íàñåëåíèÿ ïÿòè ýòíè÷åñêèõ
ãðóïï ìèãðàíòîâ (÷å÷åíöû, àðìÿíå, àçåðáàéä-
æàíöû, êèòàéöû, óçáåêè), ïî äàííûì ïåðåïèñè
íàñåëåíèÿ 2002 ã. â êàæäîé ðåãèîíàëüíîé âû-
áîðêå; è 2) "óðîâåíü îöåíêè" ïåðåïèñíûõ äàí-
íûõ, ðàññ÷èòûâàåìûé êàê äîëÿ êàæäîé èç ýòíè-
÷åñêèõ ãðóïï â íàñåëåíèè ðåãèîíà, ïî îöåíêå
ðåñïîíäåíòîâ, äåëåííàÿ íà äîëþ òîé æå ãðóïïû,
â òîì æå ðåãèîíå, ïî äàííûì ïåðåïèñè íàñåëå-
íèÿ 2002 ã. Âòîðóþ ïåðåìåííóþ ÿ â äàëüíåéøåì
íàçûâàþ "óðîâíåì çàâûøåíèÿ ïåðåïèñíûõ äàí-
íûõ", ïîñêîëüêó äëÿ ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñò-
âà ðåñïîíäåíòîâ åå çíà÷åíèå áîëüøå åäèíèöû
(ïî ÷å÷åíöàì — 93,3% ðåñïîíäåíòîâ, ïî àðìÿ-
íàì — 94, ïî àçåðáàéäæàíöàì — 97,3, ïî êèòàé-
öàì — 84, ïî êàçàõàì — 80,6%). Ñðåäíèå çíà÷å-
íèÿ ýòîé ïåðåìåííîé â ðàçðåçå ýòíè÷åñêèõ
ãðóïï òîæå áåçîãîâîðî÷íî ñâèäåòåëüñòâóþò î
ñèñòåìàòè÷åñêîì çàâûøåíèè ðåñïîíäåíòàìè â
ðåãèîíàõ îïðîñà äîëè ïÿòè îñíîâíûõ ãðóïï ìèã-
ðàíòîâ: â îòíîøåíèè ÷å÷åíöåâ — â 111 ðàç (ñòàí-
äàðòíîå îòêëîíåíèå — 155), àðìÿí — 16 (23),
àçåðáàéäæàíöåâ — 30 (33), êèòàéöåâ — 647
(1729) è êàçàõîâ — 26 (55). Êàê è àíàëèç ñðåäíèõ
çíà÷åíèé îöåíîê â 32 äèàäàõ "ðåãèîí-ãðóïïà",
àíàëèç ñðåäíèõ çíà÷åíèé, ñêëàäûâàþùèéñÿ èç
ñîòåí èíäèâèäóàëüíûõ îöåíîê â áàçå äàííûõ
îïðîñà, ïîêàçûâàåò, ÷òî ìàñøòàáû ìèãðàöèè çà-
âûøàþòñÿ áîëüøå âñåãî â îòíîøåíèè ÷å÷åíöåâ
è êèòàéöåâ, ò.å. äâóõ ãðóïï, áîëåå âñåãî ñâÿçàí-
íûõ ñ óãðîçàìè áåçîïàñíîñòè Ðîññèè. Òîëüêî â
ïåðâîì ñëó÷àå óãðîçû àññîöèèðóþòñÿ ñ òåððî-
ðèçìîì è ñåïàðàòèçìîì, à âî âòîðîì — ñ òåððè-
òîðèàëüíûìè ïðåòåíçèÿìè è íàñèëüñòâåííûì
íåëåãàëüíûì çàñåëåíèåì òåððèòîðèé, êîòîðûå
ðåñïîíäåíòû ñ÷èòàþò èñêîííî ðîññèéñêèìè.

Àíàëèç äèñïåðñèé. Îäíà èç ïðîáëåì ñòàòèñòè-
÷åñêîãî àíàëèçà îïðîñíûõ äàííûõ, êîãäà ñðàâ-
íèâàþòñÿ íåçàâèñèìûå ðåãèîíàëüíûå âûáîð-
êè, — ýòî îïðåäåëåíèå òîãî, ÿâëÿåòñÿ ëè ðåãèî-
íàëüíîå êëàñòèðîâàíèå, ò.å. ðåãèîíàëüíûå ðàç-
ëè÷èÿ, áîëåå çíà÷èìûì êîððåëÿòîì òîãî èëè
èíîãî èíòåðåñóþùåãî íàñ ìíåíèÿ ðåñïîíäåí-
òîâ, ÷åì ðàçëè÷èÿ ìåæäó èíäèâèäóàëüíûìè ðåñ-
ïîíäåíòàìè íåçàâèñèìî îò ðåãèîíà. ×àñòè÷íîå
ðàçðåøåíèå ýòîé ïðîáëåìû äîñòèãàåòñÿ ñ èñ-
ïîëüçîâàíèåì îäíîñòîðîííåãî àíàëèçà äèñïåð-

ñèé (one-way ANOVA)1. ß ïðîâåë òàêîé àíàëèç
ýôôåêòîâ ðåãèîíàëüíîãî êëàñòèðîâàíèÿ èëè
"êó÷êîâàíèÿ" ïî äâóì ïåðåìåííûì: 1) óðîâíþ
îöåíêè (ïðåóâåëè÷åíèÿ) ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè â
ðàçðåçå ïÿòè ýòíè÷åñêèõ ãðóïï; 2) ñòåïåíè àíòè-
ìèãðàöèîííîé âðàæäåáíîñòè, âûðàæåííîé â îï-
ðîñå óðîâíåì ïîääåðæêè ðåñïîíäåíòàìè ïîãî-
ëîâíîé äåïîðòàöèè èç Ðîññèè âñåõ ìèãðàíòîâ
(ëåãàëüíûõ è íåëåãàëüíûõ) è èõ äåòåé.

Êàê è îïèñàòåëüíàÿ ñòàòèñòèêà îïðîñà, äàí-
íûå òàáëèöû 3 ïîêàçûâàþò, ÷òî â öåëîì íè ðå-
ãèîíàëüíûå ðàçëè÷èÿ, íè ýòíè÷åñêèå ðàçëè÷èÿ
ñðåäè ìèãðàíòîâ ñàìè ïî ñåáå íå ÿâëÿþòñÿ ðå-
øàþùèìè ôàêòîðàìè, îáóñëîâëèâàþùèìè óðî-
âåíü ïðåóâåëè÷åíèÿ äîëè ìèãðàíòîâ â íàñåëå-
íèè ðåãèîíîâ, ãäå æèâóò ðåñïîíäåíòû. "Êó÷êî-
âàíèå" ñðåäíèõ âåëè÷èí îöåíêè äîëè ìèãðàíòîâ
â ðàçíûõ ðåãèîíàõ ïî ðàçëè÷íûì íàöèîíàëüíîñ-
òÿì ìèãðàíòîâ âûãëÿäèò áåññèñòåìíûì. Òîëüêî
â îäíîé ïàðå ðåãèîíîâ (Âîëãîãðàäñêîé è Îðåí-
áóðãñêîé îáëàñòÿõ) ñðåäíèå çíà÷åíèÿ ïðåóâåëè-
÷åíèÿ óðîâíåé ìèãðàöèè îáðàçóþò ãîìîãåííîå
ïîäìíîæåñòâî ("êó÷êóþòñÿ") â îöåíêàõ äîëåé â
íàñåëåíèè ðåãèîíà áîëåå, ÷åì îäíîé ýòíè÷åñêîé
ãðóïïû ìèãðàíòîâ (÷å÷åíöû è êàçàõè). Îñòàëü-
íûå ãîìîãåííûå ïîäìíîæåñòâà ñðåäíèõ îöåíîê
(Ìîñêâà—Îðåíáóðãñêàÿ îáëàñòü, Êðàñíîäàð-
ñêèé êðàé—Ïðèìîðñêèé êðàé—Ìîñêîâñêàÿ îá-
ëàñòü, Ìîñêîâñêàÿ îáëàñòü—Òàòàðñòàí è Ìîñ-
êâà—Ïðèìîðñêèé êðàé) îáðàçîâàëèñü òîëüêî
ïðè îöåíêàõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè îäíîé èç ïÿòè
íàöèîíàëüíîñòåé ìèãðàíòîâ.

Ðàíæèðîâàíèå ñðåäíèõ îöåíîê ïî ðåãèîíàëü-
íûì âûáîðêàì â ðàçðåçå êàæäîé íàöèîíàëüíîñ-
òè òàêæå íå ÿâëÿåòñÿ ñèñòåìàòè÷åñêèì. Ýòî õî-
ðîøî ïðîñìàòðèâàåòñÿ â òàáëèöå 3, åñëè îáðà-
òèòü âíèìàíèå, ÷òî ïî êàæäîé ãðóïïå ðåãèîíû
ïåðå÷èñëåíû (â êðàéíåì ëåâîì ñòîëáöå) â ïî-
ðÿäêå, îáðàòíîì óðîâíþ ïðåóâåëè÷åíèÿ ìàñ-
øòàáîâ ìèãðàöèè. Ïîæàëóé, åäèíñòâåííàÿ ÷àñ-
òè÷íàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïðîñëåæèâàåòñÿ â
óðîâíÿõ ïðåóâåëè÷åíèÿ â äâóõ ðåãèîíàõ. Íàèáî-
ëåå âûñîêîå çàâûøåíèå óðîâíÿ ìèãðàöèè, ïî
ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ðåãèîíàìè, íåçàâèñèìî îò
íàöèîíàëüíîñòè ìèãðàíòîâ, êàê ïðàâèëî, íàõî-
äèì â Ìîñêîâñêîé îáëàñòè, à íàèáîëåå íèçêîå,
õîòÿ íå òàê ÿâíî, — â Ìîñêâå.

Âìåñòå ñ òåì òàêîé íåîæèäàííûé êîíòðàñò
ïî Ìîñêâå è Ìîñêîâñêîé îáëàñòè îïÿòü-òàêè

1 Формально под "случаем" понимается выраженный цифрой
один ответ одного респондента на один вопрос анкеты (если
возможны несколько вариантов ответа на один и тот же во�
прос, то каждый вариант может рассматриваться как "случай"
при анализе).

1 Поскольку региональные выборки отличаются по числу от�
ветивших на данные вопросы респондентов, в этом анализе
применяется метод Шеффе (Scheffe), при котором эффекты
этих различий нивелируются за счет использования во всех
выборках одного и того же среднего гармонизированного
числа ответов по каждому вопросу.
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Таблица 3
РЕГИОНАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ УРОВНЕЙ ЗАВЫШЕНИЯ МАСШТАБОВ МИГРАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ОТДЕЛЬНЫМ НАЦИОНАЛЬНОСТЯМ МИГРАНТОВ НА ОСНОВЕ ОДНОСТОРОННЕГО АНАЛИЗА ДИСПЕРСИЙ ОТВЕТОВ В
ОПРОСЕ "ОТНОШЕНИЕ К МИГРАЦИИ" 2005 г.

Регион выборки
Число

ответивших
респондентов

Средние значения образующих гомогенные подмножества*
уровней преувеличения масштабов миграции по отдельным

этническим группам

Чеченцы

Волгоградская обл. 474 30,4

Оренбургская обл. 429 65,0 65,0

Москва 328 70,3

Краснодарский край/Адыгея 372 140,4

Приморский край 484 143,8

Московская обл. 231 177,2 177,2

Татарстан 412 192,2

Значимость различий внутри подмножеств 0,105 1 0,063 0,92

Среднее гармонизированное число респондентов — 369

Армяне

Краснодарский край/Адыгея 468 4,3

Москва 338 9,2

Московская обл. 265 17,5

Татарстан 444 32,2

Среднее гармонизированное число респондентов — 360

Азербайджанцы

Москва 341 14,4

Татарстан 445 21,5

Краснодарский край/Адыгея 363 35,6

Московская обл. 277 60,3

Среднее гармонизированное число респондентов — 347

Китайцы

Москва 332 53,1

Приморский край 623 87,4

Волгоградская обл. 414 827,3

Московская обл. 212 1262,6

Оренбургская обл. 383 1713,8

Значимость различий внутри подмножеств 0,999 1 1 1

Среднее гармонизированное число респондентов — 349

Казахи

Оренбургская обл. 469 2,0

Волгоградская обл. 454 5,8

Москва 316 59,1

Московская обл. 224 69,4

Значимость различий внутри подмножеств 0,78 1 1

Среднее гармонизированное число респондентов — 334

* На основе альфа = 0,05, т.е. вероятность ошибочного непринятия верной нулевой гипотезы не более 5%.

Примечание: Чем больше, т.е. ближе к 1,0, величина значимости различий, тем меньше степень различия между регионами
внутри подмножеств.
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ñîâìåñòèì ñ ëîãèêîé òåîðèè "çàùèùåííîãî
ìèêðîðàéîíà" — Ìîñêâà ÿâëÿåòñÿ ñàìûì áîëü-
øèì ìàãíèòîì äëÿ ìèãðàíòîâ, è â òî æå âðåìÿ
áîëüøîé, øîêîâûé íàïëûâ ìèãðàíòîâ â 1990-å
ãîäû ïîñòåïåííî óõîäèò â ïðîøëîå. Ïðè ýòîì ñ
äàëüíåéøèì ïîâûøåíèåì äîëè ìèãðàíòîâ íà÷è-
íàþò ðàáîòàòü ìåõàíèçìû ïðèñïîñîáëåíèÿ,
ïðèâûêàíèÿ, è âçàèìîçàâèñèìîñòè. Òàêèì îáðà-
çîì, íàïðÿæåííîñòü è àíòèìèãðàöèîííûå íà-
ñòðîåíèÿ ïîñëåäîâàòåëüíî óáûâàþò. Âìåñòå ñ
òåì Ìîñêîâñêàÿ îáëàñòü ÿâëÿåòñÿ, ïî ñóòè, ïðè-
ãðàíè÷íûì ðåãèîíîì â îòíîøåíèè ìèãðàíòîâ,
ïðèåçæàþùèõ â Ìîñêâó. Ìîæíî ðàññìàòðèâàòü
Ìîñêîâñêóþ îáëàñòü êàê ãðàíè÷àùóþ ñ ñàìûì
áîëüøèì ïîòåíöèàëüíûì èñòî÷íèêîì ìèãðàí-
òîâ. Áîëåå òîãî, â îòëè÷èå îò ðåãèîíîâ, ðàñïîëî-
æåííûõ âäîëü âíåøíèõ ãðàíèö Ðîññèè, íà îõðà-
íó è çàêðûòèå êîòîðûõ ãîñóäàðñòâî îáëàäàåò ìî-
íîïîëèåé, ãðàíèöà ìåæäó Ìîñêâîé è Ìîñêîâ-
ñêîé îáëàñòüþ óñëîâíà è ðàçìûòà. Æèòåëü
Ìîñêîâñêîé îáëàñòè, îçàáî÷åííûé ïîòåíöèàëü-
íûì ïðèòîêîì ìèãðàíòîâ èç Ìîñêâû, íå ìîæåò
íàäåÿòüñÿ íà òî, ÷òî ïðèòîê ìîæíî îñòàíîâèòü
èëè îñëàáèòü, óæåñòî÷èâ ïîðÿäîê ïåðåõîäà ãðà-
íèöû. Òàêèì îáðàçîì, ó ñðåäíåñòàòèñòè÷åñêîãî
æèòåëÿ Ìîñêâû ñêîðåå, ÷åì ó æèòåëåé äðóãèõ
ðåãèîíîâ, ìîãóò îäíîâðåìåííî âîçíèêíóòü êàê
ïðåäñòàâëåíèÿ î âûñîêîé âåðîÿòíîñòè ìèãðà-
öèè, òàê è ÷óâñòâî íåîïðåäåëåííîñòè â îòíîøå-
íèè ýôôåêòèâíîñòè êàêèõ áû òî íè áûëî ìåð ïî
ðåãóëèðîâàíèþ åå ìàñøòàáîâ.

Íî è òàêîå îáúÿñíåíèå íåëüçÿ ñ÷èòàòü îêîí-
÷àòåëüíûì, êàê ýòî âèäíî èç äàííûõ òàáëèöû 4.
Î÷åâèäíî, íåñìîòðÿ íà ðàçëè÷èÿ â óðîâíÿõ ïðå-

óâåëè÷åíèÿ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè, ðåñïîíäåíòû
Ìîñêâû è Ìîñêîâñêîé îáëàñòè îêàçàëèñü áëèç-
êè ïî ñòåïåíè ïîääåðæêè òàêèõ ðàäèêàëüíûõ
àíòèìèãðàöèîííûõ ìåð, êàê ïîãîëîâíàÿ äåïîð-
òàöèÿ ìèãðàíòîâ è èõ äåòåé, íåâçèðàÿ íà ëåãàëü-
íîñòü èõ ïðîæèâàíèÿ. Äðóãèìè ñëîâàìè, ïðÿìî-
ëèíåéíîé çàâèñèìîñòè ìåæäó îöåíêîé ÷èñëåí-
íîñòè ìèãðàíòîâ è àíòèìèãðàöèîííîé âðàæäåá-
íîñòüþ â ðåçóëüòàòàõ äàííîãî ñòàòèñòè÷åñêîãî
òåñòà íå ïðîñìàòðèâàåòñÿ. Äàííûå òàáëèöû 4
ïîêàçûâàþò, ÷òî ðåãèîíû îïðîñà ðàñïàäàþòñÿ
ïî óðîâíþ âðàæäåáíîñòè íà äâå îäíîðîäíûå
ãðóïïû, âûäåëåííûå íà îñíîâàíèè òîãî, ÷òî ðàç-
íèöà â ñðåäíèõ îöåíêàõ âíóòðè ýòèõ ãðóïï ñòà-
òèñòè÷åñêè íåçíà÷èìà, à ìåæäó íèìè — ñòàòèñ-
òè÷åñêè çíà÷èìà. Â ïåðâóþ ãðóïïó, ñî ñðàâíè-
òåëüíî ìåíüøèì, õîòÿ â àáñîëþòíîì âûðàæåíèè
è âûñîêîì óðîâíåì âðàæäåáíîñòè, âõîäÿò Îðåí-
áóðãñêàÿ îáëàñòü, Òàòàðñòàí è Âîëãîãðàäñêàÿ îá-
ëàñòü. Çäåñü ñðåäíåå çíà÷åíèå îòâåòà íà âîïðîñ î
ñîãëàñèè ñ ïðîâåäåíèåì ïîãîëîâíîé äåïîðòàöèè
ìèãðàíòîâ çà ïðåäåëû Ðîññèè íàõîäèòñÿ â ïðå-
äåëàõ îò 2,6 äî 2,8 ïî øêàëå îò 1 (ïîëíîå íåñî-
ãëàñèå) äî 5 (ïîëíîå ñîãëàñèå)1. À êî âòîðîé
ãðóïïå, íà îñíîâå ðàçíèöû ìåæäó êîýôèöèåíòà-
ìè çíà÷èìîñòè ðàçëè÷èé âíóòðè ïîäìíîæåñòâ â
òðåòüåì è ÷åòâåðòîì ñòîëáöàõ, ìîæíî îòíåñòè
îñòàëüíûå ðåãèîíû îïðîñà — Ïðèìîðüå, Êðàñ-
íîäàð/Àäûãåþ, Ìîñêâó è Ìîñêîâñêóþ îáëàñòü.

1 Таким образом, даже в самых "толерантных" из регионов
опроса усредненное мнение респондентов серьезно склоняет�
ся в сторону поддержки поголовной депортации.

Таблица 4
РЕГИОНАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ В УРОВНЯХ ПОДДЕРЖКИ ПОГОЛОВНОЙ ДЕПОРТАЦИИ МИГРАНТОВ И ИХ ДЕТЕЙ
НЕЗАВИСИМО ОТ НАЦИОНАЛЬНОСТИ МИГРАНТОВ НА ОСНОВЕ ОДНОСТОРОННЕГО АНАЛИЗА ДИСПЕРСИЙ ОТВЕТОВ В
ОПРОСЕ "ОТНОШЕНИЕ К МИГРАЦИИ" 2005 г.

Регион выборки
Число ответивших

респондентов

Средние значения образующих гомогенные
подмножества* уровней поддержки депортации всех

мигрантов
(по возрастающей шкале от 1 до 5)

Оренбургская обл. 613 2,6

Татарстан 596 2,6 2,6

Волгоградская обл. 609 2,8 2,8

Приморский край 627 3,0 3,0

Московская обл. 355 3,0 3,0

Краснодарский край/Адыгея 587 3,0

Москва 376 3,2

Значимость различий внутри подмножеств 1,00 0,23 0,06 0,09

Среднее гармонизированное число респондентов = 510

* На основе альфа = 0,05, т.е. вероятность ошибочного неприятия верной нулевой гипотезы не более 5%.

Примечание: Чем больше, т.е. ближе к 1,0, величина значимости различий, тем меньше степень различия между регионами
внутри подмножеств.
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Çàêëþ÷åíèå. Íåêîòîðûå íåòðèâèàëüíûå âûâî-
äû. Õîòÿ ìîæíî áûëî è îæèäàòü, ÷òî ìàñøòàáû
ìèãðàöèè áîëüøèíñòâîì ðåñïîíäåíòîâ áóäóò
ïðåóâåëè÷åíû, ïðè÷åì íàìíîãî, ñàì õàðàêòåð è
âûáîðî÷íîñòü çàâûøåíèÿ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè
ïî íàöèîíàëüíîñòÿì ìèãðàíòîâ è ðåãèîíàì âî
ìíîãîì ïàðàäîêñàëåí.

Ñ îäíîé ñòîðîíû, íè ïðîæèâàíèå ðåñïîíäåí-
òîâ â òîì èëè èíîì ðåãèîíå Ðîññèè, íè ýòíè÷åñ-
êàÿ ïðèíàäëåæíîñòü ìèãðàíòîâ, íè ôèêñèðóå-
ìûå ãîñóäàðñòâåííîé ñòàòèñòèêîé ìàñøòàáû
ìèãðàöèè íå îáúÿñíÿþò âàðèàöèè â âîñïðèíè-
ìàåìûõ íàñåëåíèåì óðîâíÿõ ìèãðàöèè ðàçëè÷-
íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï â ñâîèõ ðåãèîíàõ ïðîæè-
âàíèÿ. Áîëåå òîãî, íå ïðîñìàòðèâàåòñÿ è âîç-
ìîæíîñòü òîãî, ÷òî äàííûå âàðèàöèè ìîãóò áûòü
îáúÿñíåíû êàêîé-ëèáî êîìáèíàöèåé òðåõ ïåðå-
÷èñëåííûõ ôàêòîðîâ.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïðîñëåæèâàåòñÿ ñèñòåì-
íîñòü â ïðåóâåëè÷åíèè îöåíîê ìàñøòàáîâ ìèã-
ðàöèè, âûáîðî÷íàÿ, ÷àñòè÷íàÿ è íå îáúÿñíÿåìàÿ
íàïðÿìóþ óêàçàííûìè òðåìÿ ôàêòîðàìè. Îñî-
áåííî ýòî êàñàåòñÿ òàêèõ âåùåé, êàê: à) ñòàòèñ-
òè÷åñêè çíà÷èìûé, áîëåå âûñîêèé óðîâåíü çà-
âûøåíèÿ äîëè êèòàéöåâ è ÷å÷åíöåâ, ÷åì äðóãèõ
íàöèîíàëüíîñòåé ìèãðàíòîâ, â íàñåëåíèè âñåõ
ðåãèîíîâ îïðîñà; á) áîëåå âûñîêèé óðîâåíü íå-
îïðåäåëåííîñòè â îöåíêàõ ÷èñëåííîñòè ìèãðàí-
òîâ èç Àçèè (êèòàéöû, êàçàõè, óçáåêè), ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ ìèãðàíòàìè ñ Êàâêàçà (÷å÷åíöû, àðìÿ-
íå, àçåðáàéäæàíöû); â) òåíäåíöèÿ ê áîëüøåé
ñòåïåíè çàâûøåíèÿ äîëè ìèãðàíòîâ áîëüøèíñò-
âà ýòíè÷åñêèõ ãðóïï â Ìîñêîâñêîé îáëàñòè è ê
ìåíüøåé ñòåïåíè çàâûøåíèÿ äîëè ìèãðàíòîâ â
Ìîñêâå, ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ðåãèîíàìè îï-
ðîñà, õîòÿ ðåàëüíûå ìàñøòàáû ìèãðàöèè â Ìîñ-
êîâñêîé îáëàñòè ìåæäó ïåðåïèñÿìè íàñåëåíèÿ
áûëè ìåíüøå, ÷åì â Ìîñêâå.

Âñå ýòè ÷àñòè÷íûå è êîíòðèíòóèòèâíûå çàâè-
ñèìîñòè, òåì íå ìåíåå, ñîâìåñòèìû ñ ëîãèêîé
öèôðîâîãî âîñïðèÿòèÿ ("ïñèõîëîãèåé öèôð") è
ëîãèêîé "çàùèùåííîãî ìèêðîðàéîíà" (ñòðåìëå-
íèå ïðèíÿòü ïðåâåíòèâíûå ìåðà èç-çà ñòðàõà
ïåðåä ëèöîì íîâîé óãðîçû â óñëîâèÿõ ïîâûøåí-
íîãî ÷óâñòâà íåîïðåäåëåííîñòè). Ïðè ýòîì, ïî-
æàëóé, ìîæíî ãîâîðèòü î òîì, ÷òî ëîãèêà "çàùè-

ùåííîãî ìèêðîðàéîíà" íà óðîâíå ðåãèîíîâ âû-
ñòóïàåò êàê ëîãèêà "çàùèùåííîé íàöèîíàëüíîé
ãîñóäàðñòâåííîñòè". Ïñèõîëîãèÿ öèôð îáúÿñíÿ-
åò, ïî÷åìó çàâèñèìîñòü ìåæäó ðåàëüíûìè è âîñ-
ïðèíèìàåìûìè ìàñøòàáàìè ìèãðàöèè êðèâî-
ëèíåéíàÿ — ýòî ïðîÿâèëîñü â òåíäåíöèè ðåñ-
ïîíäåíòîâ îêðóãëÿòü ïðîöåíò ìèãðàíòîâ êàæäîé
íàöèîíàëüíîñòè â íàñåëåíèè ðåãèîíîâ äî òè-
ïè÷íûõ "âûäàþùèõñÿ" öèôð (1, 3, 5, 10 è ò.ä.), â
òî âðåìÿ êàê ðåàëüíûé ïðîöåíò ìèãðàíòîâ, êàê
ïðàâèëî, ñîñòàâëÿë ìåíåå åäèíèöû. Ýòî çíà÷èò,
÷òî íîâèçíà ìèãðàöèè èãðàåò âàæíóþ ðîëü â êî-
ëè÷åñòâåííûõ îöåíêàõ è ïðåóâåëè÷åíèå, ñêîðåå
âñåãî, òåì áîëüøå, ÷åì ìåíüøå ïî ÷èñëåííîñòè
ñàìà ãðóïïà ìèãðàíòîâ è ÷åì îíà áîëåå íîâàÿ.
Âìåñòå ñ òåì òà æå ñàìàÿ ëîãèêà öèôð ïðåäñêà-
çûâàåò, ÷òî ïðèòîê ìèãðàíòîâ ñ ïðîøåñòâèåì
âðåìåíè äîëæåí ïîíèæàòü óðîâåíü ïðåóâåëè÷å-
íèÿ âîñïðèíèìàåìûõ ìàñøòàáîâ ìèãðàöèè
ëþáûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï. Â êàêîé-òî ìåðå ñâè-
äåòåëüñòâîì ýòîãî âûñòóïàåò è óäèâèòåëüíàÿ
ñõîæåñòü ìåæäó ðåñïîíäåíòàìè âñåõ ðåãèîíîâ â
îòâåòàõ íà âîïðîñ î òîì, êàê, âåðîÿòíåå âñåãî,
èçìåíèòñÿ äîëÿ ìèãðàíòîâ â èõ ðåãèîíàõ ÷åðåç
äåñÿòü ëåò, åñëè ìèãðàöèîííàÿ ïîëèòèêà Ðîññèè
îñòàíåòñÿ ïðåæíåé. Âî âñåõ ðåãèîíàõ ðåñïîí-
äåíòû áåç áîëüøèõ êîëåáàíèé ïðåäñêàçàëè, ÷òî
÷åðåç äåñÿòü ëåò äîëÿ âñåõ ãðóïï â íàñåëåíèè èõ
ðåãèîíîâ óâåëè÷èòñÿ â ñðåäíåì ïðèìåðíî â 1,5–
1,8 ðàçà.

Ýòè çàêîíîìåðíîñòè ñâèäåòåëüñòâóþò î íå-
áåñïîëåçíîñòè â äàëüíåéøåì áîëåå ãëóáîêîãî,
òîíêîãî, ìíîãîóðîâíåâîãî àíàëèçà äëÿ âûÿâëå-
íèÿ ýòèõ è/èëè äðóãèõ ìåõàíèçìîâ çàâèñèìîñòè
ìåæäó ìèãðàöèåé è ðîñòîì àíòèìèãðàöèîííîé è
ìåæýòíè÷åñêîé âðàæäåáíîñòè. Ïî êðàéíåé
ìåðå, íàñòîÿùèé, ïðåäâàðèòåëüíûé àíàëèç ïî-
êàçûâàåò, ÷òî îñîáîå âíèìàíèå ïðè ýòîì ñëåäóåò
îáðàòèòü íà ôàêòîðû, îáóñëîâëèâàþùèå àññî-
öèàöèþ ðàçëè÷íûõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï ñ óãðîçàìè
íàöèîíàëüíîé áåçîïàñíîñòè, à òàêæå íà âçàè-
ìîñâÿçü ìåæäó óãðîçàìè áåçîïàñíîñòè è õàðàê-
òåðîì èëè ñòðóêòóðîé èäåíòè÷íîñòè. Êðîìå
òîãî, íåîáõîäèìî ñäåëàòü ñêèäêó íà ïñèõîëî-
ãèþ öèôðîâîãî âîñïðèÿòèÿ, íèâåëèðóþùóþ,
íî íåðàâíîìåðíî, ýòíè÷åñêèå è ðåãèîíàëüíûå
ðàçëè÷èÿ.
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 Àðõèâ

От редакции
В этом году исполняется 15 лет со времени неудавшегося переворота ГКЧП, разделивше�
го советскую и постсоветские эпохи. "Вестник" не раз публиковал анализ текущих массо�
вых опросов по этой теме. Но сегодня мы считаем полезным обратиться к статьям, напи�
санным по горячим следам и передающим интонацию и оценки непосредственно людей
того времени. В этом номере мы помещаем три статьи сотрудника ВЦИОМ Вадима Сазо�
нова, которые написаны им специально для издававшихся тогда газет.

Вадим САЗОНОВ

СТАТЬИ О ГКЧП (1991 г.)

Он один был не в курсе
Ëþäè, óñòðîèâøèå íàì íà òðè äíÿ ãîñóäàðñò-

âåííûé ïåðåâîðîò, ïîÿâèëèñü íà îòå÷åñòâåííîé
íèâå íå ñ Ìapca. È ÖÐÓ òóò, âîïðåêè óòâåðæäå-
íèþ Êðþ÷êîâà (îá ýòîì — íèæå), íè ïðè ÷åì.
Èìè, çàùèùàÿñü îò íàñ, îãîðîäèë ñåáÿ ïðåçè-
äåíò. Îò èçëèøíåé äîâåð÷èâîñòè? Íå âåäàë, ÷òî
òâîðèë? Ãîñïîäü ñ âàìè. Ñïåöèàëüíî âûáèðàë
ñàìûõ îòúÿâëåííûõ, óâåðåííûé, ÷òî óæ òàêèå-
òî áóäóò èç áëàãîäàðíîñòè äî êîíöà åìó âåðíû.

Íåóäèâèòåëüíî, ÷òî ìíåíèÿ ïðåçèäåíòà è íàðî-
äà ïî ñàìûì æèâîòðåïåùóùèì âîïðîñàì ñòàëè ñî
âðåìåíåì âñå äàëüøå ðàñõîäèòüñÿ. Îá ýòîì ñâè-
äåòåëüñòâóþò ðåçóëüòàòû ìàññîâûõ îïðîñîâ, ðåãó-
ëÿðíî ïðîâîäèâøèõñÿ ïî ñòðàíå Âñåñîþçíûì öåíò-
ðîì èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ (ÂÖÈÎÌ).

Åùå â ÿíâàðå ýòîãî ãîäà [1991 ã.] ìíîãèì áûëî
ÿñíî, ÷òî çà ñïèíîé ïðåçèäåíòà ñêðûâàþòñÿ
êàêèå-òî ñèëû èëè ëèöà, îáëàäàþùèå ðåàëüíîé
âëàñòüþ. À ïðåçèäåíò èñïîëíÿåò ñêîðåå ïðåäñòàâè-
òåëüñêèå ôóíêöèè, õîòÿ ñàì, êîíå÷íî, íè â êîåì
ñëó÷àå íå ñìîã áû â ýòîì ïðèçíàòüñÿ. Íî ñî ñòîðîíû
âèäíåå, ïîýòîìó ëèøü 14% îïðîøåííûõ ïîëîæè-
òåëüíî îòâåòèëè íà âîïðîñ: "Êàê âû äóìàåòå, èìååò
ëè ñåãîäíÿ Ïðåçèäåíò ÑÑÑÐ ðåàëüíóþ âëàñòü?".

Åñëè íå ó Ïðåçèäåíòà, òî ó êîãî òîãäà áûëà
âëàñòü? Íå ó ßíàåâà æå?

Åãî èçáðàíèå, êîòîðîãî âñåìè ïðàâäàìè è íå-
ïðàâäàìè äîáèâàëñÿ ïðåçèäåíò, áûëî ïîëíîé
íåîæèäàíîñòüþ äëÿ áîëüøåé ÷àñòè íàñåëåíèÿ —
60% îïðîøåííûõ íè÷ero òîãäà íå çíàëè îá ýòîì
÷åëîâåêå, è òîëüêî 4% äóìàëè, ÷òî ýòî ïîäõîäÿ-
ùàÿ êàíäèäàòóðà. Íî áûëè ñèëû, êîòîðûõ ßíàåâ
óñòðàèâàë.

Ïðåäñåäàòåëü ÊÃÁ ÑÑÑÐ Êðþ÷êîâ â èíòåðâüþ,
îïóáëèêîâàííîì ÷åðåç ìåñÿö, ïîä÷åðêíóë, ÷òî
ñåé÷àñ íåò "ðåàëüíîé óãðîçû òîãî, ÷òîáû êòî-òî
ïîïûòàëñÿ óñòàíîâèòü äèêòàòóðy". Åùå ÷åðåç äâå

íåäåëè ýñòàôåòó ïîäõâàòèë ïåðâûé ñåêðåòàðü
ÌÃÊ ÊÏÑÑ Ïðîêîôüåâ: Øåâàðäíàäçå, ìîë,
òîëüêî íàãíåòàåò áåñïî÷âåííûå ñòðàõè.

Êàê æå äàëåêè ýòè çàâåðåíèÿ ïàðòèéíî-ãîñó-
äàðñòâåííîé âåðõóøêè îò ïðåäñòàâëåíèé îáùå-
ñòâåííîñòè! Ëèøü 15% æèòåëåé ãîðîäîâ è ñåë,
îïðîùåííûõ ïî ãîðÿ÷èì ñëåäàì â ÿíâàðå, íå
îùóùàëè íåïîñðåäñòâåííîé óãðîçû äèêòàòóðû.
Íè÷åãî ñåáå ñèòóàöèÿ â ñòðàíå, êîãäà ñ òî÷êîé
çðåíèÿ ãëàâû ãîñóäàðñòâà ñîãëàñíà òàêàÿ íåçíà-
÷èòåëüíàÿ äîëÿ íàñåëåíèÿ. Áîëüøèíñòâî — 52% —
áûëè ñîëèäàðíû èìåííî ñ Øåâàðäíàäçå. Îíè
âûñêàçàëèñü â òîì ñìûñëå, ÷òî óãðîçà äèêòàòóðû
âïîëíå ðåàëüíà. Ïðè÷åì èñõîäèò îíà, ïî ìíå-
íèþ 31% ìóæ÷èí è æåíùèí, êàê ðàç îò òîé
ñàìîé ñòðóêòóðû (ïàðòèéíûé àïïàðàò), êîòîðàÿ
ãðîì÷å è ïîñëåäîâàòåëüíåå äðóãèõ îòðèöàëà
ñàìî íàëè÷èå óãðîçû.

Îòâå÷àÿ íà âîïðîñ î ñâîéñòâåííûõ ïðåçèäåí-
òó ÷åðòàõ, îïðîøåííûå íå ïðèøëè ê ñîãëàñèþ.
Íè îäíà ÷åðòà íå íàáðàëà è òðåòè ãîëîñîâ. Íà
âçãëÿä ó÷àñòíèêîâ îïðîñà, â íåì óæèâàþòñÿ
ïðîòèâîðå÷èâûå, âðîäå áû èñêëþ÷àþùèå äðóã
äðóãà êà÷åñòâà. Ïðåîáëàäàþò, îäíàêî, ñâîéñòâà,
êîòîðûå, ïðè âñåé èõ íåîáõîäèìîñòè ïîëèòèêó
ñìóòíîãî âðåìåíè, îöåíèâàþò íå î÷åíü âûñîêî,
ñ òî÷êè çðåíèÿ îáùå÷åëîâå÷åñêîé ìîðàëè. Òàê
÷òî èëëþçèé íàñ÷åò ïðåçèäåíòà ó íàñåëåíèÿ, âè-
äèìî, íåò. Êîíòðàñòîì íà ýòîì ôîíå ïðåäñòàâ-
ëÿþòñÿ ñâîéñòâà, êîòîðûìè îïðîøåííûå â
ìàðòå íàäåëÿëè Á.Åëüöèíà, õîòÿ è ýòîò îáðàç
äàëåê îò èäåàëüíîãî (òàáë. 1).

Ê íà÷àëó 1991 ã. âñåì ñòàëî ÿñíî, ÷òî ýêîíîìè-
÷åñêàÿ ïîëèòèêà Ðûæêîâà ïîòåðïåëà ïîëíûé
êðàõ. Æäàëè ïåðåîðèåíòàöèè õîçÿéñòâåííîé ñòðà-
òåãèè. À ïðåçèäåíò ñäåëàë ñòàâêó íà Ïàâëîâà —
÷åëîâåêà, ãîòîâîãî ãîðàçäî ðåøèòåëüíåå èäòè
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ïóòåì, îáîçíà÷åííûì åãî íå óâåðåííûì â ñåáå
ïðåäøåñòâåííèêîì. Î òîì, ÷òî ýòà äîðîãà íå
ñóëèò íè÷åãî õîðîøåãî, íå çíàë, ïîõîæå, òîëüêî
ïðåçèäåíò: â ôåâðàëå [1991 ã.] îäîáðèòåëüíî î
íàçíà÷åíèè ïðåìüåð-ìèíèñòðîì Ïàâëîâà îòî-
çâàëèñü âñåãî 16% îïðîøåííûõ. È ëèøü 18%
çàÿâèëè â ìàðòå [1991 ã.] î ñâîåé ïîääåðæêå ýêî-
íîìè÷åñêîãî êóðñà Ïàâëîâà — Ãîðáà÷åâà.

Òîãäà æå ó íàñåëåíèÿ îêîí÷àòåëüíî ñôîðìè-
ðîâàëîñü îòíîøåíèå ê íîâîé êîìàíäå ïðåçèäåíòà,
â êîòîðîé, ïðàâäà, ôèãóðèðîâàëè è ëèöà, çíàêî-
ìûå ïî ñòàðîé óïðÿæêå. Î÷åðåäíîé îïðîñ
ÂÖÈÎÌ ïîêàçàë, ÷òî ïðåæíåìó îêðóæåíèþ ïðå-
çèäåíòà íàñåëåíèå äîâåðÿëî íå â ïðèìåð áîëüøå,
÷åì êîìàíäå, ñôîðìèðîâàííîé ê íà÷àëó 1991 ã.

Êîìó â ïðåæíåì èëè íûíåøíåì îêðóæåíèè
Ïðåçèäåíòà ÑÑÑÐ Âû áîëüøå âñåãî äîâåðÿåòå?
(â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ, ìàðò 1991 ã., N=1000
÷åëîâåê):

Вариант ответа %

Э.А.Шеварднадзе 29
Н.И.Рыжкову 17
С.С.Шаталину 12
В.В.Бакатину 11
А.И.Лукьянову 8
В.С.Павлову 7
А.Н.Яковлеву 6
Д.Т.Язову 5
Е.М.Примакову 4
Г.И.Янаеву 4
В.И.Крючкову 3
Б.И.Пуго 3
Не доверяю никому из них 25
Затрудняюсь ответить 19

Áðîñàþòñÿ â ãëàçà òðè ôàìèëèè, çàìûêàþùèå
ñïèñîê. Âèäèìî, íàñåëåíèþ ìíîãîå áûëî ÿñíî
óæå òîãäà.

Òåì âðåìåíåì ïðåçèäåíò íå óïóñêàë ñëó÷àÿ
ïîäòâåðäèòü ñâîþ öåíòðèñòñêóþ ïîçèöèþ, ïðè-
âåðæåííîñòü êóðñó íà äåìîêðàòèçàöèþ, à ëþäè
ñîìíåâàëèñü. Ñ òðóäîì èì âåðèëîñü (äà è òî
16%), ÷òî çà ïîñëåäíåå âðåìÿ óìåíüøèëîñü äàâ-
ëåíèå àðìèè, âîåííî-ïðîìûøëåííîãî êîìïëåê-
ñà íà ðåøåíèå ãîñóäàðñòâåííûõ âîïðîñîâ. Âëèÿ-
íèå ýòèõ ñèë, êîòîðûå íèêàê íåëüçÿ îòíåñòè ê
äåìîêðàòè÷åñêîìó ëàãåðþ, ìîæåò áûòü, äàæå
âîçðîñëî, ïîëàãàëè â ìàðòå [1991 ã.] 55% îïðî-
øåííûõ.

Îäíà èç ñàìûõ áîëåçíåííûõ ïðîáëåì, ñòîÿâ-
øèõ ïåðåä ñòðàíîé, — âçàèìîîòíîøåíèÿ öåíòðà
ñ ðåñïóáëèêàìè. Âðåìÿ ðàñïàäà Ñîþçà ïðèáëè-
æàëîñü. Êòî áûë âèíîâàò â òîì, ÷òî Ñîþç íåðó-
øèìûé ðàñïîëçàëñÿ ïî øâàì? Ïðåçèäåíò âåë
ðå÷ü î äåñòðóêòèâíûõ ñèëàõ, òàê íàçûâàåìûõ äå-
ìîêðàòàõ, íàöèîíàëèñòàõ è ñåïàðàòèñòàõ. À ó
íàñåëåíèÿ áûëà íà ýòîò ñ÷åò ñâîÿ òî÷êà çðåíèÿ:
íè÷åãî ïîäîáíîãî, äóìàëà â ìàðòå [1991 ã.] ïîëî-
âèíà îïðîøåííûõ. Ýòî ñàì öåíòð, åãî ïîëèòèêà
â áîëüøåé ìåðå ñïîñîáñòâóþò ðàçâàëó Ñîþçà,
÷åì ïîëèòèêà ðåñïóáëèêàíñêèõ âëàñòåé. Ñïðà-
âåäëèâîñòè ðàäè íàäî îòìåòèòü, ÷òî ó ïîëèòèêè
öåíòðà òîæå èìåëèñü ñòîðîííèêè — èõ áûëî
27% (îñòàëüíûå íå ñìîãëè ñêàçàòü íè äà, íè íåò).

Ïèê ïðîòèâîñòîÿíèÿ ïî ëèíèè íàñåëåíèå —
ïðåçèäåíò ïðèøåëñÿ, âèäèìî, íà àïðåëü
[1991 ã.], êîãäà øàã ÿêîáû â ñòîðîíó ðûíêà, çà
êîòîðûì ñêðûâàëîñü ãðàáèòåëüñêîå ïîâûøåíèå
öåí, íàíåñëî ìîùíûé óäàð ïî óðîâíþ æèçíè
íàñåëåíèÿ è îñòàòêàì åãî äîâåðèÿ ê âëàñòè. Òðå-
áîâàíèå îá îòñòàâêå ïðåçèäåíòà, âûäâèíóòîå
áàñòóþùèìè øàõòåðàìè, ïîääåðæàëè 56% íàñå-
ëåíèÿ. À 43% âûñòóïèëè çà òî, ÷òîáû ââèäó îáî-
ñòðåíèÿ ñèòóàöèè â ñòðàíå ïîñò ïðåçèäåíòà áûë
óïðàçäíåí, à âëàñòü ïåðåäàíà â ðåñïóáëèêè. Ïî-
ëîæåíèå, âèäèìî, ñïàñ Á.Åëüöèí, ñîãëàñèâøèé-
ñÿ ïðèñòóïèòü ê íîâîîãàðåâñêîìó äâèæåíèþ.

Таблица 1
СЕМЬ ЧЕРТ, НАИБОЛЕЕ ХАРАКТЕРНЫХ ДЛЯ М.ГОРБАЧЕВА И Б.ЕЛЬЦИНА КАК ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ
(в % от числа опрошенных; можно было дать более одного ответа, N=1000 человек)

М.Горбачев Б.Ельцин

Черта характера % Черта характера %

Двуличие, лицемерие 27 Открытость, прямота 32

Слабость неуверенность в себе 20 Амбициозность, стремление к власти 28

Равнодушие к человеческим жертвам 19 Решительность 22

Гибкость, умение маневрировать 18 Учет интересов и настроений простых людей 19

Открытость, прямота 13 Гибкость, умение маневрировать 6

Решительность 8 Равнодушие к интересам народа 6

Умение предвидеть развитие событий 4 Слабость, неуверенность в себе 2
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Âîëíà çàáàñòîâîê ñïàëà, íî ìàññîâîå íåäî-
âîëüñòâî íå óìåíüøèëîñü. Äåëî äîøëî äî òîãî,
÷òî, êàê îíè ïðèçíàëèñü â èþëå [1991 ã.], ëèøü
50% æèòåëåé ãîðîäîâ è ñåë íå ïîääåðæàëè áû â
1985 ã. íà÷àâøèåñÿ òîãäà ïåðåìåíû, åñëè áû
çíàëè, ê ÷åìó îíè ïðèâåäóò. Ïðè÷èí äëÿ ïåññè-
ìèñòè÷åñêîé îöåíêè èòîãîâ ïåðåñòðîéêè íàçûâà-
ëîñü ìíîãî. Áîëüøèíñòâî íå ìîãëè ïðåîäîëåòü
ñóáúåêòèâíîãî îùóùåíèÿ êàòàñòðîôè÷åñêîé áåä-
íîñòè, â òèñêàõ êîòîðîé îíè îêàçàëèñü íå ïî ñâîåé
âèíå è îò êîòîðîé íå áûëî ïåðñïåêòèâ èçáàâèòüñÿ.

Îñîáåííî óíèçèòåëüíûì êàçàëîñü ïîëîæåíèå
ñ åäîé. Íà âçãëÿä 60% îïðîøåííûõ, ïèòàíèå èõ
ñåìåé â ìàå–èþíå [1991 ã.], ïî ñðàâíåíèþ ñ
ôåâðàëåì–ìàðòîì, ðåçêî óõóäøèëîñü. Âûïëàòû,
êîòîðûìè ðóêîâîäñòâî óñòàìè ïðåçèäåíòà îáå-
ùàëî ïîëíîñòüþ êîìïåíñèðîâàòü óùåðá îò ïî-
âûøåíèÿ öåí, â ðåàëüíîñòè îáåðíóëèñü áëåôîì.
Êàê ïðèçíàëèñü 59% îïðîøåííûõ, êîìïåíñà-
öèè íå õâàòèëî äàæå íà òî, ÷òîáû ïîêðûòü äî-
ïîëíèòåëüíûå ðàñõîäû íà ïèòàíèå. À â ÷åì, íå-
ãîäîâàëî íàñåëåíèå, ïðèêàæåòå õîäèòü, êîãäà ê
îñåíè áóäóò ñòîïòàíû ïîñëåäíèå òóôëè è ïðèäóò
â íåãîäíîñòü ïðîøëîãîäíèå øòàíû?

Äîëãî âûíîñèòü òî áåäñòâåííîå ïîëîæåíèå, â
êîòîðîå åãî çàãíàëà ýêîíîìè÷åñêàÿ ïîëèòèêà
Ãîðáà÷åâà — Ïàâëîâà, íàñåëåíèå áûëî íå íàìå-
ðåíî. Òîëüêî 23% îïðîøåííûõ â èþíå [1991 ã.]
äóìàëè, ÷òî òåðïåíèÿ íàðîäà õâàòèò åùå íàäîë-
ãî. Áîëüøå áûëî óâåðåííûõ â òîì, ÷òî îíî óæå
èñ÷åðïàëîñü (24%) èëè êîí÷èòñÿ âîò-âîò (21%).

Âîëíîâàëî ëè ýòî ïðåçèäåíòà? Íå èñêëþ÷åíî,
åñëè ïîäîáíûå ñâåäåíèÿ ê íåìó äîõîäèëè, ÷òî
ïðîáëåìàòè÷íî. Îí áûë çàíÿò òîãäà äðóãèì, âñå
äåëàÿ, ÷òîáû ïðèáëèçèòü äàòó ïîäïèñàíèÿ Ñîþç-
íîãî äîãîâîðà, õîòÿ îòíîøåíèå â ñòðàíå ê ýòîìó
äîãîâîðó áûëî êðàéíå íåîäíîçíà÷íûì. Âèäèìî,
ïðåçèäåíòó âàæíåå áûëî ïðåîäîëåòü ñîïðîòèâëå-
íèå áóäóùèõ ÃÊ×Ïèñòîâ, ÷åì ðàçâåÿòü ñîìíåíèÿ
íàðîäà, êîòîðûé çà÷àñòóþ ïðîñòî íå çíàë, î ÷åì â
ýòîì äîãîâîðå èäåò ðå÷ü (òàáë. 2).

Êàê âèäíî, èäåÿ ðàçâàëà Ñîþçà îñîáîé ïîïó-
ëÿðíîñòüþ íå ïîëüçîâàëàñü, íî è çà åãî ñîõðàíå-
íèå âûñòóïàëè äàëåêî íå âñå. Íàèáîëüøàÿ íåÿñ-
íîñòü — â ïðåäñòàâëåíèÿõ æèòåëåé Ðîññèè.

Íåàäåêâàòíîé ïîêàçàëàñü ðåàêöèÿ íà Ïðå-
çèäåíòà ïîâñåìåñòíîå âîçìóùåíèå, âûçâàííîå

ðåöèäèâîì ñòàðîé áîëåçíè, êîãäà âíóòðåííèå
áåäû ñòðàíû îáúÿñíÿëèñü ïðîèñêàìè âíåøíèõ
ñèë. Â íà÷àëå ëåòà [1991 ã.] ïðåçèäåíò, ïî ñóòè,
ïðîïóñòèë ìèìî óøåé ïðîâîêàöèîííîå çàÿâëåíèå
Ïðåäñåäàòåëÿ ÊÃÁ ÑÑÑÐ Â.Êðþ÷êîâà, áóäòî ÖÐÓ
âíåäðèëî ñâîèõ ëþäåé íà âûñøèå ïîñòû â ðóêî-
âîäñòâå ÑÑÑÐ. Ïðîïóñòèë — è òåì åùå ðàç âîñ-
ñòàíîâèë ïðîòèâ ñåáÿ îáùåñòâåííîå ìíåíèå.

34% îïðîøåííûõ íàøëè, ÷òî çàÿâëåíèå Êðþ÷-
êîâà íå èìååò ïîä ñîáîé ôàêòè÷åñêîãî îñíîâàíèÿ.
48% ïðîñòî ðàçâåëè ðóêàìè, áóäó÷è íå â ñîñòîÿ-
íèè íè ïîääåðæàòü åãî, íè îñïîðèòü. È òîëüêî
18% âûðàçèëè ñîëèäàðíîñòü ñ òîãäàøíèì Ïðåä-
ñåäàòåëåì ÊÃÁ. Âèäèìûõ ïîñëåäñòâèé ýòî çàÿâ-
ëåíèå Êðþ÷êîâà äëÿ íåãî íå èìåëî — à æàëü,
âåäü 46% îïðîøåííûõ ïîòðåáîâàëè, ÷òîáû îí
óøåë â îòñòàâêó, åñëè íå ñìîæåò ïîäòâåðäèòü
ñâîè ñëîâà ôàêòàìè. Ïðåçèäåíòà íå íàñòîðîæè-
ëî ýòî íàñòîëüêî, ÷òîáû ïðèäàòü èíöèäåíòó øè-
ðîêóþ îãëàñêó.

È ìíåíèå íàðîäà î ÊÏÑÑ îí ôàêòè÷åñêè
ïðîèãíîðèðîâàë. Â èþëå 66% îïðîøåííûõ óâå-
ðåííî çàÿâèëè, ÷òî ÊÏÑÑ âûðàæàåò èíòåðåñû
èñêëþ÷èòåëüíî ïàðòèéíî-ãîñóäàðñòâåííîãî àï-
ïàðàòà, à äî íóæä òðóäÿùèõñÿ åé íåò äåëà. Ðîáêî
âîçðàæàëè âñåãî 12%. Ëèøü 22% ñîãëàøàëèñü íà
òî, ÷òîáû ïðåçèäåíò îñòàâàëñÿ â ÊÏÑÑ, à 10%
òðåáîâàëè, ÷òîáû îí âûøåë èç ïàðòèè è âñòóïèë
â Äâèæåíèå äåìîêðàòè÷åñêèõ ðåôîðì. À áîëüøå
âñåãî îêàçàëîñü òåõ, êòî óñòàë îò ìåæïàðòèéíûõ
ñòû÷åê. Îíè õîòåëè áû, ÷òîáû ïðåçèäåíò çàíè-
ìàë íàä- è âíåïàðòèéíûå ïîçèöèè. Îäíàêî è ê
ýòîìó òðåáîâàíèþ îí òîãäà îñòàâàëñÿ ãëóõ.

Ïîòðåáîâàëñÿ ãîñóäàðñòâåííûé ïåðåâîðîò,
÷òîáû ïðåçèäåíò íàêîíåö îáðàòèë âíèìàíèå íà
òî, ÷òî áûëî èçâåñòíî âñåì, êðîìå íåãî. Òðè äíÿ
â àâãóñòå  [1991 ã.] âñå ðàññòàâèëè ïî ñâîèì ìåñ-
òàì. Îíè ïîêàçàëè, ÷òî â äîëãîì ñïîðå ñ ïðåçè-
äåíòîì ïðàâ ÷àùå áûë íàðîä. Ïîýòîìó ñðåäè
íåîòëîæíûõ çàäà÷, âñòàâøèõ ïåðåä ïðåçèäåíòîì
ïîñëå ÃÊ×Ï, åñòü è òàêàÿ — îðãàíèçîâàòü ó ñåáÿ
ïîä ðóêîé íåçàâèñèìóþ ñëóæáó, óìåþùóþ áåñ-
ïðèñòðàñòíî âûÿâëÿòü è ïðîôåññèîíàëüíî àíà-
ëèçèðîâàòü ìíåíèå íàðîäà. Åìó æå, ïðåçèäåíòó,
ïîðà îáçàâåñòèñü ñïîñîáíîñòüþ è ïîòðåáíîñòüþ
ôîðìèðîâàòü ñâîþ äåÿòåëüíîñòü c íåïðåìåííûì
ó÷åòîì ýòîãî ìíåíèÿ. Ó ïðåçèäåíòà âîîáùå
äîëæíà áûòü ñîâñåì äðóãàÿ ñèñòåìà ñáîðà è
ïåðåðàáîòêè ïîñòóïàþùåé ê íåìó èíôîðìàöèè.
Ñòàðûå "îðãàíû ÷óâñòâ" íàäî óäàëèòü íàïðî÷ü.

Ïðè âñåì ýòîì óìóäðåííûå ïîëèòè÷åñêèì ÷ó-
òüåì è îïûòîì íàáëþäàòåëè ïîëàãàþò, ÷òî ïîñ-
ëåäíåå ñëîâî ïðåçèäåíò ïîêà íå ñêàçàë: îí íàé-
äåò åùå ïîâîä ïîñ÷èòàòüñÿ è ñ òåìè, êòî òàì
øàãàåò ëåâîé, êîãäà ãíåâ íàðîäà ñíîâà îêàæåòñÿ
íåäàëåêî îò òî÷êè êèïåíèÿ.

Ðàäèêàë. 1991. ¹ 35. 11 ñåíò.

Таблица 2
ВЫ "ЗА" ИЛИ "ПРОТИВ" ТОГО, ЧТОБЫ ВАША
РЕСПУБЛИКА ПОДПИСАЛА СОЮЗНЫЙ ДОГОВОР В ЕГО
ТЕПЕРЕШНЕМ ВИДЕ? (в % от числа опрошенных, июль
1991 г., N=1000 человек)

Вариант ответа Россия Украина
Средняя

Азия

"За" 32 21 48

"Против" 18 41 18

Затрудняюсь ответить 50 38 34
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По следу чудовища
Êàçàëîñü áû, ïóáëèöèñòû è ïîëèòîëîãè ñêàçàëè

î òðåõ äíÿõ â àâãóñòå [1991 ã.] âñå èëè ïî÷òè âñå.
Îäíàêî òåìà ÃÊ×Ï â ìàññîâîì ñîçíàíèè ñåáÿ îò-
íþäü íå èñ÷åðïàëà. Îíà ïðîäîëæàåò áóäîðàæèòü
óìû. Îäíè ïðè óïîìèíàíèè àâãóñòîâñêèõ ñîáû-
òèé ïóãëèâî ïîåæèâàþòñÿ, äðóãèå ñîáèðàþòñÿ â
Ñîêîëüíèêàõ íà ìèòèíã â ïîääåðæêó ðóêîâîäèòå-
ëåé íåçàäàâøåãîñÿ ïåðåâîðîòà. Â íåì òàê ìíîãî
îñòàëîñü äëÿ îáùåñòâåííîñòè íåÿñíîãî. À õî÷åòñÿ
çíàòü, ÷òî áûëî íà ñàìîì äåëå. Âîò è ðàññóæäàåò
÷åëîâåê ñ óëèöû î ôàêòàõ, èùåò àðãóìåíòû, êîïàåò-
ñÿ â ïðè÷èíàõ è ñëåäñòâèÿõ âñåì ïàìÿòíîãî ïóò÷à.

Íó ÷òî êàñàåòñÿ ôàêòîâ, òî íèêòî íåâîîðó-
æåííûì ãëàçîì íå îïðåäåëèò, íàïðèìåð, áûë ëè
äåéñòâèòåëüíî áëîêèðîâàí ñ ìîðÿ è ñóøè ôî-
ðîññêèé íàñåëüíèê èëè ýòî îí òîëüêî òàê ãîâî-
ðèò. Èëè: íèêòî íå çíàåò â òî÷íîñòè, çà÷åì ýòî
çàãîâîðùèêè è ïåðåä íà÷àëîì, è ïî çàâåðøåíèè
âñåãî ïðåäïðèÿòèÿ — äâàæäû! — ìîòàëèñü â
Êðûì. Õîòÿ âûäâèíóòî óæå ïîðÿäî÷íî âåðñèé,
âûÿñíåíèå èñòèíû ïî òàêèì ïðîáëåìàì ëó÷øå
îñòàâèòü ñïåöèàëèñòàì.

Ãîðàçäî áîëüøóþ öåííîñòü ïðåäñòàâëÿþò âû-
ñêàçûâàíèÿ íàñåëåíèÿ î òîì, ÷òî ïðèâåëî ê
ïóò÷ó è ÷òî çà íèì ïîñëåäîâàëî. Îïðîñû, ïðîâå-
äåííûå ÂÖÈÎÌîì â ïîñëåäíèå ìåñÿöû, äàþò â
ñâÿçè ñ ýòèì áîãàòóþ ïèùó äëÿ ðàçìûøëåíèé.

Ì.Ãîðáà÷åâ. Ïîñòîÿííûé è íåîñëàáåâàþùèé
èíòåðåñ èñïûòûâàåò íàñåëåíèå ê âîïðîñó î ðîëè
Ãîðáà÷åâà âî "âñåì ýòîì äåëå". Ëèøü 10% îïðî-
øåííûõ íå çàÿâèëè ïðÿìî, ÷òî Ãîðáà÷åâ íåñåò
îòâåòñòâåííîñòü çà ïåðåâîðîò. Îñòàëüíûå íå ñî-
ìíåâàþòñÿ — îí â íåì òàê èëè èíà÷å çàìåøàí.
Ñëåäîâàòåëüíî, âåðäèêò, âûíåñåííûé îáùåñò-
âåííûì ìíåíèåì, ïî÷òè îäíîçíà÷åí — äà, Ãîð-
áà÷åâ â ñòîðîíå íå ñòîÿë. Ñïîðÿò ëèøü î òîì, â
êàêîì êà÷åñòâå ó÷àñòâîâàë, ÷üþ ëèíèþ ïîääåð-
æèâàë, â êàêîì íàïðàâëåíèè ïîäòàëêèâàë ñîáû-
òèÿ. Ê íàñòîÿùåìó âðåìåíè ñðåäè íàñåëåíèÿ
âïîëíå ñôîðìèðîâàëèñü äâå ïîçèöèè. Îäíà:
Ãîðáà÷åâ — æåðòâà. Æåðòâà ñëîæèâøèõñÿ îáñòî-
ÿòåëüñòâ, äóðíûõ âëèÿíèé, íåñêëàäíûõ ñîâïàäå-
íèé, íåëåïûõ ïðîñ÷åòîâ. Èíà÷å ãîâîðÿ — åë ñ
ëîæêè êàøó, çàâàðåííóþ äðóãèìè. Âòîðàÿ: íè-
÷åãî ïîäîáíîãî. Ãîðáà÷åâ — àêòèâíîå íà÷àëî,
ñóáúåêò âîçäåéñòâèÿ íà ñîáûòèÿ, çàêîí÷èâøèå-
ñÿ ïðîâàëîì ïåðåâîðîòà. Êàøó çàâàðèë îí ñàì.

Ïåðâàÿ òî÷êà çðåíèÿ èìååò øèðîêîå õîæäå-
íèå. Ìíîãèå âåðÿò, ÷òî Ãîðáà÷åâ ê ïîïûòêå
ïåðåâîðîòà, áåçóñëîâíî, ïðè÷àñòåí, íî íåñåò
êîñâåííóþ îòâåòñòâåííîñòü, áóäó÷è â ñóùíîñòè
áåç âèíû âèíîâàòûì. Ïóò÷ íå ðåçóëüòàò, ìîë,
çëîãî óìûñëà ñ åãî ñòîðîíû, à ñëåäñòâèå õàðàê-
òåðíîé äëÿ íåãî èçëèøíåé äîâåð÷èâîñòè, óñòóï-

÷èâîñòè, ïîäàòëèâîñòè, à òî è ïðÿìûõ, íî êàê áû
ïðîñòèòåëüíûõ îøèáîê. Îí, âèäèòå ëè, ïëîõî
ïîäáèðàë êàäðû íà ðóêîâîäÿùèå ïîñòû, ñ÷èòà-
þò, ÷òî ïðîñ÷åòû ñîñòàâëÿþò ãëàâíóþ åãî âèíó
61% îïðîøåííûõ; ïîñòîÿííî äåëàë óñòóïêè
êîíñåðâàòèâíûì ñèëàì, ÷åì óêðåïëÿë èõ ïîçè-
öèè, — 37%; íå ðåøàëñÿ ïîðâàòü ñ ðóêîâîäñòâîì
êîìïàðòèè è âîåííî-ïðîìûøëåííîãî êîìïëåê-
ñà — 32% (îòâå÷àÿ íà ñîîòâåòñòâóþùèé âîïðîñ,
ìîæíî áûëî äàòü áîëüøå îäíîãî îòâåòà).

Êîíå÷íî, âñå ýòî ñåðüåçíûå îáâèíåíèÿ â àäðåñ
ïðåçèäåíòà áûâøåãî Ñîþçà. Íî îáâèíåíèÿ, çà-
ìåòüòå, äîáðîäóøíî-èçâèíèòåëüíûå: íó çàáëóæ-
äàëñÿ, íå ðåøàëñÿ, õîòÿ íàäî áûëî, óñòóïàë òàì,
ãäå äåëàòü ýòîãî áûëî íåëüçÿ, îäíàêî íå îáìàí-
ùèê, íå çàãîâîðùèê, íå èíòðèãàí, âåäóùèé äâîé-
íóþ èãðó çà ñïèíîé ñâîåãî äîâåð÷èâîãî íàðîäà.

Òåõ, êòî íå âåðèò â ïðîñòîäóøíûå îøèáêè ïðå-
çèäåíòà, ìåíüøå, íî áåç íèõ íå îáîøëîñü. Íà èõ
âçãëÿä, äåëî íå â ïðîñ÷åòàõ Ì.Ãîðáà÷åâà. Îí ñàì
íàêëèêàë áåäó, êîòîðàÿ, âèäèìî, áûëà äëÿ íåãî
âïîëíå æåëàííîé. 12% îïðîøåííûõ íå çàáûëè, ÷òî
ýòî ïðåçèäåíò â òå÷åíèå äîëãîãî ñðîêà ïðèçûâàë ê
÷ðåçâû÷àéíûì ìåðàì, âîò è ïîëó÷èë òî, ÷åãî õîòåë.

Áûëè èëè íå áûëè ýòè ìåðû äëÿ íåãî íåîæè-
äàííîñòüþ — äëÿ 22% îïðîøåííûõ íå ïðîáëåìà.
Ïîìèëóéòå, ãîâîðÿò îíè, êàêàÿ òàì íåîæèäàí-
íîñòü, åñëè îí ñàì çàãîâîðùèê, íåïîñðåäñòâåí-
íûé ó÷àñòíèê ýòîãî ïåðåâîðîòà.

Òàêèì îáðàçîì, â ñóììå 34% ãîëîñîâ áûëî
îòäàíî â ïîääåðæêó èäåè, ÷òî Ì.Ãîðáà÷åâ ÿâ-
ëÿëñÿ çà÷èíùèêîì àâãóñòîâñêèõ ñîáûòèé. Ïðè-
÷åì äåéñòâèÿ åãî ìîòèâèðîâàëèñü, ïî ìíåíèþ íå-
êîòîðûõ, ãîòîâíîñòüþ â ñëó÷àå óñïåõà âîçãëàâèòü
ÃÊ×Ï. Äðóãèå, íå îòðèöàÿ âîçìîæíîñòè òàêîé
ìîòèâàöèè, áîëüøå ñêëîíÿþòñÿ ê òîìó, ÷òî
Ì.Ãîðáà÷åâ çàòåÿë ýòîò "íåâñàìäåëèøíûé" ïóò÷,
÷òîáû íå äîïóñòèòü, ïðåäîòâðàòèòü, ñîðâàòü íà-
çðåâàâøèé íàñòîÿùèé, ñåðüåçíûé ïåðåâîðîò, à
òàêæå äëÿ òîãî, ÷òîáû, "ïîäñòàâèâ" ÊÏÑÑ, îäíèì
ìàõîì óñòðàíèòü åå ñ ïîëèòè÷åñêîé àðåíû.

Êàêàÿ áû âåðñèÿ ïîâåäåíèÿ Ì.Ãîðáà÷åâà íè
áûëà âåðíà, àâòîðèòåòà â ãëàçàõ íàñåëåíèÿ îíà
åìó íå ïðèáàâèëà. Îáùåñòâåííîå ìíåíèå áîëü-
øå, âèäèìî, öåíèò âñå-òàêè ïðÿìîòó, ÷åì ãèá-
êîñòü. Çà õîæäåíèå êðèâûìè äîðîæêàìè ïðèõî-
äèòñÿ ðàñïëà÷èâàòüñÿ óòðàòîé ïîääåðæêè.
Â ïîñëåäíèõ îïðîñàõ Á.Åëüöèí äàëåêî îïåðåæà-
åò Ì.Ãîðáà÷åâà ïî îáúåìó äîâåðèÿ ñî ñòîðîíû
íàñåëåíèÿ. Â ñåíòÿáðå 1991 ã. 52% îïðîøåííûõ
ïîëíîñòüþ îäîáðÿëè äåÿòåëüíîñòü Á.Åëüöèíà è
ëèøü 17% — Ì.Ãîðáà÷åâà.

Íàðîä. Ïî ìíåíèþ íàñåëåíèÿ, óñïåõó ïóò÷à
ïîìåøàëè äâà ôàêòîðà, ñ êîòîðûìè ïî çíà÷è-
ìîñòè íå ìîæåò òÿãàòüñÿ íè îäèí äðóãîé. 51%
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îïðîøåííûõ ðåøàþùóþ ðîëü îòâîäÿò ñîïðîòèâ-
ëåíèþ íàðîäà, 49% — äåéñòâèÿì ðóêîâîäñòâà
Ðîññèè (íà ñîîòâåòñòâóþùèé âîïðîñ ìîæíî
áûëî äàòü áîëåå îäíîãî îòâåòà). Ýòî óðàâíåíèå
íàðîäà è âëàñòè ïðåäñòàâëÿåòñÿ ÷ðåçâû÷àéíî
ïîêàçàòåëüíûì. Îíî ñëóæèò çàëîãîì âîçìîæíî-
ãî â áóäóùåì èõ åäèíåíèÿ — è íå â ëèõóþ ãîäè-
íó âñåíàðîäíîãî áåäñòâèÿ (òàêîå íà Ðóñè áûâà-
ëî), à â òðóäíîé ïîâñåäíåâíîé ðàáîòå, ñâÿçàííîé
ñî ñòðîèòåëüñòâîì íîâîé Ðîññèè. Óäàñòñÿ ëè
îáåñïå÷èòü è ñîõðàíèòü ýòî åäèíåíèå, áóäåò çà-
âèñåòü îò êóðñà, êîòîðûé óæå òåïåðü, íå îòêëà-
äûâàÿ, èçáåðåò ðîññèéñêîå ðóêîâîäñòâî.

Äðàòüñÿ, ÷òîáû çàùèòèòü åãî ó Áåëîãî äîìà, —
íàðîä áûë ãîòîâ îò÷àÿííî. Êîíå÷íî, â ñîñòàâå
íàñåëåíèÿ èõ áûëà ãîðñòêà òåõ, êòî ñîáðàëñÿ ó
Ìîñêâà-ðåêè. Òîëüêî íàïðàñíî, èñõîäÿ èç ýòîãî
ôàêòà, ïîãîâàðèâàþò, ÷òî îñòàëüíûå, ìîë, áûëè
ê ïðîèñõîäèâøåìó áåçðàçëè÷íû è ðàâíîäóøíû.
×óøü! Áûëè òå, êòî íå âåðèë íè òîé, íè äðóãîé
ñòîðîíå. Ìíîãî ëè èõ íàñ÷èòûâàëîñü?

×åðåç ìåñÿö ïîñëå ïóò÷à ëþäÿì áûë çàäàí
âîïðîñ, êàê èçìåíèëàñü áû èõ æèçíü, åñëè áû
ÃÊ×Ï ñóìåë çàõâàòèòü è óäåðæàòü âëàñòü. Ïî
ìíåíèþ 48% îïðîøåííûõ, íèêàêèõ ïåðåìåí â
èõ æèçíè ïîáåäà Ïóãî—ßçîâà íå âûçâàëà áû —
ýòî, âèäèìî, êàê ðàç òå, êòî íå áûë âòÿíóò â
êîíôëèêò, âî-ïåðâûõ, â ñèëó åãî ñêîðîòå÷íîñòè,
à âî-âòîðûõ, ÷òî âåðîÿòíåå, èç-çà ñâîåãî íåäîâå-
ðèÿ ê ëþáîé âëàñòè, òîòàëüíîãî îò÷óæäåíèÿ îò
ïîëèòèêè è ãîñóäàðñòâà. 3à âðåìÿ, ïðîøåäøåå
ïîñëå 19–21 àâãóñòà [1991 ã.], îíè âïîëíå ìîãëè
áû îïðåäåëèòüñÿ, âñòàâ íà òó èëè äðóãóþ ñòîðî-
íó, åñëè áû äåëî ñâîäèëîñü òîëüêî ê íåðåøè-
òåëüíîñòè è êîëåáàíèÿì. Íåò, çäåñü äåëî ïðèí-
öèïà, íå èñêëþ÷àþùåãî è òàêóþ ïîçèöèþ: "Âû,
äâå ñèëû, äåðèòåñü ñåáå íà çäîðîâüå, è ÷åì ñêî-
ðåå âû äðóã äðóãà óíè÷òîæèòå, òåì ëó÷øå".
Îáèäíî, íî çà âñå âðåìÿ ïîñëå ïóò÷à íîâàÿ
âëàñòü íå ñäåëàëà ðîâíûì ñ÷åòîì íè÷åãî, ÷òîáû
ðàñïîëîæèòü, ïðèâëå÷ü ê ñåáå ýòó òðåòüþ (êðîìå
ñòîðîííèêîâ è ïðîòèâíèêîâ) îãðîìíóþ ãðóïïó
ëþäåé.

Ñêîëüêî ó ÃÊ×Ï áûëî ÿâíûõ è òàéíûõ ñòî-
ðîííèêîâ è ïðîòèâíèêîâ â àâãóñòå [1991 ã.], òå-
ïåðü ñêàçàòü òðóäíî. Ñåé÷àñ, îãëÿäûâàÿñü íàçàä,
ïî-ïðåæíåìó íå îòêàçûâàþò åìó â ñâîåé ïîä-
äåðæêå 7% îïðîøåííûõ, à 45% îùóùàþò ñåáÿ â
ñòàíå ïîáåäèòåëåé. Ýòî, âèäèìî, óáåæäåííûå
ñòîðîííèêè íîâûõ ïîðÿäêîâ, ñîñòàâëÿþùèå
ìàññîâóþ áàçó äåìîêðàòè÷åñêîé âëàñòè.

Â íàðîäå ïîáåäà íàä ïóò÷èñòàìè, âîïðåêè
ðàñïðîñòðàíåííîìó ìíåíèþ, íèêàêîé ýéôîðèè
íå âûçâàëà. Ñëèøêîì íåîïðåäåëåííûì êàçàëîñü
áóäóùåå è îòòàëêèâàþùèì ïðîøëîå. Âñåãî ó 7%
îïðîøåííûõ èòîãè àâãóñòà [1991 ã.] âûçâàëè îò-

êðîâåííóþ ðàäîñòü. Ãîðàçäî áîëüøåìó ÷èñëó
ëþäåé àâãóñò äàë ïîâîä íå ëèêîâàòü, à íàäåÿòüñÿ.
Îäíàêî íà "äðóãîé äåíü" ïîñëå ïóò÷à ê äîìèíè-
ðóþùåìó ïîëîæèòåëüíîìó ýìîöèîíàëüíîìó íà-
ñòðîþ ïðèìåøèâàëîñü êîå ó êîãî ñîæàëåíèå (îá
ýòîì çàÿâèëè 10% îïðîøåííûõ) è äàæå ñòðàõ
(18%): ïîáåäà, ìîë, — ýòî õîðîøî, íî ÷òî âïåðå-
äè? ×òî âèäíî òàì, â ïåðñïåêòèâå?

Íà âçãëÿä 21% îïðîøåííûõ, ñåé÷àñ ìû ïåðå-
æèâàåì ñàìûå òÿæåëûå âðåìåíà. 6% óâåðåíû,
÷òî îíè óæå ïîçàäè. À áîëüøèíñòâî (64%) íå
ñîìíåâàþòñÿ, ÷òî õóäøèå âðåìåíà åùå æäóò íàñ
â áëèæàéøåì è îòäàëåííîì áóäóùåì. Ñòàëî
áûòü, íàäåæäà, ïîðîæäåííàÿ ïîáåäîé â àâãóñòå
[1991 ã.], ìåðêíåò è ÷àõíåò íà ôîíå òåõ òðóäíîñ-
òåé, êîòîðûõ íàì íå èçáåæàòü â ãðÿäóùåì.

Îòñóòñòâèå ÿñíîé ïåðñïåêòèâû, çàöèêëåí-
íîñòü íà òÿæêîì íàñòîÿùåì è ïîñòûäíîì ïðî-
øëîì — âñå ýòî âåäåò ê ñòðåññó, ïîðòèò õàðàêòåð,
âçâèí÷èâàåò íåðâû. Âîò óæå è â äîáðî âåðà ó
ìíîãèõ ïîøàòíóëàñü. Ïî ìíåíèþ 48% îïðîøåí-
íûõ, ïîñëå òîãî, ÷òî îíè ïåðåæèëè çà ãîä, èõ
âåðà â äîáðî îñëàáëà. Óêðåïèëàñü îíà â ñîçíà-
íèè ëèøü 30%, à äëÿ 22% âîïðîñ ïîêàçàëñÿ
ñëèøêîì ñëîæíûì — åùå áû íåò, êîãäà äëÿ òîãî,
÷òîáû âûðâàòüñÿ èç òèñêîâ òåïåðåøíèõ òðóäíîñ-
òåé, òðåáóåòñÿ ñðåäè ïðî÷åãî âñåîáùåå ñàìîâîñ-
ïèòàíèå, ðàñïðîñòðàíåíèå ñîâåñòëèâîñòè è
êóëüòóðû íà èíäèâèäóàëüíîì óðîâíå, à óñëîâèÿ
æèçíè òàêîâû, ÷òî âåäóò ëèøü ê æåñòîêîñåðäèþ
è ïîð÷å íðàâîâ. Çàêîëäîâàííûé êðóã...

Ðîññèÿ. Ëþäè ñìîòðÿò â áóäóùåå áåç îñîáîãî
îïòèìèçìà, âèäÿ, êàêîé õàîñ öàðèò âîêðóã, è ïî-
íèìàÿ, êàê òðóäíî áóäåò èç íåãî âûáðàòüñÿ äàæå
ïðè ëó÷øèõ íàìåðåíèÿõ âëàñòåé, îäåðæàâøèõ ïî-
áåäó íàä ÃÊ×Ï. Îñîáóþ îñòðîòó è òðåâîæíîñòü
ìîìåíòó ïðèäàåò îñîçíàíèå íàñåëåíèåì îïàñíîñ-
òåé, êîòîðûå ìîãóò çàòîðìîçèòü èëè ïðåðâàòü äâè-
æåíèå ê ðàäèêàëüíûì ýêîíîìè÷åñêèì è ïîëèòè-
÷åñêèì ðåôîðìàì. Íåëüçÿ, â ÷àñòíîñòè, ïîëíîñ-
òüþ èñêëþ÷èòü íîâóþ ïîïûòêó ãîñóäàðñòâåííîãî
ïåðåâîðîòà, íà ýòîò ðàç áîëåå ðåøèòåëüíîãî è îð-
ãàíèçîâàííîãî. Îá ýòîé îïàñíîñòè ïðåäóïðåæäà-
þò 23% îïðîøåííûõ. Íà èõ âçãëÿä, òàêàÿ ïîïûòêà
ìîæåò áûòü ïðåäïðèíÿòà óæå â áëèæàéøèå ìåñÿ-
öû. Óòåøàåò, ïðàâäà, òî îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî ðåñ-
ïîíäåíòîâ, ðåøèòåëüíî íeñîãëàñíûõ ñ òàêèì
ïðîãíîçîì, îêàçàëîñü ïî÷òè â äâà ðàçà áîëüøå.

Äðóãàÿ îïàñíîñòü ïîñåðüåçíåå. Îíà ïðîèñòå-
êàåò íå èç âíåøíèõ ïî îòíîøåíèþ ê ïîáåäèâøå-
ìó ëàãåðþ ñôåð, à èñõîäèò êàê áû èçíóòðè. 33%
îïðîøåííûõ áîÿòñÿ, ÷òî ñèëû, ïîäàâèâøèå
ïóò÷, ñàìè óñòàíîâÿò æåñòêóþ äèêòàòóðó. Âñåãî
÷óòü áîëüøå òåõ, êòî ïîäîáíîé óãðîçû íå çàìå-
÷àåò (38%). Ñòàëî áûòü, ïîëíîãî äîâåðèÿ ê äåìî-
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êðàòè÷åñêèì âëàñòÿì íåò äàæå ñðåäè òåõ, êòî òàê
àêòèâíî âûñòóïèë íà èõ çàùèòó â àâãóñòå 1991 ã.
Âïðî÷åì, ðå÷ü ñêîðåå íóæíî âåñòè íå î äåìîêðà-
òè÷åñêîé âëàñòè êàê òàêîâîé, à î ëþäÿõ, åå îëè-
öåòâîðÿþùèõ. Âîò îíè-òî è ìîãóò ðåàëüíî ðàñ-
ñ÷èòûâàòü íà ñî÷óâñòâèå âñåãî îäíîé òðåòüåé ñ
íåáîëüøèì ÷àñòè íàñåëåíèÿ. Îñòàëüíûå íå èñ-
ïûòûâàþò îñîáîãî äîâåðèÿ ê âîæäÿì, êîòîðûå
ñðàçó ïîñëå ïîáåäû ïðèíÿëèñü âûÿñíÿòü îòíî-
øåíèÿ ìåæäó ñîáîé âìåñòî òîãî, ÷òîáû, íå òåðÿÿ
âðåìåíè, ïðèñòóïèòü ê äàâíî îáåùàííûì ðå-
ôîðìàì.

Ìíåíèå íàñåëåíèÿ î òîì, ÷òî ïðîèñõîäèò â
Ðîññèè òåïåðü, ïîñëå ïóò÷à, íîñèò ñîâåðøåííî
óäðó÷àþùèé õàðàêòåð. Èç òàáëèöû âèäíî, ÷òî
ýòî êàñàåòñÿ íå òîëüêî Ðîññèè. Ïîðÿäêà ñòàëî
ìåíüøå è íà Óêðàèíå, è â Ñðåäíåé Àçèè — ïî-
âñåìåñòíî íàäâèãàåòñÿ âñåîáùåå ñâîåâîëèå, â
ëó÷øåì ñëó÷àå âîñïðîèçâîäÿùåå ïðåäïóò÷åâóþ
íåðàçáåðèõó.

Æèòåëè ðîññèéñêèõ ãîðîäîâ è ñåë, îïðîøåí-
íûå â êîíöå îêòÿáðÿ [1991 ã.], òàê îòîçâàëèñü î
ïîëèòè÷åñêîé îáñòàíîâêå â Ðîññèè. Íà âçãëÿä
38%, íè÷åãî íîâîãî â ðåñïóáëèêå íå ïðîèñõîäèò,
ñîõðàíÿþòñÿ äîàâãóñòîâñêèå ïîðÿäêè, êîòîðûå
êîå â ÷åì äàæå óêðåïëÿþòñÿ. Ïî ìíåíèþ 6%, â
Ðîññèè ðàçâîðà÷èâàåòñÿ ïðîöåññ óñòàíîâëåíèÿ
äèêòàòóðû. 30% íå îòâåòèëè, âèäèìî, ýòè óæå
ìàõíóëè ðóêîé, áóäó÷è íå â ñîñòîÿíèè â ÷åì-
ëèáî ðàçîáðàòüñÿ. È òîëüêî 26% ïîëàãàþò, ÷òî â
Ðîññèè èìååò ìåñòî ðàçâèòèå äåìîêðàòèè. Êàê
äóìàþò 47% îïðîøåííûõ, ðóêîâîäñòâî Ðîññèè
óïóñòèëî âîçìîæíîñòü äëÿ ïðîâåäåíèÿ ðàäè-

êàëüíûõ ðåôîðì, êîòîðàÿ îòêðûëàñü â ðåñïóá-
ëèêå ïîñëå àâãóñòà [1991 ã.].

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОСЛЕ 22 АВГУСТА [1991 г.]
ПОРЯДКА В СТРАНЕ СТАЛО БОЛЬШЕ ИЛИ МЕНЬШЕ?
(в % от числа опрошенных, N=1000 человек)

Вариант
ответа

Россия Украина
Средняя

Азия

Больше 5 3 8

Меньше 31 24 37

Как было, так и осталось 58 63 48

Затрудняюсь ответить 6 10 7

Íà âîïðîñ, ñïîñîáíî ëè âîîáùå íûíåøíåå
ðóêîâîäñòâî âûâåñòè ðåñïóáëèêó èç êðèçèñà,
ïîëîæèòåëüíûé îòâåò äàëè 35% îïðîøåííûõ
ðîññèÿí, îòðèöàòåëüíûé — 41%. Ïðàâäà, îïðîñ
ïðîâîäèëñÿ åùå äî îáúÿâëåíèÿ Á.Åëüöèíûì åãî
ïðîãðàììû ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì, êîãäà çà
ïóò÷åì ïîñëåäîâàëè ìó÷èòåëüíûå â ãëàçàõ îáùå-
ñòâåííîñòè íåäåëè áåçâåñòíîñòè è áåçäåéñòâèÿ.
Òåïåðü ðàñêëàä öèôð, âîçìîæíî, áûë áû äðóãîé,
íî îáùàÿ èäåÿ, âûðàæåííàÿ íàñåëåíèåì, íå èç-
ìåíèëàñü. Åãî ïîñûë ê âëàñòÿì ïðåäåëüíî ÿñåí:
"Ãîñïîäà õîðîøèå! Äîâåðèå ê âàì òàåò íà ãëàçàõ.
Íå ñèäèòå ñëîæà ðóêè. Äåëàéòå õîòü ÷òî-íèáóäü.
Èíà÷å åñòü îïàñíîñòü, ÷òî âñåì íàì ïðèäåòñÿ
âåðíóòüñÿ ê òîé òî÷êå, îòêóäà íà÷àëî ñâîé ïóòü
ïîâåðæåííîå ÷óäîâèùå ÃÊ×Ï".

Ðàäèêàë. 1991. ¹ 45. 20 íîÿá.

После ГКЧП
×òî èçìåíèëîñü â ñòðàíå è îáùåñòâåííîì

ìíåíèè çà òðè ìåñÿöà, îòäåëèâøèõ íàñ îò íå-
óäàâøåãîñÿ ïóò÷à? Â ÷åì îòëè÷èå ñóæäåíèé ïî-
ëèòèêîâ è ïóáëèöèñòîâ îò âûñêàçûâàíèé îáùå-
ñòâåííîãî ìíåíèÿ? Ó ïåðâûõ íà ÿçûêå ñïëîøü
äà ðÿäîì ñîçíàòåëüíàÿ, íî òàêàÿ ïîíÿòíàÿ è
íóæíàÿ "ñåé÷àñ", à ïîòîìó êàê áû ïðîñòèòåëüíàÿ
íåïðàâäà. Âòîðîå ìîæåò øàðàõàòüñÿ èç ñòîðîíû
â ñòîðîíó, èñïûòûâàòü íåïðèÿçíü è ñòðàõ, âå-
ðèòü âçäîðó, íî èäòè íà îáìàí íå ñïîñîáíî.

Âîò èçâåñòíûé ñêîðåå äàæå íå ïðîñòî ýêîíî-
ìèñò, à ïîëèòèê, æåëàÿ óÿçâèòü îòêîëîâøèåñÿ
ðåñïóáëèêè è çàìàíèòü èõ îáðàòíî, ñ íåâèííûì
ïðîñòîäóøèåì óòâåðæäàåò, ÷òî ñóâåðåííûì ãî-
ñóäàðñòâàì-ðåñïóáëèêàì ëåã÷å âûõîäèòü èç êðè-
çèñíîãî ñîñòîÿíèÿ âìåñòå, ÷åì ïî îòäåëüíîñòè.
Êàê áóäòî íå çíàåò, ÷òî ðåñïóáëèêàì ÷àñòî ãî-
ðàçäî âàæíåå îáðåñòè ãîñóäàðñòâåííóþ íåçàâè-

ñèìîñòü, ÷åì èçáåæàòü ðàçâàëà ýêîíîìèêè. Íà-
öèîíàëüíûå ïðèîðèòåòû ÿñíû è ðåáåíêó, à
ïîëèòèê äåëàåò âèä, ÷òî îíè åìó íåâåäîìû.

Òàêîãî êîíôóçà îáùåñòâåííîå ìíåíèå ñåáå
áû íå ïîçâîëèëî. Îá ýêîíîìè÷åñêèõ, ïîëèòè-
÷åñêèõ è íàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèÿõ ìåæäó
áûâøèìè ðåñïóáëèêàìè ðàñïàâøåãîñÿ Ñîþçà
îíî îòçûâàåòñÿ ñ áîëüþ, íî îòêðûòî è íåäâó-
ñìûñëåííî. Ñâèäåòåëüñòâî òîìó — ìàññîâûå îï-
ðîñû íàñåëåíèÿ, ïðîâåäåííûå Âñåñîþçíûì (âñå
åùå!) öåíòðîì èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ
(ÂÖÈÎÌîì) ïîñëå ïðîâàëà àâãóñòîâñêîãî
[1991 ã.] ïåðåâîðîòà.

Íàäåæäà ñëàáàÿ. ×åãî ñêðûâàòü — áóäóùåå
ñòðàíû âûçûâàåò òîëüêî ñîæàëåíèå. 69% îïðî-
øåííûõ óâåðåíû, ÷òî ïîëîæåíèå â ýêîíîìèêå
áóäåò è äàëüøå óõóäøàòüñÿ, 55% æäóò óõóäøå-
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íèÿ â ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèÿõ, 50% — â
ïîëèòè÷åñêîé æèçíè. Íå îñòàâèëè íàäåæäû
âñåãî 16, 24 è 25% îïðîøåííûõ ñîîòâåòñòâåííî.

Ïðîãíîç è ïðåä÷óâñòâèÿ îñíîâàíû, êîíå÷íî,
íà îöåíêå íàñòîÿùåãî. Îíî óäðó÷àåò. Ó 75% îï-
ðîøåííûõ çà ïîñëåäíåå âðåìÿ ñíèçèëîñü äîâå-
ðèå ê ðóêîâîäñòâó ñòðàíû, 66% íàõîäÿò, ÷òî ìà-
òåðèàëüíîå ïîëîæåíèå èõ ñåìåé çà ãîä çàìåòíî
óõóäøèëîñü, 75% æàëóþòñÿ íà îòâðàòèòåëüíóþ
ýêîëîãè÷åñêóþ îáñòàíîâêó.

Îïðîñ ïîêàçûâàåò, ÷òî áîëüøèíñòâó íàäîåëî
æäàòü. 56% îòâåðãàþò ïóòü îñòîðîæíûõ ïåðåìåí
(åãî ðåêîìåíäóþò 27%) è òðåáóþò ðåøèòåëüíûõ
ïðåîáðàçîâàíèé. Èíà÷å âñå âåðíåòñÿ íà êðóãè
ñâîÿ — ê òîìó, ÷òî áûëî äî ïåðåâîðîòà. Ýòî â
ëó÷øåì ñëó÷àå, à â õóäøåì — âîöàðèòñÿ ïåðâî-
áûòíûé õàîñ, èç êîòîðîãî âîîáùå íå âûáðàòüñÿ.
È òàêàÿ îïàñíîñòü âïîëíå ðåàëüíà. Â òîé íåðàçáå-
ðèõå, êîòîðàÿ ïîñëåäîâàëà çà ïóò÷åì, ïîðÿäêà, ïî
ìíåíèþ 30% îïðîøåííûõ, ñòàëî åùå ìåíüøå. Íà
âçãëÿä 6%, åãî ñòàëî âðîäå ïoáîëüøå. À 57% íèêà-
êèõ èçìåíåíèé â ýòîì ñìûñëå íå çàìåòèëè, êàê
áóäòî àâãóñòà [1991 ã.] íå áûëî âîâñå.

Âìåñòå ñ òåì îáùåñòâåííîå ìíåíèå âèäèò, ÷òî
ñèòóàöèÿ â ðàçíûõ ÷àñòÿõ áûâøåãî Ñîþçà ñêëà-
äûâàåòñÿ íåîäèíàêîâàÿ. (Íàäî ó÷åñòü, ðàçóìååò-
ñÿ, ÷òî ëþäè ñóäÿò ïî èíôîðìàöèè, ïîëó÷àåìîé
â îñíîâíîì èç ñîþçíîé ïðåññû.) Èòàê, â Ïðè-
áàëòèêå, íàïðèìåð, îáñòàíîâêó õàðàêòåðèçóåò
ïðåæäå âñåãî ðàçâèòèå äåìîêðàòèè — íà ýòî óêà-
çàëè 40% ëèö, îïðîøåííûõ â ðàçíûõ ðåãèîíàõ
ñòðàíû. Íåíàìíîãî îòñòàåò â ýòîì ñìûñëå Ðîñ-
ñèÿ — 33%. À âîò â Ãðóçèè, ïî îöåíêàì íàñåëå-
íèÿ ñòðàíû, ýòîò ïðîöåññ â ñîâåðøåííî çà÷àòî÷-
íîì ñîñòîÿíèè — âñåãî 11%. Òàì ñêîðåå ðàçâî-
ðà÷èâàåòñÿ îáðàòíûé ïðîöåññ: ñâåðòûâàíèå äå-
ìîêðàòèè, ñòàíîâëåíèå äèêòàòóðû — òàêîâ
åäèíîäóøíûé âåðäèêò 33% îïðîøåííûõ.

Ãåíåðàëû è èõ àðìèè. Ñòðàíà íóæäàåòñÿ â ëè-
äåðàõ, êîòîðûì íàðîä ìîã áû âñåöåëî äîâåðÿòü,
íå òåðçàÿñü ñîìíåíèÿìè íà äðóãîé äåíü ïîñëå
âûáîðîâ. Ýòî ôàêò, ÷òî ðåéòèíã Ì.Ãîðáà÷åâà
îñîáåííî ðåçêî óïàë ïîñëå ÃÊ×Ï. Â îêòÿáðå
[1991 ã.] åãî ïîëèòè÷åñêàÿ ïîçèöèÿ ïîëüçîâà-
ëàñü, ïîïóëÿðíîñòüþ âñåãî ó 12% îïðîøåííûõ.
45% òîãäà æå çàÿâèëè, ÷òî ïîçèöèÿ, íà êîòîðîé
ñòîèò Á.Åëüöèí, èì ãîðàçäî áëèæå. Îêàçàëîñü,
îäíàêî, ÷òî 29% îòâåðãàþò è Á.Åëüöèíà, è
Ì.Ãîðáà÷åâà, íå âèäÿ â íèõ äîñòîéíûõ ðóêîâî-
äèòåëåé. À åùå 14% îòêàçàëèñü ó÷àñòâîâàòü â
ñïîðå ïî ýòîìó ïîâîäó. Ñòàëî áûòü, 43% íàñåëå-
íèÿ êàê áû ãîâîðÿò: "Ïîäèòå ïðî÷ü ñî ñâîèìè
âîæäÿìè. Ó íàñ èíûå çàáîòû".

Âñå áîëüøå òåõ, êòî íå õî÷åò, ÷òîáû Ì.Ãîðáà-
÷åâ îñòàâàëñÿ Ïðåçèäåíòîì ÑÑÑÐ: óæå 42% õî-

òåëè áû ñêàçàòü åìó "ïðîñòè", àêòèâíî âîçðàæà-
þò 36, à 22% îòìîë÷àëèñü. Íî è Á.Åëüöèíó íåò
áåçîãîâîðî÷íîé ïîääåðæêè. Òî ìîùíîå äîâå-
ðèå, êîòîðûì îí ïîëüçóåòñÿ, ÿâëÿåòñÿ, ïî ñóòè,
óñëîâíûì. Â ÷àñòíîñòè, 19% îïðîøåííûõ ñî-
ãëàñíû îêàçûâàòü åìó ïîääåðæêó äî òåõ ïîð,
ïîêà îí ÿâëÿåòñÿ äåìîêðàòè÷åñêèì ëèäåðîì.
17% âûñòóïàþò çà Á.Åëüöèíà òîëüêî ïîòîìó, ÷òî
íå âèäÿò âîêðóã äðóãèõ ïîäõîäÿùèõ êàíäèäàòîâ.
14% íàñåëåíèÿ — ýòî òâåðäîêàìåííûå ïîñëåäî-
âàòåëè Á.Åëüöèíà, êîòîðûå ïîëíîñòüþ ðàçäåëÿ-
þò åãî ïîçèöèè, à 10% ñëåäóþò çà íèì, èñõîäÿ èç
òîãî ïðàãìàòè÷åñêîãî, ñîîáðàæåíèÿ, ÷òî îí
áóäåò èì îñîáåííî ïîëåçåí â äàëüíåéøåì. Ýòî
ãðóïïû ïîääåðæêè Á.Åëüöèíà — 60%.

À òåïåðü î òîì, êîãî îõâàòûâàåò ëàãåðü åãî ïðî-
òèâíèêîâ. 11% — áûâøèå ñòîðîííèêè, óñïåâøèå â
íåì ðàçî÷àðîâàòüñÿ, 10% — òå, êòî íèêîãäà íå áûë
ñòîðîííèêîì, à 4% — åãî îòêðûòûå âðàãè, ãîòîâûå
ïîääåðæàòü êîãî óãîäíî, òîëüêî íå Á.Åëüöèíà.

Íå îáîøëîñü, êàê âîäèòñÿ, áåç "ìîë÷óíîâ" (èõ
15%). Âñåãî, ñòàëî áûòü, 40% íàñåëåíèÿ òåïëûõ
÷óâñòâ îòíîñèòåëüíî Á.Åëüöèíà íå èñïûòûâàþò.
Íåóäèâèòåëüíî, ÷òî òàê ìíîãî. Óæå ïîñëå ïóò÷à
ðîññèéñêîå ðóêîâîäñòâî óñïåëî ñäåëàòü äîñòàòî÷-
íî øàãîâ, çà êîòîðûå ïîòîì ïðèõîäèëîñü êðàñ-
íåòü, à îò íåêîòîðûõ äàæå îòêðåùèâàòüñÿ. Êðîìå
äîëãîé ðàñêà÷êè ñ ýêîíîìè÷åñêîé ðåôîðìîé,
çäåñü è ïóáëè÷íûå ïåðåáðàíêè ìåæäó áëèæàéøè-
ìè ñîðàòíèêàìè ïðåçèäåíòà, è óãðîçà ïåðåñìîòðà
ãðàíèö, è íèê÷åìíîå ×Ï â ×å÷åíî-Èíãóøåòèè...

Â îêðóæåíèè ñåñòåð è áðàòüåâ. Êñòàòè, îá
àâòîíîìèÿõ. Õîòÿ èäåÿ ðàçâàëà Ðîññèè ïîïóëÿð-
íîñòüþ íå ïîëüçóåòñÿ, 49% îïðîøåííûõ âñå æå
ïîëàãàþò, ÷òî íóæíî ñîãëàñèòüñÿ ñ ïîïûòêàìè
àâòîíîìèé âûéòè èç åå ñîñòàâà. Âûñêàçûâàþò ðå-
øèòåëüíîå "íåò" öåíòðîáåæíûì óñòðåìëåíèÿì
àâòîíîìèé 31% îïðîøåííûõ â Ðîññèè, 22% îïðî-
øåííûõ â Ñðåäíåé Àçèè è 16% îïðîøåííûõ íà
Óêðàèíå. Òàê ÷òî ïðåñëîâóòûé óêàç Á.Åëüöèíà,
êàñàþùèéñÿ ×å÷íè, ñðåäè íàñåëåíèÿ æäàëà òàêàÿ
æå ðåàêöèÿ, êàê è â Âåðõîâíîì Ñîâåòå.

Íå òîëüêî àâòîíîìèè ó îáùåñòâåííîñòè íà óìå.
Êàê âîîáùå ñòðîèòü äàëüøå îòíîøåíèÿ ìåæäó
áûâøèìè ÷àñòÿìè Ñîþçà, ñòàâøèìè ñóâåðåííû-
ìè ãîñóäàðñòâàìè? Ìîæíî ëè èçáåæàòü êîí-
ôëèêòîâ — âîò â ÷åì âîïðîñ. Åäèíñòâà âçãëÿäîâ
íåò. Ïðåîáëàäàåò òî÷êà çðåíèÿ, ñîãëàñíî êîòî-
ðîé ïðåâðàùåíèå ðåñïóáëèê â íåçàâèñèìûå ãî-
ñóäàðñòâà íå âåäåò àâòîìàòè÷åñêè ê ðàçíîãëàñè-
ÿì è ðàñïðÿì. Íàïðîòèâ, îíî ïîñëóæèò îñíîâà-
íèåì äëÿ ñîòðóäíè÷åñòâà. Õîòåëîñü áû âåðèòü
òåì (èõ 43%), êòî ïðèäåðæèâàåòñÿ òàêîãî âçãëÿ-
äà. Íî ñîáûòèÿ, âåðîÿòíåå âñåãî, áóäóò ðàçâè-
âàòüñÿ ïî äðóãîìó ñöåíàðèþ. Íè äëÿ êîãî íå
ñåêðåò, ÷òî ýêîíîìè÷åñêàÿ âîéíà ìåæäó ñóâå-
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ðåííûìè ðåñïóáëèêàìè óæå â ðàçãàðå. Òàê ÷òî
áîëüøå ïðàâîòû, êàê ýòî íè æàëü, ïðèõîäèòñÿ
îòìåòèòü â ñóæäåíèÿõ òåõ îïðîøåííûõ (èõ 31%),
êòî îïàñàåòñÿ, ÷òî ïðåâðàùåíèå ðåñïóáëèê â íå-
çàâèñèìûå ãîñóäàðñòâà ïðèâåäåò ê îáîñòðåíèþ
ìåæðåñïóáëèêàíñêèõ êîíôëèêòîâ. Õîòÿ ïîíÿò-
íî, ÷òî îíè áûëè áû, âîçìîæíî, åùå áîëåå îñò-
ðûìè, åñëè áû âûõîäó ðåñïóáëèê èç Ñîþçà ÷è-
íèëèñü âñÿ÷åñêèå ïðåïÿòñòâèÿ.

"Îòäàé áîìáó, òåáå ãîâîðÿò!" Îñíîâàíèé äëÿ
êîíôëèêòîâ ìåæäó ðåñïóáëèêàìè õâàòàåò: ýêî-
íîìè÷åñêèå îòíîøåíèÿ, ãðàíèöû, àðìèÿ, ÿäåð-
íîå îðóæèå — è ýòî äàëåêî íå âñå. Ñëàâà Áîãó,
÷òî ïðîòèâîñòîÿíèå íå óñïåëî åùå ðàñïðîñòðà-
íèòüñÿ íà ñôåðó ðåëèãèîçíîãî ñîçíàíèÿ. Íî óæå
ñåé÷àñ, íàïðèìåð, âîçìîæíîñòü èñëàìèçàöèè
ñðåäíåàçèàòñêèõ ðåñïóáëèê âûçûâàåò äâîéñò-
âåííóþ ðåàêöèþ. Ñðåäè òåõ, êîãî ïðîáëåìà õîòü
êàê-òî èíòåðåñóåò, ïðåîáëàäàþùèå ÷óâñòâà —
òðåâîãà è ñòðàõ. Ðàäîñòü è íàäåæäó ýòà ïåðñïåê-
òèâà äàðèò 9% îïðîøåííûõ ïî ñòðàíå. Íàïðàñíî
äóìàòü, ÷òî ñàìà Ñðåäíÿÿ Àçèÿ ñ ïîãîëîâíîé
îõîòîé èäåò íàâñòðå÷ó èñëàìó. Íåò, ïåðåìåíû
ó÷àñòè îæèäàþò òàì ñ òðåâîãîé è ñòðàõîì 36%
îïðîøåííûõ, ñ ðàäîñòüþ è íàäåæäîé — 27%.

Ðåëèãèîçíûå êîíôëèêòû òëåþò è âî âçàèìî-
îòíîøåíèÿõ ìåæäó Óêðàèíîé è Ðîññèåé. Íî
ñðåäè ïðî÷åãî êàìåíü ïðåòêíîâåíèÿ çäåñü —
àðìèÿ. Ïîêà ðå÷ü èäåò î òîì, ÷òî íóæíî ðåçêî
ñîêðàòèòü ÷èñëåííîñòü Âîîðóæåííûõ Ñèë è
ôîðìèðîâàòü àðìèþ íà äîáðîâîëüíîé îñíîâå,
âñå ñîãëàñíû. "Äà" ãîâîðÿò îò 57 äî 70% îïðî-
øåííûõ è â òîé è â äðóãîé ñòðàíå. Íî êàê òîëüêî
ñòàâèòñÿ âîïðîñ: áûòü èëè íå áûòü îáùåìó êî-
ìàíäîâàíèþ âñåé àðìèè, ó êàæäîé ìíåíèÿ òîò-
÷àñ ðàñõîäÿòñÿ. Â Ðîññèè 77% ïîëàãàþò, ÷òî àð-
ìåéñêèå ÷àñòè äîëæíû áûòü ïîä îáùèì êîìàí-
äîâàíèåì, â Óêðàèíå — âñåãî 29%. Â Ðîññèè
óâåðåíû, ÷òî êàæäàÿ ðåñïóáëèêà äîëæíà èìåòü
ñâîþ àðìèþ (27% îïðîøåííûõ), â Óêðàèíå —
57%. Ñëîâîì, Óêðàèíó òàìîøíåå îáùåñòâåííîå

ìíåíèå â çíà÷èòåëüíîé ìåðå âîñïðèíèìàåò óæå
êàê îòäåëüíîå ãîñóäàðñòâî ñ íåîáõîäèìûì äëÿ
ýòîãî àòðèáóòîì â âèäå ñîáñòâåííîé àðìèè.

Îáùåñòâåííîå ìíåíèå â Óêðàèíå ÷ðåçâû÷àé-
íî áîëåçíåííî îòíîñèòñÿ ê âîïðîñó î ÿäåðíîì
îðóæèè. Êóäà åãî äåòü? Êòî äîëæåí îñóùåñò-
âëÿòü çà íèì êîíòðîëü? Óêðàèíó, âèäèìî, áîëåå
âñåãî óñòðîèë áû òàêîé âàðèàíò, êîòîðûé ïðåä-
ïîëàãàåò àáñîëþòíîå ðàâåíñòâî ðåñïóáëèê, íà
òåððèòîðèè êîòîðûõ îíî ðàçìåùåíî: êîëëåêòèâ-
íûé êîíòðîëü ÷åòûðåõ. Çà ýòî âûñòóïàþò 31%
îïðîøåííûõ â Óêðàèíå è 27 — â Ðîññèè.

Ëþáîé äðóãîé âàðèàíò ïîðîæäàåò ÿðîñòíîå
íåñîãëàñèå: åñëè íðàâèòñÿ â Óêðàèíå, íà íåì
ïî÷òè íàâåðíÿêà ïîñòàâÿò êðåñò â Ðîññèè, È íà-
îáîðîò. Õîòÿò, ÷òîáû êîíòðîëü çà ÿäåðíûì îðó-
æèåì îñòàâàëñÿ â ðóêàõ Ñîþçà, 33% îïðîøåí-
íûõ â Ðîññèè è 15% â Óêðàèíå. Ïðåäëàãàþò,
÷òîáû êàæäàÿ ðåñïóáëèêà ñàìîñòîÿòåëüíî ðåøà-
ëà âñå âîïðîñû, êàñàþùèåñÿ ÿäåðíîãî îðóæèÿ íà
åå òåððèòîðèè, 5% ðîññèÿí è 27% æèòåëåé Óê-
ðàèíû. Íàêîíåö, íàñòàèâàþò, ÷òîáû ÿäåðíîå
îðóæèå îñòàâàëîñü íà òåððèòîðèè ðåñïóáëèê, íî
êîíòðîëü çà íèì îñóùåñòâëÿëà Ðîññèÿ, 12% îï-
ðîøåííûõ â ÐÑÔÑÐ è ëèøü 2% â Óêðàèíå.

Ñåðüåçíîå ïðîòèâîñòîÿíèå Ðîññèè è Óêðàè-
íû äàæå íà óðîâíå îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ —
ñåêðåò ïîëèøèíåëÿ. Äåëàòü âèä, ÷òî ïîëîæåíèå
åùå ìîæíî èñïðàâèòü è Ñîþç âîçìîæåí, çíà÷èò
âûäàâàòü æåëàåìîå çà äåéñòâèòåëüíîå. Íå ýòèì ëè
èëëþçèÿì ïðåäàþòñÿ òå îïðîøåííûå, êòî óâåðåí,
÷òî äîãîâîð îá ýêîíîìè÷åñêîì ñîþçå ìåæäó ðåñ-
ïóáëèêàìè ïîìîæåò ðåøèòü ïðîáëåìû, âñòàâøèå
ïåðåä èõ õîçÿéñòâîì? Ýòî ìíåíèå ðàçäåëÿþò 65%
îïðîøåííûõ â Ñðåäíåé Àçèè, 52% â Ðîññèè è 36%
â Óêðàèíå. Êîíå÷íî, çàêëþ÷èòü åùå îäèí äîãîâîð
íå òàêàÿ óæ ïðîáëåìà. Äà òîëüêî ñðàáîòàåò ëè îí?
Äåëî çàøëî ñëèøêîì äàëåêî.

Ìîæåò, ëó÷øå ðàññòàòüñÿ ïîëþáîâíî, ïîêà íå
ïîçäíî, ÷åì âåê ìó÷èòüñÿ â ñåìüå, ïîñòûëîé äëÿ
åå ÷ëåíîâ?

Ïðîëîã. 1991. ¹ 46 (49). Äåê.
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 In Memoriam

Íàòàëèÿ Âèêòîðîâíà Ïàíèíà
(10 äåêàáðÿ 1949 ã. – 8 àâãóñòà 2006 ã.)

Â Êèåâå áåçâðåìåííî ñêîí÷àëàñü äîêòîð ñîöèî-
ëîãè÷åñêèõ íàóê Íàòàëèÿ Âèêòîðîâíà Ïàíèíà. Âû-
ïóñêíèöà ôàêóëüòåòà ïñèõîëîãèè ÌÃÓ èì. Ì.Â.Ëî-
ìîíîñîâà, ñ 1991 ã. Íàòàëèÿ Âèêòîðîâíà ðàáîòàëà â
Èíñòèòóòå ñîöèîëîãèè ÍÀÍ Óêðàèíû, çàâåäîâàëà
îòäåëîì ñîöèàëüíûõ è ïîëèòè÷åñêèõ ïðîöåññîâ.
Í.Â.Ïàíèíà — àâòîð ìíîãî÷èñëåííûõ ðàáîò ïî ìå-
òîäîëîãèè è ìåòîäèêå ñîöèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâà-
íèé, ïîëèòè÷åñêîé ñîöèîëîãèè ñîâðåìåííîãî óêðà-
èíñêîãî îáùåñòâà, ñîöèîëîãèè ìåäèöèíû. Åå ïîñ-
ëåäíåé ïðèæèçíåííîé êíèãîé ñòàëà ìîíîãðàôèÿ
"Óêðàèíñêîå îáùåñòâî 1994–2005: ñîöèîëîãè÷åñêèé
ìîíèòîðèíã" (Êèåâ, 2005, âûøëà íà óêðàèíñêîì,
ðóññêîì è àíãëèéñêîì ÿçûêàõ). Íàòàëèÿ Âèêòîðîâ-
íà áûëà îäíèì èç àâòîðîâ íàøåãî æóðíàëà, ìû íå
ðàç âñòðå÷àëèñü ñ íåé, öåíèëè åå êàê èññëåäîâàòåëÿ
è êàê ÷åëîâåêà. Ìû ñêîðáèì î åå ñìåðòè è âûðàæàåì
íàøå ñîáîëåçíîâàíèå ìóæó ïîêîéíîé, íàøåìó
äðóãó, êîëëåãå è àâòîðó Åâãåíèþ Èâàíîâè÷ó Ãîëîâàõå.
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Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1993—III 3990 19.03 1.04

Мониторинг 1993—IV 3992 12.04 12.05

Мониторинг 1993—V 3919 17.05 16.06

Мониторинг 1993—VI 3918 1.06 11.07

Мониторинг 1993—VII 3973 10.07 9.08

Мониторинг 1993—VIII 3924 1.08 31.08

Мониторинг 1993—IX 3981 9.09 4.10

Мониторинг 1993—Х 4001 4.10 4.11

Мониторинг 1993—XI 3959 1.11 5.12

Мониторинг 1993—XII 3933 10.12 3.01.94 г.

Мониторинг 1994—I 3977 10.01 2.02

Мониторинг 1994—III 3776 3.03 2.04

Мониторинг 1994—IV 2935 16.04 7.05

Мониторинг 1994—V 2975 12.05 30.06

Мониторинг 1994—VI 2958 3.06 6.07

Мониторинг 1994—VII 2957 1.07 15.08

Мониторинг 1994—IX 2959 12.09 10.10

Мониторинг 1994—XI 2957 10.11 9.12

Мониторинг 1995—I 1989 10.01.95 г. 5.02

Мониторинг 1995—III 1980 10.03 3.04

Мониторинг 1995—V 2550 10.05 31.05

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1995—VII 2549 4.07 21. 07

Мониторинг 1995—IX 2392 10.09 1.10

Мониторинг 1995—XI 2551 12.11 6.12

Мониторинг 1996—I 2426 12.01.96 г. 31.01

Мониторинг 1996—III 2328 12.03 27.03

Мониторинг 1996—V 2405 6.05 24.05

Мониторинг 1996—VII 2404 1.07 27.07

Мониторинг 1996—IX 2430 6.09 29.09

Мониторинг 1996—XI 2399 1.11 21.11

Мониторинг 1997—I 2406 7.01.97 г. 29.01

Мониторинг 1997—III 2395 14.03 2.04

Мониторинг 1997—V 2401 11.05 1.06

Мониторинг 1997—VII 2322 4.07 27.07

Мониторинг 1997—IX 2407 11.09 30.09

Мониторинг 1997—XI 2401 10.11 1.12

Мониторинг 1998—I 2410 14.01.98 г. 1.02

Мониторинг 1998—III 2408 17.03 30.03

Мониторинг 1998—V 2407 17.05 30.05

Мониторинг 1998—VII 2407 17.07 31.07

Мониторинг 1998—IX 2408 17.09 31.09

Мониторинг 1998—XI 2409 17.11 31.11
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I. Методический комментарий к разделу "Информация"

1. Îáðàçîâàíèå (âîïðîñ: "Êàêîå ó Âàñ îáðàçî-
âàíèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"âûñøåå è íåçàêîí÷åííîå âûñøåå" — âûñøåå

(îêîí÷èë(à) îäèí/äâà âóçà — èíñòèòóò, óíèâåðñèòåò,
àêàäåìèþ); íåïîëíîå âûñøåå (îêîí÷èë(à) 3–4 êóðñà
âóçà äî 1991 ã. èëè 2–3 êóðñà ïîñëå 1991 ã.; êîëëåäæ,
äàþùèé äèïëîì î íåïîëíîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå" — îáùåå
ïîëíîå ñðåäíåå (îêîí÷èë(à) øêîëó, ëèöåé, ãèì-
íàçèþ; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå ñ ïîë-
íûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÏÒÓ, ÑÏÒÓ, äàþ-
ùèå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå); ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå (îêîí÷èë(à) òåõíèêóì, âîåííîå,
ïåäàãîãè÷åñêîå, ìåäèöèíñêîå ó÷èëèùå, êîë-
ëåäæ, êðîìå òåõ, êîòîðûå äàþò äèïëîì î íåïîë-
íîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"íèæå ñðåäíåãî" — îáùåå íà÷àëüíîå èëè íå-
ïîëíîå ñðåäíåå; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå

ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÔÇÓ, ÏÒÓ,
ÐÓ, ÑÏÒÓ, íå äàþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ).

2. Ñîöèàëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ è ðîä
çàíÿòèé1 (âîïðîñû: "Ê êàêîé ãðóïïå ðàáîòíèêîâ
Âû ñåáÿ îòíîñèòå, åñëè ãîâîðèòü îá îñíîâíîì
ìåñòå ðàáîòû?" è (äëÿ íåðàáîòàþùèõ) "Êàêîâî
Âàøå îñíîâíîå çàíÿòèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"ðóêîâîäèòåëè" — ðóêîâîäèòåëü, ãëàâíûé ñïå-

öèàëèñò ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè, îðãàíà óïðàâ-
ëåíèÿ, âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé è ãëàâíûõ ñïå-
öèàëèñòîâ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

1 Группа по этому признаку сформирована без учета военнослу�
жащих в армии, органах внутренних дел, включая милицию, орга�
нах безопасности (1,4%); а также тех респондентов, у которых
социально�профессиональный статус и род занятий соответству�
ют позиции "другое" в соответствующих вопросах (0,4%).

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1999—I 2406 12.01.99 г. 28.01

Мониторинг 1999—III 2385 6.03 22.03

Мониторинг 1999—V 2431 5.05 26.05

Мониторинг 1999—VII 2407 8.07 24.07

Мониторинг 1999—IX 2409 1.09 19.09

Мониторинг 1999—XI 2388 1.11 19.11

Мониторинг 2000—I 2407 6.01.2000 г. 26.01

Мониторинг 2000—III 2407 13.03 19.03

Мониторинг 2000—V 2407 29.04 19.05

Мониторинг 2000—VII 2409 30.06 17.07

Мониторинг 2000—IX 2405 30.08 14.09

Мониторинг 2000—XI 2404 1.11 18.11

Мониторинг 2001—I 2410 4.01.2001 г. 21.01

Мониторинг 2001—III 2409 01.03 18.03

Мониторинг 2001—V 2407 02.05 20.05

Мониторинг 2001—VII 2407 05.07 27.07

Мониторинг 2001—IX 2414 30.08 19.09

Мониторинг 2001—XI 2447 03.11 25.11

Мониторинг 2002—I 2106 30.12 20.01.2002 г.

Мониторинг 2002—III 2107 27.02.2002 г. 17.03

Мониторинг 2002—V 2107 04.05 28.05

Мониторинг 2002—VII 2107 29.06 19.07

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 2002—IX 2106 31.08 16.09

Мониторинг 2002—XI 2106 30.10 18.11

Мониторинг 2003—I 2107 10.01.2003 г. 28.01

Мониторинг 2003—III 2107 01.03 19.03

Мониторинг 2003—V 2107 01.05 21.05

Мониторинг 2003—VII 2107 01.07 15.07

Мониторинг 2003—IХ 2093 01.09 25.09

Мониторинг 2003—ХI 2112 30.10 24.11

Мониторинг 2004—I 2110 8.01.2004 г. 28.01

Мониторинг 2004—III 2107 01.03 13.03

Мониторинг 2004—V 2107 01.05 22.05

Мониторинг 2004—VII 2108 01.07 15.07

Мониторинг 2004—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2004—XI 2107 1.11 16.11

Мониторинг 2005—I 2107 2.01.2005 г. 23.01

Мониторинг 2005—III 2107 01.03 16.03

Мониторинг 2005—V 2107 01.05 18.05

Мониторинг 2005—VII 2107 01.07 14.07

Мониторинг 2005—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2006—I 2107 4.01.2006 г. 20.01

Мониторинг 2006—III 2107 01.03 14.03

Мониторинг 2006—V 2107 02.05 18.05
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ðóêîâîäèòåëü ñòðóêòóðíîãî ïîäðàçäåëåíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè (îòäåëà, öåõà, ëàáî-
ðàòîðèè), âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé îòäåëåíèé
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

"ñïåöèàëèñòû" — ñïåöèàëèñò (äîëæíîñòü
ïðåäïîëàãàåò âûñøåå èëè ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, â òîì ÷èñëå îôèöåðû);

"ñëóæàùèå" — ñëóæàùèé èç ÷èñëà òåõíè÷åñ-
êîãî èëè îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà;

"êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — êâàëèôèöèðî-
âàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà); êâà-
ëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"íåêâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — íåêâàëè-
ôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õî-
çÿéñòâà); íåêâàëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â
ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"ó÷àùèåñÿ" — òå, êòî îáó÷àåòñÿ íà äíåâíîì
îòäåëåíèè òåõíèêóìà, ó÷èëèùà, âóçà, ÏÒÓ, â
ñðåäíåé øêîëå;

"ïåíñèîíåðû" — òå, êòî íàõîäèòñÿ íà ïåíñèè ïî
âûñëóãå, ïî âîçðàñòó; íà ïåíñèè ïî èíâàëèäíîñòè;

"äîìîõîçÿéêè" — òå, êòî âåäåò äîìàøíåå õîçÿé-
ñòâî, íàõîäèòñÿ â îòïóñêå ïî áåðåìåííîñòè, ïî
óõîäó çà ðåáåíêîì;

"áåçðàáîòíûå" — òå, êòî íå ðàáîòàåò è èùåò
ðàáîòó, íå ðàáîòàåò è íå èùåò ðàáîòó.

3. Òèï ïîñåëåíèé (êîäèðóåòñÿ îðãàíèçàòîðàìè
îïðîñà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìàðøðóòíûìè ëèñòàìè
èíòåðâüþåðîâ).

"Ìîñêâà è Ñ.-Ïåòåðáóðã";
"áîëüøèå ãîðîäà" — âñå ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì

îò 500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå, çà èñêëþ÷åíèåì
Ìîñêâû è Ñ.-Ïåòåðáóðãà;

"ñðåäíèå ãîðîäà" — ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì îò
100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëîâåê;

"ìàëûå ãîðîäà" — ãîðîäà è ïîñåëêè ãîðîäñêî-
ãî òèïà ñ íàñåëåíèåì äî 100 òûñ. ÷åëîâåê;

"ñåëà".

4. Ñðåäíåäóøåâîé äîõîä1 (âîïðîñû: "Ïîäñ÷è-
òàéòå, ïîæàëóéñòà, êàêèì áûë îáùèé äîõîä âñåõ
÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ
Âàìè, â ïðîøëîì ìåñÿöå?" è "Ñêîëüêî âñåãî â
ñåìüå ÷åëîâåê, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ Âàìè è âå-
äóùèõ îáùåå õîçÿéñòâî, âêëþ÷àÿ Âàñ ñàìèõ,
âñåõ äåòåé è âðåìåííî îòñóòñòâóþùèõ?").

Ãðóïïèðîâêà ïðîèçâîäèòñÿ ïî ïîêàçàòåëþ îò-
íîøåíèÿ çíà÷åíèÿ îòâåòà íà ïåðâûé âîïðîñ ê
çíà÷åíèþ îòâåòà íà âòîðîé âîïðîñ.

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè ìåñÿ÷íîãî äîõîäà â ðàñ-
÷åòå íà îäíîãî ÷ëåíà äîìîõîçÿéñòâà:

"íèçêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè íèç-
êèìè äîõîäàìè" (äî 790 ðóá.)1;

"ñðåäíèé" — 60% ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíèìè
äîõîäàìè (790–2000 ðóá.)2;

"âûñîêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè âû-
ñîêèìè äîõîäàìè (áîëåå 2000 ðóá.)3.

Êðîìå òîãî, íà÷èíàÿ ñ ÿíâàðÿ 2002 ã. ìû óòî÷-
íÿåì ïðîöåäóðó âçâåøèâàíèÿ äàííûõ èññëåäîâà-
íèÿ "Ìîíèòîðèíã". Ïðîãðàììà âçâåøèâàíèÿ
âûâîäèò ñåé÷àñ ñóììó âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ
íå íà 2407 (÷èñëî, ðàâíîå îáùåìó îáúåìó âûáîð-
êè, âêëþ÷àþùåìó ñîáñòâåííî íàöèîíàëüíóþ âû-
áîðêó "Ìîíèòîðèíãà", 2107 ÷åëîâåê, è "ôëþñ" ïî
Ìîñêâå 300 ÷åëîâåê), à íà ÷èñëî, ðàâíîå îáúåìó
íàöèîíàëüíîé âûáîðêè (2107, èíîãäà áîëüøå,
èíîãäà ìåíüøå, — ñ òî÷íîñòüþ äî ñîáëþäåíèÿ
çàïëàíèðîâàííîé âûáîðêè).

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñåé÷àñ ñðåäíåå çíà÷åíèå âå-
ñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ çà ïðå-
äåëàìè Ìîñêâû, ñîñòàâëÿåò ðîâíî 1,0000 (à íå
1,1424 = 2407/2107, êàê ðàíåå), à ñðåäíåå çíà÷å-
íèå âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ â
Ìîñêâå, ñîñòàâëÿåò 0,3007 (îáùàÿ âûáîðêà ïî
Ìîñêâå 429/äîëÿ Ìîñêâû â íàöèîíàëüíîé âû-
áîðêå 120), à íå 0,3435, êàê ðàíåå.

Âåñîâûå êîýôôèöèåíòû âñåõ èíòåðâüþ óìíî-
æàþòñÿ ñåé÷àñ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëîé ïðîöåäó-
ðîé âçâåøèâàíèÿ, íà äîïîëíèòåëüíûé ïîñòîÿííûé
êîýôôèöèåíò 0,8573 (2107/2407). Ââåäåíèå ýòîãî
êîýôôèöèåíòà íèêàê íå âëèÿåò íà õàðàêòåð ðàñ-
ïðåäåëåíèé îòâåòîâ ïî âçâåøåííûì äàííûì íè
â öåëîì ïî âûáîðêå, íè ïî îòäåëüíûì ïîäãðóï-
ïàì. Ýòî ïîçâîëÿåò ëèøü áîëåå òî÷íî îöåíèòü
àáñîëþòíûå ðàçìåðû ýòèõ ïîäãðóïï, êîòîðûå äàþò-
ñÿ â ïîäçàãîëîâêàõ òàáëèö, è, ñîîòâåòñòâåííî, ðàç-
ìåð ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêè âûáîðêè, êîòîðàÿ
äîëæíà ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç ðàçìåðà íàöèî-
íàëüíîé âûáîðêè, 2107 ÷åëîâåê, à íå èç îáùåãî
ðàçìåðà âûáîðêè, 2407 ÷åëîâåê. Ïðè ýòîì ñòà-
òèñòè÷åñêàÿ îøèáêà äàííûõ ïî Ìîñêâå, åñëè îíè
äàþòñÿ â òàáëèöàõ îòäåëüíîé ãðóïïîé, ìîæåò
ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç îáùåãî ðàçìåðà âûáîð-
êè ïî Ìîñêâå — 429 ÷åëîâåê.

Äàííûå â òàáëèöàõ îêðóãëÿþòñÿ äî öåëûõ åäè-
íèö. Åñëè ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ýòî
ðåçóëüòàò ïîãðåøíîñòè îêðóãëåíèÿ. Åñëè ïðèâî-
äÿòñÿ íóëåâûå çíà÷åíèÿ, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äàííûé
âàðèàíò âûáðàëè ìåíåå 0,5% ðåñïîíäåíòîâ.

1 Группа по этому признаку сформирована без учета респон�
дентов, не давших ответ на вопрос о доходах семьи за про�
шлый месяц (8,8%).

1, 2, 3 Данные за май 2006 г.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное

настроение 3 3 4 4 4 5 6 7 7 9 9 8 7 7 9 9 7 8 8 10 9

2. нормальное,
ровное
состояние 38 38 41 41 39 34 45 47 53 50 51 53 50 51 56 54 55 56 54 56 57

3. испытываю
напряжение,
раздражение 37 40 38 38 41 45 34 32 28 30 28 27 32 27 24 28 28 26 29 25 25

4. испытываю
страх,
тоску 11 11 8 10 9 10 8 6 7 8 7 7 6 7 7 6 6 6 6 5 6

5. затрудняюсь
ответить 11 7 9 7 7 6 7 7 5 4 4 6 5 7 3 3 4 4 4 4 3

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне

устраивает 2 — 3 4 4 5 7 7 7 7 8 6 7 8 9 10 8 9 9 11 11

2. по большей
части
устраивает 4 — 8 12 10 7 14 16 16 18 19 16 20 16 20 21 18 19 18 21 21

3. отчасти
устраивает,
отчасти нет 18 — 31 34 31 31 33 36 38 37 42 40 37 40 38 39 41 40 38 37 40

4. по большей
части не
устраивает 15 — 32 26 30 27 24 23 23 22 19 21 22 23 21 19 20 21 22 21 18

5. совершенно не
устраивает 9 — 22 22 24 28 20 16 14 14 11 16 12 11 10 10 11 9 11 7 8

6. затрудняюсь
ответить 2 — 4 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. очень хорошее 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1

2. хорошее 5 5 4 4 4 4 6 7 7 6 8 4 8 7 10 10 8 8 8 9 9

3. среднее 48 46 41 44 41 35 46 51 53 55 55 45 50 54 55 55 56 59 53 56 57

4. плохое 33 35 41 36 39 42 34 31 31 29 28 36 31 31 28 27 28 26 29 27 27

5. очень 
плохое 10 11 12 15 15 18 12 9 7 9 7 13 7 5 5 6 6 5 8 5 4

6. затрудняюсь
ответить 3 2 2 1 1 1 2 1 2 1 2 1 3 2 2 1 1 1 1 2 1

II. Настроения, мнения и оценки населения
А. Динамика (июль 1994 г. – июль 2006 г.)

(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль

Число
опрошенных 2957 2107 2104 2022 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

6
7



O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему – – – – – – – 14 15 11 13 14 15 13 13 12 13 12 14 12 12

2. к низшей 
части среднего 
слоя – – – – – – – 27 28 31 26 27 25 27 24 24 25 24 23 20 22

3. к средней 
части среднего
слоя – – – – – – – 44 42 47 49 48 45 47 50 49 47 50 50 52 55

4. к высшей 
части среднего 
слоя – – – – – – – 4 4 4 4 4 4 3 4 5 5 4 3 4 4

5. к высшему – – – – – – – 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 11 9 6 7 7 11 9 8 9 9 8 8 11 7

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень 

хорошее 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1

2. хорошее 3 2 2 2 2 1 4 6 6 4 5 7 6 6 6 9 6 7 6 8 8

3. среднее 27 32 32 29 24 28 35 39 38 37 39 37 34 39 39 39 42 41 37 39 41

4. плохое 42 42 43 45 47 46 41 38 38 41 38 34 43 39 37 36 35 37 39 34 36

5. очень плохое 13 12 13 15 19 17 9 8 8 8 8 14 8 8 9 7 8 7 9 7 6

6. затрудняюсь
ответить 15 11 10 9 7 8 11 9 10 9 9 7 9 7 10 9 9 8 8 11 8

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хорошее 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

2. хорошее 1 1 1 1 1 1 2 2 3 2 3 5 4 5 5 6 4 5 4 8 9

3. среднее 17 15 25 19 14 9 26 31 36 36 41 37 32 38 39 40 40 43 40 45 44

4. плохое 48 47 49 50 49 55 48 45 41 43 37 37 43 39 35 36 36 34 38 29 29

5. очень плохое 19 25 14 19 29 29 14 10 9 7 6 10 7 6 7 5 5 5 4 5 6

6. затрудняюсь
ответить 16 12 11 10 7 7 11 11 12 11 12 11 13 11 14 11 13 12 13 14 11

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так

плохо, 
и можно жить 11 10 12 11 9 7 13 19 21 18 20 14 16 20 21 22 22 22 21 22 25

2. жить трудно, 
но можно
терпеть 51 46 48 45 37 40 50 55 54 53 54 49 53 54 50 52 52 51 49 51 51

3. терпеть наше
бедственное
положение уже
невозможно 31 37 33 38 46 48 31 21 21 24 22 29 25 22 24 21 21 21 26 20 18

4. затрудняюсь
ответить 6 6 7 6 9 5 5 5 4 5 4 7 6 5 6 6 5 6 4 7 5

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль

Число
опрошенных 2957 2107 2104 2022 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

6
8



13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно

лучше – – – – – – – 3 4 4 4 3 3 4 4 5 4 4 2 4 6

2. несколько
лучше – – – – – – – 17 14 14 13 17 11 12 16 14 15 16 15 15 16

3. так же, как и
сейчас – – – – – – – 36 40 33 36 37 34 34 32 34 36 30 32 33 34

4. несколько хуже – – – – – – – 8 9 9 9 12 9 6 10 7 8 7 9 9 7

5. значительно
хуже – – – – – – – 6 4 5 4 6 5 6 3 4 4 5 4 3 2

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 30 28 35 34 24 37 38 35 35 33 37 37 36 35

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак 

не могу
приспособиться
к нынешней
жизни" – – – – – – – 15 12 13 12 15 13 12 11 12 10 10 12 10 9

2. "Я свыкся с тем,
что пришлось
отказаться 
от привычного
образа жизни; 
жить,
ограничивая
себя в большом 
и в малом" – – – – – – – 27 27 27 20 21 22 21 22 20 21 22 24 21 21

3. «Мне
приходится
"вертеться",
хвататься 
за любую
возможность
заработать,
лишь бы
обеспечить
себе и близким
терпимую
жизнь» – – – – – – – 27 29 29 30 33 30 29 31 29 33 31 29 30 30

4. "Мне удалось
использовать
новые
возможности,
чтобы добиться
большего 
в жизни" – – – – – – – 7 7 7 8 8 6 7 8 9 8 9 8 8 8

5. "Я живу, 
как и раньше,
для меня 
в последние 
годы ничего
особенно 
не изменилось" – – – – – – – 16 19 19 23 16 22 23 23 25 22 21 21 22 26

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 8 6 6 6 7 6 7 6 5 6 7 6 7 6

6
9



14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно

продолжать 32 30 43 34 29 26 35 37 40 35 40 34 31 35 36 34 37 40 35 38 39

2. следует
прекратить 26 31 20 29 28 32 24 21 23 25 21 22 23 21 24 22 23 21 27 24 21

3. затрудняюсь
ответить 39 38 37 38 44 42 41 42 37 39 38 44 46 43 40 44 40 39 39 38 39

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва

сводим концы с
концами; денег
не хватает даже
на продукты" – – – – – – – 23 22 21 21 20 20 16 16 14 15 13 19 16 14

2. "На продукты
денег хватает,
но покупка
одежды вызы!
вает серьезные
затруднения" – – – – – – – 42 41 38 35 35 39 37 34 37 36 37 36 36 34

3. "Денег хватает
на продукты и
одежду, но
покупка вещей
длительного
пользования
для нас
затруднительна" – – – – – – – 28 30 32 35 35 33 34 39 37 37 37 35 37 38

4. "Мы можем без
труда приобре!
тать вещи
длительного
пользования,
но не
действительно
дорогие вещи" – – – – – – – 7 6 8 8 10 8 11 11 11 10 12 9 11 14

5. "Мы можем
позволить себе
достаточно до!
рогие покупки –
квартиру, дачу
и др." – – – – – – – 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или

менее наладится 10 — 23 16 13 12 29 28 28 25 28 20 24 23 26 26 28 28 27 29 31

2. никакого
улучшения не
произойдет 27 — 54 66 64 66 53 49 52 51 47 54 51 52 50 50 50 48 50 46 47

3. затрудняюсь
ответить 12 — 23 19 23 21 19 23 20 25 24 26 25 25 23 24 22 24 24 25 22

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль

Число
опрошенных 2957 2107 2104 2022 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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26*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ Б. ЕЛЬЦИНУ /И.О. ПРЕЗИДЕНТА В. ПУТИНУ /ПРЕЗИДЕНТУ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ?
Среднее по шкале: 3.81 2.78 3.90 3.02 2.42 1.81 5.39 5.58 5.89 5.97 5.86 5.84 5.62 5.72 5.78 5.92 5.96 6.03 6.09 6.24 6.35

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее по шкале: 3.89 3.91 3.88 3.15 3.52 3.88 4.41 4.35 4.37 4.18 3.93 3.76 3.65 3.70 3.78 3.89 4.04 4.03 4.06 4.22 4.32

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 0 2 0 1 1 2 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 3 2 3 3

2. некоторое
улучшение
ситуации 9 13 27 21 13 12 33 29 31 26 31 24 26 25 25 26 27 30 27 28 34

3. некоторое
ухудшение
ситуации 13 31 22 26 25 28 22 16 18 23 19 21 20 19 19 19 20 18 17 17 15

4. значительное
ухудшение
ситуации 9 27 15 16 24 25 8 6 6 7 5 7 6 7 6 6 5 3 5 4 3

5. затрудняюсь
ответить 18 28 34 36 37 35 35 46 43 42 44 47 46 46 47 46 47 46 48 49 45

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 0 0 2 1 1 1 2 2 2 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 2 3

2. некоторое
улучшение
ситуации 8 14 23 21 15 12 32 30 30 26 31 23 26 27 26 27 25 29 24 26 33

3. некоторое
ухудшение
ситуации 14 28 26 29 26 28 24 19 22 25 22 26 26 25 23 24 26 21 24 21 18

4. значительное
ухудшение
ситуации 12 35 18 19 29 32 10 9 10 9 8 11 8 10 9 9 8 8 9 7 6

5. затрудняюсь
ответить 15 23 31 30 29 27 32 39 36 39 37 37 38 38 41 38 40 40 40 44 40

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ?
1. вполне

возможны 27 27 21 35 40 32 19 17 16 20 22 25 36 32 26 22 29 25 37 34 31

2. маловероятны 58 55 65 46 39 51 66 65 65 64 58 57 45 54 56 60 55 58 48 49 54

3. затрудняюсь
ответить 15 18 15 19 21 17 15 18 19 16 20 19 18 14 18 18 16 18 16 17 16

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 25 19 22 27 28 19 20 18 22 22 27 26 24 22 22 22 23 26 23 25

2. скорее всего, нет 65 58 65 60 50 53 65 63 67 63 62 57 57 58 56 61 63 58 62 63 62

3. затрудняюсь
ответить 12 17 16 18 23 19 16 17 15 15 16 16 17 18 22 17 15 18 12 14 13

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне
возможны – – – 35 40 37 14 19 18 21 20 21 27 28 22 19 24 24 24 23 22

2. маловероятны – – – 45 38 44 70 63 65 63 59 58 52 55 55 61 57 59 58 59 63

3. затрудняюсь
ответить – – – 19 22 19 16 18 17 16 21 21 20 17 22 20 19 17 18 18 16
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L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшилось – – 5 6 6 4 9 14 12 12 14 14 13 14 19 18 15 19 14 16 16

2. осталось без
изменения – – 39 41 33 25 46 50 56 53 56 49 48 50 49 55 53 51 48 53 56

3. скорее
ухудшилось – – 52 50 56 67 42 31 29 31 26 33 34 31 29 23 28 26 34 27 24

4. затрудняюсь
ответить – – 4 3 4 5 3 5 4 5 3 4 5 5 3 4 4 4 4 4 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшится – – 7 7 6 5 10 14 13 11 15 14 10 13 17 17 14 16 14 13 16

2. останется без
изменения – – 36 37 27 24 37 41 46 44 45 41 40 43 41 42 43 42 37 45 48

3. скорее
ухудшится – – 34 32 37 46 26 18 18 20 16 23 20 17 16 17 17 15 19 15 14

4. затрудняюсь
ответить – – 23 22 31 25 27 28 22 25 24 22 30 26 26 24 25 27 29 27 22

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ ИЛИ КАКИМ"ЛИБО
ЕЩЕ?

1. хорошим – – 1 1 1 1 2 2 2 2 4 3 2 2 3 4 3 3 3 4 5

2. хорошим, но не
во всем – – 8 5 5 5 13 12 11 10 13 10 12 12 12 13 13 16 13 10 13

3. не хорошим, но
и не плохим – – 24 21 12 18 30 29 30 31 32 29 27 32 30 30 30 28 30 33 34

4. плохим, но не
во всем – – 21 14 14 16 11 8 10 9 10 14 11 10 12 10 9 8 10 8 8

5. плохим – – 16 22 30 28 10 10 12 10 8 12 11 10 8 9 9 8 11 9 7

6. затрудняюсь
ответить – – 29 37 37 33 34 38 35 38 34 32 38 35 35 35 36 37 33 36 34

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим – – 9 4 6 5 13 11 10 7 13 8 7 8 10 9 10 9 10 11 13

2. не хорошим, но
и не плохим – – 26 21 15 15 23 23 26 24 24 27 22 26 25 23 25 22 23 24 23

3. плохим – – 16 18 20 18 7 8 8 9 6 12 10 9 8 7 8 7 8 6 6

4. затрудняюсь
ответить – – 50 56 60 62 57 57 56 60 57 53 61 57 57 60 58 61 58 59 57

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 8 8 13 21 21 8 16 19 20 19 27 26 24 24 27 29 25 27 24 26 28

2. не хорошее, но
и не плохое 22 25 24 24 21 21 26 28 28 34 30 31 29 34 33 34 35 29 35 36 34

3. плохое 58 58 53 40 43 54 37 31 34 29 26 25 28 24 23 20 22 22 24 22 21

4. затрудняюсь
ответить 11 10 10 16 15 18 21 21 19 18 16 18 19 18 18 17 18 21 16 16 18

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль июль янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль

Число
опрошенных 2957 2107 2104 2022 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 4 2 – 3 6 3 5 6 8 6 8 8 8 6 7 9 9 8 8 10 9

2. не хорошее, но
и не плохое 14 15 – 20 19 15 21 23 21 25 25 25 25 28 26 30 26 26 28 29 30

3. плохое 70 74 – 61 57 64 56 51 53 49 48 48 47 44 45 40 42 44 43 43 41

4. затрудняюсь
ответить 11 8 – 16 19 18 18 20 18 20 19 19 20 21 21 21 23 22 20 17 20

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О25:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

122.9 256.7 409.7 521.9 512.5 636.5 1000.7 1500.4 2024.1 2439.5 2904.5 3147.3 3042.0 3419.8 3534.2 4181.5 4012.8 4301.6 4017.0 4686.5 4544.1

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
207.9 488.5 855.8 999.5 962.3 1332.8 1823.5 2895.6 3672.1 4734.1 5625.7 6060.0 5801.9 6177.9 6373.0 7108.8 7197.7 7939.5 7436.2 7876.7 8022.7

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
137.5 292.6 766.3 608.5 455.2 930.3 890.5 1273.8 5149.1 1950.7 3007.7 2563.9 2642.2 2881.8 2916.8 3649.6 3228.4 3753.3 2852.3 5779.6 3157.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
317.9 774.4 1427.3 1737.9 1655.2 2683.5 3596.8 5300.2 6944.3 8707.2 8845.1 10297.8 10116.4 9930.9 11080.8 11112.8 11681.2 11939.8 11709.9 12563.0 12922.9

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
191.1 453.2 541.7 610.9 688.3 964.0 1409.2 1987.7 2571.3 3265.2 3531.6 3848.4 4019.1 4136.0 4331.1 4477.6 4672.2 4905.0 4972.1 4903.3 5117.5

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
0.0 0.0 4817.1 6794.3 12505.1 23122.4 28344.7 34847.2 47773.4 61688.3 45190.0 51121.2 55823.4 40156.8 68222.2 93879.5 62196.7 53624.6 53248.6 109667.9 56271.9

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
0.0 0.0 281.8 356.2 441.9 601.0 923.4 1278.7 1639.7 2085.7 2290.0 2671.6 2570.9 2608.2 2661.5 2757.4 2996.9 3077.8 3206.2 3042.3 3382.9

* До 31 декабря 1999 г. – президент России Б.Ельцин; с января 2000 г. – исполняющий обязанности президента России В.Путин; с мая 2000 г. – президент России В.Путин.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 11 10 25 8 2 12 10 10
2. нормальное, ровное состояние 56 58 54 58 62 48 60 61 45
3. испытываю напряжение, раздражение 25 24 26 13 22 36 24 21 31
4. испытываю страх, тоску 5 3 6 2 3 9 3 3 9
5. затрудняюсь ответить 4 4 4 3 5 5 1 5 5

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 13 9 21 10 4 10 11 10
2. по большей части устраивает 21 23 19 30 21 15 22 23 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 37 35 39 32 40 38 42 40 29
4. по большей части не устраивает 21 21 21 12 19 30 16 18 30
5. совершенно не устраивает 7 6 8 3 7 11 9 6 9
6. затрудняюсь ответить 2 1 3 2 3 2 0 2 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 10 8 16 8 5 16 7 8
2. среднее 56 57 56 65 60 47 55 62 46
3. плохое 27 26 28 15 23 40 22 23 38
4. очень плохое 5 5 6 2 6 7 5 5 6
5. затрудняюсь ответить 2 2 2 2 3 1 1 3 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 12 12 2 7 25 8 8 22
2. к низшей части среднего слоя 20 21 20 10 21 27 22 19 23
3. к средней части среднего слоя 52 53 51 65 57 38 53 59 40
4. к высшей части среднего слоя 4 4 4 8 4 2 9 4 2
5. к высшему 0 1 0 1 0 0 1 0 0
6. затрудняюсь ответить 11 9 12 15 11 8 8 11 12

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 11 6 12 9 5 13 9 6
2. среднее 39 37 41 42 43 33 41 41 34
3. плохое 34 35 34 29 31 41 33 31 41
4. очень плохое 7 7 7 6 7 7 8 7 6
5. затрудняюсь ответить 11 9 13 10 10 13 6 11 13

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 10 6 13 8 4 8 9 6
2. среднее 45 43 46 45 50 39 44 45 44
3. плохое 29 31 28 23 28 34 35 28 28
4. очень плохое 5 5 4 2 5 6 6 4 4
5. затрудняюсь ответить 14 11 16 16 9 16 7 14 17

Б. Группы по полу, возрасту, образованию (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 822 1286 569 671 867 441 1190 477
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S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 33 26 36 33 21 30 32 23
2. в неправильном направлении 35 36 34 28 30 44 37 31 39
3. затрудняюсь ответить 36 31 41 36 38 35 34 36 37

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 16 20 21 17 18 16 18 20
2. скорее да 50 52 49 52 55 44 45 50 53
3. скорее нет 15 16 14 12 10 20 17 15 13
4. безусловно нет 6 8 4 4 7 6 9 5 6
5. затрудняюсь ответить 11 8 14 10 11 12 13 12 9

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 4 6 8 5 3 2 5 6
2. скорее да 28 28 27 33 29 23 27 29 26
3. скорее нет 30 29 31 23 31 35 30 30 32
4. безусловно нет 17 21 13 12 16 22 24 15 17
5. затрудняюсь ответить 20 18 22 25 19 17 16 21 19

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 26 19 37 23 11 29 24 15
2. жить трудно, но можно терпеть 51 49 53 44 53 54 48 53 49
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 20 18 22 10 18 30 20 17 27
4. затрудняюсь ответить 7 7 6 9 6 5 3 6 9

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / несколько лучше 25 26 24 40 26 13 30 26 20
2. не изменилась 46 48 44 42 46 49 41 47 46
3. несколько хуже 20 18 21 12 19 26 20 18 23
4. значительно хуже 7 6 9 2 8 10 7 7 9
5. затрудняюсь ответить 2 3 2 4 2 2 2 2 3

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 19 21 18 35 18 9 24 20 15
2. так же, как и сейчас 33 33 33 25 33 39 34 33 33
3. несколько хуже 9 9 8 4 6 14 9 6 12
4. значительно хуже 3 3 4 0 2 7 2 2 6
5. затрудняюсь ответить 36 34 38 35 42 31 32 39 34

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 20 21 19 31 17 14 21 20 18
2. такой же, как и сейчас 35 37 33 31 38 34 37 34 34
3. несколько хуже 10 8 13 6 10 15 12 10 10
4. значительно хуже 4 5 3 1 3 7 3 3 6
5. затрудняюсь ответить 31 29 33 32 32 30 26 33 32

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 9 11 4 10 16 9 7 17
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа жизни; 

жить, ограничивая себя в большом и в малом" 21 18 24 11 16 35 17 20 27
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать, 

лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 30 35 27 29 42 21 35 36 19
4. "Мне удалось использовать новые возможности, 

чтобы добиться большего в жизни" 8 9 7 16 9 2 15 8 4
5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 

ничего особенно не изменилось" 22 21 24 29 17 22 19 21 27
6. затрудняюсь ответить 7 8 7 12 6 5 6 8 67
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 38 43 34 51 45 23 51 41 26
2. следует прекратить 24 24 24 12 20 36 21 21 31
3. затрудняюсь ответить 38 33 43 37 35 42 28 38 43

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 4 3 5 4 2 4 3 4
2. спокойная 32 37 27 37 34 26 37 33 27
3. напряженная 45 42 47 40 43 50 45 44 47
4. критическая, взрывоопасная 5 6 5 3 6 7 5 5 6
5. затрудняюсь ответить 14 11 17 15 13 14 8 15 15

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 29 31 27 45 29 19 28 31 26
2. никакого улучшения 

не произойдет 46 46 45 32 43 58 52 42 50
3. затрудняюсь ответить 25 22 27 23 29 23 19 27 24

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 6.13 6.33 6.63 6.35 5.85 5.72 6.26 6.47

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 4.15 4.28 4.68 4.35 3.79 4.03 4.28 4.20

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / скорее да 22 21 22 32 21 16 18 22 23
2. скорее нет 42 42 41 37 46 41 42 42 41
3. безусловно нет 19 19 18 9 17 27 25 16 19
4. затрудняюсь ответить 18 18 19 21 17 17 15 19 17

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 2 3 2 3 2 3 2 3
2. некоторое улучшение ситуации 28 28 27 36 27 23 25 29 26
3. некоторое ухудшение ситуации 17 19 15 14 19 17 15 18 16
4. значительное ухудшение ситуации 4 6 2 2 3 6 9 3 4
5. затрудняюсь ответить 49 45 52 45 48 52 47 47 52

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 3 2 3 3 1 4 2 2
2. некоторое улучшение ситуации 26 29 24 37 25 20 25 29 23
3. некоторое ухудшение ситуации 21 22 20 16 20 25 29 18 21
4. значительное ухудшение ситуации 7 7 6 2 7 9 7 6 7
5. затрудняюсь ответить 44 39 48 42 44 45 34 45 46

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 35 33 34 35 33 36 36 29
2. маловероятны 49 52 47 49 51 48 55 48 48
3. затрудняюсь ответить 17 13 20 17 14 19 9 16 23

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 822 1286 569 671 867 441 1190 477
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33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 21 24 15 23 28 28 21 23
2. скорее всего, нет 63 66 61 68 64 60 61 64 63
3. затрудняюсь ответить 14 13 15 16 13 12 12 14 14

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 23 23 24 24 22 27 25 17
2. маловероятны 59 62 56 58 62 57 64 56 61
3. затрудняюсь ответить 18 15 21 19 15 21 9 19 22

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 31 33 27 31 36 25 33 34
2. примерно столько же 43 42 44 44 46 40 54 44 35
3. меньше 8 10 7 13 7 6 6 7 11
4. затрудняюсь ответить 17 17 16 16 16 18 14 16 19

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 16 14 17 8 12 25 10 11 29
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 36 31 40 23 36 45 29 36 39

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 37 42 33 47 41 26 42 41 26

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 11 12 10 22 10 4 17 12 6

5. "Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 0 0 0 1 0 2 0 0

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 29 33 25 34 31 23 31 30 25
2. частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 44 43 45 40 48 44 41 46 42
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 15 18 15 13 20 20 13 20
4. затрудняюсь ответить 11 9 12 11 9 12 9 10 13

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать покупки в кредит, в долг 26 26 27 41 32 11 26 32 15
2. ни то ни другое 23 24 22 21 24 22 27 23 19
3. в нынешних условиях лучше не брать в долг, в кредит для крупных покупок 37 38 36 23 33 50 37 32 45
4. затрудняюсь ответить 14 13 16 14 12 17 10 12 21

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 15 10 20 13 6 18 14 7
2. не хорошее, но и не плохое 26 26 26 29 32 18 30 27 21
3. плохое 40 38 42 30 34 52 39 37 45
4. затрудняюсь ответить 22 22 23 21 21 23 13 22 27

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 22 15 26 20 11 22 21 10
2. не хорошее, но и не плохое 26 26 26 33 32 17 31 29 19
3. плохое 31 30 31 21 25 42 27 28 38
4. затрудняюсь ответить 25 22 28 21 24 30 20 23 337
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С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 34 28 46 34 17 45 33 20
2. не хорошее, 

но и не плохое 22 22 22 27 28 14 25 25 16
3. плохое 19 18 21 11 15 29 14 17 27
4. затрудняюсь ответить 28 26 29 16 24 40 16 25 38

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 17 15 25 15 9 19 17 11
2. осталось без изменения 53 55 51 56 53 50 50 53 54
3. скорее ухудшилось 27 24 30 12 27 38 28 25 30
4. затрудняюсь ответить 4 4 5 7 4 3 4 4 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 16 11 26 12 5 17 13 11
2. останется без изменения 45 47 43 39 48 47 45 45 44
3. скорее ухудшится 15 14 15 6 10 25 14 12 19
4. затрудняюсь ответить 27 22 31 29 30 23 24 29 26

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 4 3 6 3 2 4 3 3
2. хорошим, 

но не во всем 10 12 9 15 10 7 12 11 8
3. не хорошим, 

но и не плохим 33 33 33 33 35 30 34 34 29
4. плохим, 

но не во всем 8 9 8 6 8 10 12 7 8
5. плохим 9 10 8 4 7 13 11 6 12
6. затрудняюсь ответить 36 33 40 35 36 38 27 38 39

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 12 11 19 11 6 16 11 8
2. не хорошим, но и не плохим 24 25 23 25 26 22 29 23 24
3. плохим 6 7 5 4 4 9 10 4 8
4. затрудняюсь ответить 59 57 60 53 59 63 46 62 60

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 27 24 34 32 14 28 30 16
2. не хорошее, но и не плохое 36 37 35 41 35 33 39 37 31
3. плохое 22 19 25 11 18 35 20 17 34
4. затрудняюсь ответить 16 17 16 15 16 18 13 16 19

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 11 10 18 11 4 9 12 8
2. не хорошее, но и не плохое 29 30 29 36 32 22 31 32 24
3. плохое 43 43 44 29 40 57 45 39 51
4. затрудняюсь ответить 17 17 17 18 17 17 15 18 16

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 822 1286 569 671 867 441 1190 477
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 5148.4 4305.6 4970.5 5082.7 4155.2 7095.6 4602.4 3647.5

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 9999.4 5536.1 8039.5 8457.0 6304.3 10924.1 7618.0 5531.1

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 7996.9 2718.6 3601.7 9042.6 3774.5 6754.9 6319.2 3282.4

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 14114.2 11248.2 13694.1 14470.3 10011.0 16658.1 13165.8 9301.0

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 5019.5 4808.5 4618.9 5182.9 4856.4 5608.5 4915.6 4555.6

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 165257.0 62229.6 64898.3 209408.7 51227.1 327760.6 83766.4 41196.4

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 3280.4 2840.0 2729.2 3342.1 2994.6 4125.3 2936.5 2670.0

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 16 10 8 9 11 34 2 14 11
2. нормальное, ровное состояние 56 68 63 65 64 56 54 45 55 48
3. испытываю напряжение, 

раздражение 25 16 23 15 22 29 8 35 23 32
4. испытываю страх, тоску 5 — 1 9 1 0 2 12 1 6
5. затрудняюсь ответить 4 — 3 3 4 4 1 5 7 3

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 13 12 10 11 12 23 3 18 11
2. по большей части устраивает 21 30 25 18 22 14 36 15 22 13
3. отчасти устраивает, отчасти нет 37 47 43 38 45 39 23 36 35 28
4. по большей части не устраивает 21 8 13 24 17 24 13 31 14 26
5. совершенно не устраивает 7 1 6 4 4 6 3 12 8 13
6. затрудняюсь ответить 2 — 1 6 1 4 1 2 3 8

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 31 10 4 6 6 22 5 13 9
2. среднее 56 55 67 59 66 53 62 45 58 43
3. плохое 27 13 18 28 20 36 14 40 24 36
4. очень плохое 5 1 3 4 5 3 1 9 4 10
5. затрудняюсь ответить 2 0 2 5 3 1 1 1 1 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 — 6 4 9 17 0 28 3 10
2. к низшей части среднего слоя 20 21 18 20 22 22 10 26 11 21
3. к средней части среднего слоя 52 59 62 64 58 46 60 36 61 47
4. к высшей части среднего слоя 4 15 5 2 1 4 12 1 5 7
5. к высшему 0 0 0 — 0 1 3 0 — 0
6. затрудняюсь ответить 11 4 9 9 9 10 15 9 19 14

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 11 10 12 7 4 12 5 7 12
2. среднее 39 54 47 44 42 32 42 32 47 31
3. плохое 34 27 31 27 35 46 35 41 24 27
4. очень плохое 7 7 2 4 9 7 5 7 8 14
5. затрудняюсь ответить 11 1 10 13 7 11 6 15 14 16

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, 

хорошее 8 11 7 8 10 4 13 4 9 10
2. среднее 45 62 49 47 46 41 53 38 42 45
3. плохое 29 20 29 30 27 34 24 33 22 28
4. очень плохое 5 1 4 4 4 1 2 7 5 6
5. затрудняюсь ответить 14 5 10 11 12 20 7 18 22 10

В. Группы по социально�профессиональному статусу и роду занятий (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 76 301 192 337 136 160 616 117 116
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S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 43 26 35 39 22 36 19 31 24
2. в неправильном направлении 35 27 29 28 31 32 33 46 26 34
3. затрудняюсь ответить 36 30 45 37 30 46 31 35 43 42

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 22 19 13 18 24 21 18 16 18
2. скорее да 50 42 50 53 57 41 48 47 50 59
3. скорее нет 15 22 17 11 13 14 15 17 12 9
4. безусловно нет 6 2 4 7 5 4 5 7 9 6
5. затрудняюсь ответить 11 12 10 16 7 16 12 11 13 8

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 4 3 3 5 10 5 3 8 11
2. скорее да 28 32 31 30 28 28 39 23 27 22
3. скорее нет 30 32 32 33 33 25 25 32 21 34
4. безусловно нет 17 17 13 16 15 17 11 23 12 14
5. затрудняюсь ответить 20 15 21 19 20 20 20 19 32 19

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 48 29 27 24 15 44 8 21 21
2. жить трудно, но можно терпеть 51 38 52 44 53 57 39 55 57 52
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 20 12 14 24 18 15 10 33 11 16
4. затрудняюсь ответить 7 2 5 6 5 13 7 5 11 12

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / несколько лучше 25 38 31 25 28 23 39 12 26 23
2. не изменилась 46 49 41 55 46 47 44 47 46 42
3. несколько хуже 20 10 21 14 17 21 16 26 15 22
4. значительно хуже 7 2 5 4 7 6 1 13 4 11
5. затрудняюсь ответить 2 1 2 2 2 2 0 3 9 2

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 19 33 18 27 21 20 35 6 18 25
2. так же, как и сейчас 33 23 31 30 36 29 27 40 35 23
3. несколько хуже 9 14 6 4 6 5 5 16 8 3
4. значительно хуже 3 1 3 2 2 2 1 7 1 3
5. затрудняюсь ответить 36 29 42 38 35 45 33 31 38 45

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 20 34 18 18 22 25 39 14 13 10
2. такой же, как и сейчас 35 34 35 33 39 28 32 35 34 38
3. несколько хуже 10 10 11 15 8 7 5 14 6 7
4. значительно хуже 4 — 2 4 2 5 0 7 5 3
5. затрудняюсь ответить 31 23 35 31 29 34 23 30 42 42

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 8 4 12 6 8 1 18 8 22
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, ограничивая 
себя в большом и в малом" 21 11 9 15 16 20 10 40 23 15

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 
возможность заработать, лишь бы обеспечить
 себе и близким терпимую жизнь» 30 44 44 47 44 47 16 10 17 29

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 29 10 8 12 6 17 0 5 3

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 22 4 24 13 18 13 39 24 37 23

6. затрудняюсь ответить 7 4 9 4 4 6 18 7 9 8
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 38 57 50 38 45 33 57 19 38 46
2. следует прекратить 24 18 17 16 21 25 8 37 21 18
3. затрудняюсь ответить 38 24 34 46 33 42 34 44 42 36

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 10 1 3 3 5 6 3 7 5
2. спокойная 32 32 41 32 35 29 37 23 28 36
3. напряженная 45 41 41 45 44 39 45 53 42 34
4. критическая, взрывоопасная 5 2 3 13 4 4 1 6 8 7
5. затрудняюсь ответить 14 16 13 7 14 23 11 16 15 18

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее 

наладится 29 31 30 28 31 29 52 20 31 24
2. никакого улучшения 

не произойдет 46 39 45 48 46 38 29 58 36 40
3. затрудняюсь ответить 25 30 26 24 23 33 19 22 33 35

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 6.17 6.21 6.06 6.32 6.28 6.67 5.99 6.16 6.71

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 4.17 4.43 4.21 4.07 4.15 4.99 3.99 4.14 4.23

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / 

скорее да 22 30 24 13 23 25 33 17 22 20
2. скорее нет 42 30 41 52 44 42 36 39 47 44
3. безусловно нет 19 29 17 20 16 13 11 27 9 13
4. затрудняюсь ответить 18 12 18 16 17 20 20 18 22 23

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 3 7 2 2 1 6 2 2 2 2
2. некоторое улучшение 

ситуации 28 23 24 35 32 27 40 21 28 26
3. некоторое ухудшение 

ситуации 17 23 18 20 16 17 20 17 8 21
4. значительное ухудшение 

ситуации 4 8 3 5 3 2 2 5 5 1
5. затрудняюсь 

ответить 49 39 53 39 48 47 36 55 57 50

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 8 1 1 2 5 4 1 2 3
2. некоторое улучшение ситуации 26 30 28 24 28 31 43 19 22 20
3. некоторое ухудшение ситуации 21 19 23 28 21 16 16 23 14 19
4. значительное ухудшение ситуации 7 5 2 6 6 8 2 9 4 11
5. затрудняюсь ответить 44 37 45 41 43 40 34 47 57 47

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 76 301 192 337 136 160 616 117 116
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32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 35 33 29 36 30 39 35 26 36
2. маловероятны 49 49 56 54 52 51 43 44 54 47
3. затрудняюсь ответить 17 16 11 17 12 19 17 21 20 17

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 22 23 24 21 29 18 26 15 25
2. скорее всего, нет 63 64 63 62 64 58 74 62 68 57
3. затрудняюсь ответить 14 14 14 14 15 13 8 12 17 18

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 28 25 19 25 16 29 23 19 25
2. маловероятны 59 63 63 67 59 64 54 53 62 56
3. затрудняюсь ответить 18 8 12 14 16 20 17 24 19 19

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 28 26 37 34 35 25 33 28 39
2. примерно столько же 43 47 49 38 47 47 46 39 45 37
3. меньше 8 16 7 9 8 6 16 6 9 7
4. затрудняюсь ответить 17 9 18 16 11 12 13 22 18 18

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 16 5 4 13 8 20 6 32 12 23
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 36 22 29 32 33 44 25 46 34 37

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 39 48 45 46 35 43 21 34 31

4. "Мы можем без труда 
приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно 
дорогие вещи" 11 30 18 10 13 2 26 1 19 7

5. "Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 4 0 0 0 — 0 0 1 0

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 29 33 35 31 32 32 30 20 34 28
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 45 43 44 50 44 37 45 36 45
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 12 18 10 10 13 22 23 18 11
4. затрудняюсь ответить 11 10 4 15 8 10 10 12 12 15

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать покупки в кредит, в долг 26 37 33 34 32 24 42 9 40 18
2. ни то ни другое 23 29 27 21 26 25 17 18 24 24
3. в нынешних условиях 

лучше не брать в долг, 
в кредит для крупных покупок 37 30 28 38 32 30 23 53 23 42

4. затрудняюсь ответить 14 4 12 8 10 21 18 19 12 17

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 25 15 13 11 9 29 5 17 8
2. не хорошее, но и не плохое 26 34 28 37 35 23 25 13 33 26
3. плохое 40 38 36 26 37 46 27 57 25 38
4. затрудняюсь ответить 22 4 21 24 17 22 19 25 25 28
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С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 34 20 22 17 19 30 7 33 10
2. не хорошее, но и не плохое 26 30 34 35 37 18 33 13 24 19
3. плохое 31 23 22 22 29 36 14 46 23 33
4. затрудняюсь ответить 25 12 24 21 18 26 23 34 20 38

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 50 44 33 35 22 60 11 34 23
2. не хорошее, но и не плохое 22 32 26 27 29 21 22 14 26 18
3. плохое 19 4 12 19 15 22 8 32 9 25
4. затрудняюсь ответить 28 14 18 22 22 35 10 43 30 34

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 28 20 13 18 16 28 8 23 5
2. осталось без изменения 53 52 58 56 58 50 55 50 45 46
3. скорее ухудшилось 27 20 22 26 21 25 10 39 23 38
4. затрудняюсь ответить 4 0 1 5 3 9 7 3 9 12

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 25 13 11 14 12 26 4 12 22
2. останется без изменения 45 44 48 47 52 44 37 45 45 36
3. скорее ухудшится 15 16 11 8 10 11 10 28 4 14
4. затрудняюсь ответить 27 16 28 34 24 33 26 23 40 28

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 9 2 3 3 4 11 2 1 2
2. хорошим, но не во всем 10 8 12 9 13 11 17 6 11 9
3. не хорошим, но и не плохим 33 39 41 37 33 29 24 29 40 35
4. плохим, но не во всем 8 18 9 6 7 7 9 9 1 7
5. плохим 9 3 5 6 5 9 6 15 8 12
6. затрудняюсь ответить 36 22 30 39 40 40 33 40 38 34

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 20 12 13 14 6 24 5 7 10
2. не хорошим, но и не плохим 24 24 25 21 24 16 30 23 24 29
3. плохим 6 3 5 5 3 7 3 11 7 3
4. затрудняюсь ответить 59 54 59 62 59 71 43 61 62 58

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 33 31 28 33 24 37 11 42 13
2. не хорошее, но и не плохое 36 56 39 39 38 40 32 28 38 40
3. плохое 22 5 16 19 15 19 14 40 10 28
4. затрудняюсь ответить 16 6 15 14 13 16 17 21 11 19

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 9 12 13 11 4 25 4 15 7
2. не хорошее, но и не плохое 29 37 35 39 32 31 34 21 31 23
3. плохое 43 48 33 35 39 50 24 58 34 49
4. затрудняюсь 

ответить 17 6 19 14 18 16 16 17 20 21

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 76 301 192 337 136 160 616 117 116
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 8860.3 6806.5 5086.0 5049.5 3244.5 4825.4 3652.8 3994.1 3095.3

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 14902.5 9735.1 5676.4 7632.5 4085.1 0.0 0.0 0.0 0.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 7590.4 11699.5 2385.2 3622.5 2570.5 3226.3 4755.7 4661.6 7777.6

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 23868.1 18112.9 12878.8 13954.2 9722.2 12166.6 8769.8 11470.3 12354.3

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 6239.1 5327.1 5206.9 5180.1 4531.0 4347.5 4541.0 4735.0 5368.9

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 94789.0 86686.7 490989.6 55240.3 40662.8 83977.7 50601.7 48531.4 76832.0

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 4769.6 3759.3 2732.9 3340.9 2531.1 2543.3 2774.0 2835.4 2887.0

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 23 9 4 14 11 8 14 8 9 15 9 9
2. нормальное, ровное состояние 56 62 61 41 58 50 54 65 62 56 49 57 57
3. испытываю напряжение, раздражение 25 12 22 39 17 31 27 15 23 25 27 25 23
4. испытываю страх, тоску 5 1 4 10 2 4 6 3 5 6 4 4 6
5. затрудняюсь ответить 4 1 4 6 9 3 5 4 2 5 5 4 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 22 11 3 12 8 8 20 12 10 13 10 9
2. по большей части устраивает 21 34 24 7 28 14 20 27 29 28 21 18 16
3. отчасти устраивает, отчасти нет 37 32 42 34 26 31 40 38 40 34 37 41 35
4. по большей части не устраивает 21 8 19 34 22 31 23 10 11 19 20 21 28
5. совершенно не устраивает 7 3 3 18 9 11 8 4 8 7 6 8 8
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 4 2 5 2 2 1 2 2 2 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 24 8 2 11 6 6 18 13 12 9 8 7
2. среднее 56 66 65 36 38 40 57 66 52 58 57 57 54
3. плохое 27 7 22 48 39 42 29 12 28 22 28 26 31
4. очень плохое 5 1 2 14 5 11 5 1 6 5 4 6 6
5. затрудняюсь ответить 2 1 3 0 7 2 2 2 1 3 2 3 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 3 9 24 13 16 15 6 9 11 15 12 13
2. к низшей части среднего слоя 20 11 19 29 12 24 20 20 28 19 16 24 18
3. к средней части среднего слоя 52 64 58 34 47 45 50 60 51 54 53 50 52
4. к высшей части среднего слоя 4 10 3 3 3 2 3 8 3 7 5 4 2
5. к высшему 0 1 0 0 — 1 0 0 0 1 1 0 0
6. затрудняюсь ответить 11 10 10 9 25 12 11 6 9 8 11 9 14

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 11 9 6 11 3 8 12 21 9 10 7 3
2. среднее 39 48 44 26 33 32 37 57 46 49 40 34 35
3. плохое 34 27 31 44 40 42 37 18 18 26 32 39 43
4. очень плохое 7 4 5 12 6 10 7 3 3 5 5 10 8
5. затрудняюсь ответить 11 10 11 12 10 14 11 10 12 11 14 9 10

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 18 8 3 9 6 6 12 13 9 8 6 7
2. среднее 45 53 49 34 35 38 46 49 46 47 41 43 47
3. плохое 29 15 28 38 35 33 29 27 30 29 29 30 27
4. очень плохое 5 1 2 11 7 5 5 3 4 5 6 5 3
5. затрудняюсь ответить 14 12 13 15 14 17 15 9 8 10 15 15 16

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 52 32 13 12 21 27 40 37 31 28 30 25
2. в неправильном направлении 35 17 30 56 27 37 38 25 29 32 39 34 36
3. затрудняюсь ответить 36 31 38 31 61 41 35 35 34 37 33 36 39

Г. Группы по оценкам материального положения семьи, среднедушевому доходу, типу поселений (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 337 1149 539 82 349 1206 399 191 395 442 528 552
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S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 34 19 9 17 18 17 23 18 23 18 19 15
2. скорее да 50 55 56 39 38 47 51 51 51 44 47 50 56
3. скорее нет 15 6 12 25 13 13 16 13 17 17 14 12 15
4. безусловно нет 6 1 4 12 4 6 6 6 4 7 8 6 4
5. затрудняюсь ответить 11 4 10 15 28 16 11 7 10 9 13 13 10

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 12 4 2 7 8 4 4 3 4 6 4 6
2. скорее да 28 44 30 14 23 24 26 38 35 29 28 22 30
3. скорее нет 30 18 32 35 25 29 32 30 33 27 30 33 29
4. безусловно нет 17 9 12 31 14 19 18 12 14 19 18 18 15
5. затрудняюсь ответить 20 17 21 17 32 20 20 16 15 21 18 22 21

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 46 24 7 16 13 19 38 27 25 26 22 16
2. жить трудно, но можно терпеть 51 47 54 49 41 52 53 48 55 51 47 48 55
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 20 3 15 41 21 27 22 9 14 20 21 21 21
4. затрудняюсь ответить 7 4 8 3 22 9 6 5 3 3 6 9 8

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / 

несколько лучше 25 77 19 6 20 17 22 38 30 26 19 28 22
2. не изменилась 46 16 65 28 35 47 47 45 42 40 50 45 49
3. несколько хуже 20 2 13 42 27 20 22 12 17 26 22 17 17
4. значительно хуже 7 1 2 23 3 13 7 3 9 6 5 8 8
5. затрудняюсь ответить 2 3 2 1 16 2 3 1 1 3 3 1 3

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / 

несколько лучше 19 42 18 8 15 19 15 31 19 26 17 17 19
2. так же, как и сейчас 33 19 41 27 23 35 34 27 36 33 33 33 31
3. несколько хуже 9 1 7 17 8 8 10 7 11 6 9 10 7
4. значительно хуже 3 1 1 9 2 5 3 1 1 3 2 5 3
5. затрудняюсь ответить 36 37 33 39 53 33 37 33 31 32 39 36 39

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / 

несколько лучше 20 43 19 10 9 16 19 28 25 26 16 18 18
2. такой же, как и сейчас 35 26 39 31 27 35 33 37 35 36 32 36 33
3. несколько хуже 10 3 7 22 7 11 12 8 11 11 12 11 8
4. значительно хуже 4 0 3 8 7 6 4 3 4 4 2 4 5
5. затрудняюсь ответить 31 28 32 30 49 31 33 25 25 23 37 31 35

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 2 5 24 13 18 11 2 9 9 12 10 10
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 21 13 20 30 18 23 24 14 19 24 20 17 26

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 30 28 32 29 23 34 28 35 29 31 27 31 33

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 25 7 1 3 3 6 18 12 9 6 9 6

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 22 23 28 9 26 18 24 22 20 20 22 26 21

6. затрудняюсь ответить 7 9 6 7 17 5 6 9 11 6 12 6 48
7



14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 38 55 41 23 33 31 33 55 47 40 41 36 34
2. реформы следует прекратить 24 16 20 39 8 27 28 12 14 22 23 22 31
3. затрудняюсь ответить 38 30 39 38 58 42 39 33 39 38 36 42 35

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 8 2 2 11 4 3 5 2 5 5 4 2
2. спокойная 32 45 37 17 15 31 27 46 38 31 28 28 36
3. напряженная 45 36 41 57 46 46 48 39 43 45 46 46 44
4. критическая, взрывоопасная 5 2 4 11 2 7 6 2 5 8 7 4 5
5. затрудняюсь ответить 14 9 15 14 26 12 17 7 12 11 15 18 13

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 29 54 31 13 23 31 27 35 27 34 32 30 25
2. никакого улучшения не произойдет 46 25 42 68 31 48 47 41 46 45 41 46 50
3. затрудняюсь ответить 25 21 27 20 46 21 26 24 27 21 27 24 26

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 7.39 6.48 5.09 6.28 6.18 6.13 6.44 6.46 5.95 5.87 6.39 6.45

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 5.17 4.45 3.17 4.56 3.93 4.13 4.57 4.63 3.96 4.12 4.19 4.31

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / скорее да 22 43 22 10 14 19 21 28 25 27 25 17 20
2. скорее нет 42 33 43 42 42 40 43 38 44 44 33 44 43
3. безусловно нет 19 9 13 35 14 20 20 15 16 17 20 20 17
4. затрудняюсь ответить 18 14 21 12 30 20 16 20 15 12 22 18 20

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 3 6 2 1 4 3 1 5 5 3 1 3 2
2. некоторое улучшение 

ситуации 28 41 31 16 13 26 29 28 27 31 29 23 30
3. некоторое ухудшение ситуации 17 10 15 24 24 14 19 13 14 22 16 17 15
4. значительное ухудшение ситуации 4 1 3 8 1 2 4 5 8 5 3 3 3
5. затрудняюсь ответить 49 41 49 51 57 55 46 49 46 39 51 54 49

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 5 2 2 1 2 2 5 3 5 1 2 1
2. некоторое улучшение ситуации 26 49 28 13 11 23 26 31 25 33 28 23 25
3. некоторое ухудшение ситуации 21 9 18 33 23 20 23 17 26 21 22 20 19
4. значительное ухудшение ситуации 7 2 5 13 7 6 7 4 3 7 7 8 7
5. затрудняюсь ответить 44 36 47 40 58 49 42 43 43 34 42 47 48

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 38 30 43 18 29 38 32 31 48 44 28 24
2. маловероятны 49 53 53 39 55 55 46 53 50 42 38 55 55
3. затрудняюсь ответить 17 9 18 18 27 16 16 15 19 9 18 16 21

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 16 17 37 27 29 24 17 12 20 27 27 22
2. скорее всего, нет 63 76 68 50 48 61 62 70 73 66 56 61 65
3. затрудняюсь ответить 14 7 15 14 25 10 14 13 15 14 17 12 12

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 337 1149 539 82 349 1206 399 191 395 442 528 552
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33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 22 21 29 14 20 23 28 32 33 34 20 8
2. маловероятны 59 64 61 53 56 62 58 61 54 54 49 63 67
3. затрудняюсь ответить 18 13 19 18 30 18 19 11 14 14 17 17 25

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 26 27 48 21 42 34 21 21 32 33 31 37
2. примерно столько же 43 47 48 33 41 40 43 47 41 47 44 46 38
3. меньше 8 13 9 5 5 4 8 12 8 10 7 7 9
4. затрудняюсь ответить 17 15 17 15 33 14 15 19 31 11 17 15 16

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 16 1 11 34 10 34 15 3 9 11 16 16 21
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные затруднения" 36 22 33 48 37 40 42 17 22 39 32 41 36
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 37 41 46 15 43 22 36 52 49 39 40 32 32

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 11 34 9 2 10 3 7 27 19 11 10 10 9

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 — 0

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 29 33 29 29 17 32 27 29 27 24 29 28 34
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 48 42 47 39 43 47 43 42 47 45 42 45
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 14 19 12 11 12 17 20 18 19 15 19 13
4. затрудняюсь ответить 11 5 10 12 33 13 10 8 13 10 12 11 8

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать 

покупки в кредит, в долг 26 47 28 13 18 22 26 31 25 24 31 29 21
2. ни то ни другое 23 17 25 23 13 19 21 31 29 24 18 17 29
3. в нынешних условиях лучше не брать 

в долг, в кредит для крупных покупок 37 23 35 51 23 46 37 27 31 41 38 36 37
4. затрудняюсь ответить 14 13 13 13 46 13 15 10 15 11 13 18 13

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 23 14 4 6 9 11 19 10 18 16 10 9
2. не хорошее, но и не плохое 26 28 27 21 30 25 25 32 27 35 21 24 25
3. плохое 40 37 35 54 16 42 42 33 34 31 46 44 39
4. затрудняюсь ответить 22 12 24 20 49 24 22 16 28 16 18 22 27

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 39 18 7 11 11 15 32 24 18 20 16 15
2. не хорошее, но и не плохое 26 28 30 20 17 21 26 31 29 38 20 24 25
3. плохое 31 20 26 47 18 38 34 19 16 25 37 36 30
4. затрудняюсь ответить 25 14 26 26 54 30 24 19 32 19 23 24 30

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 53 31 19 14 20 28 48 43 38 33 29 22
2. не хорошее, но и не плохое 22 22 27 14 20 21 21 25 30 24 20 21 22
3. плохое 19 8 15 36 13 28 21 9 5 14 24 22 22
4. затрудняюсь ответить 28 17 27 31 54 31 30 17 22 25 23 28 34

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 100 — — — 8 14 29 17 18 11 17 16
2. осталось без изменения 53 — 100 — — 51 54 53 53 51 54 54 52
3. скорее ухудшилось 27 — — 100 — 35 29 15 25 28 29 25 28
4. затрудняюсь ответить 4 — — — 100 5 3 3 4 3 7 4 4
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L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 37 10 6 5 12 11 22 12 19 12 11 12
2. останется без изменения 45 33 58 29 32 43 44 52 51 47 43 50 38
3. скорее ухудшится 15 2 7 38 13 18 16 8 13 13 16 16 14
4. затрудняюсь ответить 27 27 25 27 51 27 29 19 24 21 29 23 35

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 11 3 1 3 3 3 5 4 4 3 4 3
2. хорошим, но не во всем 10 24 10 5 0 8 10 14 10 14 12 9 9
3. не хорошим, но и не плохим 33 37 38 22 15 29 31 40 46 39 26 33 28
4. плохим, но не во всем 8 4 6 14 11 10 8 9 9 10 12 6 6
5. плохим 9 1 4 22 11 9 10 4 9 6 8 11 8
6. затрудняюсь ответить 36 23 39 36 59 41 38 28 21 27 39 37 46

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 25 11 5 3 10 11 14 10 18 12 9 9
2. не хорошим, но и не плохим 24 25 27 20 10 22 23 31 29 30 24 21 22
3. плохим 6 3 4 12 2 6 7 4 7 7 4 7 5
4. затрудняюсь ответить 59 47 57 63 85 62 59 51 54 45 60 63 64

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 58 24 12 9 21 22 39 27 31 24 26 22
2. не хорошее, но и не плохое 36 27 44 25 30 32 36 42 45 36 36 33 34
3. плохое 22 4 17 45 10 30 26 8 9 17 27 25 24
4. затрудняюсь ответить 16 11 15 17 50 17 16 11 19 16 13 16 19

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 24 10 5 2 7 9 17 13 9 13 11 8
2. не хорошее, но и не плохое 29 34 37 14 22 22 29 39 39 31 27 26 29
3. плохое 43 26 37 69 29 55 45 29 32 47 42 47 43
4. затрудняюсь ответить 17 17 17 13 48 17 17 16 16 14 18 17 20

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 7428.3 4582.9 3453.4 3672.3 1368.9 3453.0 11693.6 11089.2 4882.7 4689.3 3876.4 3093.6

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 13415.3 7031.0 5749.2 6181.5 3289.7 5878.9 14508.1 18042.0 8813.1 6696.4 5985.2 5788.1

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 9074.4 3266.0 5907.4 3084.5 2062.1 2709.0 11235.8 17345.3 4547.6 2208.2 5471.9 2860.7

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 15414.6 12535.6 10983.9 12453.8 8568.8 10521.4 19932.9 21624.4 11867.4 14159.7 11297.4 9433.8

203 ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 4744.6 4824.4 5181.7 4630.8 4424.0 4726.0 5708.5 5937.9 5082.9 5055.4 4984.9 4261.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 59175.6 157692.7 54418.9 59253.9 50808.3 64486.3 72326.0 463829.9 47456.3 55069.4 75299.5 80633.7

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 3278.5 2900.0 3212.2 2852.6 2345.2 2848.9 4163.6 4528.1 3311.5 3021.0 2960.6 2360.3

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 337 1149 539 82 349 1206 399 191 395 442 528 552
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 1 5 12 23 16 5 5 14 24
2. нормальное, ровное состояние 56 33 52 65 53 46 30 53 67 65
3. испытываю напряжение, 

раздражение 25 46 33 17 19 24 44 32 14 10
4. испытываю страх, тоску 5 13 7 3 1 4 15 5 2 1
5. затрудняюсь ответить 4 6 3 3 4 11 5 5 5 0

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 2 6 12 21 17 5 3 14 31
2. по большей части устраивает 21 8 12 27 39 17 7 15 28 38
3. отчасти устраивает, отчасти нет 37 24 42 41 28 31 26 41 42 25
4. по большей части не устраивает 21 41 31 15 4 20 40 28 12 5
5. совершенно не устраивает 7 25 7 4 2 6 18 11 1 1
6. затрудняюсь ответить 2 1 2 1 7 9 4 3 2 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 9 0 3 10 49 11 1 4 10 29
2. среднее 56 15 43 73 37 54 22 50 74 67
3. плохое 27 58 48 15 14 21 55 38 13 1
4. очень плохое 5 25 5 1 0 5 21 5 1 0
5. затрудняюсь ответить 2 2 1 1 — 10 1 3 2 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 100 — — — — 39 14 3 —
2. к низшей части среднего слоя 20 — 100 — — — 22 28 16 7
3. к средней части среднего слоя 52 — — 100 — — 26 46 67 63
4. к высшей части среднего слоя 4 — — — 90 — 3 1 4 15
5. к высшему 0 — — — 10 — 0 — 1 1
6. затрудняюсь ответить 11 — — — — 100 10 10 10 14

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?3*

1. очень хорошее, хорошее 9 2 8 10 21 7 2 4 13 15
2. среднее 39 20 33 48 37 31 22 36 47 47
3. плохое 34 52 40 29 24 32 46 42 26 23
4. очень плохое 7 16 11 3 5 7 14 6 5 5
5. затрудняюсь 

ответить 11 10 8 10 14 23 15 11 10 9

Д. Группы по оценкам социального и потребительского статусов респондентов (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 227 430 1135 111 205 310 737 811 236
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12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 8 2 4 9 17 11 3 5 9 24
2. среднее 45 29 42 52 41 34 31 44 51 44
3. плохое 29 41 37 25 27 21 36 33 25 19
4. очень плохое 5 10 5 3 6 5 13 4 3 2
5. затрудняюсь ответить 14 17 12 11 9 28 18 15 11 12

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 10 23 36 44 23 15 22 34 56
2. в неправильном направлении 35 54 45 29 20 28 56 37 30 15
3. затрудняюсь ответить 36 36 33 35 36 49 29 41 37 29

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 18 13 19 30 19 17 16 18 28
2. скорее да 50 37 53 53 52 47 37 47 58 56
3. скорее нет 15 20 17 14 6 10 19 18 11 9
4. безусловно нет 6 12 6 4 4 7 15 4 5 0
5. затрудняюсь ответить 11 13 11 10 7 17 13 15 8 6

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 3 3 5 8 10 4 3 4 15
2. скорее да 28 13 23 33 38 23 15 23 35 38
3. скорее нет 30 31 36 28 33 29 28 34 29 27
4. безусловно нет 17 32 22 13 7 14 30 18 12 9
5. затрудняюсь ответить 20 20 15 21 14 24 23 21 20 11

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 4 14 28 60 17 8 9 31 57
2. жить трудно, но можно терпеть 51 43 53 53 34 52 37 59 55 34
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 20 45 29 13 5 14 48 26 8 4
4. затрудняюсь ответить 7 9 4 6 1 16 8 7 6 6

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / несколько лучше 25 5 13 32 47 23 7 16 31 59
2. не изменилась 46 38 47 47 43 49 33 47 56 31
3. несколько хуже 20 29 29 16 7 14 32 28 11 5
4. значительно хуже 7 27 9 3 0 7 26 8 1 —
5. затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 7 2 2 2 5

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 19 4 12 25 40 12 7 12 25 40
2. так же, как и сейчас 33 38 39 32 22 23 29 36 34 23
3. несколько хуже 9 18 12 6 2 7 21 9 4 3
4. значительно хуже 3 11 5 1 1 2 12 3 1 —
5. затрудняюсь ответить 36 29 32 36 36 55 31 39 36 35

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 227 430 1135 111 205 310 737 811 236
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S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 20 7 16 24 37 12 8 14 27 32
2. такой же, как и сейчас 35 33 34 36 31 29 26 38 36 32
3. несколько хуже 10 17 17 7 5 9 19 13 6 2
4. значительно хуже 4 8 5 3 0 6 12 3 3 1
5. затрудняюсь ответить 31 35 27 30 27 44 34 32 29 33

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 33 12 5 2 10 35 10 3 0
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного 

образа жизни; жить, ограничивая себя в большом и в малом" 21 34 31 18 13 12 30 31 14 6
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 

возможность заработать, лишь бы обеспечить себе 
и близким терпимую жизнь» 30 15 26 36 29 29 22 30 37 24

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 — 5 10 25 9 0 2 11 27

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 22 13 20 25 25 24 8 20 28 31

6. затрудняюсь ответить 7 5 7 7 6 16 4 7 7 11
14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?

1. нужно продолжать 38 12 34 47 48 31 18 28 51 57
2. реформы следует прекратить 24 48 31 17 18 17 42 27 15 13
3. затрудняюсь ответить 38 40 35 36 34 53 40 45 34 29

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 1 3 4 10 3 3 1 5 7
2. спокойная 32 22 28 38 32 21 18 25 40 47
3. напряженная 45 50 49 42 42 50 53 51 39 35
4. критическая, взрывоопасная 5 8 7 4 1 7 10 7 3 2
5. затрудняюсь ответить 14 18 13 13 16 19 16 15 13 9

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 29 11 20 37 43 24 17 23 35 50
2. никакого улучшения не произойдет 46 71 58 40 33 30 67 51 37 29
3. затрудняюсь ответить 25 18 23 23 25 46 15 27 28 20

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 5.59 5.92 6.41 7.12 6.37 5.78 5.91 6.57 6.81

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 3.60 3.73 4.41 5.46 4.50 3.61 3.78 4.68 4.88

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / скорее да 22 9 14 27 37 19 11 17 27 36
2. скорее нет 42 39 44 42 33 40 41 43 40 42
3. безусловно нет 19 38 26 13 9 14 34 22 12 9
4. затрудняюсь ответить 18 13 16 18 21 28 15 18 21 13

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 1 1 3 8 2 2 1 4 4
2. некоторое улучшение ситуации 28 15 22 34 36 21 19 23 34 34
3. некоторое ухудшение ситуации 17 18 26 15 13 10 19 21 14 12
4. значительное ухудшение ситуации 4 8 5 2 2 7 7 3 4 2
5. затрудняюсь ответить 49 58 46 46 41 60 53 52 44 48

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 0 1 2 10 3 3 1 3 6
2. некоторое улучшение ситуации 26 12 19 33 37 19 13 21 34 38
3. некоторое ухудшение ситуации 21 31 31 17 10 13 26 25 18 9
4. значительное ухудшение ситуации 7 14 10 4 5 7 14 7 5 1
5. затрудняюсь ответить 44 43 39 43 38 59 45 46 40 46
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32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 33 33 34 33 37 34 34 35 32
2. маловероятны 49 44 53 50 54 42 44 49 50 54
3. затрудняюсь ответить 17 23 14 16 13 21 22 17 15 13

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 27 24 22 20 19 29 28 17 16
2. скорее всего, нет 63 59 62 66 68 55 57 59 67 76
3. затрудняюсь ответить 14 14 13 11 13 26 14 12 16 9

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 17 22 25 24 23 26 22 23 23
2. маловероятны 59 59 61 59 63 51 53 59 61 62
3. затрудняюсь ответить 18 24 16 16 13 26 21 19 17 15

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 45 36 29 17 32 46 37 25 19
2. примерно столько же 43 32 46 46 53 34 29 43 49 46
3. меньше 8 3 5 10 21 7 6 5 10 15
4. затрудняюсь ответить 17 20 14 16 9 27 18 14 17 20

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 16 50 17 8 11 15 100 — — —
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды 
вызывает серьезные затруднения" 36 41 49 32 10 35 — 100 — —

3. "Денег хватает на продукты и одежду, н
о покупка вещей  длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 8 30 47 34 34 — — 100 —

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 11 — 4 13 39 15 — — — 100

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 — 0 0 6 — — — — —

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения на крупные покупки 29 22 31 31 28 22 28 28 28 38
2. частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 44 48 49 43 48 35 42 45 47 36
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 20 9 17 21 18 15 18 15 15
4. затрудняюсь ответить 11 10 11 8 3 25 15 9 10 10

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 227 430 1135 111 205 310 737 811 236
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С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать

 покупки в кредит, в долг 26 5 21 32 42 28 11 18 35 45
2. ни то ни другое 23 20 21 24 16 25 18 25 24 18
3. в нынешних условиях лучше 

не брать в долг, 
в кредит для крупных покупок 37 53 46 32 34 25 54 42 27 26

4. затрудняюсь ответить 14 23 11 13 8 22 17 15 14 11

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 2 9 15 32 7 5 7 15 29
2. не хорошее, но и не плохое 26 14 29 29 18 20 18 26 29 24
3. плохое 40 61 44 35 33 33 53 45 33 29
4. затрудняюсь ответить 22 23 18 21 17 40 23 22 23 18

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 5 13 21 42 18 10 8 23 41
2. не хорошее, но и не плохое 26 15 26 30 21 27 13 25 32 30
3. плохое 31 50 38 26 20 21 49 38 20 16
4. затрудняюсь ответить 25 31 23 24 17 34 28 28 25 13

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 11 27 36 54 26 11 20 41 61
2. не хорошее, но и не плохое 22 12 19 27 20 19 14 21 29 17
3. плохое 19 37 27 14 12 15 40 25 9 6
4. затрудняюсь ответить 28 40 28 23 13 40 35 35 21 17

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 4 8 19 39 15 1 10 18 49
2. осталось без изменения 53 39 50 59 40 50 38 49 66 43
3. скорее ухудшилось 27 53 39 18 18 24 58 37 11 4
4. затрудняюсь ответить 4 5 3 4 3 11 3 5 5 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 3 9 16 39 6 6 8 15 35
2. останется без изменения 45 40 51 46 35 39 35 45 50 42
3. скорее ухудшится 15 38 18 9 8 11 35 19 6 3
4. затрудняюсь ответить 27 19 22 28 18 44 25 28 30 20

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 1 2 4 16 3 1 2 5 9
2. хорошим, но не во всем 10 3 10 12 18 8 3 10 11 18
3. не хорошим, но и не плохим 33 26 29 38 33 22 19 32 39 33
4. плохим, но не во всем 8 8 15 6 1 9 8 11 7 5
5. плохим 9 25 10 5 6 8 25 8 4 4
6. затрудняюсь ответить 36 37 34 36 26 51 43 38 34 32

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 2 11 13 31 5 5 7 16 18
2. не хорошим, но и не плохим 24 23 21 27 32 16 21 25 25 25
3. плохим 6 17 8 3 1 3 14 6 3 2
4. затрудняюсь ответить 59 59 60 57 37 75 60 62 56 55

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 5 21 31 50 22 12 15 32 55
2. не хорошее, но и не плохое 36 27 33 40 37 28 20 37 43 31
3. плохое 22 52 30 15 7 17 53 27 11 3
4. затрудняюсь ответить 16 17 15 14 6 33 15 20 15 11
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43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 2 5 13 26 12 4 7 14 19
2. не хорошее, но и не плохое 29 20 26 34 26 24 12 27 35 41
3. плохое 43 65 55 37 31 33 70 51 33 18
4. затрудняюсь ответить 17 14 14 16 18 31 15 16 18 21

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 3954.6 4658.8 4748.7 8764.4 3696.9 2614.1 3397.3 5338.5 9999.8

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 4922.0 9461.1 7443.5 13447.9 6996.6 4052.0 5313.8 7918.7 16276.7

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 2667.3 10891.1 3793.6 10800.6 3262.3 7721.9 2800.6 3300.9 14101.6

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 11161.8 11640.8 13127.5 16237.6 11639.9 9141.2 10851.6 12875.2 19625.9

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 4574.1 4992.3 4946.8 4924.4 4919.5 4875.1 4823.0 4989.4 4837.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 48248.3 72576.0 145463.6 82646.0 86280.6 49776.1 65525.9 76475.7 431455.3

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 2972.5 3221.1 2989.0 3144.1 2998.9 2920.9 2932.0 3076.1 3444.3

1* Ответ на вопрос: "К какому слою в обществе Вы бы, скорее всего, себя отнесли?"
2* Ответ на вопрос: "К какой из следующих групп населения Вы могли бы отнести себя, скорее всего?"; распределение по варианту ответа: "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — квартиру, дачу и
многое другое" из+за малочисленности группы не приводится.
3* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 227 430 1135 111 205 310 737 811 236
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 22 7 3 18 1 6 9 31 11 15 19 6 9
2. нормальное, ровное состояние 56 64 61 35 50 39 49 61 57 61 59 63 49 59
3. испытываю напряжение, раздражение 25 9 24 47 19 40 36 23 11 19 13 14 34 21
4. испытываю страх, тоску 5 3 4 11 0 17 5 3 0 4 3 2 7 3
5. затрудняюсь ответить 4 2 4 5 12 4 4 4 1 4 9 2 4 8

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 24 7 2 17 3 5 6 29 17 15 17 6 10
2. по большей части устраивает 21 35 20 7 29 6 12 21 40 26 33 32 14 21
3. отчасти устраивает, отчасти нет 37 31 46 25 29 28 42 42 23 38 31 35 37 41
4. по большей части не устраивает 21 6 22 40 16 45 27 21 6 14 11 11 30 17
5. совершенно не устраивает 7 1 4 23 4 18 13 6 — 3 4 3 12 4
6. затрудняюсь ответить 2 3 2 3 4 1 1 4 1 1 7 2 1 6

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 9 21 6 2 19 2 4 6 29 14 10 16 5 9
2. среднее 56 70 62 29 45 20 48 62 65 67 65 66 47 61
3. плохое 27 8 27 50 26 54 40 26 6 15 20 14 38 24
4. очень плохое 5 0 3 16 5 20 7 4 0 1 3 2 8 4
5. затрудняюсь ответить 2 1 2 2 5 4 1 3 1 2 2 2 2 3

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 2 10 28 16 40 19 6 — 7 9 5 19 9
2. к низшей части среднего слоя 20 13 21 29 12 23 29 18 11 19 18 14 26 18
3. к средней части среднего слоя 52 65 54 35 45 26 43 62 63 58 46 66 45 48
4. к высшей части среднего слоя 4 11 3 1 0 1 2 4 12 5 3 6 3 4
5. к высшему 0 1 0 0 1 — 1 0 2 1 1 1 0 1
6. затрудняюсь ответить 11 8 11 7 26 10 6 10 11 12 23 9 7 19

Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, по оценке перспектив на будущее (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 500 1113 374 120 191 465 650 189 469 143 650 934 523
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11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?4*

1. очень хорошее, хорошее 9 20 5 3 11 1 4 10 16 12 9 17 5 5
2. среднее 39 49 43 21 33 21 40 42 46 42 32 45 35 40
3. плохое 34 17 37 49 23 53 40 30 27 30 32 26 41 32
4. очень плохое 7 3 4 17 10 13 6 7 7 6 3 5 10 3
5. затрудняюсь ответить 11 11 10 11 22 12 9 11 4 11 23 7 9 19

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 8 19 6 1 11 2 4 8 19 10 10 17 4 5
2. среднее 45 54 49 22 49 30 42 47 52 49 43 52 37 50
3. плохое 29 14 29 51 12 40 36 29 20 21 26 19 40 21
4. очень плохое 5 2 3 11 5 14 4 5 1 2 4 2 7 4
5. затрудняюсь ответить 14 11 13 14 24 14 14 11 8 18 17 11 12 20

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 56 28 5 15 11 17 30 58 40 21 51 17 27
2. в неправильном 

направлении 35 13 32 67 25 57 46 35 21 24 20 20 52 21
3. затрудняюсь ответить 36 30 39 27 60 33 37 36 20 36 59 30 32 52

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 33 18 5 12 11 14 16 30 24 21 35 9 15
2. скорее да 50 53 55 37 47 38 49 49 55 58 45 53 47 52
3. скорее нет 15 5 13 30 11 26 17 17 7 7 13 4 20 16
4. безусловно нет 6 3 4 14 6 8 11 5 2 2 4 3 10 2
5. затрудняюсь ответить 11 6 11 13 24 16 9 13 6 9 17 5 13 16

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 9 4 1 6 3 3 3 9 8 7 9 2 6
2. скорее да 28 46 28 8 24 11 24 25 48 34 33 44 18 26
3. скорее нет 30 21 35 34 21 35 32 35 19 28 22 22 36 30
4. безусловно нет 17 5 12 42 19 33 24 18 9 8 9 7 28 10
5. затрудняюсь ответить 20 19 21 15 31 19 16 20 15 22 29 18 16 28

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 500 1113 374 120 191 465 650 189 469 143 650 934 523
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13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 100 — — — 3 7 20 63 32 30 41 10 23
2. жить трудно, но можно терпеть 51 — 100 — — 37 60 56 28 53 44 49 52 51
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 20 — — 100 — 57 27 17 4 9 11 4 34 13
4. затрудняюсь ответить 7 — — — 100 3 6 7 5 6 16 6 4 13

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / несколько лучше 25 49 21 6 30 7 17 25 66 22 33 45 14 21
2. не изменилась 46 41 54 31 48 27 46 47 29 61 40 42 45 52
3. несколько хуже 20 7 20 35 13 36 25 20 3 12 18 9 28 17
4. значительно хуже 7 1 4 26 2 27 10 6 1 1 4 2 12 5
5. затрудняюсь ответить 2 2 2 2 7 2 2 1 2 3 6 1 2 5

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 19 36 17 6 19 6 10 22 53 17 21 39 12 10
2. так же, как и сейчас 33 25 38 30 31 26 43 29 16 41 26 27 41 26
3. несколько хуже 9 1 7 22 5 21 13 7 1 4 6 3 15 3
4. значительно хуже 3 0 1 12 1 12 5 3 — — 3 1 6 1
5. затрудняюсь ответить 36 37 37 29 44 36 29 39 31 38 44 31 27 60

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 20 37 18 6 17 7 13 19 48 20 25 47 7 11
2. такой же, как и сейчас 35 29 41 26 28 21 37 38 31 40 23 28 43 26
3. несколько хуже 10 4 7 27 8 30 11 10 2 5 8 2 20 3
4. значительно хуже 4 0 2 14 1 11 3 5 0 1 4 0 7 2
5. затрудняюсь ответить 31 30 32 27 46 31 35 28 19 33 41 23 22 58

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 1 8 29 5 100 — — — — — 3 16 8
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа 
жизни; жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 21 7 25 29 20 — 100 — — — — 15 27 19

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 30 27 34 26 31 — — 100 — — — 30 29 34

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 23 4 1 6 — — — 100 — — 16 5 5

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 22 32 23 10 20 — — — — 100 — 27 18 24

6. затрудняюсь ответить 7 10 6 4 18 — — — — — 100 9 4 11

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 38 61 39 15 28 17 26 42 63 45 42 57 29 33
2. реформы следует прекратить 24 11 21 46 17 41 40 17 17 15 17 12 36 15
3. затрудняюсь ответить 38 28 40 39 55 42 34 42 21 40 41 31 35 51

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 8 2 1 5 1 1 2 8 5 8 9 1 2
2. спокойная 32 50 31 14 35 12 24 34 46 40 35 44 27 26
3. напряженная 45 26 51 55 34 57 59 46 30 35 28 34 53 43
4. критическая, взрывоопасная 5 1 3 17 1 15 5 5 1 3 6 2 9 3
5. затрудняюсь ответить 14 15 13 13 25 14 11 12 14 17 24 11 10 269
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22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее 

наладится 29 54 28 6 26 9 21 29 57 35 35 100 — —
2. никакого улучшения 

не произойдет 46 20 47 78 26 73 57 44 29 38 28 — 100 —
3. затрудняюсь ответить 25 26 25 16 48 18 22 28 14 27 37 — — 100

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 7.30 6.39 4.68 6.22 5.27 5.71 6.20 7.37 6.82 6.27 7.61 5.35 6.24

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 5.38 4.23 2.90 4.35 3.22 3.74 4.08 5.13 4.88 4.67 5.27 3.53 4.31

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / 

скорее да 22 41 20 6 17 8 14 21 44 28 26 50 8 15
2. скорее нет 42 32 47 40 35 43 47 42 30 42 32 28 51 40
3. безусловно нет 19 8 14 44 12 39 23 18 8 10 14 5 32 10
4. затрудняюсь ответить 18 20 18 11 36 11 16 19 18 19 28 17 10 35

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 5 2 0 7 1 1 1 6 5 3 7 0 1
2. некоторое улучшение ситуации 28 45 28 12 14 12 23 30 43 33 20 49 19 18
3. некоторое ухудшение ситуации 17 8 18 27 12 28 22 16 12 11 12 8 27 10
4. значительное ухудшение ситуации 4 1 3 11 2 10 5 4 1 2 2 0 8 1
5. затрудняюсь ответить 49 41 50 50 64 50 49 48 38 48 63 35 46 70

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 5 1 1 5 0 1 3 4 3 5 6 1 1
2. некоторое улучшение ситуации 26 45 27 7 18 12 19 29 50 30 22 51 15 19
3. некоторое ухудшение ситуации 21 6 22 36 13 37 30 19 10 13 13 9 34 10
4. значительное ухудшение ситуации 7 3 4 16 7 17 6 8 1 4 4 1 12 3
5. затрудняюсь ответить 44 41 45 40 56 35 44 41 35 51 56 34 37 68

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 500 1113 374 120 191 465 650 189 469 143 650 934 523
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32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 36 34 37 18 36 32 38 37 26 38 33 36 31
2. маловероятны 49 48 50 45 53 48 48 47 49 59 31 51 49 47
3. затрудняюсь ответить 17 16 16 17 29 16 20 14 13 15 30 16 15 22

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 15 22 36 13 32 26 26 13 17 15 13 31 19
2. скорее всего, нет 63 72 65 50 64 58 60 58 77 73 60 73 57 64
3. затрудняюсь ответить 14 13 13 14 22 10 14 16 11 10 25 14 12 17

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 21 24 27 11 29 26 25 19 18 17 22 25 20
2. маловероятны 59 63 59 54 54 56 53 59 64 65 53 61 59 56
3. затрудняюсь ответить 18 16 17 18 35 15 21 15 17 18 29 18 15 24

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 19 29 55 24 58 37 30 26 25 18 21 42 26
2. примерно столько же 43 45 49 29 34 22 44 47 44 49 35 45 41 45
3. меньше 8 18 6 2 9 4 7 9 15 8 9 15 4 8
4. затрудняюсь ответить 17 17 15 14 33 15 13 14 15 18 38 18 14 20

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 16 5 12 38 18 54 22 12 1 6 9 9 23 10
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 36 14 41 46 35 36 51 35 9 32 35 28 39 39

3. "Денег хватает на продукты 
и одежду, но покупка вещей 
длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 51 40 14 35 10 24 45 50 46 37 44 30 41

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 11 28 7 2 9 0 3 9 37 16 17 19 7 9

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 2 — 0 0 — — 0 4 0 0 0 0 0

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 29 31 28 27 32 28 24 28 35 32 31 30 29 27
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 41 48 43 26 42 49 49 44 38 33 46 44 42
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 15 16 18 19 14 19 14 13 20 12 15 18 15
4. затрудняюсь ответить 11 12 8 12 23 15 8 9 7 10 23 9 9 16

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать 

покупки в кредит, в долг 26 42 26 11 21 8 15 30 45 32 31 40 17 27
2. ни то ни другое 23 24 23 23 13 22 22 24 23 21 23 19 24 24
3. в нынешних условиях лучше не брать 

в долг, в кредит для крупных покупок 37 21 38 52 35 49 49 36 20 31 23 27 47 28
4. затрудняюсь ответить 14 14 13 13 31 21 14 10 11 16 23 14 12 21

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 23 11 3 13 3 8 13 28 16 6 22 8 9
2. не хорошее, но и не плохое 26 30 27 23 13 30 21 28 34 25 21 30 26 20
3. плохое 40 26 40 56 36 47 55 34 30 34 37 31 47 37
4. затрудняюсь ответить 22 22 22 19 39 21 17 25 8 24 35 17 19 34
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С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 35 16 5 17 8 12 19 35 21 16 27 12 17
2. не хорошее, но и не плохое 26 31 27 22 22 18 24 28 47 24 25 32 26 21
3. плохое 31 14 32 47 25 46 40 28 9 29 20 21 38 28
4. затрудняюсь ответить 25 20 26 26 36 29 24 25 9 27 39 19 24 34

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 53 29 14 23 15 22 32 62 34 31 45 24 26
2. не хорошее, но и не плохое 22 23 25 18 19 12 17 28 22 24 25 22 23 23
3. плохое 19 8 18 38 13 33 30 16 5 15 13 13 26 14
4. затрудняюсь ответить 28 16 29 31 46 40 31 25 11 27 31 21 27 37

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 32 14 3 10 3 10 14 47 16 20 29 9 13
2. осталось без изменения 53 56 56 38 63 28 49 56 48 68 45 56 48 57
3. скорее ухудшилось 27 8 26 54 13 63 37 26 3 11 25 12 40 21
4. затрудняюсь ответить 4 3 4 5 15 6 4 3 2 5 10 3 3 8

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 29 10 3 12 3 7 15 38 12 14 29 7 5
2. останется без изменения 45 42 49 37 47 34 50 42 37 54 38 43 48 42
3. скорее ухудшится 15 4 12 34 10 39 23 10 1 7 17 6 23 9
4. затрудняюсь ответить 27 26 28 25 32 25 20 33 24 27 30 22 22 44

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 8 3 0 1 0 2 4 11 4 2 10 1 1
2. хорошим, 

но не во всем 10 19 9 4 8 4 8 11 24 10 11 20 7 6
3. не хорошим, 

но и не плохим 33 33 37 24 23 21 33 35 36 35 29 35 32 32
4. плохим, но не во всем 8 2 8 14 10 10 13 9 4 6 2 4 13 5
5. плохим 9 2 6 24 6 23 12 7 3 5 6 3 15 4
6. затрудняюсь ответить 36 35 36 33 52 41 33 35 22 41 49 29 33 51

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 500 1113 374 120 191 465 650 189 469 143 650 934 523
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L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 22 10 4 6 3 8 11 28 12 11 28 5 3
2. не хорошим, но и не плохим 24 26 27 18 17 20 28 21 31 26 19 26 26 19
3. плохим 6 0 4 18 5 18 7 4 1 4 2 2 11 2
4. затрудняюсь ответить 59 52 59 60 71 60 57 63 40 58 68 44 58 77

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 45 27 8 5 7 18 27 52 31 26 39 18 24
2. не хорошее, но и не плохое 36 37 36 31 43 27 30 41 34 40 29 35 37 35
3. плохое 22 5 21 47 12 48 35 16 6 14 17 12 31 19
4. затрудняюсь ответить 16 14 15 14 40 18 17 15 8 16 28 14 15 22

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 20 10 4 4 1 7 10 31 12 7 17 6 11
2. не хорошее, но и не плохое 29 39 29 20 30 17 24 30 42 32 33 34 28 25
3. плохое 43 23 47 61 29 67 55 43 19 33 33 36 50 40
4. затрудняюсь ответить 17 18 15 15 37 15 14 16 7 22 27 13 16 24

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 7095.0 4383.7 3269.3 3500.5 2735.2 4155.9 4604.2 8116.5 4560.0 6305.4 4932.3 4511.0 4722.9

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 11424.5 7058.7 5939.7 4558.2 4413.3 5620.4 7287.1 12549.5 7140.0 15226.4 8778.0 6909.9 8473.3

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 10883.5 3693.6 2661.1 4549.2 3019.7 3288.0 4830.9 4739.2 3396.8 26995.9 3951.8 4609.6 12836.7

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 14709.9 12274.4 11123.2 11972.2 10296.3 10449.7 14374.7 16090.3 11798.7 12788.7 13258.1 12612.5 11660.1

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 4896.2 4747.5 5101.5 5549.9 5129.5 4645.6 5354.0 5009.4 4512.1 4545.2 4686.5 4994.5 4984.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 61271.3 147966.7 72106.9 81413.9 70798.5 42945.8 101371.0 55458.0 242366.0 57148.5 79515.8 151513.1 66345.4

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 3117.8 3003.6 3098.4 2911.5 3018.8 2746.6 3348.8 3391.3 2812.5 2978.2 3056.0 3044.6 3021.5

1* Ответ на вопрос: "Какое из приведенных ниже высказываний более соответствует сложившейся ситуации?"
2* Ответ на вопрос: "Какое из следующих высказываний точнее всего описывает Ваше отношение к нынешней жизни?"
3* Ответ на вопрос: "В течение ближайшего года жизнь наладится или улучшения не произойдет?"
4* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 10 17 1 8 — — 3 2 3 4 5 8 1 4 11
2. нормальное, ровное состояние 56 55 52 58 69 45 58 84 39 44 60 60 49 61 56
3. испытываю напряжение, 

раздражение 25 20 20 24 29 51 29 11 36 39 29 24 39 22 23
4. испытываю страх, тоску 5 4 4 5 1 4 5 2 — 4 5 4 7 6 5
5. затрудняюсь ответить 4 4 23 4 1 — 6 — 21 9 1 3 3 6 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 17 3 8 19 3 5 16 1 2 10 9 1 16 13
2. по большей части 

устраивает 21 25 17 21 17 — 20 48 5 14 30 22 10 20 21
3. отчасти устраивает, 

отчасти нет 37 30 44 44 61 42 31 18 52 30 32 44 42 33 35
4. по большей части 

не устраивает 21 19 15 19 2 43 36 8 34 28 16 19 36 13 21
5. совершенно

 не устраивает 7 7 9 7 — 13 8 2 8 17 8 4 10 8 8
6. затрудняюсь 

ответить 2 3 12 2 — — 1 9 — 9 4 1 1 10 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 12 3 8 9 4 4 17 1 2 4 10 5 6 9
2. среднее 56 57 60 60 68 39 41 73 36 39 56 61 42 55 57
3. плохое 27 23 32 25 23 49 41 7 64 52 31 20 46 26 26
4. очень плохое 5 5 4 6 1 5 8 2 — 5 8 6 5 10 7
5. затрудняюсь ответить 2 2 1 1 — 3 7 1 — 1 1 3 2 3 2

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России в 2004 г.  и в Государственную Думу в 2003 г. (май 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 553 18 1297 10 32 52 32 20 45 77 513 147 66 605
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O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 9 22 12 1 30 11 2 1 25 19 11 26 15 13
2. к низшей части среднего слоя 20 16 16 22 36 37 20 22 38 38 23 17 30 14 20
3. к средней части среднего слоя 52 56 50 53 36 30 62 65 32 25 56 58 36 54 54
4. к высшей части среднего слоя 4 6 — 2 9 3 3 8 2 1 — 2 4 4 5
5. к высшему 0 1 — 0 — — — — — — 0 0 0 — 1
6. затрудняюсь ответить 11 12 12 10 19 — 4 3 27 10 3 12 4 13 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 11 — 7 10 6 8 8 30 2 4 9 4 11 10
2. среднее 39 40 45 42 46 18 34 42 35 34 43 49 25 35 38
3. плохое 34 30 29 35 23 52 38 30 33 47 36 32 51 31 33
4. очень плохое 7 7 10 6 — 12 8 — — 7 10 4 13 11 6
5. затрудняюсь ответить 11 13 15 9 22 11 12 19 1 11 7 5 8 12 13

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 12 — 7 9 5 5 8 23 2 4 8 1 4 10
2. среднее 45 46 38 50 60 17 30 69 36 38 50 53 32 44 43
3. плохое 29 25 38 27 30 39 50 17 40 35 33 26 42 36 29
4. очень плохое 5 4 17 3 — 11 3 — 1 9 1 2 9 1 5
5. затрудняюсь ответить 14 13 8 13 1 28 13 5 — 16 12 10 15 15 13

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 29 32 11 35 21 4 10 50 22 22 23 39 9 18 32
2. в неправильном направлении 35 33 40 27 21 74 60 15 35 43 29 26 63 38 35
3. затрудняюсь ответить 36 34 49 39 58 22 30 35 43 35 49 36 28 44 33

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 18 19 3 23 17 3 4 15 2 4 17 25 6 7 20
2. скорее да 50 46 31 59 52 41 35 74 42 45 53 62 42 37 46
3. скорее нет 15 16 47 7 11 20 29 2 26 39 19 6 20 19 17
4. безусловно нет 6 5 9 2 2 18 21 7 23 8 2 2 14 22 5
5. затрудняюсь ответить 11 13 10 8 17 18 11 1 7 5 9 5 18 14 12

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 5 5 3 5 — — — — — — 5 7 1 1 6
2. скорее да 28 28 11 33 53 8 13 60 18 19 24 39 9 19 25
3. скорее нет 30 27 58 29 42 44 34 14 35 61 36 28 39 23 28
4. безусловно нет 17 17 20 11 2 39 38 11 34 14 13 8 36 31 19
5. затрудняюсь ответить 20 22 7 21 3 9 15 15 13 5 21 18 14 26 22

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, 

и можно жить 22 29 11 22 29 5 10 37 6 11 19 23 10 23 24
2. жить трудно, 

но можно терпеть 51 47 47 56 57 39 44 42 76 44 42 60 46 35 51
3. терпеть наше 

бедственное положение 
уже невозможно 20 16 35 16 13 54 35 16 16 44 26 13 41 23 18

4. затрудняюсь ответить 7 9 7 5 1 2 11 6 2 2 13 4 4 19 7

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше / несколько лучше 25 30 27 25 28 12 15 37 6 16 23 28 14 22 26
2. не изменилась 46 44 41 48 42 46 46 49 52 60 45 49 41 40 45
3. несколько хуже 20 17 23 18 27 25 32 10 38 6 19 15 30 28 19
4. значительно хуже 7 7 9 7 2 17 5 3 4 18 11 5 13 10 7
5. затрудняюсь ответить 2 2 — 2 — — 2 1 — — 2 4 2 1 21
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 19 26 8 18 9 — 13 18 3 4 31 19 4 12 23
2. так же, как и сейчас 33 30 11 36 22 52 32 42 31 39 32 39 41 30 32
3. несколько хуже 9 5 21 9 1 19 15 4 5 11 6 9 17 15 6
4. значительно хуже 3 2 14 2 — 10 2 — — 11 5 1 8 1 2
5. затрудняюсь ответить 36 36 45 34 67 19 39 37 61 34 26 32 30 42 37

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше / несколько лучше 20 24 — 22 21 3 9 9 17 5 32 24 6 17 20
2. такой же, как и сейчас 35 34 20 37 25 49 28 41 25 44 33 40 43 22 32
3. несколько хуже 10 9 31 8 2 15 19 12 4 21 8 10 14 18 11
4. значительно хуже 4 2 4 3 — 10 16 — 20 5 2 1 9 — 4
5. затрудняюсь ответить 31 31 45 30 52 23 28 38 34 26 25 26 29 44 34

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 12 18 9 2 11 9 4 2 8 6 10 16 4 13
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 21 14 41 26 15 44 16 13 38 41 15 23 43 22 16

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 30 29 23 31 19 10 51 43 40 20 43 31 17 43 32

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 11 — 8 — 3 3 15 3 2 5 8 3 6 10

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 22 24 6 21 44 29 16 9 15 18 14 25 19 18 23

6. затрудняюсь ответить 7 9 12 5 19 2 4 15 1 11 17 4 2 7 5

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 553 18 1297 10 32 52 32 20 45 77 513 147 66 605
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 38 45 20 40 56 5 30 75 29 18 47 42 17 36 40
2. следует прекратить 24 18 48 22 20 68 22 8 43 46 19 22 58 22 18
3. затрудняюсь ответить 38 37 32 39 24 27 48 17 28 36 35 36 25 41 42

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 4 3 4 9 — 2 8 1 2 2 5 0 5 4
2. спокойная 32 34 20 36 44 16 21 52 21 19 28 37 24 21 32
3. напряженная 45 42 56 42 46 70 56 36 66 56 40 42 59 45 44
4. критическая, взрывоопасная 5 5 21 4 — 6 11 1 8 17 2 4 5 10 6
5. затрудняюсь ответить 14 16 — 15 2 8 11 4 3 6 28 12 12 19 14

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 29 34 — 33 29 8 18 29 20 8 40 36 14 33 27
2. никакого улучшения не произойдет 46 43 55 42 25 86 59 39 50 60 39 43 72 39 48
3. затрудняюсь ответить 25 24 45 26 47 6 22 32 30 31 20 21 14 28 25

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.24 6.25 4.25 7.03 6.00 4.16 4.16 6.61 4.80 5.15 5.95 7.07 4.79 5.37 6.18

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.22 4.29 2.83 4.59 5.28 2.84 3.15 5.08 3.86 3.24 4.09 4.74 3.11 3.68 4.05

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да / скорее да 22 22 5 26 45 5 8 16 13 13 29 27 6 15 21
2. скорее нет 42 40 49 41 52 47 47 42 54 56 41 42 47 39 43
3. безусловно нет 19 16 36 14 3 44 36 11 18 26 14 12 38 31 19
4. затрудняюсь ответить 18 22 10 19 — 5 9 30 15 5 16 19 9 15 17

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение с

итуации 3 3 — 2 9 2 1 7 — 0 8 1 2 2 4
2. некоторое улучшение ситуации 28 29 10 35 20 5 12 13 11 14 22 39 18 15 26
3. некоторое ухудшение ситуации 17 17 32 15 11 18 21 10 26 30 16 15 19 16 19
4. значительное ухудшение ситуации 4 3 20 2 2 11 13 7 23 10 2 2 8 7 4
5. затрудняюсь ответить 49 48 38 46 58 64 54 63 40 45 51 43 53 59 48

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 2 5 2 9 — 2 7 — 4 8 2 1 3 1
2. некоторое улучшение ситуации 26 30 2 32 8 7 14 13 16 9 23 36 12 16 27
3. некоторое ухудшение ситуации 21 21 45 16 17 40 32 12 17 42 21 15 34 19 23
4. значительное ухудшение ситуации 7 5 10 5 1 10 17 7 28 6 9 5 12 7 7
5. затрудняюсь ответить 44 43 38 44 65 43 35 62 39 39 39 43 41 55 41

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 34 35 48 33 30 38 30 22 29 42 24 32 32 33 33
2. маловероятны 49 47 37 50 70 48 52 64 65 50 48 53 48 49 50
3. затрудняюсь ответить 17 17 15 16 — 14 18 13 6 8 28 15 20 18 16

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 19 51 23 11 30 28 14 24 23 16 22 34 26 22
2. скорее всего, нет 63 69 32 64 85 53 48 79 49 58 57 66 54 51 66
3. затрудняюсь ответить 14 11 17 12 5 17 24 8 27 20 27 13 12 23 12

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 24 34 21 29 22 29 14 10 20 22 20 25 33 23
2. маловероятны 59 59 51 61 67 64 52 70 85 62 62 63 59 54 59
3. затрудняюсь ответить 18 18 15 19 5 14 18 17 5 19 16 17 16 13 181
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C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТУ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 32 31 67 31 1 37 34 36 5 53 27 29 39 35 32
2. примерно столько же 43 40 18 45 78 49 52 34 84 33 40 45 42 40 43
3. меньше 8 9 — 9 — 0 8 13 2 1 7 11 2 12 7
4. затрудняюсь ответить 17 20 15 15 21 14 6 17 9 13 26 15 17 13 17

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы 

с концами; денег не хватает 
даже на продукты" 16 13 14 16 2 26 15 — 2 15 12 14 23 19 17

2. "На продукты денег хватает, 
но покупка одежды вызывает
 серьезные затруднения" 36 32 65 36 41 48 35 32 42 70 35 35 49 36 35

3. "Денег хватает на продукты 
и одежду, но покупка вещей 
длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 39 8 38 28 26 38 38 53 13 40 38 24 34 37

4. "Мы можем без труда 
приобретать вещи длительного 
пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 11 14 13 8 28 — 12 30 4 3 12 12 4 8 10

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 1 — 0 — — — — — — 0 0 0 3 1

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 29 33 25 26 22 18 36 29 27 22 44 25 19 26 35
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 42 50 47 43 51 38 39 71 47 38 50 52 30 42
3. предпочел бы сохранить сбережения 16 15 13 15 34 28 18 22 2 23 10 16 18 21 14
4. затрудняюсь ответить 11 10 12 12 — 2 9 11 — 7 8 9 11 23 8

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 553 18 1297 10 32 52 32 20 45 77 513 147 66 605
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С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ ЛУЧШЕ НЕ БРАТЬ В ДОЛГ, КРЕДИТ ДЛЯ ТАКИХ ЦЕЛЕЙ?
1. сейчас хорошее время делать 

покупки в кредит, в долг 26 31 22 24 53 10 20 54 52 16 31 28 9 25 27
2. ни то ни другое 23 20 22 25 18 14 30 24 15 27 27 22 23 32 21
3. в нынешних условиях 

лучше не брать 
в долг, в кредит для крупных покупок 37 35 56 35 18 66 41 17 15 55 26 35 48 36 40

4. затрудняюсь ответить 14 15 — 16 11 10 8 6 17 2 16 15 20 6 13

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ ЖИЛЬЕ (ДОМ, КВАРТИРУ)?
1. хорошее 12 15 — 12 9 3 16 9 8 3 14 13 5 19 13
2. не хорошее, но и не плохое 26 27 25 25 39 11 25 15 39 24 24 29 18 28 29
3. плохое 40 35 55 40 41 77 33 49 26 60 42 38 60 30 35
4. затрудняюсь ответить 22 23 20 22 11 9 27 28 27 13 21 20 16 23 22

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКУПАТЬ АВТОМОБИЛЬ?
1. хорошее 18 22 — 16 38 6 21 35 42 5 17 21 8 19 17
2. не хорошее, но и не плохое 26 27 19 28 30 18 20 18 18 23 28 29 16 36 28
3. плохое 31 27 36 28 20 63 35 33 11 51 34 27 47 22 31
4. затрудняюсь ответить 25 25 45 27 12 14 25 14 30 21 21 23 29 23 24

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 31 41 15 29 41 14 27 39 53 25 25 29 18 26 32
2. не хорошее, но и не плохое 22 21 14 24 18 14 24 33 13 12 22 27 10 37 23
3. плохое 19 15 25 18 16 49 21 9 5 43 17 15 39 19 19
4. затрудняюсь ответить 28 23 45 29 24 23 28 19 29 21 36 29 32 18 26

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 20 23 14 28 7 6 25 4 14 8 19 9 7 16
2. осталось без изменения 53 52 26 55 57 42 57 61 30 47 65 57 44 54 50
3. скорее ухудшилось 27 22 51 27 5 50 26 12 53 39 14 22 47 39 29
4. затрудняюсь ответить 4 6 — 3 10 — 10 2 14 — 12 2 0 — 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 13 20 3 12 9 3 8 8 2 3 10 14 3 15 16
2. останется без изменения 45 41 31 49 58 42 53 66 31 52 54 50 42 45 46
3. скорее ухудшится 15 12 54 12 2 35 11 8 9 35 10 10 32 18 14
4. затрудняюсь ответить 27 27 12 27 31 20 28 18 58 9 26 26 23 21 25

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 4 5 — 4 9 2 — 7 — 1 6 5 1 — 2
2. хорошим, но не во всем 10 11 2 13 12 3 3 5 9 5 7 13 7 5 11
3. не хорошим, но и не плохим 33 34 28 33 29 21 34 50 15 32 36 37 25 26 36
4. плохим, но не во всем 8 6 24 7 17 16 18 7 48 24 8 7 14 6 7
5. плохим 9 7 17 6 — 30 12 15 3 10 7 3 21 19 8
6. затрудняюсь ответить 36 37 30 37 34 29 33 16 25 28 36 34 32 43 36

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 11 13 — 13 21 3 8 11 14 5 24 15 4 8 10
2. не хорошим, но и не плохим 24 26 22 23 25 21 25 24 16 28 20 27 26 13 26
3. плохим 6 5 4 4 1 17 12 7 9 11 8 3 13 10 5
4. затрудняюсь ответить 59 57 74 60 54 59 55 58 61 56 47 55 57 70 59

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 26 32 2 25 51 6 22 45 44 12 22 29 12 18 27
2. не хорошее, но и не плохое 36 33 40 37 32 30 47 31 17 47 54 39 28 42 35
3. плохое 22 17 26 21 16 56 21 18 31 31 15 18 43 24 20
4. затрудняюсь ответить 16 18 32 17 1 8 9 7 7 10 9 14 17 16 18
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43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 10 14 — 9 30 4 8 14 2 4 3 11 3 11 11
2. не хорошее, но и не плохое 29 29 17 30 54 11 38 53 8 27 50 34 19 29 27
3. плохое 43 39 58 43 17 72 45 30 78 55 31 39 61 41 44
4. затрудняюсь ответить 17 18 25 18 — 13 10 3 12 15 16 16 17 19 18

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4686.5 4743.0 5112.7 4458.0 13779.8 3521.2 4151.4 10931.0 5056.3 4384.0 4345.6 5038.9 3639.5 3717.6 4707.5

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7876.7 7964.6 6493.3 6828.2 23949.4 6960.2 6681.1 21574.1 8108.3 6924.1 5726.5 7090.5 6253.2 4793.3 8281.8

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
5779.6 3349.8 2030.1 2946.9 39042.0 860.0 5926.8 33609.4 6187.2 856.9 3808.8 2475.5 3272.8 5932.1 3450.2

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12563.0 14047.1 18523.3 11502.3 22138.7 8707.6 11157.6 17200.2 17201.6 12244.6 10987.7 11785.7 11285.3 10090.1 13885.9

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ БЫ, ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ? (на одного человека в месяц)
4903.3 5115.8 5141.9 4826.9 3987.2 3853.4 5450.5 5113.2 5904.6 4596.1 5221.2 4640.9 4693.8 4927.8 5168.5

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
109667.9 182850.5 76176.2 76766.4 82162.3 42031.0 74640.8 89413.3 87715.7 190153.3 40818.2 46652.1 50111.7 43887.5 187931.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3042.3 3032.2 4072.0 2914.4 4678.2 2790.0 3350.9 3304.7 4727.4 3340.6 2872.2 2905.5 2899.5 2777.3 3291.0

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 17 17 20 8 5 10 2 3 4
2. нормальное, ровное состояние 53 60 61 59 50 58 58 41 47 49
3. испытываю напряжение, раздражение 28 19 16 16 31 28 25 38 36 34
4. испытываю страх, тоску 7 2 2 2 4 4 3 16 9 8
5. затрудняюсь ответить 4 3 4 3 7 4 4 3 5 6

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 17 16 18 6 6 11 4 4 6
2. по большей части устраивает 19 27 26 32 14 17 25 12 12 15
3. отчасти устраивает, отчасти нет 39 34 38 36 40 44 40 32 40 42
4. по большей части не устраивает 21 12 12 11 20 21 16 31 27 22
5. совершенно не устраивает 11 8 5 2 17 9 6 20 15 14
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 1 4 2 1 2 2 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. очень хорошее 1 2 1 2 1 0 1 0 0 0
2. хорошее 8 11 14 18 7 6 12 4 3 7
3. среднее 54 57 64 62 41 56 59 41 50 54
4. плохое 29 22 17 14 35 29 22 42 37 32
5. очень плохое 7 6 3 2 14 7 4 12 8 6
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 2 1 2 1 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 6 3 2 16 9 5 32 20 13
2. к низшей части среднего слоя 24 17 14 16 29 25 25 30 31 27
3 к средней части среднего слоя 49 52 62 57 44 54 53 30 41 45
4. к высшей части среднего слоя 4 7 7 14 1 3 7 1 2 5
5. к высшему 1 2 1 1 0 0 1 0 0 1
6. затрудняюсь ответить 9 16 13 11 9 9 9 7 6 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень хорошее 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1
2. хорошее 7 9 10 14 4 6 10 3 4 7
3. среднее 39 43 47 48 34 39 43 30 33 37
4. плохое 37 30 30 27 36 38 34 43 43 40
5. очень плохое 8 9 6 5 10 9 7 11 10 9
6. затрудняюсь ответить 9 9 7 5 14 8 5 14 10 7

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хорошее 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1
2. хорошее 5 7 9 7 7 5 5 3 4 2
3. среднее 40 49 48 46 42 42 41 32 32 31
4. плохое 36 26 27 34 27 35 41 39 44 47
5. очень плохое 6 5 5 5 6 6 7 7 7 11
6. затрудняюсь ответить 12 11 12 7 18 11 5 19 13 9

З. Группы по возрасту и образованию (Данные объединенного мониторинга, июль 2000 г. – июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

До 29 лет,
образование

30�49 лет,
образование

50 лет и старше лет,
образование

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже
среднего

среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

Число опрошенных 27392 1355 4756 1289 669 7330 1683 4020 5001 1289

1
1
1



13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 20 32 35 40 11 18 29 8 10 16
2. жить трудно, но можно терпеть 52 47 48 43 56 54 49 54 54 54
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 23 12 12 11 26 23 16 34 31 26
4. затрудняюсь ответить 5 8 6 5 8 5 6 5 5 4

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 8 9 10 3 3 5 0 1 1
2. несколько лучше 14 19 25 30 15 15 21 4 7 7
3. так же, как и сейчас 34 28 27 26 31 34 30 40 39 40
4. несколько хуже 9 3 3 2 6 7 6 15 14 15
5. значительно хуже 4 1 1 1 5 3 3 8 7 9
6. затрудняюсь ответить 35 41 36 31 41 38 35 33 31 28

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 11 8 4 3 16 9 5 24 16 14
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, ограничивая 
себя в большом и в малом" 22 11 11 8 22 18 12 35 34 29

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 
возможность заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 31 26 33 32 38 43 40 10 25 27

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 9 14 25 4 7 19 1 2 6

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 22 34 27 23 16 19 19 26 19 19

6. затрудняюсь ответить 6 12 11 9 4 5 6 4 4 5

14.ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 36 42 46 62 31 38 52 17 25 38
2. следует прекратить 22 13 11 7 22 20 14 35 34 29
3. затрудняюсь ответить 42 45 42 31 47 42 34 48 41 34

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 17 11 7 3 33 14 7 37 22 13
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 32 27 18 37 36 25 48 46 36
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка 

вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 36 43 48 52 25 39 48 14 27 38

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, но не действительно 
дорогие вещи" 10 14 17 27 5 10 19 1 4 12

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0

Варианты ответов Всего

До 29 лет,
образование

30�49 лет,
образование

50 лет и старше лет,
образование

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже
среднего

среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

Число опрошенных 27392 1355 4756 1289 669 7330 1683 4020 5001 1289

1
1
2



22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 26 41 41 37 26 25 28 17 18 17
2. никакого улучшения не произойдет 50 32 33 38 47 50 49 60 62 65
3. затрудняюсь ответить 24 27 26 25 27 26 23 24 20 19

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ В. ПУТИНУ?
Среднее по шкале: 5.90 6.40 6.47 6.18 6.10 5.85 5.67 5.86 5.47 5.25

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее по шкале: 3.94 4.26 4.47 4.37 4.06 3.87 3.93 3.84 3.57 3.37

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 3 3 2 2 2 2 1 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 36 36 33 27 27 29 19 23 24
3. некоторое ухудшение ситуации 19 13 14 19 16 20 21 20 24 27
4. значительное ухудшение ситуации 5 3 2 4 5 5 5 7 8 10
5. затрудняюсь ответить 46 45 45 43 50 46 44 52 45 38

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 5 3 2 2 2 2 1 1 1
2. некоторое улучшение ситуации 27 32 38 40 29 25 30 18 20 22
3. некоторое ухудшение ситуации 24 19 18 22 18 24 28 25 27 33
4. значительное ухудшение ситуации 9 4 4 3 9 9 7 11 13 14
5. затрудняюсь ответить 39 40 38 33 41 41 33 46 39 30

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 28 25 25 26 22 28 28 26 33 33
2. маловероятны 55 55 57 62 54 56 61 50 50 58
3. затрудняюсь ответить 17 20 18 12 24 15 11 23 17 10

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 24 21 19 15 28 26 19 22 30 27
2. скорее всего, нет 60 63 63 70 57 57 66 64 55 60
3. затрудняюсь ответить 16 16 18 15 15 17 15 14 14 13

33с. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ
ПРЕЗИДЕНТА, ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 23 19 24 25 19 23 24 18 24 27
2. маловероятны 58 60 58 61 61 59 63 55 56 61
3. затрудняюсь ответить 19 21 18 14 20 18 13 27 20 12

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее улучшилось 15 26 25 31 14 15 21 6 7 9
2. осталось без изменения 52 48 53 50 46 52 49 54 52 55
3. скорее ухудшилось 29 20 17 15 36 29 26 37 38 34
4. затрудняюсь ответить 4 7 6 4 4 4 4 3 3 2

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее улучшится 15 26 27 32 14 14 20 3 6 6
2. останется без изменения 42 36 39 39 41 43 40 45 45 45
3. скорее ухудшится 18 9 7 5 18 15 14 28 28 29
4. затрудняюсь ответить 25 30 27 24 27 28 25 25 21 20

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ ИЛИ КАКИМ"ЛИБО
ЕЩЕ?

1. хорошим 3 5 5 6 5 2 3 1 2 2
2. хорошим, но не во всем 12 18 17 22 9 13 15 5 8 9
3. не хорошим, но и не плохим 30 28 32 34 34 30 33 27 29 33
4. плохим, но не во всем 10 8 7 8 9 11 13 8 12 16
5. плохим 9 4 5 3 8 8 7 15 13 15
6. затрудняюсь ответить 35 36 34 27 35 35 29 44 35 25

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 12 16 19 9 9 13 4 6 7
2. не хорошим, но и не плохим 24 27 25 26 26 23 27 20 23 27
3. плохим 8 4 4 6 5 8 8 10 10 17
4. затрудняюсь ответить 59 58 54 50 61 61 52 66 60 491
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42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 26 31 36 44 24 29 33 13 17 19
2. не хорошее, но и не плохое 32 36 36 36 33 33 38 26 29 34
3. плохое 24 20 13 9 24 21 16 38 33 26
4. затрудняюсь ответить 18 13 15 12 19 17 14 24 21 21

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 14 15 15 9 8 9 4 4 6
2. не хорошее, но и не плохое 27 28 32 39 28 27 34 19 23 26
3. плохое 44 35 31 28 40 45 41 55 54 50
4. затрудняюсь ответить 20 23 22 18 24 20 16 22 19 18

O29. КАКОЕ МЕСТО ВЫ ЗАНИМАЕТЕ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ?
1. 1 высокое общественное положение 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1
2. 2 1 3 1 1 0 1 2 0 0 1
3. 3 3 4 4 5 2 3 6 1 2 4
4. 4 5 7 6 11 3 5 8 1 3 5
5. 5 19 23 28 27 18 21 23 10 14 18
6. 6 12 13 16 17 8 14 13 7 10 9
7. 7 14 14 16 13 15 15 18 10 14 14
8. 8 16 13 11 10 20 16 12 22 19 15
9. 9 9 5 5 4 9 8 6 19 14 7
10. 10 низкое общественное положение 11 7 4 4 17 9 5 21 17 16
Среднее по шкале: 6.82 6.18 6.05 5.85 7.25 6.69 6.18 7.96 7.40 6.88

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О25:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3672.3 2959.5 3899.8 5812.6 2278.9 3649.8 5468.3 2631.0 3377.5 4794.5

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
6708.4 5347.8 6571.6 8822.9 5063.5 6516.1 9595.3 3981.1 5341.6 8116.2

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3196.3 3210.2 3009.9 3900.6 2624.1 3299.4 4595.6 2842.4 1740.9 3496.2

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
10808.2 10274.0 11572.4 14524.7 9197.3 11406.0 15179.3 7071.9 9740.0 12366.3

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4312.9 3812.7 4310.3 4644.3 3949.7 4405.6 4821.9 3767.5 4458.8 4905.7

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
64047.2 63105.3 59061.6 66453.4 48278.4 73239.3 133766.1 35849.0 53180.3 72847.7

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2756.2 2378.7 2639.5 3306.1 2228.3 2770.5 3865.4 2228.2 2745.6 3461.2

Варианты ответов Всего

До 29 лет,
образование

30�49 лет,
образование

50 лет и старше лет,
образование

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже среднего
среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

ниже
среднего

среднее,
среднее

специальное

высшее,
незакон�
ченное
высшее

Число опрошенных 27392 1355 4756 1289 669 7330 1683 4020 5001 1289

1
1
4



 List of Questions for the General Population
   (Page numbers in brackets indicate where opinions and characteristics of various groups of population are presented)

9. What could you say about your mood in the recent days? 1) Excellent mood; 2) Normal, calm condition;
3) I experience strain, irritation; 4) I feel fear, distress; 5) Difficult to answer. (67, 74, 80, 86, 91, 97, 104, 111)

9a. Speaking in general to what extent are you satisfied with the life you are leading now? 1) Quite satisfied;
2) Mainly satisfied; 3) Partly satisfied, partly not; 4) Mainly not satisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Difficult to
answer. (74, 80, 86, 91, 97, 104)

10. How would you evaluate the financial position of your family at present? 1)Very good; 2) Good; 3) Average;
4) Bad; 5) Very bad; 6) Difficult to answer. (67, 74, 80, 86, 91, 97, 104, 111)

11. How would you evaluate the economic situation in your town, rural district? 1) Good; 2) Average; 3) Bad;
4) Very bad; 5) Difficult to answer. (68, 74, 80, 86, 91, 98, 105, 111)

12. How would you evaluate the economic situation in Russia? 1) Good; 2) Average; 3) Bad; 4) Very bad; 5) Difficult
to answer. (68, 74, 80, 86, 92, 98, 105, 111)

13. What do you think, which of the statements given below describes better the situation having been developed?
1) Everything is not so bad and it’s possible to live; 2) Life is difficult but it’s possible to bear it; 3) It’s impossible to
bear our disastrous situation any longer; 4) Difficult to answer. (68, 75, 81, 87, 92, 99, 105, 112)

13A. What do you think, will you (your family) live better or worse then now in a year? 1) Better to a great extent;
2) Somewhat better; 3) The same matter as now; 4) Somewhat worse; 5) Worse to a great extent; 6) Difficult to
answer. (69, 75, 81, 87, 92, 99, 106, 112)

13B. Which of the following statements most exactly describes your attitude to the present life? 1) "I simply can’t
adapt to the present life"; 2) "I’ve got accustomed to the fact that I had to refuse from customary way of life, to
live, limiting myself in great and small"; 3) I have to "spin", seize upon any opportunity to earn only to provide a
tolerable life for my family and me"; 4) "I succeeded in using new opportunities to achieve more in life"; 5) "I live
in the same way as before: nothing has particularly changed for me in the recent years"; 6) Difficult to answer.
(69, 75, 81, 87, 93, 99, 106, 112)

14. What do you think, market reforms should be continued now or ceased? 1) Market reforms should be continued;
2) Market reforms should be ceased; 3) I don’t know, it’s difficult to answer. (70, 76, 82, 88, 93, 99, 107, 112)

19. How would you evaluate the political situation in Russia in general? 1) Safe, good; 2) Calm; 3) Strained;
4) Critical, explosive; 5) Difficult to answer. (76, 82, 88, 93, 99, 107)

20. Generally speaking, how much are you now satisfied with your life? 1) Quite satisfied; 2) Rather satisfied; 3) Partly
satisfied, partly not; 4) Rather unsatisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Don’t know. (67, 111)

22. What do you think, will our life improve more or less during the coming year or there will be no improvement? 1) Will
improve; 2) There will be no improvement; 3) Difficult to answer. (70, 76, 82, 88, 93, 100, 107, 113)

26. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of V.Putin as the President of Russia? (76, 82, 88, 93, 100, 107)
26*. How would you rate on a scale from 1 to 10 the performance of Boris Yeltsin as Russia’s president/Vladimir

Putin as acting president/Vladimir Putin as Russia’s president? Average on the scale. (71, 113)
27. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of M.Fradkov, chairman of the minister cabinet? (76, 82, 88,

93, 100, 107)
27*.  How would you evaluate from 1 to 10 the activity of chairman of the minister cabinet? (71, 113)
28. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the political life? 1) Considerable improvement of

the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Consider�
able change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (71, 76, 82, 88, 93, 100, 107, 113)

29. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the economic life? 1) Considerable improvement of the
situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Considerable change
of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (71, 76, 83, 88, 93, 100, 107, 113)

32. What do you think, to what extent mass violence of the population against the decrease of the living standard
and for the defense of their rights is possible now in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (71, 76, 83, 88, 94, 101, 107, 113)

33. If such rallies and protest demonstrations happen, will you personally take part in them? 1) Most probably yes;
2) Most probably no; 3) Don’t know. (71, 77, 83, 88, 94, 101, 107, 113)

33c. Is the protest movement with political demands possible in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (71, 77, 83, 89, 94, 101, 107, 113)

35. How much money does your family need now per capita month to lead a normal, to your idea, life? (73, 79, 85,
90, 96, 103, 110, 114)

37. The income that would provide in respondent’s opinion the "the minimum living standard"? (73, 79, 85, 90,
96, 103, 110, 114)
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42. To speak of the major purchases for the family (such as furniture, refrigerator, household electronics, TV set)
do you think this is on the whole a good or a bad time now for such purchases? 1) Good; 2) Neither good nor
bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (72, 78, 84, 90, 95, 103, 109)

43. To speak in general, do you think this is a bad or a good time now to save up money? 1) Good; 2) Neither good
nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (73, 78, 84, 90, 96, 103, 110)

C8. If you had (you’ve got) some savings in what way would you prefer to use them now? 1) Would prefer to spend
the savings on expensive purchases; 2) Would partially spend the savings and partially keep them; 3) Would
prefer to keep the savings; 4) Difficult to answer. (77, 83, 89, 94, 101, 108)

C9. Do you think it is a good time now for expensive purchases on credit or under the present circumstances it is
better not to borrow, not to take credit for these purposes? 1) It is a good time now to buy on credit, to borrow;
2) Neither one nor the other; 3) Under the present circumstances it is better not to borrow, not to take credit for
expensive purchases; 4) Difficult to answer. (77, 83, 89, 95, 101, 109)

C11. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a dwelling (a house, an apartment)? 1) Good;
2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Don’t know’ difficult to answer. (77, 83, 89, 95, 101, 109)

C13. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a car? 1) Good; 2) Neither good nor bad; 3) Bad;
4) Don’t know’ difficult to answer. (77, 84, 89, 95, 102, 109)

C14. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a computer? 1) Good; 2) Neither good nor bad;
3) Bad; 4) Don’t know’ difficult to answer. (78, 84, 89, 95, 102, 109)

C31. Do you think there will the same number of unemployed (people who don’t have a job and are looking for it) or less
in the next 12 months? 1) More; 2) About the same; 3) Less; 4) Difficult to answer. (77, 83, 89, 94, 101, 108)

L15. How has the financial situation of your family changed during the last year? 1) Rather improved; 2) Remained
the same; 3) Rather got worse; 4) Difficult to answer. (72, 78, 84, 89, 95, 102, 109, 113)

L16. How do you think the financial situation of your family will change in the nearest year? 1) Rather will improve; 2) Will
remain the same; 3) Rather will get worse; 4) Difficult to answer. (72, 78, 84, 90, 95, 102, 109, 113)

L33. Which of the following population groups would you rather ascribe yourself to? 1) We hardly make both ends meet,
there is not enough money even for food; 2) There is enough money for food but clothes buying causes serious difficulties;
3) There is enough money for food and clothes but buying the durable goods (TV�set, refrigerator, etc.) is difficult for us; 4) We
can easily buy durable goods. To buy really expensive things is difficult for us; 5) We can afford rather expensive
purchases apartments, dacha and many others. (70, 77, 83, 89, 94, 101, 108, 112)

L88. To speak of the economical situation of the country on the whole, do you think the following 12 months will be a good
or a bad time for the country economy? 1) Good; 2) Good, but not in everything; 3) Neither good, nor bad; 4) Bad,
but not in everything; 5) Bad; 6) Difficult to answer. (72, 78, 84, 90, 95, 102, 109, 113)

L88a. To speak of the following five years, will they be a good or a bad time for the country economy? 1) Good;
2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (72, 78, 84, 90, 95, 103, 109, 113)

LL10. What do you think, since what average monthly money income per capita a family may be considered a rich
one?  (73, 79, 85, 90, 96, 103, 110, 114)

LL11. What do you think, with what average monthly money income at the rate for one person a family may be
considered poor one?  (73, 79, 85, 90, 96, 103, 110, 114)

О1f. What stratum of the society would you rather ascribe yourself to? 1) To the lowest one; 2) To the workers; 3) To
the lowest part of the middle stratum; 4) To the middle part of the middle strata; 5) To the higher stratum;
6) Difficult to answer. (68, 74, 80, 86, 91, 97, 105, 111)

О6+О10. General respondent’s earnings during the last month. (73, 79, 85, 90, 96, 103, 110, 114)
О10. How much money did you personally earn for extra work during the last month? (73, 79, 85, 90, 96, 103, 110, 114)

О15b:5. Average income per capita during the last month: (79, 85, 90, 96, 103, 110)
О25:5. Average per capita income: (73, 114)
О29. What mark on the scale from 1 to 10 wouls you give to your position in the society? (1 — high; 10 — low)? (114)

S1. Do you think things in Russia are going today in the right or in the wrong direction? 1) In the right direction;
2) In the wrong direction; 3) Difficult to answer. (75, 81, 86, 92, 98, 105)

S2. Do you approve of V.Putin’s activity as the President of Russia? 1) Undoubtedly yes; 2) Rather yes; 3) Rather
no; 4) Undoubtedly no; 5) Difficult to answer. (75, 81, 87, 92, 98, 105)

S3. Do you approve of the activity of the present Russia’s Government? 1) Undoubtedly yes; 2) Rather yes;
3) Rather no; 4) Undoubtedly no; 5) Difficult to answer. (75, 81, 87, 92, 98, 105)

S5. Do you think your life, the life of your family has become better, worse or hasn’t changed during recent year?
1) Much better/somewhat better; 2) Hasn’t changed; 3) Somewhat worse; 4) Much worse; 5) Difficult to
answer. (75, 81, 87, 92, 99, 105)

S6. Speaking of the country on the whole do you think the life in Russia will be better or worse than now? 1) Much
better/somewhat better; 2) The same as now; 3) Somewhat worse; 4) Much worse; 5) Difficult to answer. (75,
81, 87, 93, 99, 106)

S13. Do you think the present Government of Russia will be able to improve the situation in the country during the
next year? 1) Undoubtedly yes/ rather yes; 2) Rather no; 3) Undoubtedly no; 4) Difficult to answer. (76, 82, 88,
93, 100, 107)
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  SUMMARY

1. The Burden of an Alleged Choice (by Yury
Levada). Tension caused by "the problem of 2008"
doesn’t correspond at first sight to the extreme sim-
plicity of the forthcoming electoral procedure with
guaranteed outcome. But both the mechanism of
preparation for such elections and their conse-
quences are far from being simple. The key issue of
the political transition which is about to happen is
not the replacement of persons but the change (or
lack of change) of socio-political regime of the pre-
sent type.

During recent year the society is offered the ver-
sions of exclusively conditional choice between
"Putin" (the alternative of prolongation of the pre-
sent President term), "other Putin" (an appointed
successor) and "non-Putin" ("principally different"
candidate, the opponent of the present President).
The very fact of strict keeping in secret the name of
already prepared person means therefore not only
the full confidence of "the top" in the readiness of
the subjects to accept any appointed person but also
a fear of the elections procedure turning into a mat-
ter of public choice.

The data of the recent survey allow us to compare
the wishes of the respondents concerning the social
environment from which a Presented should be
elected and their suppositions as to from where
V.Putin will choose his successor. For public opin-
ion only two sources from which a successor may
appear are actually important: V.Putin’s environ-
ment and "independent politicians". But according
to the majority of respondents’ opinions V.Putin’s
scope of choice is still narrower: his immediate en-
vironment and much more seldom the officials from
government or FSB.

One can observe great discrepancies between
mass wishes concerning the criteria of "a successor"
choice on the one hand and the notions of how
V.Putin will act on the other hand. For public opin-
ion the main criteria are the moral qualities of a
successor but V.Putin is expected to take into ac-
count first of all his confidence in and closeness to
his favorite. The respondents readiness to accept
forcedly V/Putin’s choice doesn’t mean the readi-
ness to accept the criteria of such choice.

The election campaign planned for March 2008
won’t bring any unexpected events either to its or-
ganizers or to mass participants and its observers.
But this procedure may mean only a moment in
preparation of inevitable large-scale socio-historical
changes.

2. Was another Road Possible? Familiar and Un-

familiar Alternatives (by Tatiana Vorozheikina).
Considering the socio-political situation in Russia
to be devoid of any alternatives has become a domi-
nant view over the past 15 years and has turned into
a self-fulfilling prophecy directed towards both the
past and the present. Meanwhile, the history of
these past 15 years was anything but alternativeless.
The country traversed several obvious bifurcation
points — 1991–1993, 1996, and 1998–1999 — when
the road taken was not the only possible one. Nei-
ther was this road predetermined by history or by the
operation of objective natural forces. The choices
were made by those in power and thus they were
subjective choices.

Russian history (after the fall of the Soviet
Union) reached the decisive bifurcation point in
1991-1993. The choice was then made in favor of
developing capitalism "from above" through the
conversion of power into property. The foregone op-
tion was to develop it "from below" through the crea-
tion of favorable conditions for small- and medium-
scale private property, which could have developed
alongside the state sector, gradually pushing it out of
the most lucrative spheres of economic activity. This
choice was reciprocated in the political sphere, where
the existing administrative structures were used to at-
tain the economic goals of market liberalization and
state property privatization as fast as possible. The
long road of the democratic transformation of power
was rejected in the name of velocity and depth of the
economic transformation. This longer road would
have required constant readjusting and reconciling
of interests through political compromises and
would have led to a decidedly different fate for the
Russian large-scale private property holdings. These
holdings were created through the direct conversion
of power into property under the aegis of the state or
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through deals with its individual representatives,
and the method of their creation proved to be much
more important for the future of these holdings than
the speed of their creation or their size. By the
middle of 2000s this method also made possible the
transition of this property into the hands of those
groups that privatized the Russian state.

The plebiscitary election of Vladimir Putin to the
presidency of Russian Federation has greatly re-
duced the number of available developmental path-
ways. An alternative pathway could have emerged
from the actions of interest groups opposing the
supreme power in its policy of systematically rees-
tablishing vertical controls in all spheres and of
eliminating any and all independent centers of po-
litical, economic, and social activity. However, the
case of M. Khodorkovsky remains the only case of
any kind of serious resistance to this policy in more
than six years of Putin’s stay in power. The real or
illusory benefits of subordination proved to be much
higher than the costs of resistance.

By its very nature the deinstitutionalization of the
political system that took place in the first half of the
2000s prevents any alternatives from emerging by
depriving them of substance in advance. The state
power creates structures that imitate opposition and
civil society and imitates the fight against corruption
and threat of fascism thus depriving the real opposi-
tion of any serious crystallization potential. Neither
is this kind of power capable of generating any de-
velopmental alternatives from its own midst. In this
sense Russia’s current situation reproduces a very
tragic predicament that has occurred multiple times
throughout Russian history. The system cannot be
reformed from inside — it eventually forces itself
into a dead-end by basing its relations with society
on vertical structures of control and management.
On the other hand, a fast and radical demolition of
such a system also proves utterly unhelpful in over-
coming its path-dependency. Over the course of the
20th century this kind of demolition has been at-
tempted twice — at its beginning and at its end —
and has both times resulted in the regeneration of
the top-down type of relationship between state and
society. The current power configuration is not bal-
anced by a developmental alternative originating
from outside the power system. An obvious and
growing instability of the latter threatens to produce
yet another collapse and to result in yet another turn
of the old vicious circle.

The more urgent is, therefore, the need to pro-
duce a developmental alternative outside of the
power system in today’s Russia. The institutes of
political democracy must include the interests of the
majority of the population in order to acquire a
minimal degree of sustainability and to avoid being

destroyed as they were in the 1990s. Democracy in
Russia is not possible without the integration of
social demands of those who are made redundant
both as producers and as consumers in the model of
economic development aligned almost exclusively
with the needs of the global energy markets. Without
the integration of these social strata and without due
consideration given to their interests, which are
often anti-liberal, any democratic structure will be
rootless and any process of democratization — re-
versible. On the other hand, the market cannot be
fully functional and the property rights cannot be
guaranteed without democracy. This is the only way
towards the creation of modern society in Russia.

3. Money and Power in Public Opinion of the

Russians. Article Two. Institutional immmoralism

of Elite and Power (by Lev Gudkov). Failure of the
reforms in Russia is connected with the inertia of
reproduction of a considerable part of totalitarian
institutions that survived from the Soviet times (the
law-court, the army, political police — FSB, the
educational system) and provide keeping up the
main principle of Constitution and Russian power
organization: from top to bottom when top authori-
ties choose for themselves convenient executors and
are not responsible to anybody, including the soci-
ety. Artificial transplantation of democratic forms
from outside (elections, many-party system, Parlia-
ment, independence of the Law-court, etc.) under
the conditions of the absence of real political culture
of democracy, of weakness of civil society leads
only to the expression of the most wide-spread and
therefore the most conservative dispositions of
population which is still oriented at the principles of
the state paternalism, at the necessity of preserving
the former forms of social security, guarantee of job
and free dwelling, health service, and education.
Therefore the State power in Russia that has sur-
vived the collapse of the Soviet system turns out to
be in a difficult situation of choice between the
extreme necessity of carrying out the reforms with
the prospect of loosing the support of the population
and refusal from the reforms. Since 1993 B.Yeltsin’s
Government had found the way out by relying not
on the organization of the civil society and demo-
cratic Parties but on the old institutions of political
police and the army and eventually turned out to be
the hostage of these forces and gave up the power to
their representative V.Putin who establishes
authoritarian police regime in Russia and curtails
the reforms. Population dissatisfaction with their
living standards and loss of whatsoever hopes for
change of the present situation leads to mass aliena-
tion from politics and the spreading of cynicism and
political apathy.
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4. Perception of the Migration Scale in Russia:

Ethno-Regional Measurements and Psychology of

Figures (by Michael Alexeyev). The findings of
wide-scale survey are analyzed (the number of re-
spondents in all the regions is 4740 persons) which
was designed and planned for demystification of
mass ideas about migration, namely: how and why
particular people overstate or understate rates of
migration of various ethnic groups. The character
and types of overstating the rates of migration of
various ethnic groups and regions produce a para-
doxical impression. Neither the place of respon-
dents’ residence in Russia, nor ethnic origin of mi-
grants, nor the migration scope fixed by the State
statistical agencies explain the variations in the lev-
els of migration of various ethnic groups perceived
by population in their places of residence. Variations
cannot be explained by any combination of the three
factors listed. Evaluations of the scale of migration
are systematically overestimated. It concerns
mainly: a) overstating the share of the Chinese and
the Chechens in comparison with the shares of other
ethnic groups of migrants in the population of all
regions of the survey; b) a higher degree of uncer-
tainty in the evaluation of the number of migrants
from Asia (the Chinese, the Kazakhs, the Uzbeks)
in comparison with the migrants from the Caucasus
(the Chechens, the Armenians, the Azerbaijanis);
c) overstating the share of ethnic migrants in Mos-
cow region in comparison with relatively less over-
stating the share of migrants in Moscow and in com-
parison with other survey regions. All these depend-
ences are compatible with the logics of perception of
figures ("psychology of figures") and the logics of

"protected community" (a wish to take preventive
measures in front of a new threat under the condi-
tions of an increased feeling of uncertainty). The
logics of "the protected community" at the regions
level appears to be the logics of "protected national
State" at the overall state level.

5. Levada-Center Archive. Vadim Sazonov about

the Characters of GKChP (State Committee of the

Marshall Law). Three small paper articles are pub-
lished in this Section written by one of the fellow
workers of VCIOM of those times in the first
months after the events of August 1991. Vadim Vas-
silyevich Sazonov (1938–1995) is one of a few per-
sons who considered it his duty to show to the inter-
ested public "the miracle of the society", the findings
of the public opinion surveys which had been car-
ried out by VCIOM, practically the only all-Russian
research collective at that time. The articles published
concern the attitude to the main participants of those
events: M.Gorbachev, B.Yeltsin, V.Kryuchkov who
appeared to be the leading actors on the political
stage of those months, understanding and the char-
acter of the roles they had managed to play then,
and the prospects of the country development
after GKChP failure, the probability of preserving
or the directions of possible transformations of the
USSR.

6. Information: Surveys’ Findings

I. Technical Notes
II. Attitudes, Opinions and Evaluations of the

Population (May, 2006)
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